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Εισαγωγή  

 

Toν περασμένο Δεκέμβρη ξέσπασε μεγάλη συζήτηση τόσο στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, όσο και στον απλό κόσμο για την απεργία πείνας που ξεκίνησε ο 

νεαρός κρατούμενος Νίκος Ρωμανός μετά την απόρριψη της αίτησής του για 

εκπαιδευτική άδεια.  

Πολλές συζητήσεις έγιναν, ακούστηκαν πολλές απόψεις και ακόμα περισσότερες 

διαφωνίες εκφράστηκαν. Με το θέμα λοιπόν αυτό, πρόκειται να ασχοληθεί η 

παρούσα εργασία, κάνοντας προσπάθεια να σκιαγραφηθεί και περιγραφεί η 

κοινωνική αναπαράσταση του νεαρού απεργού πείνας. Πιο συγκεκριμένα όπως αυτή 

αποτυπώθηκε μέσα από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.    

Η ενασχόληση με το συγκεκριμένο θέμα προέκυψε και από επιστημονικό ενδιαφέρον 

καθώς κάθε ιδιαίτερο κοινωνικό φαινόμενο απαιτεί ανάλυση και κατανόηση,  αλλά 

και από προσωπικό ενδιαφέρον, καθώς τα τελευταία χρόνια με την επαγγελματική 

μου ιδιότητα, ως ψυχολόγος στο Κατάστημα Κράτησης Γυναικών έχω εμπλακεί 

πολλές φορές σε αντίστοιχα εκπαιδευτικά ζητήματα γυναικών κρατουμένων, χωρίς 

όμως να παρουσιάσουν το αντίστοιχο ενδιαφέρον από τα ΜΜΕ.   

Αποσπασματικά και μόνο παρουσιάστηκαν δύο υποθέσεις γυναικών στα ΜΜΕ, όταν 

κατάφεραν να εισαχθούν στο Πανεπιστήμιο, κάνοντας μόνο λόγο για την επιτυχία 

τους αυτή. Καθόλου δεν απασχόλησε τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, ότι μετά την 

επιτυχία τους αυτή ξεκίνησαν και τα μεγάλα προβλήματα για τον τρόπο 

παρακολούθησης και συμμετοχής τους στις εξετάσεις τους. Βέβαια οι γυναίκες αυτές 

δεν διεκδίκησαν δυναμικά με τον αντίστοιχο τρόπο του Νίκου Ρωμανού, τη 

δυνατότητα, που παρέχει ο νόμος για εκπαιδευτική άδεια και συμμορφώθηκαν με τη 

μονοδιάστατη επικοινωνία που είχαν αραιά και που με τους καθηγητές τους, είτε 

τηλεφωνικά είτε και εποπτευόμενες ηλεκτρονικά (η χρήση του διαδικτύου στις 

φυλακές απαγορεύεται). Οι εξετάσεις πραγματοποιούνταν σε ειδικό χώρο του 

Καταστήματος Κράτησης με συντονίστρια  και επόπτρια όλης της διαδικασίας εμένα 

που είχα αναλάβει και το διαμεσολαβητικό ρόλο με το Πανεπιστήμιο, καθώς και την 

διεξαγωγή των πανελληνίων εξετάσεων εισαγωγής τους. Συμπληρωματικά οφείλω να 

αναφέρω, ότι κατά την διαδικασία εισαγωγής τους (συμμετοχή τους στις πανελλήνιες 

εξετάσεις) πήγαιναν στο πλησιέστερο εξεταστικό κέντρο συνοδευόμενες από 

αστυνομικούς με χειροπέδες.  

Επίσης σήμερα που γράφεται η παρούσα εργασία βρίσκεται σε εξεταστική περίοδο 

μία φοιτήτρια του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, αντιμετωπίζοντας τα ίδια ακριβώς 

προβλήματα.  

Με την μεγάλη απήχηση που είχε αυτό το θέμα στα ΜΜΕ, έγινε γνωστό σε ένα 

μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης,  το επίμαχο ζήτημα των εκπαιδευτικών αδειών των 

κρατουμένων στα σωφρονιστικά Ιδρύματα της ελληνικής επικράτειας.  

Μέσα από αυτή την έρευνα γίνεται προσπάθεια να διευκρινιστεί, αν και  με ποιό 

τρόπο με την ενημέρωση και συζήτηση των ΜΜΕ γύρω από αυτό το θέμα, πως η 

κυρίαρχη νοοτροπία αντιμετωπίζει τους παραβάτες και εν προκειμένω τους 

κρατούμενους που κατηγορούνται για τρομοκρατικές ενέργειες.  

Για την ανάλυση του συγκεκριμένου αυτού ζητήματος χρησιμοποιήθηκαν οι 

ηλεκτρονικές εκδόσεις των εφημερίδων «Καθημερινή» και «το Βήμα» κατά την 

χρονική περίοδο μεταξύ  Νοέμβρη και Δεκέμβρη 2014, όπου είχε και μεγάλη 

απήχηση το συγκεκριμένο θέμα  και η τεχνική που εφαρμόστηκε είναι η ανάλυση 

περιεχομένου των συγκεκριμένων  λημμάτων που φιλοξένησαν τα αντίστοιχα 

ηλεκτρονικά μέσα.  
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Θεωρώ, ότι οι εφημερίδες αυτές είναι αντιπροσωπευτικές, καθώς έχουν μεγάλη 

αναγνωσιμότητα και έχουν διαφορετική πολιτική θέση και κοινωνική απόχρωση, με 

την Καθημερινή να έχει πιο συντηρητική συνήθως ανταπόκριση στα πράγματα και το 

Βήμα πιο προοδευτική. ¨Η Καθημερινή¨ επίσης δίνει μεγάλη βαρύτητα σε οικονομικά 

θέματα, ενώ ¨Το Βήμα¨ ασχολείται κυρίως με κοινωνικά θέματα.  

 Βέβαια αυτή  είναι και η βασική  μας υπόθεση που οφείλει να επαληθευτεί ή όχι και 

να διευκρινιστεί, αν τελικά διαφοροποιούνται στον τρόπο παρουσίασης του εν λόγω 

θέματος. 

Αρχικά, στο πρώτο μέρος της εργασίας μέσα από την θεωρητική ανάλυση γίνεται 

προσπάθεια να επεξηγηθεί, όσο αυτό είναι δυνατόν, ο τρόπος που απαρτίζεται  η 

ταυτότητα του ατόμου.  

Ο άνθρωπος, σύμφωνα με τον Lacan, αναγνωρίζει τον εαυτό του από την εικόνα του 

άλλου(καθρέπτης).  

Ο άνθρωπος επίσης σύμφωνα με τον Αριστοτέλη είναι πολιτικό ζώο, καθώς γεννιέται 

και παίρνει το όνομα του μέσα από άλλους με βάση τη γενιά του, με βάση την 

αφομοίωση των κοινωνικών προτύπων.  

Ο τρόπος που κατανοεί το υποκείμενο τον εαυτό του, αλλά και τον κόσμο δεν είναι 

ανεξάρτητος από τις προσλαμβάνουσες του, δηλαδή τις κοινωνικές αναπαραστάσεις, 

τις κυρίαρχες αντιλήψεις της καθεστηκυίας νοοτροπίας του κοινωνικού 

περιβάλλοντος. Δεν είναι λοιπόν απόλυτα προσωπική επιλογή απαλλαγμένος  από 

επιρροές του περιβάλλοντος και της εξουσίας, η οποία μεταφέρει ξεκάθαρα τα 

μηνύματα της μέσα από τα ΜΜΕ. 

Εν συνεχεία γίνεται προσπάθεια να κατανοηθεί ο τρόπος  και οι μηχανισμοί που τα 

ΜΜΕ επηρεάζουν και διαμορφώνουν  την κοινωνική συναίνεση.  

Στο δεύτερο μέρος έχουμε την παρουσίαση της έρευνας χρησιμοποιώντας τη μέθοδο 

της ανάλυσης περιεχομένου των λημμάτων των εφημερίδων «το Βήμα» και 

«Καθημερινή», σε σχέση με την  απεργία πείνας του κρατούμενου φοιτητή. 

Τα  πορίσματα και συμπεράσματα της έρευνας παρουσιάζονται στο κλείσιμο της 

εργασίας, αποτιμώντας  τον ρόλο των ΜΜΕ στην διαμόρφωση της κοινωνικής 

συνείδησης και κοινωνικής αναπαράστασης της ετερότητας, εν προκειμένω του  

κρατούμενου απεργού πείνας.  
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Α΄ μέρος  

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

α.  Κοινωνικές αναπαραστάσεις 

 

Η θεωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στην 

κοινότητα της κοινωνικής ψυχολογίας το 1961 από τον Serge Μoscovici.(1) Για τον 

Moscovici, οι κοινωνικές αναπαραστάσεις είναι ιδέες, σκέψεις, γνώσεις, οι εικόνες 

που μοιράζονται τα μέλη ενός συνόλου. Είναι ομόφωνα, σύμπαντα σκέψης που 

δημιουργούνται και μεταδίδονται κοινωνικά, για να σχηματίσουν μέρος μιας 

«κοινωνικής συνείδησης». Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις  αναφέρονται στο απόθεμα 

της κοινής γνώμης και των πληροφοριών, που τα άτομα μοιράζονται με την μορφή 

του κοινού νου σχετικά με τον κοινωνικό τους κόσμο. Με αυτή την ιδιότητα, 

επιτρέπουν στα άτομα να κατασκευάσουν την κοινωνική τους πραγματικότητα. Οι 

κοινωνικές αναπαραστάσεις είναι ένα σώμα πεποιθήσεων και πληροφοριών σχετικά 

με κάποιο κοινωνικό αντικείμενο και ταυτόχρονα, οι δυνάμεις επαναπροσδιορισμού 

του κοινωνικού νοήματος αυτού του αντικειμένου.  

Η θεωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων, αποτελεί ένα θεωρητικό μοντέλο που 

εστιάζεται στις διαδικασίες διαπροσωπικής επικοινωνίας. Σύμφωνα με την θεωρία 

αυτή, τα κοινωνικά φαινόμενα και οι κοινωνικές διαδικασίες μπορούν να 

κατανοηθούν επαρκώς, μόνο αν ιδωθούν ως ενσωματωμένα σε ιστορικές, 

πολιτισμικές και μακρο-κοινωνικές συνθήκες.  

Οι κοινωνικές  αναπαραστάσεις είναι αποτέλεσμα της κουλτούρας και των 

γνωστικών δραστηριοτήτων. Αποτελούν την κοινή γνώση των κοινωνικών ομάδων 

για τη γλώσσα, τις εικόνες, τις ιδέες, τις αξίες τις στάσεις, τις δράσεις, τους 

προσανατολισμούς, τους κανόνες και τις συμπεριφορές. Συχνά η έννοια της 

αναπαράστασης αντιμετωπίζεται ως ανάλογη της εικόνας. Η αντίληψη αυτή όμως 

περιορίζει σημαντικά την ουσία της αναπαράστασης καθώς η εικόνα της 

πραγματικότητας μια δεδομένη στιγμή εμπεριέχει την έννοια της στατικότητας. Η 

κοινωνική αναπαράσταση είναι κοινωνική εικόνα, εκτείνεται πέρα από το άμεσο και 

εντοπίζεται στη διατομή του ψυχολογικού με το κοινωνικό. Αντιπροσωπεύει τον 

τρόπο, με τον οποίο το κάθε άτομο κατανοεί τα γεγονότα της καθημερινότητας και το 

σύνολο των κοινωνικών πληροφοριών με τις οποίες έρχεται αντιμέτωπο. Είναι η 

αυθόρμητη γνώση της κοινής γνώμης που διαμορφώνεται μέσα από την κοινωνική 

αλληλεπίδραση, αλλά έχει σχηματιστεί μέσα από την συμμετοχή του καθενός σε ένα 

πλήθος κοινωνικών διαδικασιών και περιβαλλόντων.  

Ο Moscovici διακρίνει δύο όψεις των κοινωνικών αναπαραστάσεων, μιας 

ενεργητικής και μιας παθητικής. Η ενεργητική όψη αφορά την ιδιότητα των 

αναπαραστάσεων να διακινούν, να ανακατανέμουν και κυρίως να αναπαράγουν τα 

κοινωνικά δεδομένα που συντελούν και στη δική τους διαμόρφωση, σχηματίζοντας 

ένα ενιαίο σύμπαν από έννοιες, αξίες και νόρμες. Η παθητική όψη αφορά στη 

συνθήκη που υπάρχει πριν από την δυναμική παρέμβαση των αναπαραστάσεων και 

συνίσταται στην συγκράτηση και διατήρηση στη μνήμη μιας απεικόνισης της 

κοινωνικής πραγματικότητας του ατόμου, χωρίς τις νοηματοδοτήσεις, τις συνδέσεις 

και συμβολικές προεκτάσεις, που αποδίδονται στην ενεργητική όψη.  

Ο Moscovici υποστηρίζει, ότι στις σύγχρονες κοινωνίες, οι κοινωνικές 

αναπαραστάσεις είναι ανάλογες των μύθων και των αξιακών συστημάτων των 

παραδοσιακών κοινωνιών, τείνοντας να λαμβάνουν την μορφή της κοινής  λογικής.  
 

 (1) Moscovici S, H ψυχανάλυση, η εικόνα της και το κοινό της ,Εκδόσεις Οδυσσέας, Αθήνα 1999 
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Για τον σχηματισμό τους ο ίδιος και πάλι θεωρητικός, όρισε δύο διαδικασίες, μέσα 

από τις οποίες η κάθε κοινωνική αναπαράσταση αποκτά σάρκα και οστά: τη  

διαδικασία της αντικειμενικοποίησης και τη διαδικασία της επικέντρωσης. Ο σκοπός 

των αναπαραστάσεων είναι να δώσουν στο άγνωστο και το ασυνήθιστο μία οικεία, 

γνώριμη υπόσταση. Για τον άνθρωπο το ξένο και άγνωστο μοιάζει απειλητικό και 

τρομακτικό. Οι άνθρωποι κατανοούν και εξοικειώνονται με το άγνωστο αποδίδοντας 

του κάποια ήδη γνωστή σημασία και ο ρόλος των αναπαραστάσεων είναι να 

καθοδηγούν αυτή τη διαδικασία απόδοσης νοήματος. Η διαδικασία της 

αντικειμενικοποίησης είναι να δίνει νόημα σε κάτι ανούσιο και άγνωστο και η 

διαδικασία της επικέντρωσης να βοηθά στην ενσωμάτωση του κοινωνικού 

αντικειμένου στην κοινωνική πραγματικότητα των ατόμων και των ομάδων 

μετατρέποντας το φανταστικό σε πραγματικό. Η αντικειμενικοποίηση έχει την έννοια 

της κατασκευής μιας εικόνας, η οποία αναπαράγει ένα πολύπλοκο σύνολο από ιδέες 

και πληροφορίες. Όλα τα άτομα δεν έχουν τις ίδιες ευκαιρίες πρόσβασης στις 

πληροφορίες και τείνουν να επιλέγουν διαφορετικού είδους πληροφορίες, οι οποίες 

σχετίζονται με το σύστημα αξιών του κάθε ατόμου. Μετά την επιλογή των 

πληροφοριών, το άτομο τις αποσυνδέει από το αρχικό τους θεωρητικό πλαίσιο και εν 

συνεχεία τις αναδομεί και με ένα συγκεκριμένο τρόπο: τη γένεση της κοινωνικής 

αναπαράστασης. 

Προκειμένου η ομάδα να επιτύχει τη βασική κατανόηση ενός ασυνήθιστου 

φαινομένου, οφείλει να του αποδώσει χαρακτηριστικά που θα επιτρέψουν την 

διάδοση και την συζήτηση του φαινομένου.  

Από τη στιγμή που σχηματίζονται οι κοινωνικές αναπαραστάσεις διαθέτουν τρεις 

διαστάσεις οι οποίες ορίζουν το περιεχόμενο και τη δομή τους: τη στάση, την 

πληροφορία και το πεδίο της αναπαράστασης. 

Η στάση είναι μία εσωτερική, ψυχική δομή που προδιαθέτει ένα άτομο ή ομάδα για 

συμπεριφορά θετική ή αρνητική ως προς το αντικείμενο της κοινωνικής 

αναπαράστασης. 

Η πληροφορία αφορά στο μέγεθος, την ποσότητα της γνώσης που διαθέτει ένα άτομο 

ή μια ομάδα σε σχέση με ένα κοινωνικό αντικείμενο, όπως επίσης και την ποιότητα 

της γνώσης, υπό την έννοια του, αν η γνώση αυτή αποτελεί αποτέλεσμα  

προκατάληψης ή όχι.  

Το πεδίο της αναπαράστασης οργανώνει το σύνολο των απόψεων, που αφορούν μία 

αναπαράσταση κατά τρόπο ιεραρχικό.  

Οι τρεις αυτές διαστάσεις έχουν άμεσα συνάρτηση με την επικοινωνία. Ο Moscovici 

διακρίνει τρία συστήματα επικοινωνίας που καθορίζουν τη δομή και το περιεχόμενο 

των κοινωνικών αναπαραστάσεων. Συγκεκριμένα μίλησε για τη διάδοση, τη 

μετάδοση και την προπαγάνδα. Η διάδοση αφορά την διασπορά μιας γνώσης σε όσο 

το δυνατόν μεγαλύτερο κοινό, ενώ η μετάδοση προσπαθεί να μεταφέρει 

συγκεκριμένα μηνύματα σε συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού. Τέλος η προπαγάνδα 

αφορά τη μετάδοση μιας ορισμένης επικοινωνιακής ποσότητας με στόχο τη 

διαμόρφωση συγκεκριμένης στάσης και συμπεριφοράς απέναντι σε ένα κοινωνικό 

γεγονός ή τα μέλη μιας κοινωνικής ομάδας.(2) 

 

 

 

 
(2)Λαμπρίδης Α., Στερεότυπο Προκατάληψη Κοινωνική ταυτότητα, Εκδόσεις  Gutenberg, Αθήνα 2004,σελ 43-67 
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β. Κοινωνικές αναπαραστάσεις : Ταυτότητα και Ψυχοκοινωνική συγκρότηση  

 

H ταυτότητα είναι όρος που συναντάται πολύ συχνά και σε πολλούς επιστημονικούς 

χώρους. Σύμφωνα όμως με τον Lipiansky (1)  ο όρος διαμορφώνεται μέσα από τη 

συνάντηση δύο επιπέδων, του ταυτόσημου, καθώς δεν υπάρχει ταυτότητα, παρά μόνο 

μεταξύ ομοίων και του διαφορετικού, εφόσον δεν υπάρχει και πάλι ταυτότητα παρά 

μόνο μέσω της δυνατότητας διαφοροποίησης μεταξύ ομοίων.  

Σύμφωνα με τον Erikson(2) η ταυτότητα είναι ένα αίσθημα ενότητας, το αίσθημα του 

να είναι κανείς ο εαυτός του. Το αίσθημα αυτό μπορεί να μην είναι συνειδητό, αλλά 

αποτελεί περισσότερο μια υπαρξιακή ενοποίηση του ατόμου που το κάνει να μη 

συγχέεται με τους άλλους. Πρόκειται για το στάδιο του καθρέπτη που περιέγραψε ο 

Lacan(3),αναφερόμενος στην αναγνώριση της δικής μας ενότητας μέσα από την 

εικόνα του καθρέπτη, η οποία αντανακλά το βλέμμα της μητέρας και τον προτρεπτικό 

της λόγο. Το υποκείμενο θα αναγνωρίσει τον εαυτό του από εικόνα σε εικόνα μέσα 

στη διάρκεια της ζωής του.  

Η συνείδηση του εαυτού δεν λειτουργεί παρά μόνο μέσα από την αναγνώριση του 

άλλου, η οποία σημαίνει συγχρόνως το δικό μας θάνατο, τον κίνδυνο να βρεθούμε 

στο έλεος του, σύμφωνα με τον Hegel. O κίνδυνος αυτός μειώνεται όταν 

αποδεχτούμε ότι είμαστε θνητοί. Η συνείδηση του εαυτού προϋποθέτει συγχρόνως 

την άρνηση του ότι είμαστε το παν. Το ταυτοποιημένο άτομο εγγράφεται έτσι σε ένα 

πεπερασμένο σύμπαν, σε σχέση με μια εξωτερικότητα, με ό,τι δεν είναι ο εαυτός του 

αλλά οι άλλοι, με τους οποίους διαπραγματεύεται συνεχώς αυτή την ταυτότητα, χωρίς 

να έχει συνείδηση του γεγονότος αυτού. 

Η εικόνα του εαυτού μας, σύμφωνα με τον Freud (4), όταν τον διακρίνουμε στον 

καθρέπτη είναι οικεία αλλά άγνωστη, πως είναι ο εαυτός μας. Οι στάσεις και οι 

δυναμικές του σώματος μας είναι εσωτερικευμένες και το σώμα μας συναισθάνεται 

ότι οι στάσεις του αποτελούν μέρος της ταυτότητας του.  

Το δερματικό εγώ  σύμφωνα με τον Anzieu (5), αναγνωρίζεται από μέσα, όπως και 

από έξω: 

 Από μέσα, αναπαράσταση του οικείου περιβλήματος, ως περιέχοντος του 

εαυτού. 

 Από έξω, εικόνα που γίνεται ορατή από τον εαυτό μας, όπως και από κάποιον 

άλλον.  

Η ταυτότητα ως επιβεβαίωση της μοναδικότητας, είναι πάντα στα όρια της ύπαρξης 

του άλλου, ενός αγνώστου που «κατέχεται» από το ασυνείδητο, μεταμφιεσμένη υπό 

το βλέμμα του άλλου. Η ταυτότητα είναι μια κατασκευή που ενοποιεί την πρόθεση 

μου με το βλέμμα των άλλων, το κοινωνικό βλέμμα.  

Η εμπειρία που αποκτούμε μέσα από κάποια όνειρα μας επιτρέπει να εμπλουτίσουμε 

ακόμα περισσότερο αυτή την αντίληψη της ταυτότητας. Το πρόσωπο που βλέπουμε 

σε ένα όνειρο αναγνωρίζεται ως ο εαυτός. Πρόκειται λοιπόν για την ενορμητική πηγή 

του πυρήνα των αισθημάτων του επιθυμούντος υποκειμένου και του υποκειμένου-

δημιουργού νοήματος. Η ταυτότητα θεμελιώνεται στον υποκειμενικό πυρήνα της 

επιθυμίας, ως ενδόμυχη αναγνώριση της ενόρμησης ζωής.  
    

      (1)Βλ. Lipiansky 1992 αναφορά στο Ναυρίδης Κ., Χρηστάκης Ν.,Ταυτότητες Ψυχοκοινωνική συγκρότηση, Εκδόσεις                   
       Καστανιώτης,   Αθήνα 1997, σελ. 33-47 

       (2)  Βλ. Erikson 1968, 
       (3) Βλ.  Lacan 1966, 

       (4) Βλ. Freud 1985 

       (5)Βλ. Anzieu 1975  
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Ο άνθρωπος είναι πολιτικό ζώο , σύμφωνα με τον Αριστοτέλη καθώς γεννιέται και 

παίρνει το όνομα του από άλλους με βάση τη γενιά του, τους γονείς του, το 

περιβάλλον που μιλάει την ίδια γλώσσα με αυτόν, με βάση την αφομοίωση των 

προτύπων, γνωριζόμενος μέσα από αυτά.  

Η ταυτότητα λοιπόν είναι αυτό που θεσμοθετεί το άτομο και συνεπώς το εγγράφει και 

το προσδιορίζει μέσα σε ένα σύστημα αντικειμενικών και κοινωνικών επισημάνσεων, 

οι οποίες υπάρχουν καθεαυτές, ανεξάρτητα από την  υποκειμενική επεξεργασία στην 

οποία το άτομο τις υποβάλλει και ανεξάρτητα από ότι  αισθάνεται για αυτές.  

Η ταυτότητα του υποκειμένου είναι επίσης μια αναπαράσταση του Εγώ, μια 

υποκειμενική κατασκευή που εγγράφεται σε μια χρονικότητα. Η διεργασία αυτή είναι 

εν μέρει ασυνείδητη και στόχος της είναι η παραγωγή νοήματος από υλικά 

αντλούμενα μέσα από τα ψυχικά και κοινωνικά αποθέματα.  

Σε ψυχικό επίπεδο η ταυτότητα είναι η πρώιμη ενδοβολή αμφιθυμικών 

αντικειμένων, ταυτίσεων με γονεϊκές και κοινωνικές εικόνες που αποτελούν τον 

τρόπο επίλυσης των συγκρούσεων και τρόπων αποφυγής του άγχους μέσα από 

μοναδικούς αμυντικούς μηχανισμούς.  

Είναι επίσης η αντανάκλαση σχεσιακής συναισθηματικής εμπειρίας, η οποία γίνεται 

αντιληπτή μέσα από μια ιστορικότητα που διαμορφώνει τις ψυχικές θέσεις και τους 

τρόπους επίλυσης των συγκρούσεων και προσφέρει νέες ταυτίσεις και νέα πρότυπα.  

Η αναπαράσταση του εαυτού στηρίζεται σε ναρκισσσιστικές κινήσεις και στις 

υποβόσκουσες φαντασιώσεις πληρότητας, όπου αναγνωρίζεται το Ιδεώδες του Εγώ. 

Παράλληλα, μέσα από το Ιδεώδες του Εγώ το υποκείμενο προτείνει και επιβάλλει 

στον εαυτό του τα ιδανικά τα οποία επιθυμεί να το προσδιορίζουν και μέσω των 

οποίων επιθυμεί να αναγνωρίζεται.  

Η ταυτότητα που συνδέεται με το Εγώ είναι μια εθελούσια κίνηση, καθώς το 

διεκδικούμενο Εγώ παρουσιάζεται καθαρά σε ένα σχέδιο, αναπτύσσεται σε 

περιορισμούς, χαρακτήρες και ιστορία, τα οποία δημιουργούν σε μια δεδομένη 

στιγμή μια ενότητα υποστηριζόμενη για να ικανοποιήσουν το ναρκισσισμό και το 

Υπερεγώ.  

Σε κοινωνικό επίπεδο η ταυτότητα προάγεται μέσα από το βλέμμα των άλλων και 

τον κοινωνικό περίγυρο. Το υποκείμενο συναντά μια ιστορία χρόνους καταστάσεις 

και χώρους που του προσφέρουν ή όχι τη δυνατότητα να συνεχίσει αυτή τη 

συγκρότηση της ταυτότητας και ξεκινώντας μέσα από αυτή να δημιουργήσει ή να 

καινοτομήσει. Η ποιότητα συναρμογής μεταξύ ψυχικού ιδεώδους και πεπραγμένων 

ορίζει το βαθμό της ικανοποίησης ή της μη ικανοποίησης που συνδέεται με την 

εικόνα του εαυτού.  

Το υποκείμενο δεν είναι μόνο το αποτέλεσμα της ιστορίας του, είναι και ο 

δημιουργός της. Δομείται  ανάλογα με τους τρόπους που οικειοποιείται τα κοινωνικά 

αντικείμενα που συναντά, επιλέγει ή δημιουργεί.  

Η ψυχοκοινωνιολογική συγκρότηση της ταυτότητας συνδέεται με την παραγωγή, την 

προσαρμογή ή την αποδοχή πολλαπλών αναπαραστάσεων. Η προσωπική ταυτότητα 

συνίσταται σε κατασκευασμένες, αποδεκτές και επιλεγμένες αναπαραστάσεις μέσα 

από ψυχικές και κοινωνικές δυναμικές στις οποίες εμπλέκεται το υποκείμενο. Η 

ταυτότητα δεν είναι κάτι το δεδομένο, αλλά ένα σύνολο αναπαραστάσεων που 

αφορούν στο πρόσωπο. Όταν το πρόσωπο ερωτάται ή διερωτάται για την έννοια του 

χαρακτηρισμού και της μοναδικότητας προστρέχει στις αναπαραστάσεις αυτές. Τα 

αισθήματα αυτοαποδοχής, αβεβαιότητας ή και δυσφορίας προσδιορίζουν τη 

δυνατότητα ή την αδυναμία απάντησης.  
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Το κοινωνικό περιβάλλον μπορεί να αντιτίθεται ή να απειλεί την ταυτότητα. Η 

ταυτότητα επομένως δεν αποτελεί σταθερό δεδομένο, αλλά εγγράφεται σε μια 

ιστορία και σε ένα περιβάλλον. (6) 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
(6)Ναυρίδης Κ., Χρηστάκης Ν., Ταυτότητες Ψυχοκοινωνική συγκρότηση, Εκδόσεις Καστανιώτης Αθήνα 1997, σελ. 33-47 
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γ. Κοινωνικές αναπαραστάσεις: Εξουσία και πολιτισμός 

 

Η επικοινωνία έχει ανάγκη από ένα πλαίσιο αναφοράς. Αυτό το πλαίσιο αποτελείται 

από τις κοινωνικές αναπαραστάσεις. Οι κυρίαρχοι προβληματισμοί διοχετεύονται από 

τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, καθώς εκφράζουν όσο πιο παραστατικά μπορούν την 

«κοινή γνώμη», την κυρίαρχη λογική. Η σχέση ανάμεσα στα μέσα και στην πολιτική 

ζωή είναι ένας βασικός παράγοντας κατανόησης της εξουσίας και ένα ιδανικό πεδίο 

προσέγγισης της σύγχρονης πολιτικής ζωής.  

Η εξουσία συνδέεται στενά με τον θάνατο και μάλιστα με την «εξουσία του 

θανάτου», με την εξουσία «πάνω στον θάνατο» και την εξουσία «μέσω του θανάτου». 

Η εξουσία από την στιγμή που παρεμποδίζει τον αυθορμητισμό της ύπαρξης 

ταυτίζεται με την ενόρμηση του θανάτου, ενώ η παράβαση και η αντίσταση 

συμβολίζουν τη ζωή, τον έρωτα, την δημιουργία.(1)  

 Ο άνθρωπος σε όλες τις κοινωνίες περιχαρακώνεται από όρια (τόπου και χρόνου). 

Σαν αντιστάθμισμα σ’ αυτή τη φυσική αναλωσιμότητα έχουμε τις κοινωνικές 

αναπαραστάσεις. Ιδιαίτερο ρόλο φαίνεται να παίζει και μία μορφή κοινωνικών 

αναπαραστάσεων, το «φανταστικό φαντασιακό», ένα αποθεματικό από μύθους, 

θρύλους, παραμύθια, δοξασίες ή ιστορίες καθώς προσπαθεί να αντιμετωπίσει την 

άχαρη πραγματικότητα και να ερμηνεύσει τις ασυνείδητες φαντασιώσεις του 

ανθρώπου, που παρόλη την εξέλιξη και ανάπτυξη συνεχίσουν να τον κατακλύζουν.   

Με την ανακάλυψη της φωτογραφίας και του τύπου και την ολοένα διαρκή εξέλιξη 

του κινηματογράφου και των τηλεπικοινωνιών έφεραν το φαντασιακό στο κέντρο της 

επιστημονικής σκέψης σε σχέση με τον ψυχισμό, τον πολιτισμό, τις κοινωνίες και την 

ιστορία τους. Η ψυχανάλυση που θα επανέφερε την ψυχολογία στην εικονοποιημένη 

αναπαράσταση γεννήθηκε ταυτόχρονα με τον κινηματογράφο, η ψυχολογία του 

βάθους είναι σύγχρονη με την πολιτική προπαγάνδα και με την τηλεόραση. (2) 

Το κοινό αρέσκεται σε ιστορίες μυθοπλασίας, όπου προβάλλονται η επιθετικότητα 

και ο εγωισμός και που οι σχέσεις εξουσίας αποτυπώνονται πολλές φορές με όρους 

κανιβαλισμού. Σ’ αυτή την διαλεκτική η σχέση με την «ετερότητα» και το 

διαφορετικό είναι κομβική και μπορεί να είναι από ειρηνική συμβίωση έως 

εκμετάλλευση, αποκλεισμός και καταστροφή του «άλλου».  

Ο σύγχρονος άνθρωπος φοβάται τον εαυτό του και τον κόσμο που έφτιαξε. Μέσα σε 

αυτό το κλίμα ανασφάλειας αναπτύσσονται μηχανισμοί άμυνας ενάντια στο θάνατο, 

όπως φαντασιώσεις φυγής ή ελπίδας.  

Η σύγχρονη γνώση σε αντίθεση με άλλους πολιτισμούς απωθεί και ταυτόχρονα 

μυθοποιεί τον θάνατο. Η συνειδητή και αποδεκτή καθημερινότητα δεν ασχολείται μ’ 

αυτόν παρά μόνο «επιφανειακά» παραμένοντας στη θέαση της καταστροφής. Όμως η 

απώθηση γίνεται έμμονη ιδέα και τον καθιστά πανταχού παρόντα, εφόσον 

ταυτόχρονα λειτουργεί μαζί με την «μαγεία» του «απαγορευμένου». Ο σύγχρονος 

ορθολογισμός υποκρίνεται πως έχει ξεπεράσει τον θάνατο, ο φόβος όμως δεν αργούν 

να τον εμφανίσουν σε κάθε ευκαιρία.  

Το να έχει κάποιος εξουσία πάνω σε κάποιον σημαίνει συμβολικά, ότι δαμάζει τον 

δικό του θάνατο. Έτσι η εξουσία σκοτώνει για να δείξει δύναμη και για να εξορκίσει 

τον φόβο, όταν κινδυνεύει να χάσει την παντοδυναμία της.  

Επίσης ο θάνατος του άλλου επιβεβαιώνει τη ζωή του εαυτού. Το άτομο στην 

προσπάθεια του για κάτι το διαφορετικό ευχαριστιέται με το να βλέπει κάτι το 

διαφορετικό  και ταυτόχρονα ευχαριστιέται με την κακοτυχία του άλλου καθώς αυτό 

επιβεβαιώνει την δική του επιλογή. 
(1) L.V.Thomas 1978 αναφορά στο Κωνσταντοπούλου Χ, Σύμβολα, Αρχέτυπα και Φοβίες, Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία του 
Φαντασιακού, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2011 
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Ταυτόχρονα ανακουφίζεται, όταν ο θάνατος χτυπά την διπλανή πόρτα και ο ίδιος 

προσωρινά τον έχει ξεπεράσει.  

Μέσα σ’ αυτό το θεωρητικό  πλαίσιο μπορεί  να εξηγηθεί η θανατηφόρα συνομωσία 

που πολλές φορές οι κυβερνώντες ακολουθούν εναντίον στην ανθρωπότητα μέσω 

μιας παρανοϊκής εξουσίας και μιας ολοκληρωτικής κυριαρχίας, όπου  η εξουσία 

θεμελιώνει την ηγεμονία  της πάνω στον θρίαμβο της οικονομίας. Η εξουσία κατέχει 

τα μέσα θανάτου και τα χρησιμοποιεί μέσω των διαδικασιών των σύγχρονων 

διοικούντων. Τα επικοινωνιακά μέσα συμβάλουν απλά στην δικαιολόγηση της.(2) 

Μέσα από αυτή την θεωρητική προσέγγιση έγινε προσπάθεια να κατανοηθεί ο τρόπος 

που δημιουργούνται οι κυρίαρχες κοινωνικές αντιλήψεις μέσα στο εκάστοτε 

κοινωνικό περιβάλλον. Οι αλληλεπιδράσεις είναι πολλαπλές και αμφίδρομες και 

επηρεάζουν πολυεπίπεδα τον τρόπο που τα κοινωνικά όντα αντιλαμβάνονται τον 

κόσμο που τους περιβάλλει. 

Ακόμα και η ίδια η συγκρότηση της ταυτότητας είναι μία δυναμική διαδικασία, όπου 

διαπλέκεται το ψυχικό με το κοινωνικό. Το άτομο αφομοιώνει τους κατάλληλους 

μηχανισμούς για να μπορέσει να αντιληφθεί και εν συνεχεία να κατανοήσει την 

εποχή του και τις κοινωνικές της προεκτάσεις. 

Επίσης όπως γίνεται  φανερό, η εξουσία είναι αυτή που θα βρίσκει πάντα τα μέσα για 

να επιβάλει ακόμα και τον τρόπο που θα βλέπουν και θα κατανοούν τα υποκείμενα τα 

κοινωνικά δρώμενα.  
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

(2)Κωνσταντοπούλου Χ, Σύμβολα, Αρχέτυπα και Φοβίες, Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία του Φαντασιακού, Εκδόσεις Παπαζήση, 
Αθήνα 2011σελ.11-19 

(3)Κωνσταντοπούλου Χ., Κοινωνικές αναπαραστάσεις Επικοινωνιακά Μέσα και Εξουσία ,Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2014σελ 

15-22. 
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Tα ΜΜΕ  

 

Τα ΜΜΕ αποτελούν κατά γενική παραδοχή, θεσμό της σύγχρονης κοινωνίας. 

Επιτελούν σημαντική και πολύπλευρη λειτουργία, ενώ έχουν αναχθεί σε θεμελιώδη 

παράγοντα της επικοινωνίας, λόγω του ότι εξασφαλίζουν ταχύτητα στην επικοινωνία, 

αλλά και δυνατότητα σύνδεσης της κάθε τοπικής κοινωνίας με τον υπόλοιπο κόσμο. 

Αποτελούν διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα στην πραγματικότητα και στο κοινό. 

Παράλληλα όμως διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση της κοινής 

γνώμης, ρόλο που αξιοποιούν οι πολιτικές δυνάμεις ή οι ομάδες συμφερόντων. 

Η κοινωνία μέσω των φορέων της, μεταξύ αυτών και των ΜΜΕ σηματοδοτεί την 

πραγματικότητα, δίδοντας χαρακτηρισμούς (ετικέτες) σε γεγονότα, πρόσωπα και 

συμπεριφορές. Στόχος αυτής της διαδικασίας είναι αφενός να γίνει η πραγματικότητα 

κατανοητή στις επιμέρους εκφάνσεις της και αφετέρου να διασφαλιστεί η κοινωνική 

ισορροπία, με την μορφή της υπάρχουσας πράξης πραγμάτων ή ακόμη με την 

επικράτηση μιας νέας θεώρησης για ορισμένες πτυχές αυτής της ίδιας 

πραγματικότητας. (1) 

Η θεώρηση της ανάπλασης της πραγματικότητας από τα ΜΜΕ εντάσσεται στο 

γενικότερο πλαίσιο της θεωρίας περί κατασκευής της κοινωνικής 

πραγματικότητας(κονστρουκτιβισμός). Η τυποποίηση της πραγματικότητας μέσα από 

διαδικασίες κατηγοριοποίησης της ανθρώπινης συμπεριφοράς αποτελεί απαραίτητη 

λειτουργία για την κοινωνική αντίληψη και γνώση. Όμως η απλουστευτική 

τυποποίηση της πραγματικότητας μέσω της στερεοτυπίας λειτουργεί ανασταλτικά.  

Η παραγωγή «αποδιοπομπαίων τράγων» ή εξιλαστήριων θυμάτων ευνοείται ιδιαίτερα 

σήμερα,  λόγω του μεγέθους των σύγχρονων κοινωνιών και λειτουργεί ανασταλτικά 

για τη θεμελίωση ουσιαστικών δεσμών μεταξύ των μελών.  

Η κοινωνική πραγματικότητα από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα για να υπάρξει έχει 

ανάγκη από ορισμένα άτομα ή και πληθυσμιακά  σύνολα, στα οποία θα μεταθέσει τις 

ευθύνες της ή και τις εντάσεις της για αρνητικά συμβάντα ή καταστάσεις της 

πραγματικότητας. Τα άτομα που υφίστανται αυτή τη θυματοποίηση στιγματίζονται, 

χάνουν την ατομική τους ταυτότητα και αντιμετωπίζονται από την κοινωνία 

αδιάκριτα κάτω από μία γενική ετικέτα και εν συνεχεία περιθωριοποιούνται ή και 

αποβάλλονται από την οργανωμένη κοινωνική ομάδα. Τις περισσότερες φορές αυτή η 

αντιμετώπιση εμφανίζεται όχι μόνο ως νομιμοποιημένη, αλλά και ως κοινωνικά 

επιβεβλημένη. Σε αυτό μεγάλο ρόλο φαίνεται να παίζουν τα ΜΜΕ, καθώς 

παρουσιάζουν την δική τους πραγματικότητα με στερεοτυπικό τρόπο. Σύμφωνα με 

την θεωρία του Kurt Lewin(2) και το μοντέλο του, «φύλακα των πυλών», η 

αξιολόγηση της είδησης γίνεται με βάση τα κριτήρια που έχουν υιοθετήσει οι 

επιχειρήσεις των εντύπων και που τα έχουν επιβάλλει  οι εκδότες ή  αρχισυντάκτες, οι 

επονομαζόμενοι «φύλακες των πυλών».  Οι πλέον προσφιλείς και επικερδείς για τα 

ΜΜΕ στερεοτυπικές κατασκευές είναι η αρνητική αναπαράσταση προσώπων και 

φυσικά η στιγματιστική αναπαράσταση της παρέκκλισης από τους κανόνες της 

κοινωνίας, ιδίως υπό τη μορφή της εγκληματικής πράξης της κοινωνικής συναίνεσης, 

και ο νόμος είναι αυτός που προσδιορίζει τις μη νομιμοποιημένες μορφές δράσεις της 

εκάστοτε κοινωνίας. 

 

 
(1)Μοσχοπούλου Α, Η ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ, Εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα 2005 σελ 105-115 
(2)Lewin  K, “Channels of Group Life”στο Human Relations τευχ 1 σελ 143-153, στο Μοσχοπούλου  Α, Η 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ, Εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα 2005 σελ139 
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Η συστηματική προβολή του εγκληματικού φαινομένου αποτελεί ιδανική είδηση για 

την σταθεροποίηση του υπάρχοντος συστήματος, καθώς το έγκλημα σύμφωνα με τον 

Erickon(3) αποτελεί την αρνητική όψη. Τα ΜΜΕ μέσω των αυθαίρετων γενικεύσεων 

της στερεοτυπικής κατασκευής για να κρατούν σταθερό το ενδιαφέρον του κοινού, 

στρέφονται  αρνητικά κατά ευρύτερων ομάδων με αποτέλεσμα το στιγματισμό και 

την περιθωριοποίηση τελικά των ατόμων αυτών. Η επαναλαμβανόμενη προβολή 

τέτοιων θέσεων από τα ΜΜΕ προκαλεί τον ηθικό πανικό με αποτέλεσμα να 

κατευθύνεται το κοινό ανακυκλούμενο σε αυξημένη καταγγελία, ανεπιβεβαίωτων 

ακόμη εγκλημάτων, που επηρεάζουν τις επίσημες στατιστικές και την 

αντεγκληματική πολιτική. (4) 

Η κοινωνική πραγματικότητα αποτελεί ανθρώπινο δημιούργημα, είναι ο άνθρωπος 

που την δημιουργεί, καθώς είναι ένα μέσο έκφρασης και ανάπτυξης των ιδιοτήτων 

και ικανοτήτων του και από την άλλη είναι ο ίδιος που την βιώνει υποκειμενικά. 

Συνήθως ερμηνεύουμε τις πληροφορίες που μας μεταδίδουν οι αισθήσεις μας 

σύμφωνα με ορισμένους πολιτιστικούς κανόνες. Ο άνθρωπος κατανοεί τον κόσμο 

που τον περιβάλλει μέσα από εικόνες και τα ΜΜΕ στην σημερινή εποχή αποτελούν 

τον συνδετικό κρίκο με το περιβάλλον του, καθώς του παρέχουν τις εικόνες, τα 

σύμβολα, τους πολιτιστικούς κανόνες, με άλλα λόγια την κουλτούρα, τους 

πολιτιστικούς δηλαδή κανόνες, προκειμένου να σχηματίσει την  εικόνα της 

κοινωνικής πραγματικότητας. Σύμφωνα με τους  Cohen and Young(5), «τα μέσα 

μαζικής επικοινωνίας έχουν ως έργο τους την παραγωγή και αναπαραγωγή εικόνων. 

Παρέχουν τους κατευθυντήριους μύθους, οι οποίοι διαμορφώνουν τη συνείδηση μας 

για τον κόσμο και λειτουργούν ως σημαντικά μέσα κοινωνικού ελέγχου.» 

Οι επιδράσεις των ΜΜΕ είναι ορατές και κατανοητές μόνο στο μακρο-επίπεδο σε 

συλλογικά φαινόμενα σε αυτό που ο Ντυρκχάιμ ονόμαζε «συλλογική συνείδηση» και 

ο Μάρξ «κυρίαρχη ιδεολογία» και όχι στη μέτρηση συγκεκριμένων και μεμονωμένων 

αλλαγών σε ατομικές στάσεις και συμπεριφορά. (6) 

 

Τα ΜΜΕ και η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας 
Σύμφωνα με τον Γ.  Βέλτσο, η πραγματικότητα δεν υπάρχει, υπάρχουν οι «ιστορίες» 

που λέμε γι’ αυτήν. «Τα ΜΜΕ είναι ο καθρέπτης του Ναρκίσσου, η μελαγχολία του 

Ναρκίσσου και η επιθυμία της μελαγχολίας αυτής. Επιστρέφουν στον εαυτό τους με 

τη νοσηρή ταύτιση προσώπου-ειδώλου. Είμαι δηλαδή ο λόγος μου και η 

ανταλλακτική μου αξία ως εμπόρευμα, κατασκευή, είδωλο που κατοπτρίζεται στο 

μηχανισμό των ΜΜΕ, αλλά είμαι και σώμα. Τα ΜΜΕ είναι οι ιδεολογικοί 

μηχανισμοί του Κράτους, που σύμφωνα με τον Marxοι ¨άυλες¨ πλέον ταξικές 

συγκρούσεις συμβαίνουν μέσα στην τηλεόραση. Το Εγώ διασπείρεται παντού, όπως 

το είδωλο του. Διασπείρεται σε ένα προσωρινό θέατρο, την ανθρωπότητα-που η 

ανθρωπότητα είναι μια συλλογή ή μια σειρά φαντασμάτων. Επικεφαλής της πομπής 

των φαντασμάτων θέτει το Κεφάλαιο. Το μοναδικό φάντασμα, «το γενεσιουργό 

φάντασμα αυτής της ανυπολόγιστης πολλαπλότητας, το αρχι-φάσμα, είναι ένας 

πατέρας ή το Κεφάλαιο» σύμφωνα με τον Ντεριντά. (7)  

 
(3) Erickon 1975,αναφορά στο Μοσχοπούλου Α, Η ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ  ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ, Εκδόσεις Σάκκουλα , 
Αθήνα 2005  

 (4)Μοσχοπούλου Α, Η ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ  ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ, Εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα 2005 σε117-164 
 (5) Cohen and Young 1981:12 αναφορά στο Σεραφετινίδου Μελίνα, Κοινωνιολογία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, 

Εκδόσεις Gutenberg , Αθήνα 1991 

 (6)Σεραφετινίδου Μελίνα, Κοινωνιολογία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, Εκδόσεις Gutenberg , Αθήνα 1991 
 (7)Παναγιωτοπούλου Ρ., Ρηγοπούλου Π., Ρήγου Μ., Νοτάρης Σ.,, Η Κατασκευή της πραγματικότητας  και τα ΜΜΕ, 

Αλεξάνδρεια  1998,σελ 45-49. 
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Σύμφωνα με τον G. Gerbner,(8) η πραγματικότητα δεν είναι παρά μια αφήγηση. Η 

διαδικασία της αφήγησης αποτελεί το υλικό του συνεκτικού ιστού, που αποκαλούμε 

κουλτούρα. Η διαδικασία αυτή της αφήγησης με την πορεία της ανθρώπινης εξέλιξης 

υπέστη μεταβολές. Η πρώτη μεταβολή έγινε με την βιομηχανική επανάσταση. Η 

πρώτη μηχανή ήταν το τυπογραφικό πιεστήριο. Μέχρι τότε η διήγηση γινόταν 

πρόσωπο με πρόσωπο και το τυπογραφικό πιεστήριο άνοιξε τον δρόμο για την 

διακίνηση αφηγήσεων στο χώρο και τον χρόνο και με αυτόν τον τρόπο για την 

δημιουργία ενός νέου τύπου κοινότητας. Αναφερόμαστε στην κοινότητα των 

ανθρώπων που ενώ έχουν πολλά κοινά δεν συναντώνται ποτέ πρόσωπο με πρόσωπο. 

Η κοινότητα αυτή αναπτύσσει μια  αίσθηση  συλλογικής δύναμης ή αδυναμίας που 

από την πλευρά μιας ομάδας, μιας θρησκείας, μιας πολιτισμικής κοινότητας μπορεί 

να προκαλέσει ανταγωνισμό και συγκρούσεις.  

Μια άλλη σημαντική μεταβολή είναι ότι δίνεται η εντύπωση, ότι πολλαπλασιάζονται 

τα κανάλια επικοινωνίας, ενώ την ίδια στιγμή μειώνεται ο αριθμός των ιδιοκτητών 

τους. Για πρώτη φορά, το μεγαλύτερο μέρος των αφηγήσεων δεν μεταφέρεται από 

τους γονείς , το σχολείο, την εκκλησία αλλά από μια μικρή ομάδα επιχειρηματικών 

ομίλων παγκόσμιας εμβέλειας, οι οποίοι επιδιώκουν να κερδίσουν κάτι.  

Η μονοπώληση, η συγκεντροποίηση και η ομογενοποίηση του πολιτισμικού 

περιβάλλοντος συνεπάγεται, ότι ορισμένες στρατηγικές προώθησης προϊόντων είναι 

δυνατόν να επιβληθούν παγκοσμίως.  Όσο αφορά την ειδησιογραφία δεν είναι το 

πρόγραμμα που πωλείται αλλά το κοινό στους διαφημιστές ή καμιά φορά και στις 

κυβερνήσεις προκειμένου να το χρησιμοποιήσουν κατά βούληση. Επομένως οι 

πολίτες έχουν πολύ μικρή επιρροή, πολύ περιορισμένη δυνατότητα λόγου και οι 

στρατηγικές προώθησης προϊόντων διαιωνίζουν στερεοτυπικές εικόνες ανθρώπων.    

Επιπροσθέτως τα περισσότερα θέματα των μέσων μαζικής ενημέρωσης υποβάλλουν 

σε μεγάλη έκθεση σε βία και ο λόγος είναι η εξουσία. Η ουσία της αναπαράστασης 

της βίας είναι η επίδειξη δύναμης και ο εκφοβισμός προς τους άλλους. Είναι να 

αναγκάσει τους άλλους να είναι φρόνιμοι βλέποντας ποια είναι η δομή της εξουσίας 

καθώς και ποια είναι η θέση τους σε αυτή την δομή. (9) 

Την ίδια  περίπου άποψη ενστερνίζεται και ο Κ. Βρύζας. Η απελευθέρωση των 

οπτικοακουστικών Μέσων επέτρεψε τον πολλαπλασιασμό των ραδιοτηλεοπτικών 

σταθμών, δεν ενίσχυσε όμως ουσιαστικά τον πλουραλισμό. Η πολυφωνία δεν 

εξαρτάται τόσο από τον αριθμό των ραδιοτηλεοπτικών σταθμών που λειτουργούν 

μέσα σε μία χώρα, όσο από τους στόχους που θέτουν αυτοί και τα συμφέροντα που 

εξυπηρετούν.  

Η απορρύθμιση απάλλαξε τη ραδιοτηλεόραση από τον ασφυκτικό εναγκαλισμό της 

εκάστοτε κυβέρνησης και πολλαπλασίασε τις δυνατότητες επιλογών. Από την άλλη 

όμως επέβαλε την κυριαρχία της διαφήμισης, την υποταγή των προγραμμάτων στη 

δικτατορία της θεαματικότητας και της ακροαματικότητας και οδήγησε στην 

υποβάθμιση της ποιότητας των εκπομπών και στη μαζική εισαγωγή τυποποιημένων 

και φτηνών ταινιών και σειρών.  

Τα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων παράγονται σαν θέαμα. Η ιεράρχηση των ειδήσεων 

γίνεται με γνώμονα την εμπορικότητα. Ασήμαντα γεγονότα μετατρέπονται σε 

παγκοσμίου ενδιαφέροντος φαινόμενα. Η αποθέωση του ασήμαντου και του 

γραφικού, η κακογουστιά, η σκανδαλοθηρία, η εισβολή στην ιδιωτική ζωή χωρίς κα- 
 

(8) Gerbner 1998, αναφορά στο Γκέφου –Μαδιανού Δ, Εαυτός και «Άλλος» Εννοιολογήσεις, Ταυτότητες και Πρακτικές στην 

Ελλάδα και την Κύπρο, Εκδόσεις  
Gutenberg, Αθήνα 2006 

 (9)Γκέφου –Μαδιανού Δ, Εαυτός και «Άλλος» Εννοιολογήσεις, Ταυτότητες και Πρακτικές στην Ελλάδα και την Κύπρο, Εκδόσεις  

Gutenberg, Αθήνα 2006 σελ.425-440 
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νένα ηθικό ενδοιασμό και η εμπορική εκμετάλλευση του ανθρώπινου πόνου, η 

εμπορευματοποίηση της βίας και του ερωτισμού, ο κυνισμός έχουν πάρει 

ανησυχητικές διαστάσεις.  

Τα ΜΜΕ παρασύρονται από τον ανταγωνισμό και την ταχύτητα που τους προσφέρει 

η σύγχρονη τεχνολογία με αποτέλεσμα να αδιαφορούν για την έγκυρη πληροφόρηση. 

Τα γεγονότα παρουσιάζονται έξω από κάθε ιστορικό, κοινωνιολογικό και πολιτικό 

πλαίσιο. Τραγωδίες, δυστυχίες αναμειγνύονται αδιάκοπα με εκδηλώσεις ευημερίας. 

Με τη συνεχή και γρήγορη εναλλαγή, το ένα γεγονός εκτοπίζει το άλλο, χωρίς ο 

δέκτης να έχει το χρόνο να σκεφτεί, με συνέπεια να αμβλύνεται η προσοχή που 

απαιτεί το καθένα από αυτά. Η δυστυχία των άλλων, αντί να συγκινεί και να 

κινητοποιεί, καταναλώνεται περισσότερο σαν θέαμα. Η επαναλαμβανόμενη 

παρουσίαση τους μπορεί να οδηγήσει στον κορεσμό και συνεπώς στην αδιαφορία.  

Η πληροφόρηση-θέαμα δεν είναι αποτέλεσμα μόνο της εμπορευματοποίησης και της 

τεχνολογικής εξέλιξης, είναι συνέπεια της παρακμής των θεσμών. Η κουλτούρα των 

εκδηλώσεων τείνει να γίνει ένα προϊόν κατανάλωσης σαν όλα τα άλλα και χρησιμεύει 

ως μέσο για την απόκτηση κοινωνικού κύρους.(10) 

Ο Hall(11) προσανατολίζει το ενδιαφέρον της μελέτης του ιδεολογικού ρόλου των 

ΜΜΕ στο ζήτημα της «κοινωνικής κατασκευής της πραγματικότητας» και το ζήτημα 

της «πολιτικής της σημασιοδότησης». 

Σύμφωνα με την θεωρία του Hall(12) το νόημα που οι άνθρωποι δίνουν στην 

πραγματικότητα που τους περιβάλλει  είναι μία κοινωνική παραγωγή, μια πρακτική 

πρόκειται για κοινωνική κατασκευή. Κάθε στοιχείο ή κοινωνικό γεγονός έχει την 

ιδιότητα να «σημαίνει ταυτόχρονα πολλά πράγματα και να του αποδίδεται 

διαφορετικά είδη νοήματος, ανάλογα με την ισορροπία των κοινωνικών δυνάμεων σε 

κάθε συγκεκριμένη ιστορική συγκυρία. Η θεωρία αυτή δεν υποστηρίζει την 

προβληματική της διαστρέβλωσης ή παραμόρφωσης της πραγματικότητας ή της 

ψευδούς συνείδησης, αλλά επικεντρώνεται στην πολιτική της  σημασιοδότησης, την 

εξουσία δηλαδή του να σημασιοδοτείς τα γεγονότα μ’ ένα συγκεκριμένο τρόπο. 

Αντιμαχόμενες κοινωνικές ομάδες στην πάλη για τον κοινωνικό έλεγχο, προσπαθούν 

να επιβάλλουν τον δικό τους ορισμό που θα εκληφθεί τελικά ως «αλήθεια» και 

«πραγματικότητα».  

Η Cammeron(13) διακρίνει τρεις κυρίως τρόπους με τους οποίους το νόημα μπορεί να 

εξυπηρετήσει τη διατήρηση της εξουσίας. 

1.Πρώτον, να αναπαρίσταται η πραγματικότητα με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

νομιμοποιούνται ασύμμετρες σχέσεις εμφανίζοντας την κυριαρχία σαν 

δικαιολογημένη που έχει κατακτήσει την καθολική εγκυρότητα και 

νομιμότητα.  

2. Δεύτερον, μπορεί να αποκρύψει το γεγονός της κυριαρχίας συσκοτίζοντας 

το χαρακτήρα της. 

3. και τρίτον μπορεί να πραγματοποιήσει την κυριαρχία, παρουσιάζοντας 

σαν αιώνιο και φυσικό, ότι στην πραγματικότητα είναι ιστορικό, 

μεταβατικό και πολιτισμικά καθορισμένο  

Η ιδεολογία παρόλα αυτά δεν αποτελεί κάτι άκαμπτο και αμετακίνητο, αλλά 

υπόκειται σε μετασχηματισμούς. Επομένως η κυρίαρχη ιδεολογία γίνεται αντιληπτή  
 

(10)Βρύζας Κ., Παγκόσμια Επικοινωνία Πολιτιστικές Ταυτότητες, Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997 σελ41-51 
(11)Ηall 1977:328,αναφορά στο Κωνσταντινίδου Χ, Κοινωνικές αναπαραστάσεις του εγκλήματος Εκδόσεις Σάκουλα , Αθήνα –

Κομοτηνή 2001 
(12)Βλ. Hall 1982 ελλ.μετφ.1988:110 

(13) Βλ. Cammeron 1986 ελλ.μεταφ.1988:88, 
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ως αποκρυστάλλωση, πάνω στις σύγχρονες δομές σκέψης ενός πολυσύνθετου 

πλέγματος προϋπαρχόντων λόγων που  υπόκεινται σε συνεχείς μετασχηματισμούς και 

μεταβολές και το οποίο συναρθρώνεται στενά με τις υπάρχουσες κοινωνικές 

συνθήκες. 

 Ο Williams(14) συμπληρώνει, ότι σε κάθε ιστορική συγκυρία υπάρχει ένα κεντρικό 

σύστημα πρακτικών, νοημάτων και αξιών το οποίο κυριαρχεί, αλλά αποτελεί 

διαδικασία ενσωμάτωσης και όχι μια στατική δομή. Αυτό σημαίνει, ότι το νόημα που 

εξυπηρετεί την κυριαρχία δεν είναι το μόνο δυνατό νόημα και η αντίσταση και η 

εξέγερση είναι ανεξάλειπτα χαρακτηριστικά  της διαδικασίας της σημασιοδότησης. 

Το κυρίαρχο σύστημα πρέπει να κατασκευάζει, να συγκροτεί και να ανασυγκροτεί  

τον εαυτό του με τέτοιο τρόπο, ώστε να συμπεριλαμβάνει ακόμα και εκείνα τα 

νοήματα, τις πρακτικές και τις αξίες που αντιτίθενται σε αυτό.  

Ο Hall (15) διευκρινίζει ότι αν το νόημα,  εξαιτίας του ανοικτού και απροσδιόριστου 

χαρακτήρα του, μπορεί να αποτελέσει πεδίο ιδεολογικής πάλης, αυτή δεν διεξάγεται 

ποτέ με ίσους όρους γιατί οι διάφορες κοινωνικές ομάδες έχουν διαφορετική 

ικανότητα –εξουσία να κάνουν κάποιο νόημα να επικρατήσει. Ο ηγεμονικός ρόλος 

των κυρίαρχων κοινωνικών ομάδων θα είναι δυνάμει πάντα ικανός να εδραιώνει την 

θέση του και πάνω σε αυτή την  βάση  αναπτύσσει την προβληματική του για τον 

ιδεολογικό ρόλο των ΜΜΕ. Τα  ΜΜΕ τονίζει ως ιδεολογικοί μηχανισμοί, δηλαδή ως 

σημαίνοντες  φορείς, ορίζουν και δεν αντανακλούν ή διαστρεβλώνουν απλώς την 

πραγματικότητα. Το περιεχόμενο των ΜΜΕ δεν βρίσκεται σε κάποια συμμετρική 

σχέση με την κοινωνική πραγματικότητα, αλλά παρέχει το πλαίσιο πρόσληψης της 

πραγματικότητας, το πλαίσιο αξιών, πεποιθήσεων και ιδεών για την κοινωνική τάξη 

πραγμάτων, μία εικόνα και μια θέση για το πώς πρέπει να είναι τα πράγματα και ο 

κόσμος μας γύρω μας, ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί μια συνεκτική εικόνα γι αυτή την 

πραγματικότητα. Αυτό συνεπάγεται ότι τα μηνύματα των ΜΜΕ και ειδικότερα οι 

ειδήσεις δεν υπάρχουν ως εξωτερική πραγματικότητα που μπορούμε να την 

απεικονίσουμε αντικειμενικά στη  βάση ενός αδιαμφισβήτητου εξακριβωμένου 

γεγονότος :κάθε γεγονός πρέπει να επιλεγεί να ανασυντεθεί και να ενταχθεί είτε ρητά 

είτε άρρητα, μέσα σε ένα νοητικό πλαίσιο. Αυτό σημαίνει ότι τα ΜΜΕ δεν 

δημιουργούν απλώς μια συνεκτική εικόνα για την πραγματικότητα, αλλά 

περισσότερο μία οπτική που εκχέεται από τις υπάρχουσες δομές εξουσίας  και που 

συντελεί στην αναπαραγωγή τους.  Ο λόγος τους είναι ιδεολογικός, όχι γιατί 

αποκρύπτει  από πρόθεση την αλήθεια ή παραμορφώνει την πραγματικότητα, αλλά 

γιατί η εσωτερική του διάρθρωση βασίζεται σε μετασχηματισμούς ενός πλαισίου που 

έχει στενά οριοθετηθεί από την κυρίαρχη ιδεολογία της κοινωνικής συναίνεσης. 

Σύμφωνα με τον Althusser (16) η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας στο λόγο 

των ΜΜΕ είναι περισσότερο αποτέλεσμα της ηγεμονικής ατμόσφαιρας παρά της 

συνειδητής δράσης των παραγωγών των μηνυμάτων. Και ακριβώς μέσω της 

«ιδεολογικής» πληροφόρησης τα ΜΜΕ παίζουν έναν ιδιαίτερο νομιμοποιητικό ρόλο 

επιβεβαιώνοντας συνεχώς την ισχύουσα κοινωνική τάξη πραγμάτων συμβάλλοντας 

στην αναπαραγωγή των κοινωνικών σχέσεων κυριαρχίας και υποτέλειας που 

χαρακτηρίζει  τις σύγχρονες καπιταλιστικές κοινωνίες. Τα ΜΜΕ στην προσπάθεια 

κατασκευής σπάνιων και εντυπωσιακών θεαματικών ειδήσεων δίνουν ιδιαίτερη 

έμφαση στα συμβάντα που γίνονται αντιληπτά ως παραβίαση των κοινωνικών 

κανόνων, είτε σε επίπεδο δικαιϊκό  είτε σε επίπεδο ηθικοπολιτικό.  

 
(14) Βλ.Williams 1973:13, 
(15)Βλ. Hall 1982 ελλ. μετ.1988:101-102,   

(16) Βλ.Althusser 1965 ελλ.μετ.1978:232  
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Τα συμβάντα εισέρχονται στο σύμπαν των ΜΜΕ, μόνο εφόσον η ιεράρχηση και ο 

συσχετισμός κάποιων δευτερευουσών συναρθρώσεων, όπως ποιος είναι ο δράστης, 

το θύμα γιατί πως και τι πότε, μπορούν να δώσουν μία δημοσιογραφικά 

ενδιαφέρουσα είδηση.   

Μεγάλο ρόλο στην προβολή της εκάστοτε είδησης παίζει το συλλογικό  φαντασιακό 

των  συνηθισμένων αποκλίσεων. Όσο πιο βίαιη και παράλογη εμφανίζεται μία πράξη 

στο συλλογικό φαντασιακό, τόσο μεγαλύτερη ειδησεογραφική αξία έχει. Ταυτόχρονα 

η είδηση κατασκευάζεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να τονίζονται πάντα τα στοιχεία 

εκείνα που θα κάνουν την ιστορία πιο συναρπαστική, αλλά παράλληλα να 

εμφανίζονται μέσω των αρχών της αντικειμενικότητας και της αμεροληψίας, ως 

αληθοφανή. Επιπλέον για να κατασκευαστεί μία είδηση μέσα σ’ ένα κύμα 

εγκληματικότητας είναι απαραίτητη η συμμετοχή όλων των ΜΜΕ αλλά και των 

επίσημων φορέων κοινωνικού ελέγχου, όπως της αστυνομίας, αλλά και διαφόρων 

ειδικών όπως εγκληματολόγων, ψυχολόγων ψυχιάτρων, οι οποίοι λαμβάνουν μέρος 

στη δημόσια συζήτηση. Από τη στιγμή που  δημοσιοποιείται ένα κύμα βίας και 

εγκληματικότητας υπάρχει παράλληλα και ο λόγος της εξουσίας γύρω από τη 

νομοθεσία, το σωφρονιστικό σύστημα, τις φυλακές, τις συνθήκες ζωής το 

εγκληματικό φαινόμενο κ.α. Με τη διαμεσολάβηση των φορέων κοινωνικού ελέγχου 

στην δημόσια συζήτηση δημιουργείται σύμφωνα με τον  Cohen(17)(Cohen 1980) ένας 

ηθικός πανικός ένα κλίμα κοινωνικής ανασφάλειας που τελικά ευνοεί τη μετάβαση σε 

αυταρχικότερες μορφές διαχείρισης του εγκληματικού φαινομένου, τη γενικευμένη 

κοινωνική καταστολή και την παραβίαση των θεμελιωδών ατομικών δικαιωμάτων. Οι 

αναφορές στην παρέκκλιση και την τιμωρία της παίζουν ένα βασικό συμβολικό ρόλο, 

που ο τύπος αναπαρίσταται ως θεματοφύλακας των αξιών και της κοινωνικής 

συνοχής στην αδιάκοπη πάλη με τις δυνάμεις του κακού. (18) 

O Νόαμ Τσόμσκυ θεωρεί, ότι η ιδιοκτησία καθορίζει πάντα το περιεχόμενο των 

ΜΜΕ. Ξεκαθαρίζει, ότι οι επενδυτές δεν πηγαίνουν οι ίδιοι στο στούντιο, αλλά 

υπάρχουν, άλλοι διακριτικότεροι μηχανισμοί που εξασφαλίζουν σε μεγάλο βαθμό 

αυτό που θέλουν οι ιδιοκτήτες και οι επενδυτές. Υπάρχει μια ολόκληρη μακρά 

διαδικασία επιλογής, η οποία εξασφαλίζει την προώθηση κάποιων ανθρώπων στη 

θέση του διευθυντή, του αρχισυντάκτη κ.λ.π. μόνον, αν αυτοί ενστερνίζονται τις αξίες 

των ιδιοκτητών. Οι άνθρωποι που κυβερνούν, συνήθως υποστηρίζουν κοινωνικές 

ιδέες και αντιλήψεις, μόνο όταν από αυτά μπορούν να αποκομίσουν κέρδη. 

Υποστηρίζει ότι η προπαγάνδα είναι για την δημοκρατία, ότι είναι η βία για την 

δικτατορία. «Όταν το κράτος χάνει το ρόπαλο, όταν δεν μπορείς να ελέγξεις τους 

ανθρώπους με τη βία και όταν η φωνή των ανθρώπων μπορεί να ακουστεί, τότε έχεις 

πρόβλημα. Αυτή η κατάσταση μπορεί να κάνει τους ανθρώπους τόσο περίεργους και 

τόσο αλαζονικούς που να μην έχουν την ταπεινοφροσύνη να υποταχθούν σε μια 

πολιτική εξουσία και συνεπώς πρέπει να ελέγξεις τι σκέφτονται οι άνθρωποι. Και ο 

τυπικός τόπος για να το κάνεις αυτό είναι να καταφύγεις σε αυτό που σε πιο 

ειλικρινείς εποχές αποκαλούσαν προπαγάνδα. Κατασκευή συναίνεσης. Δημιουργία 

απαραίτητων ψευδαισθήσεων. Που είναι διάφοροι τρόποι είτε περιθωριοποίησης του 

μεγάλου κοινού ή βύθισής του σε κάποια μορφή απάθειας.»(19) 

 
 

 
 (17)Βλ.Cohen 1980, 
(18)Κωνσταντινίδου Χ, Κοινωνικές αναπαραστάσεις του εγκλήματος Εκδόσεις Σάκουλα , Αθήνα –Κομοτηνή 2001 ,σελ 15-26 

(19)Τσόμσκυ Νόαμ, Κατασκευάζοντας συναίνεση, Ο Νόαμ Τσόμσκυ και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, Εκδόσεις παρατηρητής, 

Θεσσαλονίκη 1996 σελ. 43. 
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Τα ΜΜΕ λειτουργούν ως σύστημα μετάδοσης μηνυμάτων και συμβόλων στον γενικό 

πληθυσμό. Λειτουργία τους είναι να ψυχαγωγούν, να διασκεδάζουν, να ενημερώνουν 

και να διαπαιδαγωγούν τα άτομα με τις αξίες, τις πίστεις και τους κώδικες  

συμπεριφοράς που θα τους ενσωματώσουν στις θεσμικές δομές της ευρύτερης 

κοινωνίας. Σ’ έναν κόσμο συσσωρευμένου πλούτου και μεγάλων αντιθέσεων ταξικού 

συμφέροντος, η εκπλήρωση αυτού του ρόλου απαιτεί συστηματική προπαγάνδα. 

Υπάρχουν δύο στόχοι για την προπαγάνδα. Ένας, είναι αυτό που μερικές φορές 

αποκαλείται πολιτική τάξη. 

 Υπάρχει ένα είκοσι τοις εκατό του πληθυσμού που έχει μία σχετική εκπαίδευση, 

περισσότερο ή λιγότερο αρθρωμένη και που παίζει κάποιο ρόλο στη λήψη 

αποφάσεων. Υποτίθεται, ότι συμμετέχουν στην κοινωνική ζωή είτε ως διευθυντικά 

στελέχη, είτε ως διαχειριστές της κουλτούρας, όπως δάσκαλοι, συγγραφείς και τα 

λοιπά. Υποτίθεται ότι ψηφίζουν, υποτίθεται, ότι παίζουν κάποιο ρόλο στον τρόπο με 

τον οποίο πορεύεται η οικονομική, η πολιτική, και η πολιτισμική ζωή. Έτσι η 

συναίνεση τους είναι ζωτικής σημασίας. Αυτή είναι η μία ομάδα που πρέπει να 

κατηχηθεί σε βάθος.  

Υπάρχει και ένα ογδόντα τοις εκατό του πληθυσμού, η κύρια λειτουργία του οποίου 

είναι να ακολουθεί διαταγές και να μην σκέφτεται και να μην δίνει προσοχή σε 

τίποτα και είναι αυτοί που συνήθως πληρώνουν το κόστος.   

Είναι τέτοιο το σύστημα της προπαγάνδας που, αν οι διευθυντές του συστήματος 

ήταν ευφυέστεροι θα έπρεπε να επιτρέπουν μεγαλύτερα περιθώρια πραγματικών 

διαφωνιών και κριτική. Αυτό θα έδινε την εντύπωση πλατύτερων ζυμώσεων και 

συζητήσεων και θα λειτουργούσε σαν παράγοντας νομιμοποίησης, ενώ δεν θα 

προκαλούσε και μεγάλη ζημιά, δεδομένης της τεράστιας προπαγάνδας από την άλλη 

πλευρά. Αυτό το σύστημα προπαγάνδας περιλαμβάνει επίσης, το πώς παρουσιάζονται  

και τα ψυχαγωγικά προγράμματα, αυτή η τεράστια σφαίρα των ΜΜΕ, η οποία 

ασχολείται με τον αποπροσανατολισμό των ανθρώπων, καθιστώντας τους 

περισσότερο ηλίθιους και παθητικούς.   

Τα σχολεία βρίσκονται στην αντίπερα όχθη, είναι μέρος του μηχανισμού 

παραπληροφόρησης. Τα σχολεία είναι θεσμοί για κατήχηση, για επιβολή πειθαρχίας, 

για αποκλεισμό της δυνατότητας ανάπτυξης ανεξάρτητης σκέψης και παίζουν ένα 

θεσμικό ρόλο σε ένα σύστημα ελέγχου και επιβολής. Τα αληθινά σχολεία θα έπρεπε 

να προσφέρουν στους ανθρώπους τεχνικές αυτοάμυνας, αλλά αυτό θα σήμαινε την 

διδασκαλία της αλήθειας στον κόσμο. Οι θεωρητικοί της δημοκρατίας το είχαν 

αντιληφθεί αυτό και ήταν σαφείς. Αν ο λαός μπορεί να μιλήσει, καλό θα είναι να 

ελέγχεις τι λέει, πράγμα που σημαίνει ότι πρέπει να ελέγξεις τι σκέπτεται.  

Η προπαγάνδα συχνά λειτουργεί καλύτερα μεταξύ των μορφωμένων παρά μεταξύ 

των αμόρφωτων. Οι μορφωμένοι επηρεάζονται περισσότερο από την προπαγάνδα, 

διότι διαβάζουν περισσότερο. Επίσης παίζουν τον ρόλο των κομισάριων. Θεωρούνται 

ότι είναι οι φορείς του συστήματος προπαγάνδας και έτσι την πιστεύουν και αυτοί. 

Είναι πολύ δύσκολο να πεις και να διδάξεις κάτι αν δεν το πιστεύεις. Επιπλέον οι 

θεωρητικοί αποτελούν σε πολύ μεγάλο βαθμό μέρος της προνομιούχας ελίτ, έτσι 

συμμερίζονται τα συμφέροντα και τις αντιλήψεις της, ενώ ο γενικός πληθυσμός είναι 

πιο περιθωριοποιημένος και δεν συμμετέχει στο δημοκρατικό σύστημα, το οποίο 

είναι ένα  υπερβολικά ελιτίστικο παιχνίδι.  

Οι προνομιούχες μορφωμένες ελίτ εργάζονται για να προσδώσουν νομιμότητα στην 

όποια πράξη των ανθρώπων της εξουσίας. Οι δημοσιογράφοι, οι ακαδημαϊκοί, όλη 

αυτή η κατηγορία ανθρώπων έχει ένα είδος θεσμικού στόχου και αυτός είναι η 
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δημιουργία του συστήματος πειθούς, το οποίο θα διασφαλίσει τον αποτελεσματικό 

σχεδιασμό της συναίνεσης.  

Οι δημοσκοπήσεις αυτό το ρόλο παίζουν, ώστε οι επιχειρηματίες να γνωρίζουν ανά  

πάσα στιγμή το σφυγμό του λαού και να αντιλαμβάνονται αν και πότε πρέπει να  

αλλάξουν την στάση του. Τα σχολεία και τα πανεπιστήμια παίζουν αυτό το ρόλο. Δεν 

μπορείς να αποφοιτήσεις από αυτά τα ιδρύματα αν δεν έχεις αποδεχτείς την 

κατήχηση. Η ανεξάρτητη σκέψη ενθαρρύνεται στις επιστήμες και αποθαρρύνεται 

στον τομέα της κατήχησης, την οποία αν την αμφισβητήσεις αποβάλλεσαι ως 

ριζοσπάστης ή άχρηστος.  

Τα ΜΜΕ είναι επιχειρήσεις ενσωματωμένες σε κάποιο από τα μεγάλα οικονομικά 

συγκροτήματα της κάθε χώρας. Οι άνθρωποι που τα κατέχουν  και τα διευθύνουν 

ανήκουν στην ίδια μικρή ελίτ των ιδιοκτητών και των διευθυντών που ελέγχουν την 

ιδιωτική οικονομία.  

Επιπλέον τα ΜΜΕ απευθύνονται σε μία αγορά η οποία είναι οι διαφημιστές και όχι 

το κοινό. Οι εφημερίδες είναι σχεδιασμένες για να πείσουν  το κοινό να τις αγοράσει, 

ώστε να μπορούν να μπορούν να αυξήσουν τις τιμές των διαφημίσεων. Αν για κάποιο 

λόγο παρεκκλίνουν από τη γραμμή, οι διαφημίσεις θα μειωθούν και αυτό λειτουργεί 

ως καταναγκασμός. Η κρατική εξουσία λειτουργεί ομοίως. Τα ΜΜΕ θέλουν να 

διατηρήσουν τη στενή σχέση τους με την κρατική εξουσία. Θέλουν να έχουν 

πληροφορίες από διαρροές, θέλουν να προσκαλούνται στις συνεντεύξεις τύπου. 

Θέλουν να είναι οικεία με τους υπουργούς και για να γίνει αυτό πρέπει να παίξεις το 

παιχνίδι και το παιχνίδι σημαίνει να λες ψέματα, υπηρετώντας τους σαν μηχανισμός 

παραπληροφόρησης. Είναι ένα σύστημα πολύ αυστηρού ελέγχου.  (20) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(20)Τσόμσκυ Ν., Τα ΜΜΕ ως όργανο κοινωνικού ελέγχου και επιβολής, Εκδόσεις Ελεύθερος τύπος , Αθήνα 1997, σελ13-28. 
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Β΄ Μέρος  

ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 

 

Η ανίχνευση της κοινωνικής αναπαράστασης του νεαρού κρατούμενου που έκανε 

απεργία πείνας, διεκδικώντας το δικαίωμα του στην εκπαιδευτική άδεια δεν είναι 

εύκολη υπόθεση και τα μέσα που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε, ως 

καταλληλότερα και πιο προσφιλή είναι η ανάλυση περιεχομένου (λέξεις και 

εκφράσεις) των ηλεκτρονικών αρχείων δύο αντιπροσωπευτικών εντύπων ευρείας 

κυκλοφορίας και μεγάλης αναγνωσιμότητας.   

Η ψευδαίσθηση της αλήθειας 

«Μιλώντας για ¨μύθο της αντικειμενικότητας¨, εννοούσα ότι μία είδηση τη δίνουμε 

πάντα αφού πρώτα την ερμηνεύσουμε, ακόμη και μόνο εξαιτίας του γεγονότος, ότι τη 

διαλέγουμε ανάμεσα σε πολλές άλλες. Επίσης μία εφημερίδα παίρνει μορφή με τους 

τίτλους, με το μέγεθός τους και τον χαρακτήρα τους, με τη σελιδοποίηση και το 

μάκρος των άρθρων, με την τοποθέτηση τους σε μία σελίδα μάλλον, παρά σε μία 

άλλη με τα χρώματα, αν υπάρχουν και με τόσα άλλα πράγματα. Με καθένα από αυτά 

τα στοιχεία έχουμε και μία επέμβαση του υποκειμενικού παράγοντα.  

Φυσικά μια κάποια αντικειμενικότητα μπορεί να την πετύχει κανείς. Κι εγώ στο 

άρθρο μου ανέφερα ένα μακρύ απόσπασμα από την εφημερίδα “Stars and Stripes”για 

την Joan Baez και το ρεύμα διαμαρτυρίας κατά της στρατιωτικής θητείας που ήταν 

πρότυπο τίμιας είδησης. Αλλά και σε αυτή την περίπτωση το γεγονός ότι η εφημερίδα 

δημοσίευσε την είδηση, την έβαλε σε μία συγκεκριμένη σελίδα, της αφιέρωσε αρκετό 

χώρο, το ίδιο το γεγονός ότι «εκείνη» η εφημερίδα (για στρατιωτικούς)έδωσε την 

είδηση για μια αντιμιλιταριστική διαμαρτυρία, όλα αυτά  κάνουν την τόσο 

αντικειμενική, αγνή, τίμια, γεμάτη γεγονότα είδηση να έχει υποστεί μια κάποια 

ερμηνεία, να έχει γίνει ¨πολιτική¨» .(1) 

O Berelson ορίζει την ανάλυση περιεχομένου σαν την «τεχνική έρευνας για την 

αντικειμενική, συστηματική και ποσοτική περιγραφή του φανερού περιεχομένου των 

επικοινωνιών με σκοπό την ερμηνεία τους». 

Ο Berelson ξεκίνησε από την ιδέα, ότι όλα τα μηνύματα είναι δυνατόν να μετρηθούν 

και να αριθμηθούν και ότι, αν τα τεμαχίσουμε σε στοιχεία μπορούμε να μετρήσουμε 

την συχνότητα αυτών των στοιχείων φτάνοντας έτσι σε μία ανάλυση που επιτρέπει να 

διευκρινιστεί η διάκριση ανάμεσα στο περιέχον και το περιεχόμενο της επικοινωνίας.  

Με την συμβολή και άλλων κοινωνιολόγων, όπως E. Morin, R. Barthes,E. Sullerot, 

που επανέφεραν τις ποιοτικές θεωρήσεις, η ανάλυση περιεχομένου πήγε πέρα από την 

απλή περιγραφή των συχνοτήτων και μπορεί πλέον να ερμηνεύσει α)την ιδεολογική 

κατάσταση του εκφραστή και β)την «οργανική» όψη του μηνύματος.  

Η ανάλυση περιεχομένου ενός ντοκουμέντου επιτρέπει να απαντηθούν τα πέντε 

ερωτήματα που θέτει η ανάλυση κάθε επικοινωνίας δηλαδή : 

α)ποιος μιλάει; (ποιο νόημα δίνει ο εκφραστής στην επικοινωνία, είτε μέσα από το 

φανερό περιεχόμενο του λόγου, είτε από την ανάλυση του «λανθάνοντος» λόγου. 

β)για να πει τι; (ανάλυση λέξεων, εκφράσεων, θεμάτων κ.α. )  

γ)με ποια μέσα (υλικά μέσα επικοινωνίας ) 

δ)σε ποιόν (το  δέκτη) 

ε)με ποιο επιδιωκόμενο αποτέλεσμα(οργανική όψη επικοινωνίας).(2) 

 
(1)U. Eco Η σημειολογία στην καθημερινή ζωή, αναφορά στο Κωνσταντοπούλου Χ, Σύμβολα, Αρχέτυπα και Φοβίες, Εκδόσεις 
Παπαζήση Αθήνα 2011, σελ 25 

(2) Κωνσταντοπούλου Χ., Προσέγγιση στον Κοινωνιολογικό Προβληματισμό, Εκδόσεις Αδερφών Κυριακίδη Θες/νίκη 1989σελ. 
152-159 
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Για την ανάλυση του θέματος επιλέχθηκαν, όπως προείπαμε το ηλεκτρονικό αρχείο 

της εφημερίδας «το Βήμα» και το  αντίστοιχο της «Καθημερινής». Ως μέθοδος 

ανάλυσης επιλέχθηκε η ανάλυση περιεχομένου δηλαδή, η συστηματική περιγραφή 

και ταξινόμηση του περιεχομένου των δημοσιευμάτων.  

Μέσα από την προσέγγιση αυτή γίνεται προσπάθεια να κατανοηθεί, αν και εφόσον 

αυτό γίνεται, τα δύο αυτά ηλεκτρονικά έντυπα προσπαθούν να διαμορφώσουν την 

κυρίαρχη κοινωνική συνείδηση και να επιβάλλουν ασυνείδητα στον αναγνώστη την 

κοινωνική συναίνεση και την καθεστηκυία τάξη πραγμάτων σύμφωνα και με την 

θεωρητική ανάλυση. 

Σκοπός της έρευνας αυτής είναι να διευκρινιστεί ο τρόπος που παρουσιάζουν το θέμα 

του απεργού πείνας αυτά, τα δύο ευρείας απήχησης έντυπα, ποια είναι η θεματική 

τους και ποια η ιδεολογική τους θέση πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. 

Ως μονάδες ανάλυσης θα χρησιμοποιηθούν λέξεις και φράσεις που χειρίζονται οι 

συντάκτες των δύο αυτών ηλεκτρονικών  μέσων.     

Κύριος άξονας της ανάλυσης περιεχομένου είναι η ταξινόμηση των στοιχείων σε 

κατηγορίες ή θεματικές ενότητες. 

 Διαβάζοντας λοιπόν και αναλύοντας τα αντίστοιχα άρθρα των δύο αυτών 

ηλεκτρονικών εντύπων διαμορφώθηκαν πέντε  βασικές  θεματικές ενότητες. 

Η πρώτη αφορά την αναπαράσταση του ίδιου του αναφερόμενου προσώπου, δηλαδή 

του κρατούμενου φοιτητή, η δεύτερη τις αναρχικές δηλώσεις του, η τρίτη τις 

δηλώσεις των φίλων και συναγωνιστών του καθώς και τις κινητοποιήσεις 

συμπαράστασης  και η τέταρτη  αφορά την αντίδραση των πολιτικών προσώπων και 

την γενικότερη κοινωνική αντίδραση.  

 Πριν ξεκινήσουμε την ανάλυση αξίζει να αναφερθεί, ότι τα λήμματα που αφορούν το 

συγκεκριμένο θέμα στην εφημερίδα «το Βήμα» είναι διπλάσιο από τα αντίστοιχα της 

«Καθημερινής» και συγκεκριμένα το Βήμα έχει 44 περίπου άρθρα για το 

συγκεκριμένο θέμα, ενώ η καθημερινή, μόλις 21. Επίσης το Βήμα πέρα από την 

στιγμή της σύλληψης του,  έχει άρθρα για τον Ρωμανό πολύ πριν ξεκινήσει την 

απεργία πείνας, δηλαδή από τον Φεβρουάριο του 2014,  δίνοντας χώρο στις επιστολές 

του μέσα από τις φυλακές,  αλλά και σε άλλα θέματα που τον αφορούν, όπως τη 

συμμετοχή του στις πανελλήνιες εξετάσεις, καθώς και στην άρνηση του να βραβευθεί 

από τον Υπουργό Δικαιοσύνης για την επιτυχία του αυτή. 

Επίσης αναφέρει τον γάμο του στο Κατάστημα Κράτησης Ανηλίκων, ενώ στην 

εφημερίδα Καθημερινή, όλα τα ανωτέρω αποσιωπώνται και ξεκινά να γίνεται λόγος 

για το θέμα αυτό, όταν βρίσκονταν  ήδη σε 22 ημέρες απεργία πείνας, ενώ 

περιθάλπονταν  στο νοσοκομείο.   Τα δημοσιεύματα στο Βήμα είναι συνήθως εκτενή 

και δεν αναφέρονται μόνο στα γεγονότα, αλλά περικλείονται  και με δηλώσεις όλων 

των εμπλεκομένων, όπως πολιτικών προσώπων, δικηγόρων, ιατρών, εκπαιδευτικών, 

ενώ στην Καθημερινή είναι συνήθως άρθρα με απλή καταγραφή των πεπραγμένων ή 

από την άλλη  δίδεται χώρος σε γράμματα αναγνωστών που παίρνουν θέση στο θέμα 

με ειρωνικό ή απαξιωτικό ύφος.  
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α. θεματική ενότητα –η αναπαράσταση του έγκλειστου φοιτητή  

 

Τα δύο αυτά ηλεκτρονικά μέσα έχουν κοινά χαρακτηριστικά στον τρόπο που 

παρουσιάζουν την φυσιογνωμία του Νίκου Ρωμανού, όμως και αρκετές διαφορές. 

Ξεκινώντας την ανάλυση μας από την εφημερίδα το Βήμα, συνήθως παρουσιάζεται 

με το όνομα του και εν συνεχεία δίνοντας χώρο στις δικές του δηλώσεις είναι ο « 

αμετανόητος εχθρός του συστήματος που δεν ζητιανεύει την επιείκεια και που οι 

αξίες του βρίσκονται  σε πόλεμο με τις δικές σας.» Ξεκάθαρα από το πρώτο άρθρο 

δίνοντας σημασία στις δηλώσεις και στα γράμματα του μέσα από την φυλακή  γίνεται 

προσπάθεια να σκιαγραφηθεί το διαφορετικό στην προσωπικότητα του  Ν. Ρωμανού. 

Είναι ο διαφορετικός αντίπαλος του συστήματος, γίνεται καθαρά διάκριση του 

«εμείς» και του «άλλου». Η ετερότητα σκιαγραφείται από την πρώτη στιγμή και έτσι 

παραμένει σε όλα τα δημοσιεύματα. 

Συνηθισμένος προσδιορισμός που του αποδίδεται είναι το νεαρό της ηλικίας, και  

γίνεται  συχνά πολλές φορές λόγος για την ηλικία του,  που αναφέρεται ως «νεαρός, 

20 χρονος αντιεξουσιαστής, παρασυρμένος νέος, παιδί, νέος άνθρωπος, αλλού 

αναφέρεται και ως 21 χρονο παιδί, μετέφηβος 21 ετών, διαφορετικός μαθητής, 

έφηβος των βορείων προαστίων, απόφοιτος ιδιωτικού σχολείου, νεαρός κρατούμενος, 

έξυπνο και τρυφερό παιδί».  

Πολύ κοντά φαίνεται να είναι και η εφημερίδα Καθημερινή, όπου και εδώ 

αναφέρεται με το όνομα του και εν συνεχεία ως «παιδιά, 22 χρονος κρατούμενος, νέα 

γενιά τρομοκρατών, μετέφηβος κατάδικος, κακομαθημένο θρέμμα βορείων 

προαστίων, επαναστάτης του μώλου, σε κάποιο πλουσιονήσι.». Και για να γίνει πιο 

έντονη και πιστευτή η καταγωγή του ο αρθρογράφος της Καθημερινής, επώνυμα 

συνεχίζει «Αν ήσουν Νίκο, ένα 20 χρονο, ανώνυμο, έγκλειστο πρεζάκι που πέθαινε 

διαμαρτυρόμενο, ουδείς θα ασχολιόταν μαζί σου». 

Με την βαρύτητα που δίδουν και οι δύο εφημερίδες στο νεαρό της ηλικίας του, 

γίνεται ξεκάθαρα φανερό, ότι προσπαθούν να μειώσουν την σημασία της πράξης του 

αυτής καθαυτής, δηλαδή της απεργίας πείνας αλλά και της αναρχικής 

αντιεξουσιαστικής  δράσης.  Πως μπορεί ένας έφηβος να είναι συνειδητοποιημένος 

και ξεκάθαρος για τις πολιτικές του θέσεις και για τις αντίστοιχες πράξεις του, 

μάλλον φαίνεται να είναι παρασυρμένος από το νεαρό της ηλικίας του. Η 

Καθημερινή  βέβαια το πάει λίγο παρακάτω, αφού δίνει μεγάλη σημασία στην 

καταγωγή του, λέγοντας πως είναι γόνος αστικής  οικογένειας και συγκεκριμένα  της 

συγγραφέως Παυλίνας Νάσιουτζικ. Όλοι θυμούνται την οικογένεια Νάσιουτζικ και 

την εγκληματική ενέργεια του παππού του ή αν δεν την θυμούνται την επαναφέρει ο 

αρθρογράφος της Καθημερινής. Μέσα από αυτή την καταγωγή ο νεαρός 

παρουσιάζεται οργισμένος και θυμωμένος μετά και από την δολοφονία του φίλου του 

Αλέξη Γρηγορόπουλου που έγινε ένα βράδυ στα Εξάρχεια, καθώς οι νέοι είχαν πάει 

για να φάνε,  όπως χλευαστικά αναφέρεται σάντουιτς  και όχι σαν μια πολιτική πράξη 

διαμαρτυρίας ή εξέγερσης. Η προσπάθεια μείωσης και υποτίμησης των ενεργειών του 

Ν. Ρωμανού είναι ξεκάθαρη και στις δύο εφημερίδες, μόνο που η εφημερίδα 

Καθημερινή έχει πιο ειρωνικό και χλευαστικό ύφος.  

Τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα δεν μένουν μόνο στο νεαρό της ηλικίας του Ν. 

Ρωμανού, αλλά προσπαθούν να σκιαγραφήσουν και σχηματοποιήσουν και την 

πολιτική του  φυσιογνωμία. Η εφημερίδα το Βήμα, μέσα από την αναπαραγωγή που 

κάνει στα ίδια τα κείμενα του Ν. Ρωμανού εστιάζει σε φράσεις όπως «δηλωμένος και 

αμετανόητος εχθρός σας», «συμπαραστάτης στους επικηρυγμένους αναρχικούς 

αντάρτες πόλης», «αιχμάλωτος πολέμου», αναφέρει πως ανήκει σε «αναρχικές  
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ομάδες δράσης», πως είναι «αλληλέγγυος με φυλακισμένα μέλη της συνομωσίας 

Πυρήνων της Φωτιάς»,  που αυτοπροσδιορίζονται  ως «αντάρτες  πόλεων» και 

«επαναστάτες» και πως ανήκουν στην «μαχητική αναρχία».  Συνεχίζοντας στα άρθρα 

του Βήματος παρουσιάζεται ως «υπόδικος για συμμετοχή σε τρομοκρατική 

οργάνωση και ληστεία», «καταδικασμένος για συμμετοχή σε εγκληματική 

οργάνωση», «πολιτικός κρατούμενος», «φυλακισμένος αγωνιστής», «κρατούμενος 

απεργός πείνας», «ορκισμένος εχθρός της δημοκρατίας», «τρομοκράτης», 

«υπότροπος», «έγκλειστος»,  «κρατούμενος απεργός πείνας» και «οργισμένος 

αντιεξουσιαστής».  

Τα δημοσιεύματα της Καθημερινής επίσης προσπαθούν να σχηματοποιήσουν το 

προφίλ του Ν. Ρωμανού χρησιμοποιώντας λέξεις και εκφράσεις όπως: «υπόδικος- 

κατάδικος», «υπόδικος για την υπόθεση των πυρήνων της φωτιάς» και «κατάδικος 

για την συμμετοχή στην ληστεία στο Βελβεντό», «απεργός πείνας», «αναρχικός 

ληστής», «αγρίμι» που πέρασε «στον αντιεξουσιαστικό χώρο και βρέθηκε στις 

παρέες μιας νέας γενιάς τρομοκρατών». Επίσης αναφέρεται η δήλωση του ως 

«δηλωμένος και αμετανόητος εχθρός σας» και που συνεχίζει, ότι «υπάρχουν 

επαναστατημένοι  άνθρωποι, σύντροφοι για εμένα, τρομοκράτες για εσάς που δεν 

σκοπεύουν να ανεχθούν την εξόντωση μας, χωρίς πρώτα να κάνουν εσάς και τους 

πολιτικούς σας προϊστάμενους να ματώσουν» και ολοκληρώνεται με την φράση  

«περισσότερη βία ενάντια σε κράτος και κεφάλαιο».   

Από τα δημοσιεύματα αυτά γίνεται φανερή η προσπάθεια των δύο αυτών 

ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας να δώσουν την εικόνα του επαναστάτη Ν. 

Ρωμανού, του αντιεξουσιαστή, του αναρχικού που είναι ενάντιος σε νόμους και  

θεσμούς. Ο αγώνας του να διεκδικήσει την μόρφωση και κατ’ επέκταση την 

επανένταξη του, μπαίνουν σε δεύτερη μοίρα, καθώς δεν αναφέρεται καθόλου η 

προσπάθεια του αυτή και πολύ πιθανόν δεν θα μιλούσαν για την επιτυχία του, αν δεν 

είχε ξεκινήσει απεργία πείνας διεκδικώντας, με τρόπο που  ο ίδιος γνωρίζει καλά .  

Τα ΜΜΕ σαν κατασκευαστές της  ομαλότητας και της κοινωνικής συναίνεσης δεν 

μπορούν να ανεχθούν πρόσωπα και  πράγματα ενάντια στο κατεστημένο και 

καταβάλλουν κάθε προσπάθεια  συμμόρφωσης. και συμβιβασμού. Το διαφορετικό 

πρέπει να ενσωματωθεί. Με την επαναλαμβανόμενη   χρήση των όρων επαναστάτης, 

τρομοκράτης, αντιεξουσιαστής γίνεται αναγωγή στο στερεότυπο και επισύρεται το 

συλλογικό φαντασιακό, αυτό του τρομοκράτη που είναι αγρίμι, επιθετικός χωρίς λόγο 

και αίτιο.  

Παρατηρείται μια πιο ήπια τοποθέτηση στο στερεότυπο αυτό, από τη μεριά του 

Βήματος,  προσπαθώντας να αναλύσει την περίπτωση του Ν. Ρωμανού και να την 

αιτιολογήσει. Παρουσιάζει τον Ν. Ρωμανό ως μαθητή, που ο καθηγητής του, τον 

εμπιστεύεται και είναι αυτός που προσφέρεται να τον συνοδεύσει στις εκπαιδευτικές 

του άδειες στην σχολή του, αλλά και πάλι δεν απομακρύνεται και πολύ από τη 

βασική θέση της που είναι η έννομη τάξη και συμμόρφωση.  
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β . θεματική ενότητα  

αναρχικές δηλώσεις 

 

Με αφορμή την απεργία πείνας που προανήγγειλε, με κείμενο του από τις φυλακές 

Κορυδαλλού ο Ν. Ρωμανός δίνει ξεκάθαρα το πολιτικό του στίγμα. Μόνο οι 

δηλώσεις που είχε κάνει κατά καιρούς ήταν αρκετές για να απορριφθεί το αίτημα του 

ακόμη και αν δεν είχε δικαστικές εκκρεμότητες.  

Στο Βήμα με την παράθεση των δηλώσεων του ίδιου του Ρωμανού γίνεται σαφές και 

ξεκάθαρο, ότι η εξέγερση ενάντια στο κράτος θα συνεχιστεί πιο βίαια, όπως 

φανερώνει και ο τίτλος του άρθρου. Ο Ν. Ρωμανός ξεκαθαρίζει τις προθέσεις του για  

«περισσότερη βία ενάντια στο κράτος» και συνεχίζει «δεκάδες πυρκαγιές ανάβουν σε 

πόλεις, που όλα έμοιαζαν ήρεμα και απειλούν να σπείρουν το χάος στην οργανωμένη 

τάξη του συστήματος» και κάνει  λόγο για πράξεις βίας που «θα γίνουν κομμάτι ενός 

ειδικότερου πολιτικού πλαισίου, ανοίγοντας έτσι την προοπτική του περάσματος τους 

στον αγώνα για την αναρχική επανάσταση». Μιλά για «αυτόνομες αναρχικές ομάδες 

άμεσης δράσης» και για μια «συνολική εξεγερσιακή δυναμική». 

Στην εφημερίδα το Βήμα οι αντίστοιχες φράσεις που χαρακτηριστικά δίνονται είναι 

οι εξής: «Η επιλογή που κάνω θέλω να είναι όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρη: δεν 

υπερασπίζομαι  τη νομιμότητα τους, αντίθετα απευθύνω έναν πολιτικό εκβιασμό 

ώστε να κερδίσω ανάσες ελευθερίας από την ισοπεδωτική συνθήκη του εγκλεισμού», 

«από την Δευτέρα 10/11 ξεκινάω απεργία πείνας χωρίς να κάνω βήμα πίσω, με την 

αναρχία πάντα στην καρδιά μου».  

Οι γονείς του σε κοινή ανακοίνωση τους αναφέρουν: «Πόσες φορές πρέπει να 

τιμωρηθεί ένας αναρχικός κρατούμενος επειδή είναι αναρχικός; Στο όνομα ποιών 

αξιών συνθλίβει ο κρατικός μηχανισμός τους κρατούμενους απεργούς πείνας που 

διεκδικούν το νόμιμο δικαίωμα της εκπαιδευτικής άδειας;» 

Μετά την απόρριψη του αιτήματος του από το δευτεροβάθμιο Συμβούλιο 

Πλημμελειοδικών Πειραιά, ο ίδιος  ο Ν. Ρωμανός  κλίνοντας το απόσπασμα της 

δήλωσης του διατυπώνει, «Για όσο ζούμε και αναπνέουμε ζήτω η αναρχία.» 

Οι σύντροφοι του τον στηρίζουν και στις 4 Δεκεμβρίου αφού έχουν καταλάβει το 

κτίριο της ΓΣΕΕ δηλώνουν: «Ο αναρχικός Ν. Ρωμανός αποτελεί συνειδητό εχθρό του 

καθεστώτος Επέλεξε να αγωνιστεί έμπρακτα ενάντια σε κράτος και κεφάλαιο, μέσα 

και έξω από τις φυλακές». 

Μετά την τροπολογία που εισηγήθηκε ο  υπουργός Δικαιοσύνης  για τις 

εκπαιδευτικές άδειες, σύμφωνα με την οποία γίνεται λόγος για  παρακολούθηση του 

1/3 του εξαμήνου εξ’ αποστάσεως και εν συνεχεία με το σύστημα γεω-εντοπισμού, ο 

νεαρός κρατούμενος ανακοίνωνε την απόφαση του να σταματήσει την απεργία πείνας 

δηλώνοντας:  « αυτή η νίκη είναι αποτέλεσμα της πολιτικής πίεσης που ασκήσαμε για 

αυτό και ο κόσμος του αγώνα και η Μαχητική Αναρχία είναι αδιαμφισβήτητα ηθικά, 

πολιτικά και πρακτικά οι μεγάλοι νικητές», «Αλληλεγγύη στους πολιτικούς 

κρατούμενους, Ζήτω η Αναρχία».  

Αλλά και στην ¨Καθημερινή¨ φιλοξενούνται οι αναρχικές δηλώσεις του: «βρίσκομαι 

εδώ σαν δηλωμένος και αμετανόητος εχθρός σας.» «Υπάρχουν επαναστατημένοι 

άνθρωποι σύντροφοι για εμένα, τρομοκράτες για εσάς που δεν σκοπεύουν να 

ανεχθούν την εξόντωση μας, χωρίς πρώτα να κάνουν εσάς και τους πολιτικούς σας 

προϊστάμενους να ματώσουν». «Περισσότερη βία ενάντια σε κράτος και κεφάλαιο». 

Όπως γίνεται φανερό η έκταση που δίδεται σε αυτό το έντυπο είναι πολύ πιο 

περιορισμένη.  
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γ. θεματική ενότητα  

δηλώσεις  των φίλων και συναγωνιστών του -κινητοποιήσεις συμπαράστασης 

 

Μέσα από την προβολή της απεργίας πείνας του Ν. Ρωμανού και από τα δύο 

ηλεκτρονικά έντυπα γίνεται προσπάθεια να σκιαγραφηθεί και ξεκαθαριστεί η νέα 

μορφή εγκληματικότητας, αυτή των τρομοκρατικών ενεργειών. Γίνεται προσπάθεια 

να φανεί μεγάλο το κύμα συμπαράστασης στον νεαρό απεργό πείνας από 

συναγωνιστές του και οι εκδηλώσεις και κινητοποιήσεις συμπαράστασης στο 

πρόσωπο του γενικευμένες  με μεγάλη ένταση σε όλη τη χώρα.   

Το Βήμα στις 18 Νοεμβρίου αναφέρει  το κείμενο αλληλεγγύης του Ν. Μαζιώτη από 

τις φυλακές Διαβατών, όπου τον χαρακτηρίζει ότι «είναι ένας από εμάς». Ο ίδιος 

αυτοχαρακτηρίζεται ως «μέλος του επαναστατικού αγώνα» και αναφέρεται στην 

απεργία πείνας που κάνει ο «αναρχικός Νίκος Ρωμανός στρέφεται εναντίον των 

φυλακών τύπου Γ΄, με τις ειδικές συνθήκες κράτησης που προορίζονται πρωτίστως 

για τους πολιτικούς κρατούμενους και φυλακισμένους αγωνιστές». Και τονίζει ο Ν. 

Ρωμανός «είναι από αυτούς, όπως και εμείς που εξεγερθήκαμε ενάντια στην εξουσία, 

ενάντια στο νόμο και στην τάξη που θέλει τους ανθρώπους ραγιάδες, υπηκόους και 

υποταγμένους, είναι από αυτούς που γνώρισαν τι σημαίνει ¨νόμος και τάξη¨ με τη 

δολοφονία του φίλου του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου από τα σκυλιά του κράτους 

Κορκωνέα και Σαραλιώτη».    

Την 1
η
 Δεκεμβρίου αναφέρεται στο Βήμα, ότι και ο καταδικασμένος για την 17 Ν 

Ηρακλής Κωστάρης βρίσκεται σε 34 ημέρες απεργία πείνας και ότι ξεκινούν και οι  

σύντροφοι του Γ. Μιχαηλίδης, Α. Μπουρζούκος και Δ. Πολίτης απεργία πείνας σε 

ένδειξη διαμαρτυρίας. Σε κοινή ανακοίνωση τους αναφέρουν: «Πόσες φορές πρέπει 

να τιμωρηθεί ένας αναρχικός κρατούμενος επειδή είναι αναρχικός; Στο όνομα ποιών 

αξιών συνθλίβει ο κρατικός μηχανισμός τους κρατούμενους απεργούς πείνας που 

διεκδικούν το νόμιμο δικαίωμα της εκπαιδευτικής άδειας; Στο όνομα ποιού πολιτικού 

συστήματος διαγράφονται οι έγκλειστοι που αγωνίζονται για τα δικαιώματα τους 

στην φυλακή;»  

Η Αγγελική Σωτηροπούλου, σύντροφος του  τρομοκράτη της 17 Ν., Δ. Κουφοντίνα 

με δήλωση της στις 3 Δεκεμβρίου στέλνει μήνυμα αλληλεγγύης «Ως μάνα., Νίκο, σου 

λέω φύλαξε τη ζωή σου!». Για τους υπευθύνους της κατάστασης του Ν. Ρωμανού 

λέει: «είναι αυτοί οι ίδιοι που ασκούν εξουσία θανάτου επί όσων δεν τους εγκρίνουν. 

Είναι αυτοί, ίδιοι με τους φασίστες. Ως πρώην πολιτική  κρατούμενη και απεργός 

πείνας, ξέρω ότι η μάχη που δίνεις δεν αφορά μόνον ένα πτυχίο, αλλά την 

αξιοπρέπεια και την εσωτερική σου ελευθερία, αυτή που δεν εγκλωβίζεται στους 

τοίχους του κελιού σου. Μια συντροφική αγκαλιά ….»     

Στις5 Δεκεμβρίου, το Βήμα αναφέρει την ανάρτηση στο διαδίκτυο και 

συμπαράσταση που έκανε ο γιος του καταδικασθέντα για συμμετοχή στη «17 

Νοέμβρη» , Δ. Κουφοντίνα, Έκτορας, ο οποίος κάνει μια σύντομη αναδρομή στην 

πορεία του Ν Ρωμανού.  

Αλλά και ο ίδιος ο Κουφοντίνας στις 6 Δεκεμβρίου εκφράζει την συμπαράσταση του 

στον Ν. Ρωμανό. Ο βασικός τίτλος της εφημερίδας το Βήμα είναι «αρνούνται να 

μπουν στα κελιά τους Κουφοντίνας και Γουρνάς». Μερικά από τα βασικά σημεία της 

δήλωσης τους είναι: «Ο Νίκος Ρωμανός δεν δίνει απλώς μια μάχη για εκπαιδευτική 

άδεια. Ο αγώνας του δεν είναι ένας προσωπικός αγώνας. Ο αγώνας του Νίκου είναι 

αγώνας όλων μας. Σήμερα 6 Δεκέμβρη, τη μέρα που το κράτος δολοφόνησε τον 

Αλέξη Γρηγορόπουλο, και όλες τις μέρες και τα χρόνια μέχρι σήμερα,  που δολοφονεί 

τα όνειρα όλων των νέων, ο Νίκος Ρωμανός δείχνει πως παίρνουνε τα όνειρα  
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εκδίκηση. Όλοι σήμερα στον δρόμο. Αλληλεγγύη στον Νίκο Ρωμανό, αλληλεγγύη σε 

όσους παλεύουν».    

Και οι εκδηλώσεις και κινητοποιήσεις συμπαράστασης παίρνουν μεγάλο μέρος από 

τις δημοσιεύσεις. Στις 30 Νοεμβρίου γίνεται λόγος για τη μηχανοκίνητη πορεία 

αλληλεγγύης στον Ν. Ρωμανό και την κατάληψη του τηλεοπτικού σταθμού των 

Χανίων από μέλη κοινωνικών οργανώσεων συμπαράστασης στον απεργό πείνας.  

Στην 1 Δεκεμβρίου γράφει για την συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το σπίτι του 

Ε. Βενιζέλου και για την αστυνομοκρατία που επικρατεί στο νοσοκομείο Γεννηματάς. 

Στις 2 Δεκεμβρίου γίνεται λόγος για επεισόδια με χημικά, οδοφράγματα, και καμένα 

αυτοκίνητα στα Εξάρχεια και πορείες αλληλεγγύης και στις 3 Δεκεμβρίου για την 

κατάληψη του κτηρίου της διοίκησης του Αριστοτέλειου  Πανεπιστημίου. Στις 4 

Δεκεμβρίου αναφέρονται και πάλι πορείες συμπαράστασης στον Ρωμανό σε διάφορα 

μέρη της χώρας, την κατάληψη πρώην παραρτήματος του Πανεπιστημίου Πατρών,  

αλλά και για τις ύβρεις και χειροδικίες ομάδων φοιτητών και αγνώστων στον πρόεδρο 

του ΤΕΙ Αθήνας. Επίσης αναφέρεται ότι ένας άνδρας πήδηξε από τον δεύτερο όροφο 

για «συμπαράσταση στον Ρωμανό». Στις 5 Δεκεμβρίου κλιμακώνεται  το κύμα 

αλληλεγγύης στον Ρωμανό σύμφωνα με το Βήμα καθώς είναι υπό κατάληψη η ΓΣΕΕ, 

πολλά πανεπιστημιακά κτήρια και δημαρχεία και συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις σε 

όλη την χώρα. Στις 8 Δεκεμβρίου «συνεχίζεται το κύμα αλληλεγγύης στον Νίκο 

Ρωμανό», όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το Βήμα με την κατάληψη στα δημαρχεία 

Χανίων και Ιωαννίνων. Στις 9 Δεκεμβρίου  ξεκινούν και πάλι συγκεντρώσεις 

διαμαρτυρίας μετά από την απειλή του Ρωμανού για απεργία δίψας, καθώς 

απορρίφθηκε από τον υπουργό δικαιοσύνης η τροπολογία για την χρήση συσκευής 

γεω-εντοπισμού.  

Στην Καθημερινή, (από την άλλη) αντίθετα δεν φιλοξενούνται δηλώσεις 

συναγωνιστών του ή ομοϊδεατών του, παρά μόνο οι δηλώσεις του ίδιου και των 

γονέων του, που όπως είναι φυσικό και αναμενόμενο έχουν  έντονη συναισθηματική 

φόρτιση.  

Για τις κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις συμπαράστασης γίνεται λόγος, αλλά το εύρος 

τους είναι πολύ μικρό. Και η Καθημερινή στις  4 Δεκεμβρίου αναφέρει, ότι 

αποφασίστηκε ενόψει της 6
ης

 Δεκεμβρίου (επέτειος δολοφονίας του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου) να είναι σε επιφυλακή το σύνολο της αστυνομικής δύναμης της 

Αττικής (19.000 αστυνομικοί) ενώ πάνω από 8.000 έχουν επιφορτιστεί με την 

περιφρούρηση των πορειών. Στις 5  Δεκεμβρίου γίνεται λόγος για την διαμαρτυρία  

αλληλέγγυων στον απεργό πείνας έξω από το  Νοσοκομείο Γεννηματάς, καθώς και 

για την κατάληψη της ΓΣΣΕ και πανεπιστημιακών κτιρίων, ενώ αναφέρει και σειρά 

επιθέσεων κατά την διάρκεια της νύκτας σε δημόσια κτήρια, σε κτήρια τραπεζών και 

στο αστυνομικό τμήμα του Βύρωνα. Στις 9 Δεκεμβρίου γίνεται μνεία για «μπαράζ 

καταλήψεων σε δημόσια κτήρια στην Αθήνα και την περιφέρεια σε ένδειξη 

συμπαράστασης στον Νίκο Ρωμανό ».    

Η κατηγορία αυτή δημιουργήθηκε για να φανεί η ξεκάθαρη διαφορά στην τακτική 

που ακολουθούν τα δύο αυτά ηλεκτρονικά έντυπα.  

Όπως γίνεται φανερό υπάρχει μεγάλη διαφορά στα έντυπα, όσο αφορά την θεματική 

αυτή κατηγορία. Στο Βήμα γίνεται προσπάθεια να διευκρινιστεί η πολιτική θέση  του 

Νίκου Ρωμανού, η οποία έχει και μεγάλη απήχηση σε ένα μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού, όπως αυτή φαίνεται μέσα από τις κινητοποιήσεις. Δίνεται μεγάλος  

χώρος για τις δηλώσεις φίλων του και συναγωνιστών του. Αναφέρονται 

λεπτομερειακά, όλες οι πορείες διαμαρτυρίας και οι καταλήψεις δημόσιων κτηρίων  
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από το Βήμα, ενώ στην Καθημερινή γίνεται προσπάθεια να αποσιωπηθούν και  να 

μην δοθεί σημασία σε αυτές.  Ο αρθρογράφος της Καθημερινής Στέφανος Κασιμάτης 

παρουσιάζει τον Νίκο Ρωμανό σαν ένα απλό ληστή και συγκεκριμένα: «Ο Νίκος 

Ρωμανός θέλει να σπουδάσει και μπράβο του,…. αλλά εμάς τι μας  νοιάζει; Βλέπετε 

υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα :ο Νίκος Ρωμανός είναι στη φυλακή επειδή οπλισμένος 

με ένα καλάσνικοφ πήγε με τους φίλους του να απαλλοτριώσει τα χρήματα μιας 

τράπεζας».  

 

δ. θεματική ενότητα 

 αντίδραση πολιτικών προσώπων   

 

Από την ανάλυση αυτή δεν θα μπορούσε να λείπει η άποψη των πολιτικών 

προσώπων. Και τα δύο μέσα δίνουν χώρο σε αυτή την κατηγορία, βέβαια με 

διαφορετικό τρόπο και προσέγγιση καθώς και με διαφορετική  συχνότητα.   

Πολλά πολιτικά πρόσωπα αναφέρονται στο θέμα και  τα μηνύματα τους μεταδίδονται 

μέσω του Βήματος. Από την αρχή της απεργίας πείνας του Ν. Ρωμανού ο υπουργός 

παιδείας τάχθηκε υπέρ του. «Αφού επιτρέπουμε στα παιδιά να δίνουν εξετάσεις και 

να ¨μπαίνουν ¨πρέπει να τα βοηθήσουμε να συνεχίσουν τις σπουδές τους» , «εάν ένας 

άνθρωπος ζητάει να συμμετέχει και στις εξετάσεις δεν μπορείς να του το αρνηθείς, 

δεν μπορούμε να τον αφήσουμε να πεθάνει». «Η συμπεριφορά του Η. Κωστάρη  είναι 

άψογη, άρα πρέπει να συνεχίσει τις  σπουδές του και το ίδιο πρέπει να ισχύσει και για 

τον Ν. Ρωμανό». 

Στις 30 Νοεμβρίου αντιπροσωπεία του τμήματος δικαιωμάτων του ΣΥΡΙΖΑ 

επισκέπτεται το νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς και ζητά την παρέμβαση του υπουργού 

δικαιοσύνης για να «διασφαλιστεί ένα αυτονόητο δικαίωμα και να προστατεύουν η 

ζωή και η υγεία ενός νέου ανθρώπου». Επίσης ο τομέας ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

του ΠΑΣΟΚ σε ανακοίνωση του λέει ότι η «δημοκρατία δεν εκδικείται ακόμη και 

αυτούς που δηλώνουν ορκισμένοι εχθροί της».  Και ο τομέας δικαιοσύνης και 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων της ΔΗΜΑΡ παίρνει θέση «η δικαιοσύνη δεν εκδικείται, 

σωφρονίζει» . 

Την 1 Δεκεμβρίου ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Τάσος Κουράκης καλεί τον υπουργό 

δικαιοσύνης να «παρέμβει με τον θεσμικό του ρόλο για να αποκατασταθεί η ισονομία 

και να γίνουν σεβαστά τα δικαιώματα του Ν. Ρωμανού πριν είναι πολύ αργά». Η 

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ζωή Κωνσταντοπούλου με την σειρά της καλεί την πολιτεία 

να «ζητήσει συγνώμη» από τον Ν. Ρωμανό και συμπληρώνοντας αναφέρει, ότι 

«δοκιμάζεται η αξιοπιστία της Πολιτείας ως κράτους δικαίου. Δεν μπορούμε να 

αποδεχόμαστε τον ρόλο της ως μηχανισμού εξουθένωσης και ισοπέδωσης». Ο 

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Σταύρος Κοντονής επίσης λέει: Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα, 

δεν μπορεί να έχετε βραβεύσει το παιδί πριν από λίγους μήνες και η Πολιτεία να του 

απαγορεύει τώρα να σπουδάσει». 

Την 4
η
 Δεκεμβρίου παίρνει θέση στο θέμα και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης 

Τσίπρας λέγοντας, ότι η απεργία πείνας του Ν. Ρωμανού δεν αποτελεί υπόθεση 

απλώς δική του και των οικείων του, αλλά αφορά το σύνολο της κοινωνίας, σε μία 

περίοδο, όπου η δημοκρατία και οι συνταγματικά κατοχυρωμένες ελευθερίες 

πλήττονται συστηματικά για όλους και όλα. «Το μεγαλείο της δημοκρατίας  είναι 

ακριβώς ο σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ανεξαρτήτως πολιτικής ή άλλης  
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ταυτότητας». Συνεχίζει καλώντας την κυβέρνηση να παρέμβει άμεσα και όχι να  

συμβάλλει αντικειμενικά στην πυροδότηση της έντασης, καλλιεργώντας κλίμα 

αποσταθεροποίησης και ανασφάλειας.   

Ο δήμαρχος Αθηναίων επίσης παίρνει θέση στο θέμα λέγοντας:  «η ελληνική και 

διεθνής εμπειρία έχει αποδείξει, ότι η παρακολούθηση μαθημάτων από τους 

φυλακισμένους συμβάλει καθοριστικά στην ομαλή επανένταξη τους στην κοινωνία» 

και συνεχίζει «η Πολιτεία πρέπει να επιβραβεύει τέτοιες προσπάθειες».  

Την 6
η
 Δεκεμβρίου μετά από συνάντηση του πατέρα του Ν. Ρωμανού με τον 

πρωθυπουργό, ο Αντώνης  Σαμαράς δηλώνει: «είναι στη φυλακή επειδή λήστεψε 

τράπεζα με καλάσνικοφ» 

Ο υπουργός δικαιοσύνης Χ. Αθανασίου την 9
η
 Δεκεμβρίου δηλώνει : «η δημοκρατία 

δεν εκδικείται με βάση το φρόνημα», και συνεχίζει  «η Πολιτεία δεν του στέρησε τις 

εκπαιδευτικές άδειες» και ότι «η τεχνολογία δίνει λύσεις με την δυνατότητα εξ 

αποστάσεως παρακολούθησης των σπουδών».  

Μετά την ομόφωνη αποδοχή της τροπολογίας του υπουργού δικαιοσύνης Χ. 

Αθανασίου με το καθεστώς της ηλεκτρονικής επιτήρησης στις 10 Δεκεμβρίου η 

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ζωή Κωνσταντοπούλου επανέρχεται κάνοντας λόγο για μια 

τεράστια «νίκη, νίκη της Δημοκρατίας».  

Όσο αφορά τώρα τα άρθρα της «Καθημερινής», καθώς προκύπτει, μεγαλύτερη 

έκταση και βαρύτητα δίδεται στον υπουργό δικαιοσύνης και στα λεγόμενα του. Στις 7 

Δεκεμβρίου το  έντυπο φιλοξενεί τις δηλώσεις του υπουργού: «Εύχομαι από καρδιάς 

να αναθεωρήσει ο Ν. Ρωμανός την απόφαση του και να σταματήσει την απεργία 

πείνας», «κανείς δεν ζήτησε δήλωση φρονημάτων. Εύχομαι να συνειδητοποιήσει, ότι 

όλα μπορεί να τα πράξει ζωντανός και υγιής».  

Και η δήλωση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα φιλοξενείται στο έντυπο : 

«η ανθρώπινη ζωή είναι υπέρτατη αξία. Δεν μπορεί να απαξιώνεται και να 

συνθλίβεται στις συμπληγάδες των αρμοδιοτήτων κυβέρνησης και δικαιοσύνης. Την 

ώρα που υπάρχει τεράστιος κίνδυνος για την υγεία ενός νέου ανθρώπου, που 

διεκδικεί το δικαίωμα του στη μόρφωση, ουδείς δικαιούται να συμπεριφέρεται ως 

Πόντιος Πιλάτος». 

Και η δήλωση του τότε πρωθυπουργού φιλοξενείται με τον Α. Σαμαρά να εκφράζει 

την κατανόηση του, αλλά να σημειώνει πως δεν έχει την δυνατότητα να παρέμβει στο 

έργο της δικαιοσύνης.  

Την 10
η
 Δεκεμβρίου υιοθετείται και πάλι η θέση του υπουργού δικαιοσύνης «αν δεν 

τα καταφέρουμε με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, θα δούμε εναλλακτικές 

προτάσεις. Κανείς δεν θέλει να πάθει ο νεαρός κρατούμενος κάτι». Και 

απευθυνόμενος στην αντιπολίτευση: «μήπως κάποιοι από εσάς επιδιώκετε το 

μοιραίο;» Και ο πρόεδρος της Βουλής συμπληρώνει «θα πάμε σε εκλογές 

κουβαλώντας κάσες νεκρών;» 

Μετά την ψήφιση της τροπολογίας από την Βουλή ο υπουργός επισημαίνει και πάλι 

«πρόκειται για μία λύση που είναι σύμφωνη με το δικονομικό μας  σύστημα, 

εξασφαλίζει το δικαίωμα στη σπουδή και από την οποία δεν εξανεμίζεται η 

αντεγκληματική πολιτική της Πολιτείας». Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. 

προσθέτει : «είμαστε εδώ για να δώσουμε λύσεις, να καταλήξουμε σε μία συμφωνία» 

και ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ : «ψηφίζοντας τη ρύθμιση θα στείλουμε ένα μήνυμα 

που κανένας δεν θα μπορεί στην πορεία να παρερμηνεύσει». 

Ο εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ «εύχομαι και σε άλλα δύσκολα θέματα να βρίσκεται 

πάντα έτσι η λύση». Εκ μέρους της ΔΗΜΑΡ ο Γ. Πανούσης υπογράμμισε «η 

στάθμιση συγκρούσεων έννομων αγαθών λύθηκε  υπέρ της ζωής» 
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Και ο Θ.Παφίλης εκ μέρους του ΚΚΕ δήλωσε: «υπήρξε μια σοβαρή προσπάθεια που 

είχε αποτελέσματα». 

Με το κλείσιμο της ψηφοφορίας ο υπουργός και πάλι επανέρχεται εκφράζοντας την 

ικανοποίηση του, ευχόμενος να υπάρξει αντίστοιχη ομόνοια και στην εκλογή του 

Προέδρου της δημοκρατίας.  

Όπως γίνεται φανερό η «Καθημερινή» δίνει τον λόγο πολύ περισσότερο στην 

κυβέρνηση και στα πολιτικά πρόσωπα που έχουν συντηρητικές απόψεις. Οι 

προοδευτικές απόψεις της αντιπολίτευσης συγχωνεύονται μόνο στα λόγια του 

προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.  

 

ε. θεματική ενότητα  

κοινωνική αντίδραση  

 

Μεγάλη βαρύτητα στην ανάλυση έχει και η ευρύτερη κοινωνική αντίληψη, όπως 

αυτή διαμορφώνεται  μέσα από την άποψη σημαντικών προσώπων, όπως δικηγόρων, 

ιατρών, καθηγητών. 

Το Βήμα δίνει πολλές φορές χώρο στο λόγο του συνηγόρου του Ν. Ρωμανού. Ο 

συνήγορος του Φραγκίσκος Ραγκούσης στις 28 Νοεμβρίου αναφέρει χαρακτηριστικά: 

«Ο Ν. Ρωμανός  κρατούμενος και απεργός πείνας από τις 10 Νοεμβρίου δίνει στο 

Νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς την πιο οδυνηρή μάχη απέναντι στην αναλγησία της 

κρατικής εξουσίας, που τόσο πολέμησε ενάντια της». Στις 3 Δεκεμβρίου ο συνήγορος 

του Ν. Ρωμανού χαρακτηρίζει ως ωμή παρέμβαση την προαναγγελία του υπουργού 

δικαιοσύνης για νομοθετική ρύθμιση, ώστε οι υπόδικοι και οι κατάδικοι να μπορούν 

να σπουδάσουν μέσω αλληλογραφίας και με ηλεκτρονικά μέσα. Και συνεχίζει 

λέγοντας πως η απορριπτική απόφαση του δικαστικού συμβουλίου ήταν «ακόμα ένα 

καρφί πάνω στο σταυρό του μαρτυρίου». Την επόμενη ημέρα ο ίδιος πάντα δηλώνει 

ότι «η εκπαιδευτική άδεια έχει την έννοια της επανένταξης και του φρονιματισμού». 

Στις 5 Δεκεμβρίου ο συνήγορος και πάλι ζητά να δοθεί άμεση λύση στο πρόβλημα 

καθώς βλέπει «ένα κεράκι να τρεμοσβήνει, μια ζωή να κινδυνεύει.».  Στις 6 

Δεκεμβρίου ο Φ. Ραγκούσης χαρακτηρίζει την τροπολογία που κατατέθηκε στην 

βουλή «ένα κελί σε ένα κελί». Βλέπει σαν μόνη διέξοδο τη τροπολογία στη Βουλή 

αναφερόμενος χαρακτηριστικά στις 9 Δεκεμβρίου «Ένας ακόμα δεσμός με τη ζωή 

του Ν. Ρωμανού έσπασε. Μόνη ελπίδα είναι η τροπολογία στη ρύθμιση που θα 

συζητηθεί σήμερα στη Βουλή. Είναι η τελευταία ελπίδα και του Ρωμανού για να μην 

αρχίσει την απεργία δίψας. Όπως λύση είναι και το ¨βραχιολάκι¨.»  

Οι δηλώσεις του διαφοροποιούνται τελείως με την λήξη της απεργίας  πείνας του Ν.  

Ρωμανού: «Δεν είναι ώρα για πανηγυρισμούς. Εγώ δηλώνω ότι ο Νίκος Ρωμανός θα 

σεβαστεί όλους αυτούς που τον υποστήριξαν, θα παρακολουθήσει τις σπουδές του 

και δεν θα προδώσει την εμπιστοσύνη τους.» 

Η γιατρός του επίσης, Λίνα Βεργοπούλου αναφέρεται συχνά στο Βήμα για τον Ν. 

Ρωμανό και στις 30 Νοεμβρίου τόνισε ότι  «θα συνεχίσει να διεκδικεί το αίτημα του 

για χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών από την φυλακή, με οδόφραγμα το σώμα του και 

με πλήρη γνώση των κινδύνων για την υγεία και την ζωή του, μέχρι να κερδίσει 

ανάσες ελευθερίας από την ισοπεδωτική συνθήκη του εγκλεισμού».  

Στην 1 Δεκεμβρίου  το σωματείο των εργαζομένων στο νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς με 

καταγγελία τους μιλούν για αστυνομοκρατία στο νοσοκομείο και ζητούν να 

ικανοποιηθούν τα αιτήματα του απεργού πείνας, να μην υπάρξει καμία δίωξη 

εναντίον των γιατρών που τον περιθάλπουν και να λήξει η αστυνομοκρατία στους 

χώρους του νοσοκομείου.  
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Την επόμενη ημέρα η γιατρός Λίνα Βεργοπούλου χαρακτηρίζει ως «κραυγή 

αξιοπρέπειας την απεργία πείνας και νικητής είναι πάντα ο απεργός ανεξαρτήτως 

έκβασης, γιατί βάζει πάνω από όλα την αξιοπρέπεια του».  

Στο Βήμα αναφέρονται απόψεις και εκπαιδευτικών, όπως αυτή του λυκειάρχη στο 

Κατάστημα Κράτησης Ανηλίκων του Αυλώνα Πέτρου Δαμιανού: «τον Νίκο τον 

χρειαζόμαστε. Τον έζησα δύο χρόνια στη β΄ και την γ΄ Λυκείου και μπορώ να σας 

διαβεβαιώσω, ότι δεν είναι ο συνήθης μαθητής του Αυλώνα. Είναι ένας διαφορετικός 

μαθητής». Επίσης η εγκληματολόγος αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Παρίσι Νατάσα 

Τσουκαλά χαρακτηριστικά λέει: «Θα ήθελα πολύ να τον έχω φοιτητή», και συνεχίζει 

«οι άδειες ένα λόγο ύπαρξης έχουν, να μην αποκοπούν οι κρατούμενοι από την 

κοινωνία , να μην γίνουν αγρίμια». 

Η «καθημερινή» φιλοξενεί πολύ λίγα  μηνύματα σημαντικών ή απλών πολιτών που 

εκφράζουν άποψη για το θέμα, με τρόπο μάλιστα ειρωνικό ή και μάλλον υβριστικό. 

Την 9
η
 Δεκεμβρίου στο έντυπο παρουσιάζεται ένα γράμμα ενός  αναγνώστη, ο οποίος 

φαίνεται να έχει διαφορετική άποψη με τον καθηγητή του ποινικού δικαίου στο 

Πανεπιστήμιο Αθηνών κ. Χ. Μυλωνόπουλο. Το έντυπο αναπαράγει τις δηλώσεις του 

καθηγητή γράφοντας: «τι θέλει η σιωπηρή πλειοψηφία που αποσύρεται μπροστά στην 

ωμή βία των ολίγων; Ακριβώς ότι και ο Ρωμανός: ανοικτές θύρες στα ΑΕΙ». Ο 

καθηγητής συνεχίζει «είναι ο μόνος ίσως τρόπος να αναδειχθεί η διογκωμένη 

αγανάκτηση της συντριπτικής πλειοψηφίας και η δύναμη της κοινωνικής συνείδησης 

που υποστηρίζει το αίτημα ανοιχτά πανεπιστήμια για όλους και για τον Ρωμανό». Η 

δήλωση αυτή φαίνεται να ενοχλεί τον αναγνώστη που διερωτάται ειρωνικά «Και για 

τον Ρωμανό;». 

Επίσης δεν φιλοξενούνται απόψεις άλλων προσώπων, όπως εκπαιδευτικών, 

καθηγητών, ιατρών δικηγόρων παρά μόνο, με τρόπο υβριστικό, ειρωνικό και 

απαξιωτικό, μέσα από γράμματα αναγνωστών, προσπαθώντας να περάσει στο ευρύ 

κοινό την θέση της υποτιθέμενης κυρίαρχης ιδεολογίας.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μέσα από την εργασία αυτή έγινε προσπάθεια να αναλυθεί ο τρόπος που 

παρουσιάζουν τα ΜΜΕ την διαφορετικότητα.  

Η αποτύπωση της κοινωνικής αναπαράστασης του νεαρού απεργού πείνας, σύμφωνα 

με την ανάλυση περιεχομένου των ηλεκτρονικών εντύπων, τον παρουσιάζει ως τον 

διαφορετικό, ως τον εχθρό του συστήματος, τον αντιεξουσιαστή, τον επαναστάτη, 

που εγκαινιάζει τη νέα γενιά τρομοκρατών.  

Οι αναρχικές του απόψεις και πολιτικές θέσεις αναπαράγονται με επαναλαμβανόμενο 

τρόπο, ενισχυόμενες και από τις εκδηλώσεις συμπαράστασης των ομοϊδεατών του, 

κάνοντας λόγο για «βία και χάος στην οργανωμένη τάξη του συστήματος», η οποία 

διασαλεύεται με τις κινητοποιήσεις, τα επεισόδια, τις συγκρούσεις και τις 

καταλήψεις.  

Η ισορροπία του συστήματος διακυβεύεται και τα πολιτικά πρόσωπα, όπως είναι 

αναμενόμενο παίρνουν θέση. Η αντιπολίτευση εμφανίζεται με πιο ήπια στάση 

απέναντι στο θέμα, ενώ τα κυβερνητικά στελέχη υιοθετούν πιο ακραία θέση.  

Και η πνευματική ελίτ παίρνει θέση στο επίμαχο ζήτημα και τα μηνύματα της που 

αναπαράγονται μέσα από τα ΜΜΕ είναι ευνοϊκά και θετικά για την ικανοποίηση του 

αιτήματος της εκπαιδευτικής άδειας του Ν. Ρωμανού.  

Στην περίπτωση του Ρωμανού από το μέσο που θεωρείται ως πιο «προοδευτικό» και 

συγκεκριμένα ¨το Βήμα¨, γίνεται προσπάθεια αιτιολόγησης και μεγαλύτερης 

αναφοράς στην πολιτική του θέση και φυσιογνωμία, καθώς και στην δίκαιη 

προσπάθεια του για εκπαίδευση και μόρφωση. Αλλά και πάλι αντιμετωπίζεται σαν 

κάτι  το διαφορετικό που πρέπει να ενσωματωθεί και συμβιβαστεί με τους νόμους της 

δημοκρατίας.  

Από την μεριά της ¨Καθημερινής¨ παρουσιάζεται, ως το άτομο που τάραξε τα 

λιμνάζοντα νερά της κοινωνικής συναίνεσης και πρέπει να επέλθει και πάλι 

ισορροπία.  

Και από τα δύο έντυπα γίνεται προσπάθεια ενσωμάτωσης με την λύση που δίδεται 

και πάλι από τους θεσμούς του ίδιας της πολιτείας. Είναι η πολιτεία που με τους 

νόμους της, κατά την διάρκεια της δημοκρατίας, που βρίσκει και πάλι την  λύση. 

Αυτό προβάλλουν ξεκάθαρα τα ΜΜΕ, άλλα με πιο ήπιο προοδευτικό  τρόπο και 

άλλα με την δύναμη που τους δίνει η εξουσία που κρατούν καλά στα χέρια τους. 

Με την προσπάθεια και τον αγώνα του Ν. Ρωμανού έγινε τροποποίηση στο επίμαχο 

άρθρο του Σωφρονιστικού Κώδικα. Φαίνεται πως η πίεση που άσκησε ο Ν. Ρωμανός 

προς τις αρχές, που τελικά υποβοηθήθηκε από την κοινωνική πίεση βοήθησε στη 

ρύθμιση και στην αλλαγή.  

Ένα μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης και αντίληψης φαίνεται να ήταν ανενημέρωτο 

και να είχε ελλειπή γνώση για τον θεσμό των εκπαιδευτικών αδειών και τη 

διαδικασία χορήγησης τους. Σύμφωνα με την θεωρία των κοινωνικών 

αναπαραστάσεων, οι οποίες δεν είναι ποτέ στατικές αλλά  δυναμικές μέσα στο 

συγκεκριμένο χωροχρόνο, έγινε ζύμωση νέων  θέσεων και απόψεων που οδήγησαν 

στην ενσωμάτωση και αλλαγή.  

Σύμφωνα με τον Νόμο υπ’ αριθ. 2776/1999,όπου αναφέρεται ο Σωφρονιστικός 

Κώδικας και συγκεκριμένα με το άρθρο 58 χορηγείται εκπαιδευτική άδεια για 

φοίτηση των κρατουμένων σε σχολές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης, εφόσον 

στην περιοχή φοίτησης λειτουργεί αντίστοιχο Κατάστημα Κράτησης. Η άδεια 

χορηγείται από το  Πειθαρχικό Συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από τον αρμόδιο 

δικαστικό λειτουργό, ως πρόεδρο, τον διευθυντή του Καταστήματος και τον  
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αρχαιότερο κοινωνικό λειτουργό. Για τους υποδίκους απαιτείται και η σύμφωνη 

γνώμη του δικαστικού οργάνου που διέταξε την προσωρινή κράτηση. Δεν χορηγείται 

εκπαιδευτική άδεια για σπουδές σε εκπαιδευτικό ίδρυμα κατώτερης βαθμίδας από 

αυτό στο οποίο έχει ήδη σπουδάσει ο ενδιαφερόμενος. Ειδικά για τους σπουδαστές 

δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στην οποία δεν είναι υποχρεωτική η 

παρακολούθηση των μαθημάτων, μπορεί η χορηγούμενη εκπαιδευτική άδεια 

απουσίας να περιορίζεται μόνο κατά τις περιόδους εξετάσεων και μέχρι 15 ημέρες 

ανά εξεταστική περίοδο. Η εκπαιδευτική άδεια μπορεί να ανακληθεί από το αρμόδιο 

όργανο: α) αν ο ενδιαφερόμενος τιμωρηθεί με πειθαρχικά παραπτώματα β) αν η 

συνέχεια της άδειας δημιουργεί σοβαρές υπόνοιες για τέλεση νέων αδικημάτων και 

γ)ο κρατούμενος κάνει κακή χρήση της άδειας.  

Η παράγραφος 1 το άρθρου 58 τροποποιήθηκε ως εξής: 

Οι εκπαιδευτικές άδειες χορηγούνται υποχρεωτικά σε κρατούμενους, οι οποίοι έχουν 

επιτύχει την εισαγωγή τους σε εκπαιδευτικά ιδρύματα της επικράτειας, ανεξαρτήτως  

της ιδιότητας τους ως υποδίκων ή καταδικασθέντων και ανεξαρτήτως του αδικήματος  

για το οποίο είναι υπόδικοι ή έχουν καταδικαστεί. Μόνον κατ’ εξαίρεση εφαρμόζεται 

η απόρριψη χορήγησης της εκπαιδευτικής άδειας, η οποία αιτιολογείται 

εμπεριστατωμένα. Σε περίπτωση απόρριψης ο κρατούμενος δικαιούται να υποβάλλει 

αίτηση θεραπείας, ζητώντας την χορήγηση της άδειας υπό συγκεκριμένους όρους, εκ 

των οποίων η δυνατότητα συνοδείας από εκπαιδευτικό των φυλακών ή την χρήση 

συσκευής γεω-εντοπισμού σε περιπτώσεις, όπου το μέτρο αυτό κρίνεται αναγκαίο για 

την διασφάλιση της μη παραβίασης των όρων της άδειας.     

Όπως εύκολα, μπορεί κανείς να ισχυρισθεί μετά την τροποποίηση του Νόμου για τις 

εκπαιδευτικές άδειες των κρατουμένων, ο αγώνας του ο Ν. Ρωμανού  δικαιώθηκε και 

για τον λόγο αυτό και σταμάτησε και την απεργία πείνας και όλα ξαναβρήκαν τους 

ρυθμούς τους. Η ισορροπία και η νηνεμία της κοινωνικής διαδικασίας 

αποκαταστάθηκαν.  

Όμως αυτό δεν είναι βέβαιο, ότι πραγματοποιήθηκε  μόνο μέσω της εξουσίας και δια 

της πολιτικής  βούλησης και παρέμβασης. Φαίνεται ότι  και τα ΜΜΕ έπαιξαν τον 

ρόλο τους. Η προπαγάνδα που ασκήθηκε μέσα από τα έντυπα ήταν καθοριστική.  

  Η διαρκής και επαναλαμβανόμενη παρουσίαση του θέματος στα ΜΜΕ με τον τρόπο 

που αναλύθηκε παραπάνω με την στερεοτυπική αρνητική αναπαράσταση του Ν.  

Ρωμανού, απαιτούσε λύση που θα έδινε την κοινωνική συμμόρφωση.   Σύμφωνα με 

τον Ν. Τσόμσκι η άποψη και φωνή των μορφωμένων είναι καθοριστική για να 

επηρεάσει την κοινωνική συναίνεση. Ενώ θα περιμέναμε  όμως η «προπαγάνδα» να  

είναι πιο έντονη στο συντηρητικό» έντυπο, αντιλαμβανόμαστε ακριβώς το αντίθετο. 

Στο ¨Βήμα¨ οι δηλώσεις των ειδικών, όπως ιατρών, νομικών, εγκληματολόγων 

υιοθετούνται σε μεγάλο εύρος, ενώ η Καθημερινή τις αποσιωπά τελείως. Η βαρύτητα 

των απόψεων των  μορφωμένων ατόμων επηρεάζουν πολύ την  κοινή γνώμη και αυτό 

το ξέρουν καλά τα ΜΜΕ και για το λόγο αυτό και φιλοξενούν συχνά πυκνά τις 

απόψεις τους. Αυτό έχει την εξήγηση του σύμφωνα με τον  Τσόμσκυ. Οι απόψεις 

της πνευματικής ελίτ είναι που επηρεάζουν την κοινωνική συμμόρφωση.  

Από την άλλη η επαναλαμβανόμενη παρουσίαση του θέματος μπορεί να κούρασε και 

βαθμιαία οδήγησε σε αδιαφορία της κοινής γνώμης.  

Επίσης σύμφωνα με την θεωρία της κοινωνικής συναίνεσης, το κυρίαρχο σύστημα 

συμπεριλαμβάνει ακόμα και τα νοήματα και τις πρακτικές που αντιτίθενται σε αυτό, 

δίνοντας όμως άλλη σημασιοδότηση, προκειμένου να τις ελέγξει. 
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Εν προκειμένω ο νεαρός απεργός πείνας εντάσσεται στη γενικότερη έννοια του 

κρατούμενου που έχει δικαιώματα στην εκπαίδευση, όπως όλοι οι κρατούμενοι 

ανεξαρτήτως αδικήματος  ή ποινής, υποδικίας ή καταδίκης.  

 Για να μπορέσει όμως να κάνει χρήση του δικαιώματος του οφείλει να ακολουθήσει 

κάποιες απαραίτητες προϋποθέσεις.  

Ο διαφορετικός, ο περίεργος, ο ανατρεπτικός  ενσωματώθηκε σε ένα γενικότερο 

πλαίσιο που η ευνομούμενη κοινωνία μπορεί να ελέγξει μέσα από το γενικότερο 

ορισμό του κρατούμενου.  
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Απεργία πείνας προαναγγέλει ο Νίκος Ρωμανός 

Διαμαρτύρεται γιατί δεν του χορηγείται άδεια να παρακολουθεί τα 

μαθήματα του 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  08/11/2014 15:31 

 

Απεργία πείνας προαναγγέλει, με κείμενό του από τις φυλακές Κορυδαλλού, ο 

καταδικασμένος για συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση Νίκος Ρωμανός. 

Την απόφαση αυτή πήρε γιατί, όπως αναφέρει, δεν του χορηγήθηκε η άδεια 

που δικαιούται προκειμένου να παρακολουθεί τα μαθήματα του ΤΕΙ όπου 

εισήχθη. «Η επιλογή που κάνω θέλω να είναι όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρη: 

δεν υπερασπίζομαι τη νομιμότητά τους· αντίθετα, απευθύνω έναν πολιτικό 

εκβιασμό ώστε να κερδίσω ανάσες ελευθερίας από την ισοπεδωτική συνθήκη 

του εγκλεισμού» αναφέρει στην επιστολή του επισημαίνοντας ότι «από τη 

Δευτέρα 10/11 ξεκινάω απεργία πείνας χωρίς να κάνω βήμα πίσω, με την 

αναρχία πάντα στην καρδιά μου». 

 

Η επιστολή του Νίκου Ρωμανού: 

 

«Την περασμένη άνοιξη έδωσα πανελλήνιες εξετάσεις μέσα από τη φυλακή 

και πέρασα σε μια πανεπιστημιακή σχολή στην Αθήνα. Με βάση τους δικούς 

τους νόμους, λοιπόν, από τον Σεπτέμβρη δικαιούμαι να αρχίσω να παίρνω 

εκπαιδευτικές άδειες από τη φυλακή για να παρακολουθώ το πρόγραμμα της 

σχολής. 

 

Όπως είναι λογικό, οι αιτήσεις που έχω κάνει έχουν καταλήξει στα αζήτητα, 

γεγονός που με οδηγεί να διεκδικήσω αυτό το αίτημα με οδόφραγμα το σώμα 

μου. 

 

Σε αυτό το σημείο είναι απαραίτητο να ξεκαθαρίσω το πολιτικό μου σκεπτικό 

ώστε να μπει ένα πλαίσιο γύρω από την επιλογή που πραγματοποιώ. 

 

Οι νόμοι, εκτός από εργαλεία ελέγχου και καταστολής, αποτελούν ταυτόχρονα 

και μια διατήρηση ισορροπιών ή αλλιώς αυτό που επιγραμματικά ονομάζουμε 

κοινωνικά συμβόλαια, αντανακλούν κοινωνικοπολιτικούς συσχετισμούς και 

διαμορφώνουν τμηματικά ορισμένες θέσεις διεξαγωγής του κοινωνικού 

πολέμου. 

 

Γι' αυτό και η επιλογή που κάνω θέλω να είναι όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρη: 

δεν υπερασπίζομαι τη νομιμότητά τους· αντίθετα, απευθύνω έναν πολιτικό 

εκβιασμό ώστε να κερδίσω ανάσες ελευθερίας από την ισοπεδωτική συνθήκη 

του εγκλεισμού. 

 

Σε αυτό το σημείο ανοίγει ένα ζήτημα που αφορά τις διεκδικήσεις μας σε 

καθεστώς αιχμαλωσίας. Είναι δεδομένο πως αντιφάσεις πάντα υπήρχαν και θα 

υπάρχουν σε τέτοιες συνθήκες. Εμείς, για παράδειγμα, συμμετείχαμε στη 

μαζική απεργία πείνας των κρατουμένων ενάντια στο νέο νομοσχέδιο ενώ 

είμαστε φανατικοί εχθροί όλων των νόμων· αντίστοιχα πολλοί σύντροφοι 

έχουν διαπραγματευτεί με οδόφραγμα το σώμα τους τους όρους του 
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εγκλεισμού τους («παράνομες» προφυλακίσεις, άρνηση σωματικού ελέγχου, 

παραμονή σε μία φυλακή), και πολύ καλά έκαναν. 

 

Το συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι, από τη συνθήκη που βρισκόμαστε, πολλές 

φορές είμαστε αναγκασμένοι να μπούμε σε ένα στρατηγικό πόλεμο θέσεων 

που είναι αναγκαίο κακό εδώ που βρισκόμαστε. 

 

Με αυτή μου την επιλογή, τα πολιτικά χαρακτηριστικά της οποίας 

συγκεκριμενοποιούνται στον ίδιο τον τίτλο του κειμένου, δίνεται η δυνατότητα 

να ανοίξει ένα μέτωπο αγώνα σε μια χρονική συγκυρία ιδιαίτερα κρίσιμη για 

όλους μας. 

 

«Ακριβώς, η ποίηση είναι η τέχνη του ατόφιου. Είναι αυτή που παραμένει 

ανυπότακτη, όταν η τάξη του διαφανούς έχει υποτάξει όλα τα άλλα είδη του 

λόγου. Όταν οι λέξεις έχουν προσεκτικά απολυμανθεί και στολιστεί σα 

μαρκησίες της αυλής, αφού θα καταλήξουν στο κρεβάτι του πρίγκιπα, όσο κι 

αν αυτό τις τρομάζει, και θα παραστήσουν τις σεμνές, θα υποκριθούν ότι έχουν 

αρετές που έχουν χάσει από καιρό στο βούρκο του συμβιβασμού και της 

εκπόρνευσης. Η ποίηση ή είναι ασυμβίβαστη ή δεν είναι τίποτα». (Ζαν-Μαρκ 

Ρουγιάν) 

 

Συντρόφισσες και σύντροφοι, εδώ και καιρό μας εγκλωβίζουν. Από τα 

αστυνομικά μπλόκα και τα αντιτρομοκρατικά πογκρόμ, στα συμβούλια των 

οικονομολόγων που εξοντώνουν όσους δε χωράνε στις στατιστικές τους. Από 

τους έλληνες βιομηχάνους που αντιστέκονται στην επέλαση των πολυεθνικών 

κολοσσών στηρίζοντας τον όψιμο σοσιαλισμό του ΣΥΡΙΖΑ, στο καθεστώς 

έκτακτης ανάγκης, με πολιτικούς που προβάρουν το κοστούμι του υπερ-

πατριώτη πάντα δουλικού για το καλό του τόπου, από τους μπάτσους και το 

στρατό που εξοπλίζονται με όπλα τελευταίας τεχνολογίας για την καταστολή 

εξεγέρσεων, στις φυλακές υψίστης ασφαλείας. 

 

Ας πούμε τα πράγματα με τ' όνομά τους: αν κάτι εκμεταλλεύεται το κράτος, 

αυτό δεν είναι άλλο από την αδράνεια που πλέον έχει μονιμοποιηθεί ως μια 

φυσιολογική συνθήκη. 

 

Σε λίγο θα είναι πια αργά, και η εξουσία με το μαγικό ραβδί της θα δίνει έλεος 

μόνο σε όσους γονατίζουν υποτακτικά μπροστά στην παντοδυναμία της. 

 

Το σύστημα οραματίζεται ένα μέλλον όπου οι επαναστάτες θα θάβονται 

ζωντανοί σε «καταστήματα κράτησης εντατικού σωφρονισμού», μέσα στα 

οποία θα επιχειρείται η σωματική, ψυχική και ηθική καταστροφή τους. 

 

Ένα πρωτότυπο μουσείο ανθρώπινης φρίκης όπου τα ζωντανά εκθέματα θα 

έχουν κρεμασμένη πάνω τους την ταμπέλα «παραδείγματα προς αποφυγή», 

ανθρώπινα πειραματόζωα πάνω στα οποία θα δοκιμαστούν όλες οι σαδιστικές 

προθέσεις της εξουσίας. 
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Ο καθένας απαντάει στα διλήμματα και κάνει τις επιλογές του. Ή θεατές σε 

απομονωμένες πολυθρόνες μιας ευνουχισμένης ζωής ή δράστες των γεγονότων 

που διαμορφώνουν την εξέλιξη της ιστορίας. 

 

Εκείνο το βράδυ με το βλέμμα καρφωμένο στον ορίζοντα είδαμε πολλά 

αστέρια να πέφτουν διαγράφοντας τις δικές τους χαοτικές διαδρομές. Κι εμείς 

μετρούσαμε και ξαναμετρούσαμε, κάναμε ευχές, υπολογίζαμε τις πιθανότητες. 

Το ξέραμε ότι η επιθυμία μας για μια ελεύθερη ζωή έπρεπε να περάσει πάνω 

από όλα όσα μας καταπιέζουν, μας δολοφονούν, μας καταστρέφουν, γι' αυτό 

βουτήξαμε στο κενό, όπως ακριβώς τα αστέρια που βλέπαμε να πέφτουν. 

 

Από τότε άπειρα αστέρια πέσαν, μπορεί να ήρθε η ώρα να πέσει και το δικό 

μας, ποιος ξέρει; Αν είχαμε έτοιμες τις απαντήσεις δε θα γινόμασταν αυτό που 

είμαστε αλλά ιδιοτελή καθάρματα που θα διδάσκαμε στους ανθρώπους 

τρόπους να γίνουν τρωκτικά που τρώγονται μεταξύ τους όπως κάνουν σήμερα. 

 

Τουλάχιστον εμείς παραμένουμε ακόμα απόλυτοι και πεισματάρηδες όπως οι 

άνθρωποι της πάστας μας. Και όσοι από εμάς με έναν πόνο έκλεισαν τα μάτια 

τους και ταξίδεψαν μακριά, παραμένουν με το βλέμμα κολλημένο σε εκείνον 

το βραδινό ουρανό που κοιτάζαμε και εμείς. Και μας βλέπουν να πέφτουμε, 

αστέρια όμορφα και λαμπερά. Τώρα ήρθε η σειρά μας. Τώρα πέφτουμε χωρίς 

δισταγμό. 

 

Από τη Δευτέρα 10/11 ξεκινάω απεργία πείνας χωρίς να κάνω βήμα πίσω, με 

την αναρχία πάντα στην καρδιά μου. 

 

Υπεύθυνο για κάθε μέρα απεργίας πείνας, και ό,τι συμβεί από εδώ και μπρος, 

είναι το συμβούλιο της φυλακής που αποτελείται από τον εισαγγελέα Νικόλαο 

Ποιμενίδη, τη διευθύντρια Χαραλαμπία Κουτσομιχάλη, καθώς και την 

κοινωνική λειτουργό. 

 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΕΠΙΘΕΣΗ 

 

ΥΓ. Προς όλους τους «αγωνιστές» των σαλονιών, τους επαγγελματίες   
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Kείμενο Μαζιώτη: «Ο Νίκος Ρωμανός είναι ένας από εμάς» 

Στρέφεται εναντίον των φυλακών με τις ειδικές συνθήκες κράτησης 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  18/11/2014 18:00 

Kείμενο Μαζιώτη: «Ο Νίκος Ρωμανός είναι ένας από εμάς» 

   

Με άλλο ένα κείμενο αυτή τη φορά αλληλεγγύης στον απεργό πείνας Νίκο 

Ρωμανό τον οποίο χαρακτηρίζει ότι «είναι ένας από εμάς» κάνει την 

επανεμφάνιση του ο Νίκος Μαζιώτης από τις φυλακές Διαβατών. 

 

Το κείμενο αλληλεγγύης το οποίοι υπογράφει ως «Νίκος Μαζιώτης, μέλος του 

Επαναστατικού Αγώνα» αναφέρεται στην απεργία πείνας που κάνει ο 

«αναρχικός Νίκος Ρωμανός» όπως τον χαρακτηρίζει και για μία ακόμα φορά 

στρέφεται εναντίον των φυλακών τύπου Γ΄ «με τις ειδικές συνθήκες κράτησης 

που προορίζονται πρωτίστως για τους πολιτικούς κρατούμενους και 

φυλακισμένους αγωνιστές». 

 

Στην αρχή του κειμένου που αναρτήθηκε στο Indymedia αναφέρεται με 

σκληρή γλώσσα στους καταδικασθέντες Κορκονέα και Σαραλιώτη για την 

δολοφονία του 15χρονου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου.  

 

Ο Νίκος Ρωμανός, τονίζει, «είναι από αυτούς όπως και εμείς που 

εξεγερθήκαμε ενάντια στην εξουσία, ενάντια στο νόμο και στη τάξη που θέλει 

τους ανθρώπους ραγιάδες, υπηκόους και υποταγμένους, είναι από αυτούς που 

γνωρίσαν τι σημαίνει “νόμος και τάξη” με τη δολοφονία του φίλου του 

Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου από τα σκυλιά του κράτους Κορκωνέα και 

Σαραλιώτη». 
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Παπαδάκου Γιάννα  

 

Στο νοσοκομείο των φυλακών Κορυδαλλού ο Ν. Ρωμανός 

Μετά από 10 ημέρες απεργία πείνας - Δηλώνει ότι θα συνεχίσει 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  20/11/2014 12:26 

Στο νοσοκομείο των φυλακών Κορυδαλλού ο Ν. Ρωμανός 

   

Στο νοσοκομείο φυλακών Κορυδαλλού «Αγιος Παύλος» εισήχθη το πρωί της 

Πέμπτης ο κρατούμενος Νίκος Ρωμανός μετά από απεργίας πείνας 10 ημερών. 

 

Σύμφωνα με πληροφορίες την Τετάρτη απορρίφθηκε το αίτημά του για 

εκπαιδευτική άδεια - είναι φοιτητής των ΤΕΙ - με το αιτιολογικό ότι ο ειδικός 

εφέτης ανακριτής Κ. Νικόπουλος είχε γνωμοδοτήσει αρνητικά. 

 

Στο συμβούλιο φυλακών δημιουργήθηκε ένταση όταν ο Ρωμανός 

διαμαρτυρήθηκε για την απόφαση και από την άλλη πλευρά του ειπώθηκε ότι 

με τις ανακοινώσεις του τους στοχοποιεί. Εκείνος από την πλευρά του ανέφερε 

ότι δεν έχει πρόθεση να τους στοχοποιήσει αλλά να διαμαρτυρηθεί. Η 

μεταγωγή πάντως του Ν. Ρωμανού από το Μαλανδρίνο έγινε με σκοπό να 

παρακολουθήσει τα μαθήματά του στα ΤΕΙ. 

 

Ο ίδιος δηλώνει ότι θα συνεχίσει την απεργία πείνας.ανθρωπιστές, τις 

«ευαίσθητες» προσωπικότητες της διανόησης και του πνεύματος: 

προκαταβολικά στα τσακίδια. 

 

Νίκος Ρωμανός 
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Κόλλια Ελευθερία  

 

Σε οριακό σημείο οι απεργοί πείνας Ηρ. Κωστάρης και Νίκος Ρωμανός 

Αντιδρούν επειδή τους στερείται το δικαίωμα στις εκπαιδευτικές άδειες 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  24/11/2014 19:52 

Σε οριακό σημείο οι απεργοί πείνας Ηρ. Κωστάρης και Νίκος Ρωμανός 

Συγγενείς, συνήγοροι και φίλοι του Ηρακλή Κωστάρη κάνουν δηλώσεις έξω 

από το νοσοκομέιο «Ευαγγελισμός» όπου νοσηλεύεται καθώς δεν λαμβάνει 

καθόλου τροφή γαι 27 ημέρες διαμαρτυρόμενος για τη διακοπή των 

εκπαιδευτικών αδειών που έπαιρνε επί δυόμισι χρόνια για να παρακολουθεί 

μαθήματα στα ΤΕΙ Πειραιά όπου φοιτά 1  

 

Το οριακό σημείο στο οποίο βρίσκεται η υγεία του Ηρακλή Κωστάρη, 

κρατούμενου στο πλαίσιο της υπόθεσης «17 Νοέμβρη», και την επιδείνωση 

της κατάστασης του Νίκου Ρωμανού, επίσης κρατούμενου για την υπόθεση 

της διπλής ληστείας στον Βελβεντό-, τόνισαν δικηγόροι και οικείοι τους σε 

συνέντευξη Τύπου που παρεχώρησαν το μεσημέρι της Δευτέρας. 

 

Ο Κωστάρης διανύει ήδη την 27η ημέρα απεργίας πείνας και νοησλεύεται στον 

Ευαγγελισμό, ενώ ο Ρωμανός έχει ήδη μεταφερθεί στο Τζάνειο, ακολουθώντας 

τον δρόμο της έσχατης διαμαρτυρίας από τις 10 Νοεμβρίου. Αμφότεροι 

αντιδρούν καθώς τους στερείται το δικαίωμα στις εκπαιδευτικές άδειες - ο 

Κωστάρης μάλιστα τις ελάμβανε κανονικά επί δυόμισι χρόνια για την 

παρακολούθηση μαθημάτων στα ΤΕΙ Πειραιά. Στους δυο απεργούς 

συμπαρίστανται από χθες, Κυριακή, με κείμενο που εξέδωσαν, 210 

εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων. 

 

Η συνήγορος του Ηρακλή Κωστάρη, Αλέκα Ζορμπαλά, στάθηκε ιδιαίτερα 

στην αυστηρή φρούρησή του, καταγγέλλοντας ότι ακόμη και η ιατρική 

εξέτασή του γίνεται υπό το βλέμμα ενόπλων των ΕΚΑΜ, ενώ η ιατρός Όλγα 

Κοσμοπούλου σχολίασε την αποστολή εγγράφου από την αρμόδια Εισαγγελία 

με το οποίο οι γιατροί καθίστανται υπεύθυνοι για την κατάσταση της υγείας 

του απεργού. 

 

Ο Ηρ. Κωστάρης έχει χάσει το 17% του βάρους του, με κόκκινη γραμμή για 

την ανθρώπινη υγεία την απώλεια του 10%, ενώ ανησυχητικές είναι οι 

ενδείξεις και για τον Ρωμανό. 

 

Δηλώσεις συμπαράστασης, ζητώντας την «αποκατάσταση της νομιμότητας», 

έκαναν μεταξύ άλλων οι δικηγόροι Τασία Χριστοδουλοπούλου και Σπύρος 

Φυτράκης, ο Παν. Λάμπρου από τον ΣΥΡΙΖΑ και το Δίκτυο για τα Πολιτικά 

και Κοινωνικά Δικαιώματα. 
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Συνεχίζουν την απεργία πείνας 

Σε κρίσιμη κατάσταση Ηρ.Κωστάρης και Ν.Ρωμανός 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  25/11/2014 11:39 

   

Σε οριακό σημείο βρίσκεται η υγεία τόσο του καταδικασμένου για την 17Ν 

Ηρακλή Κωστάρη, όσο και του καταδικασμένου για τη διπλή ληστεία στο 

Βελβεντό Κοζάνης Νίκου Ρωμανού, που συνεχίζουν την απεργία πείνας, 

διεκδικώντας το δικαίωμα να λαμβάνουν άδειες για να παρακολουθούν τα 

μαθήματα στις πανεπιστημιακές σχολές που έχουν περάσει. 

 

Ο Ηρακλής Κωστάρης διανύει την 28η ημέρα απεργίας πείνας και νοσηλεύεται 

στον Ευαγγελισμό, ενώ ο Νίκος Ρωμανός βρίσκεται στην 15η ημέρα απεργίας 

πείνας και νοσηλεύεται στο Τζάνειο.  

 

Ο Ηρακλής Κωστάρης λάμβανε κανονικά τις τακτικές άδειες και τις 

εκπαιδευτικές άδειες για να παρακολουθήσει τα μαθήματα στη σχολή που 

φοιτά εδώ και τρία χρόνια. Οι άδειες διακόπηκαν μετά την απόδραση του 

Χριστόδουλου Ξηρού. 

 

Ο Νίκος Ρωμανός έδωσε φέτος πανελλαδικές εξετάσεις και πέρασε σε σχολή, 

στην οποία δεν μπορεί να φοιτήσει, καθώς δεν του δίδονται οι εκπαιδευτικές 

άδειες. Ο Ρωμανός αρνήθηκε να βραβευθεί από την πολιτεία για την επιτυχία 

του, αν και είχε προσκληθεί σε εκδήλωση της Προεδρίας της Δημοκρατίας.   

 

Σε μήνυμά του από τον Ευαγγελισμό, ο Ηρακλής Κωστάρης αναφέρει: «Από 

τις 29.10.14 δίνω έναν προσωπικό αγώνα, για να κερδίσω το  αυτονόητο. Να 

φύγει ο χαρακτηρισμός του "επικίνδυνου" που αυθαίρετα μου αποδόθηκε, μετά 

την εξαφάνιση του Χριστόδουλου Ξηρού και να μου χορηγηθεί εκπαιδευτική 

και τακτική άδεια, όπως έπαιρνα τα τελευταία τέσσερα χρόνια, χωρίς ποτέ να 

έχω παραβιάσει του όρους τους. Ευχαριστώ όλους όσους μου 

συμπαραστέκονται σε αυτό το δύσκολο αγώνα». 

 

Σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησαν η οικογένεια και οι συνήγοροι του 

Ηρακλή Κωστάρη, τη Δευτέρα, κατήγγειλαν τις συνθήκες κράτησής του στον 

Ευαγγελισμό, σημειώνοντας ότι η εξέτασή του γίνεται παρουσία ένοπλων 

αστυνομικών με στόχο τη δημιουργία κλίματος τρομοκρατίας και εκφοβισμού. 

 

Η γιατρός Όλγα Κοσμοπούλου, μέλος της ΕΓ της ΟΕΝΓΕ, που επισκέφθηκε 

τον Ηρακλή Κωστάρη δήλωσε πως εξαιτίας της υπερβολικής απώλειας βάρος 

και των προηγούμενων απεργιών πείνας υπάρχει αυξημένη επικινδυνότητα για 

την υγεία του. Παράλληλα, κατήγγειλε την εισαγγελική εντολή με την οποία 

καθίσταται το νοσοκομείο υπεύθυνο για την κατάσταση της υγείας του 

Κωστάρη, μεταφέροντας έτσι την ευθύνη στους γιατρούς. 

 

Ο Ηρακλής Κωστάρης έχει χάσει το 17% του βάρους του, με κόκκινη γραμμή 

για την ανθρώπινη υγεία την απώλεια του 10%, ενώ ανησυχητικές είναι οι 

ενδείξεις και για τον Νίκο Ρωμανό. 
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Σύμφωνα με τον συνήγορό του, Φρ.Ραγκούση, η κατάσταση της υγείας του 

είναι κρίσιμη και γιαυτό αποφασίστηκε να μεταφερθεί στο Τζάνειο, από το 

νοσοκομείο των φυλακών Κορυδαλλού. 

 

Κείμενο στήριξης στους δύο απεργούς πείνας υπέγραψαν 210 εκπαιδευτικοί 

από όλες τις βαθμίδες, καταγγέλλοντας: «Το συμβούλιο των φυλακών 

Κορυδαλλού όπου κρατούνται απέρριψε το καθ' όλα νόμιμο αίτημά τους, 

εφαρμόζοντας στην περίπτωσή τους ένα απαράδεκτο καθεστώς εξαίρεσης και 

διακρίσεων». 

 

«Όσοι υπογράφουμε αυτό το κείμενο, δάσκαλοι από όλες τις βαθμίδες της 

εκπαίδευσης, επισημαίνουμε κατ' αρχάς τον κίνδυνο να απαξιωθεί και να 

ακυρωθεί στην πράξη ο πολύτιμος όσο και πολύπαθος θεσμός του σχολείου 

εντός της φυλακής. 

 

»Πάνω απ’ όλα όμως, θεωρούμε απαράδεκτο να φτάνουν δυο άνθρωποι να 

διεκδικούν ένα τόσο βασικό και αυτονόητο δικαίωμα, όπως η πρόσβαση στην 

παιδεία, χρησιμοποιώντας ως έσχατο μέσο το σώμα τους και βάζοντας σε 

κίνδυνο τη ζωή και την υγεία τους. 

 

»Ζητούμε να δοθεί στους δύο απεργούς πείνας άμεσα, πριν να είναι αργά, η 

εκπαιδευτική άδεια την οποία δικαιούνται και να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη 

παρακολούθηση των μαθημάτων τους». 

 

Δηλώσεις συμπαράστασης, ζητώντας την «αποκατάσταση της νομιμότητας», 

έκαναν μεταξύ άλλων οι δικηγόροι Τασία Χριστοδουλοπούλου και Σπύρος 

Φυτράκης, ο Παν. Λάμπρου από τον ΣΥΡΙΖΑ και το Δίκτυο για τα Πολιτικά 

και Κοινωνικά Δικαιώματα. 
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Στο νοσοκομείο «Γ.Γεννηματάς» μεταφέρθηκε ο Νίκος Ρωμανός 

Βρίσκεται σε απεργία πείνας - Σε οριακό σημείο η κατάσταση της υγείας 

του 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  28/11/2014 19:31 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

28/11/2014 19:46 

 

Στο νοσοκομείο «Γ.Γεννηματάς» μεταφέρθηκε την Παρασκευή ο Νίκος 

Ρωμανός, ο οποίος βρίσκεται σε απεργία πείνας από τις 10 Νοεμβρίου, καθώς 

η κατάσταση της υγείας του είναι τέτοια ώστε χρειάζεται σταθερή ιατρική 

παρακολούθηση. 

 

Ο καταδικασμένος για τη ληστεία στο Βελβεντό Κοζάνης Ν.Ρωμανός έδωσε 

φέτος πανελλαδικές εξετάσεις και πέρασε σε πανεπιστημιακή σχολή, στην 

οποία δεν μπορεί να φοιτήσει, καθώς δεν του δίδονται οι εκπαιδευτικές άδειες 

για να παρακολουθήσει τα μαθήματα. 

 

Ο δικηγόρος του Ρωμανού, Φραγκίσκος Ραγκούσης, αναφέρει σε ανακοίνωσή 

του: 

 

«O Nίκος Ρωμανός κρατούμενος και απεργός πείνας από τις 10 Νοεμβρίου 

δίνει στο Νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς την πιο οδυνηρή μάχη απέναντι στην 

αναλγησία της κρατικής εξουσίας που τόσο πολέμησε ενάντιά της. 

 

»Με τους παλμούς της καρδιάς του να φτάνουν τους 170, η ανακοπή δυστυχώς 

είναι αναμενόμενη όπως κάποιοι ψιθυρίζουν, ενώ θα έπρεπε να το φωνάζουν. 

 

»Το κείμενο αυτό δεν έχει επικοινωνιακό χαρακτήρα, δεν θα ζητιανέψει 

εκφράσεις λύπης και συμπαράστασης. Δεν ταιριάζουν άλλωστε στον 

χαρακτήρα του Ρωμανού. Είναι διαμαρτυρία και κάλεσμα. Ο Ρωμανός θα 

χάσει τη μάχη για τη ζωή όχι γιατί είναι αυτοκαταστροφικός, αλλά επειδή 

κάποιοι τον εξαναγκάζουν να διεκδικήσει μ' αυτόν τον τρόπο δύο από τα 

πολυτιμότερα αγαθά του ανθρώπου: Την ελευθερία και τη Δικαιοσύνη. 

 

»Στην πολυήμερη και επικίνδυνη απεργία πείνας αντί για δικαίωση ήρθε η 

σκληρή εντολή από την εισαγγελέα των φυλακών για αναγκαστική σίτιση, 

παραβιάζοντας κάθε έννοια νομιμότητας και στοιχειοθετεί το αδίκημα του 

βασανισμού κρατουμένου, αφού από την πρώτη στιγμή με θάρρος και 

παρρησία ο Νίκος Ρωμανός δήλωσε ότι δεν επιθυμεί τη λήψη τροφής καθ’ 

οποιονδήποτε τρόπο και ότι θα συνεχίσει την απεργία πείνας έστω και αν  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



46 

 

Λοβέρδος για Ρωμανό: «Αφού του επιτράπηκε να δώσει εισαγωγικές, να 

του επιτραπεί και να σπουδάσει» 

Θετικήγνώμη από τον υπουργό Παιδείας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  30/11/2014 17:49 

 

Λοβέρδος για Ρωμανό: «Αφού του επιτράπηκε να δώσει εισαγωγικές, να του 

επιτραπεί και να σπουδάσει» 

Ο υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Ανδρέας Λοβέρδος μιλάει κατά τη 

συνεδρίαση των δύο από τα τρία όργανα που το απαρτίζουν, το Συμβούλιο 

Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΣΑΠΕ) και το Συμβούλιο 

Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΣΑΤΕ), στο Υπουργείο Παιδείας στο 

Μαρούσι, Αθήνα, Δευτέρα 24 Νοεμβρίου 2014.  

  

Υπέρ της συνέχισης των σπουδών μέσα από τις φυλακές του Νίκου Ρωμανού 

καθώς και του έγκλειστου για συμμετοχή στην τρομοκρατική οργάνωση «17 

Νοέμβρη» Ηρακλή Κωστάρη τάχθηκε ο υπουργός Εθνικής Παιδείας Ανδρέας 

Λοβέρδος. 

 

Μιλώντας το πρωί της Κυριακής στην εκπομπή «Mega Σαββατοκύριακο» ο 

υπουργός Παιδείας, αναφορικά με τους δύο έγκλειστους οι οποίοι προχώρησαν 

σε απεργία πείνας καθώς δεν τους επιτρέπεται να πάρουν εκπαιδευτικές άδειες, 

δήλωσε ότι το υπουργείο διάκεινται θετικά.  

 

«Η στάση του υπουργείου Παιδείας είναι υπέρ. Αφού επιτρέπουμε στα παιδιά 

να δίνουν εξετάσεις και να "μπαίνουν", πρέπει να τα βοηθήσουμε να 

συνεχίσουν τις σπουδές τους. Βέβαια αυτό θα το κρίνει το αρμόδιο 

υπουργείο». 

 

«Εάν ένας άνθρωπος ζητάει να συμμετέχει και στις εξετάσεις δεν μπορείς να 

του το αρνηθείς», δήλωσε ο κ. Λοβέρδος προσθέτοντας ότι «δεν μπορούμε να 

τον αφήσουμε να πεθάνει». 

 

«Αφού του επιτρέψαμε να δώσει εισαγωγικές, θα τον βοηθήσουμε να δώσει 

και τα μαθήματά του», συνέχισε ενώ πρόσθεσε πως επικοινώνησε με τον 

υπουργό Δημόσιας Τάξης Βασίλη Κικίλια και «του είπα να το προσέξει 

ιδιαίτερα. Θέλει προσοχή το θέμα για να μην την πληρώσουν άλλοι λόγω 

Ξηρού». 

 

Μέσω του προσωπικού του λογαριασμού στο Facebook, ο Ανδρέας Λοβέρδος 

είχε ταχθεί και πάλι υπέρ της δυνατότητας οι έγκλειστοι σε σωφρονιστικά 

ιδρύματα να ολοκληρώνουν κανονικά τις σπουδές τους. 

 

«Επικοινώνησε μαζί μου ο δικηγόρος του κ. Κωστάρη. Του δήλωσα πως πάγια 

πολιτική μας ειναι οι έγκλειστοι να μπορούν να σπουδάζουν. Η συμπεριφορά 

του Ηρακλή Κωστάρη οπως ενημερωνόμαστε είναι άψογη άρα πρεπει να 

συνεχίσει τις σπουδές του. Το ιδιο πρεπει να ισχύσει και για τον Νίκο 

Ρωμανό», έγραψε ο κ. Λοβέρδος. 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

 

Επαφές Αθανασίου με Λοβέρδο για το θέμα του Ν. Ρωμανού 

Πρότεινε να γίνεται παρακολούθηση μαθημάτων με τηλεδιασκέψεις 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  01/12/2014 21:00 

Επαφές Αθανασίου με Λοβέρδο για το θέμα του Ν. Ρωμανού 

   

Σε επαφές με τον υπουργό Παιδείας Αν. Λοβέρδο, βρίσκεται ο υπουργός 

Δικαιοσύνης Χ. Αθανασίου προκειμένου να διευθετηθεί σε αυτή την φάση το 

ζήτημα της παρακολούθησης μαθημάτων από τον κρατούμενο Ν. Ρωμανό, 

στον οποίο δεν έχει δοθεί εκπαιδευτική άδεια με αποτέλεσμα να βρίσκεται εδώ 

και πολλές ημέρες σε απεργία πείνας διακινδυνεύοντας την ίδια την ζωή του.  

 

Το θέμα έθεσαν με επιμονή οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στην επιτροπή 

Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της Βουλής η οποία 

ψήφισε επί των άρθρων το νομοσχέδιο περί ρύθμισης δεσμευμένων ή 

κατασχεμένων χρηματικών απαιτήσεων και μετρητών. 

 

Ο κ. Αθανασίου αν και δήλωσε θεσμική αδυναμία να παρέμβει στην 

περίπτωση του Ρωμανού, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο αλλαγών του 

σωφρονιστικού κώδικα για να αντιμετωπίζονται σχετικά ζητήματα: «Όπως 

είναι το νομοθετικό πλαίσιο ο υπουργός Δικαιοσύνης δεν μπορεί να παρέμβει, 

δηλαδή πρέπει να παρέμβει εξωθεσμικά», χαρακτηριστικά, ενώ αναφέρθηκε 

στις επαφές που ήδη έχει με τον υπουργό Παιδείας προκειμένου «να μπορεί να 

γίνονται τηλεδιασκέψεις με δαπάνη του δημοσίου, δηλαδή ο Νίκος Ρωμανός 

να παρακολουθεί με τηλεδιασκέψεις τα μαθήματα σε αυτό το στάδιο, μέχρι να 

βρεθεί λύση». «Είμαστε σε επαφή με το υπουργείο Παιδείας», σημείωσε. 

 

Ενώ προανήγγειλε αλλαγές στον σωφρονιστικό κώδικα: «Όταν έρθει ο 

σωφρονιστικός κώδικας στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή θα 

ακούσουμε όλες τις απόψεις και θα νομοθετήσουμε ανάλογα», δήλωσε. 

 

Εν τω μεταξύ, πολλοί βουλευτές τάχθηκαν υπέρ της ανάληψης πρωτοβουλιών 

εκ μέρους της Πολιτείας προκειμένου «να μην θρηνήσουμε ένα θύμα», όπως 

προειδοποίησε η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου, 

καλώντας μάλιστα (την Πολιτεία) «να ζητήσει συγγνώμη» από τον Νίκο 

Ρωμανό στα χέρια του οποίου ξεψύχησε το 2008 ο δολοφονηθείς από 

αστυνομικό Αλέξανδρος Γρηγορόπουλος με τον οποίο, όπως είπε, ήταν 

επιστήθιοι φίλοι. «Δοκιμάζεται και τίθεται σε κίνδυνο η ζωή ενός μετεφήβου 

21ενός ετών», είπε, ο οποίος «δεν μπορεί να είναι αντικείμενο ασκήσεων 

μαγκιάς και τσαμπουκά από καμία πλευρά».  

 

Ενώ απηύθυνε έκκληση «να λυθεί αυτό το θέμα πριν θρηνήσουμε θύμα», 

υπενθυμίζοντας ότι συμπληρώνονται το προσεχές Σάββατο έξι χρόνια από την 

δολοφονία του Γρηγορόπουλου. «Δοκιμάζεται η αξιοπιστία της Πολιτείας ως 

κράτους δικαίου. Δεν μπορούμε να αποδεχόμαστε τον ρόλο της ως μηχανισμού 

εξουθένωσης και ισοπέδωσης», συμπλήρωσε. Νωρίτερα, ο εισηγητής του 

ΣΥΡΙΖΑ κ. Στ. Κοντονής είχε ζητήσει από τον κ. Αθανασίου να τοποθετηθεί 
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για το θέμα διότι, όπως τόνισε, «μπορεί να έχουμε σοβαρότατες σωματικές 

βλάβες επειδή ο Νίκος Ρωμανός διεκδικεί την εφαρμογή του νόμου».  

 

Σημειώνεται, ότι την ομόθυμη άποψη της επιτροπής της Βουλής να 

συνεργαστεί το υπουργείο Δικαιοσύνης και το υπουργείο Παιδείας για να 

διασφαλιστεί το δικαίωμα της μόρφωσης στον έγκλειστο Νίκο Ρωμανό όπως 

και σε κάθε έλληνα πολίτη, εξέφρασε ο προεδρεύων της επιτροπής Ι. 

Κουτσούκος: «Αυτό συνάδει και με τον εκπαιδευτικό χαρακτήρα που πρέπει 

να έχει το σωφρονιστικό σύστημα», είπε ο βουλευτής του ΠαΣοΚ. 

 

Από την πλευρά του ο βουλευτής της ΝΔ Αθ. Πλεύρης είπε ότι «η διαδικασία 

των εκπαιδευτικών αδειών δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του υπουργού 

Δικαιοσύνης», επισημαίνοντας ότι «εάν δικαιούται (ο Ν. Ρωμανός) να πάρει 

άδεια, υπάρχουν τα αρμόδια όργανα να αποφασίσουν».βρίσκεται σε κίνδυνο η 

ζωή του. 

 

»Προς τιμήν τους οι θεράποντες γιατροί ασκούν τα καθήκοντά τους με 

ποιότητα και ευαισθησία κάτω από την εποπτεία και το αμέριστο ενδιαφέρον 

του Διοικητή του Νοσοκομείου για να τον σώσουν και να τον στηρίξουν στη 

σκληρή αυτή δοκιμασία του». 
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Διαμαρτυρία έξω από το σπίτι του Βενιζέλου για τον Ν.Ρωμανό 

Οι νεαροί πέταξαν φέϊγ-βολάν και αφού φώναξαν συνθήματα αποχώρησαν 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  01/12/2014 20:06 

Διαμαρτυρία έξω από το σπίτι του Βενιζέλου για τον Ν.Ρωμανό 

Μηχανοκίνητη πορεία συμπαράστασης στον Ν. Ρωμανό 

   

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το σπίτι του αντιπροέδρου της 

κυβέρνησης Βαγγέλη Βενιζέλου πραγματοποίησαν το απόγευμα της Δευτέρας 

νεαροί «αλληλέγγυοι και αλληλέγγυες» στον απεργό πείνας Νίκο Ρωμανό. 

 

Οι νεαροί πέταξαν φέϊγ-βολάν και αφού φώναξαν συνθήματα αποχώρησαν. 

 

Σε κείμενο που έχουν αναρτήσει στο Διαδίκτυο αναφέρουν ανάμεσα στα άλλα: 

«Σύντροφοι και συντρόφισσες του Ν. Ρωμανού απεργού πείνας από 

10/11/2014, αλληλέγγυοι στον δίκαιο αγώνα του επισκεφθήκαμε το σπίτι του 

αντιπροέδρου της κυβέρνησης Βαγγέλη Βενιζέλο προκειμένου να τον θέσουμε 

προ των ευθυνών του. 

 

» Ο Ε.Β ως αντιπρόεδρος της καταστροφικής κυβέρνησης είναι κατ ουσία 

υπεύθυνος για την στέρηση των εκπαιδευτικών αδειών του συντρόφου Νίκου 

Ρωμανού,εξαιρωντας τον προκλητικά σε σχέση με τους άλλους φοιτητές 

κρατούμενους...». 

 

Και καταλήγουν τονίζοντας ότι « επισκεφθήκαμε τον Ευάγγελο Βενιζέλο ώστε 

να τον θέσουμε προ των πραγματικών ευθυνών του αυτόν και την 

κυβερνηση,απο δω και πέρα υπεύθυνοι για ότι συμβεί στον σύντροφο μας 

Ν.Ρωμανό είναι ο Ευάγγελος Βενιζέλος και η κυβέρνηση...». 
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Συνέντευξη Τύπου θα δώσουν οι γονείς των Ρωμανού και Μιχαηλίδη 

Παρέμβαση Αθανασίου ζητεί ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Τ. Κουράκης 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  01/12/2014 13:03 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

01/12/2014 13:30 

 

Συνέντευξη Τύπου στο θέατρο «Εμπρός» θα δώσουν την Τρίτη οι γονείς των 

απεργών πείνας Νίκου Ρωμανού και του Γιάννη Μιχαηλίδη. Στη διάρκεια της 

συνέντευξης Τύπου θα γίνει ενημέρωση για την κατάσταση της υγείας και τα 

αιτήματα των δύο απεργών πείνας από γιατρούς, δικηγόρους και 

αλληλέγγυους. 

 

«Πόσες φορές πρέπει να τιμωρηθεί ένας αναρχικός κρατούμενος επειδή είναι 

αναρχικός; Στο όνομα ποιων αξιών συνθλίβει ο κρατικός μηχανισμός τους 

κρατούμενους απεργούς πείνας που διεκδικούν το νόμιμο δικαίωμα της 

εκπαιδευτικής άδειας; Στο όνομα ποιου πολιτικού συστήματος διαγράφονται οι 

έγκλειστοι που αγωνίζονται για τα δικαιώματά τους στη φυλακή; Όταν το 

νομικό οικοδόμημα της αστικής δημοκρατίας καταρρέει μέσα από τις 

αντιφάσεις του, τα σώματα των απεργών πείνας ενσαρκώνουν την ήττα του 

καθεστώτος. Καλούμαστε όλοι να τα στηρίξουμε απέναντι στην εκδικητική 

στάση της κυβέρνησης απαιτώντας το αυτονόητο» αναφέρεται στην 

ανακοίνωση που εξέδωσαν οι οικογένειες των δύο απεργών πείνας. 

Την ίδια ώρα, την παρέμβαση του υπουργού Δικαιοσύνης Χαράλαμπου 

Αθανασίου ζητεί με επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσε στη Βουλή ο βουλευτής 

του ΣΥΡΙΖΑ, Τάσος Κουράκης, ενώ διάβημα προς τον κ. Αθανασίου 

πραγματοποίησαν οι Ζωή Κωνσταντοπούλου και Βασιλική Κατριβάνου. 

 

Ο κ. Κουράκης καλεί τον υπουργό Δικαιοσύνης «να παρέμβει με τον θεσμικό 

του ρόλο για να αποκατασταθεί η ισονομία και να γίνουν σεβαστά τα 

δικαιώματα του Νίκου Ρωμανού πριν είναι πολύ αργά». 

 

«Ο Νίκος Ρωμανός, κρατούμενος, απεργός πείνας επί 22 ημέρες, διεκδικεί το 

δικαίωμά του να παρακολουθεί τα μαθήματα της σχολής στην οποία εισήχθη 

μετά από εξετάσεις. Γνωρίζετε ότι με μια πρωτοφανή εισαγγελική εντολή, της 

10ης Νοεμβρίου 2014, η ελληνική δικαιοσύνη αποποιείται την ευθύνη της, που 

προκύπτει από την άρνηση χορήγησης εκπαιδευτικών αδειών στον Νίκο 

Ρωμανό» αναφέρει ο κ. Κουράκης. 

 

Κάνει, επίσης, λόγο για «εκδικητική άρνηση της Πολιτείας να ασκήσει τον 

ρόλο της και να νοηματοδοτήσει θετικά το περιεχόμενο της έννοιας του 

σωφρονισμού». 

 

«Ο Νίκος Ρωμανός κινδυνεύει να χάσει τη μάχη για τη ζωή, επειδή 

εξαναγκάζεται, σε συνθήκες κράτησης, να διεκδικήσει με αυτόν τον τρόπο, τη 

δίκαιη μεταχείρισή του και την πρόσβαση στη μόρφωση» σημειώνει, 

επισημαίνοντας ότι ο χρόνος είναι πλέον πολύτιμος για τη ζωή του 

κρατουμένου απεργού πείνας Νίκου Ρωμανού και ότι το ζήτημα όπως έχει 

εξελιχθεί, είναι κατεξοχήν πολιτικό. 
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X. Αθανασίου: Προτείνει μαθήματα εξ' αποστάσεως 

Αφορμή οι άδειες κρατουμένων, όπως ο Ρωμανός και ο Κωστάρης 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  01/12/2014 13:17 

X. Αθανασίου: Προτείνει μαθήματα εξ' αποστάσεως 

 

Εξ αποστάσεως παρακολούθηση μαθημάτων μέσω τηλεδιάσκεψης ή άλλου 

πρόσφορου τεχνικού μέσου, προτείνει ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. 

Χαράλαμπος Αθανασίου, σχετικά με τον γόρδιο δεσμό που έχει δημιουργηθεί 

ως προς τις εκπαιδευτικές άδειες κρατουμένων, όπως ο Νίκος Ρωμανός και ο 

Ηρακλής Κωστάρης. 

 

«Ο υπουργός, για να διευκολύνει τη συνέχιση της εκπαίδευσης των 

κρατουμένων, σε περίπτωση μη χορήγησης εκπαιδευτικής άδειας σ΄αυτούς, 

προτείνει κατ΄αρχήν να προβλεφθεί από το υπουργείο Παιδείας η εξ 

αποστάσεως παρακολούθηση μαθημάτων μέσω τηλεδιάσεκψης ή άλλου 

πρόσφορου τεχνικού μέσου», τονίζεται σε ανακοίνωσή του. «Τα θέματα που 

ανακύπτουν σχετικά με την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης θα εξεταστούν 

κατόπιν συνεννόησης μεταξύ των υπουργείων Δικαιοσύνης και Παιδείας». 

 

Στην ανακοίνωσή του, ο υπουργός τονίζει ότι δίδει πολύ μεγάλη βαρύτητα 

στην εκπαίδευση και κατάρτιση των κρατουμένων, αλλά σε καμία περίπτωση 

δεν έχει εκ του νόμου αρμοδιότητα για τη χορήγηση ή μη εκπαιδευτικών 

αδειών. Ο κ. Αθανασίου καθιστά σαφές ότι δεν μπορεί να παρέμβει στο έργο 

των αρμοδίων οργάνων. 

 

Οι εκπαιδευτικές άδειες χορηγούνται αποκλειστικά από το αρμόδιο Συμβούλιο 

του οποίου προϊσταται εισαγγελικός λειτουργός, ενώ για τους υποδίκους 

απαιτείται και η σύμφωνη γνώμη του δικαστικού οργάνου που διέταξε την 

προσωρινή κράτηση. 
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Αρνητική πρόταση εισαγγελέα για τον Ν. Ρωμανό 

Συνέντευξη Τύπου δίνουν οι γονείς του - Πορείες αλληλεγγύης σε πολλές 

πόλεις 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  01/12/2014 17:15 |  

 

Εντός της ημέρας αναμένεται η οριστική απόφαση για το αίτημα του Νίκου 

Ρωμανού να του χορηγηθεί εκπαιδευτική άδεια. Παρά την κρισιμότητα της 

κατάστασης της υγείας του, ο αρμόδιος εισαγγελέας πρότεινε εκ νέου την 

απόρριψη του αιτήματός του. Ο Ν.Ρωμανός βρίκεται στην τρίτη εβδομάδα 

απεργίας πείνας. 

 

Σύμφωνα με τη γιατρό Λίνα Βεργοπούλου, η κατάσταση της υγείας του Νίκου 

Ρωμανού είναι συνεχώς επιδεινούμενη και αντιμετωπίζει άμεσο κίνδυνο για 

επικίνδυνες και θανατηφόρες αρρυθμίες, νεφρική και εγκεφαλική ανεπάρκεια. 

 

Ο καταδικασμένος για τη ληστεία στο Βελβεντό Κοζάνης, Νίκος Ρωμανός 

βρίσκεται στην τρίτη εβδομάδα απεργίας πείνας (από 10 Νοεμβρίου), 

διεκδικώντας τις άδειες για την παρακολούθηση των μαθημάτων στη σχολή 

που πέρασε. 

 

Για τον ίδιο λόγο σε απεργία πείνας βρίσκεται επί 34 ημέρες και ο 

καταδικασμένος για την 17Ν Ηρακλής Κωστάρης, ο οποίος λάμβανε τις άδειες 

κανονικά έως την απόδραση του Χριστόδουλου Ξηρού.  

 

Παράλληλα, απεργία πείνας σε ένδειξη αλληλεγγύης στον Νίκο Ρωμανό 

πραγματοποιούν οι σύντροφοί του Γιάννης Μιχαηλίδης (από 17 Νοεμβρίου), 

Ανδρέας Μπουρζούκος και Δημήτρης Πολίτης (από 1/12). 

 

Σήμερα, Τρίτη οι γονείς Ν. Ρωμανού και Γ. Μιχαηλίδη δίνουν συνέντευξη 

Τύπου και ενημερώσουν για την κατάσταση της υγείας των παιδιών τους και 

τα αιτήματά τους.  

 

Σε κοινή τους ανακοίνωση αναφέρουν: «Πόσες φορές πρέπει να τιμωρηθεί 

ένας αναρχικός κρατούμενος επειδή είναι αναρχικός; Στο όνομα ποιων αξιών 

συνθλίβει ο κρατικός μηχανισμός τους κρατούμενους απεργούς πείνας που 

διεκδικούν το νόμιμο δικαίωμα της εκπαιδευτικής άδειας; Στο όνομα ποιου 

πολιτικού συστήματος διαγράφονται οι έγκλειστοι που αγωνίζονται για τα 

δικαιώματά τους στη φυλακή; Όταν το νομικό οικοδόμημα της αστικής 

δημοκρατίας καταρρέει μέσα από τις αντιφάσεις του, τα σώματα των απεργών 

πείνας ενσαρκώνουν την ήττα του καθεστώτος. Καλούμαστε όλοι να τα 

στηρίξουμε απέναντι στην εκδικητική στάση της κυβέρνησης απαιτώντας το 

αυτονόητο». 

 

Εκτός από τη συνέντευξη Τύπου, έχουν προγραμματιστεί στις 18:00 σειρά 

συγκεντρώσεων και πορειών αλληλεγγύης στον Ν.Ρωμανό, τόσο στην Αθήνα 

(Μοναστηράκι), όσο και σε άλλες μεγάλες πόλεις. Οι δράσεις αλληλεγγύης θα 

συνεχιστούν τις επόμενες ημέρες. 
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Τη Δευτέρα, πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το σπίτι 

του αντιπροέδρου της κυβέρνησης Ευ. Βενιζέλου, ενώ την Κυριακή 

πραγματοποιήθηκε μοτοπορεία από τα Προπύλαια προς το νοσοκομείο 

Γ.Γεννηματάς, όπου νοσηλεύεται ο Ν.Ρωμανός. Αλληλέγγυοι συγκεντρώθηκαν 

έξω από το νοσοκομείο και την Παρασκευή, και ο απεργός πείνας εμφανίστηκε 

στο παράθυρο του δωματίου του. 

 

 

«Αστυνομοκρατείται το "Γ.Γεννηματάς"» 

 

Εν τω μεταξύ, σε ανακοίνωσή τους οι εργαζόμενοι στο «Γ.Γεννηματάς» 

κατήγγειλαν αστυνομοκρατία στο νοσοκομείο. Αφού ζητούν την ικανοποίηση 

του αιτήματος του Ρωμανού σημειώνουν ότι «μέρες τώρα το Νοσοκομείο ΓΝΑ 

'Γ. Γεννηματάς' έχει μετατραπεί σε αστυνομοκρατούμενο χώρο, με δεκάδες 

αστυνομικούς -ένστολους και με πολιτικά- περιπολικά και κλούβες στον 

προαύλιο χώρο να θυμίζουν φυλακή και όχι νοσοκομείο. Αφορμή η 

συνεχιζόμενη απεργία πείνας τον νοσηλευόμενου προφυλακισμένου νεαρού Ν. 

Ρωμανού με αίτημα να συνεχίσει τις σπουδές και τις εξετάσεις του στο 

εκπαιδευτικό Ίδρυμα που φοιτά. 

 

» Ήδη η κατάσταση της υγείας του είναι επιβαρυμένη. Παράλληλα επιχειρούν 

με εισαγγελική παραγγελία να υποχρεώσουν τους θεράποντες γιατρούς του να 

τον σιτίσουν παρά τη θέλησή του και να σπάσουν έτσι την απεργία πείνας. 

 

» Το Σωματείο μας εκφράζει έντονη διαμαρτυρία γι' αυτή τη κατάσταση και 

απαιτεί: 

 

Να ικανοποιηθούν τα αιτήματα του απεργού πείνας, για να μη συνεχιστεί να 

τίθεται σε κίνδυνο η ζωή του. 

Να μην υπάρξει καμιά δίωξη εναντίον των γιατρών που τον περιθάλπουν. 

Να λήξει η αστυνομοκρατία στους χώρους του Νοσοκομείου. 

» Προχωράμε σε παρέμβαση προς τη Διοίκηση του Νοσοκομείου για την 

ικανοποίηση των αιτημάτων μας». 

 

 

Από την πλευρά του, φοίτηση εξ αποστάσεως προτείνει ο υπουργός 

Δικαιοσύνης Χ. Αθανασίου, δηλώνοντας αναρμόδιος για το θέμα των αδειών.  

 

 

Ο Χ.Αθανασίου δήλωσε ότι το θέμα της εξ αποστάσεως φοίτησης στα ΑΕΙ θα 

εξεταστεί σε συνεννόηση με τον υπουργό Παιδείας Ανδρέα Λοβέρδο, ενώ για 

το θέμα των εκπαιδευτικών αδειών σημείωσε ότι δεν έχει εκ του νόμου 

αρμοδιότητα για τη χορήγηση ή μη εκπαιδευτικών αδειών και δεν μπορεί να 

παρέμβει στο έργο των αρμοδίων οργάνων, που είναι το συμβούλιο του οποίου 

προΐσταται εισαγγελικός λειτουργός. 

 

Τις απόψεις αυτές εξέφρασε ο κ. Αθανασίου και στη διάρκεια της συνεδρίασης 

της Επιτροπής Δικαιοσύνης της Βουλής. Όπως διευκρίνισε προς την Επιτροπή 

ο υπουργός Δικαιοσύνης, σε κάθε περίπτωση το Συμβούλιο Φυλακών 
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αποφάνθηκε ότι δεν συντρέχει λόγος να αφεθεί ελεύθερος ο Νίκος Ρωμανός 

στο στάδιο αυτό. «Ενόψει του ότι ο Ρωμανός είναι και υπότροπος προβλέπει 

την ειδική ρύθμιση ότι πρέπει να ακουστεί η γνώμη του ανακριτή, με διάταξη 

του οποίου κρατείται. Αν δεν υπάρξει σύμφωνη γνώμη του ανακριτή δεν 

μπορεί να αποφασίσει το Συμβούλιο» πρόσθεσε ο υπουργός Δικαιοσύνης.  

 

Νωρίτερα, το θέμα της υπόθεσης Ρωμανού έθεσε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, 

Σταύρος Κοντονής, ο οποίος είπε πως ο υπουργός, με την ανακοίνωση που 

εξέδωσε από το πρωί, είναι σαν «να νίπτει τας χείρας του». «Υπάρχει σοβαρό 

πρόβλημα, δεν μπορεί να έχετε βραβεύσει το παιδί πριν από λίγους μήνες και η 

Πολιτεία να του απαγορεύει τώρα να σπουδάσει» ανέφερε.  

 

Ζ.Κωνσταντοπούλου: Η Πολιτεία να ζητήσει συγγνώμη 

 

Πολλοί βουλευτές τάχθηκαν υπέρ της ανάληψης πρωτοβουλιών εκ μέρους της 

Πολιτείας προκειμένου «να μην θρηνήσουμε ένα θύμα», όπως προειδοποίησε 

η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ζωή Κωνσταντοπούλου. Η ίδια κάλεσε την 

Πολιτεία «να ζητήσει συγγνώμη» από τον Νίκο Ρωμανό στα χέρια του οποίου 

ξεψύχησε το 2008 ο δολοφονηθείς από αστυνομικό Αλέξανδρος 

Γρηγορόπουλος με τον οποίο, όπως είπε, ήταν επιστήθιοι φίλοι.  

 

«Δοκιμάζεται και τίθεται σε κίνδυνο η ζωή ενός μετεφήβου 21 ετών», είπε, ο 

οποίος «δεν μπορεί να είναι αντικείμενο ασκήσεων μαγκιάς και τσαμπουκά 

από καμία πλευρά».  

 

Ενώ απηύθυνε έκκληση «να λυθεί αυτό το θέμα πριν θρηνήσουμε θύμα», 

υπενθυμίζοντας ότι συμπληρώνονται το προσεχές Σάββατο έξι χρόνια από την 

δολοφονία του Γρηγορόπουλου. «Δοκιμάζεται η αξιοπιστία της Πολιτείας ως 

κράτους δικαίου. Δεν μπορούμε να αποδεχόμαστε τον ρόλο της ως μηχανισμού 

εξουθένωσης και ισοπέδωσης», συμπλήρωσε.  

 

Νωρίτερα, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Στ.Κοντονής είχε ζητήσει από τον κ. 

Αθανασίου να τοποθετηθεί για το θέμα διότι, όπως τόνισε, «μπορεί να έχουμε 

σοβαρότατες σωματικές βλάβες επειδή ο Νίκος Ρωμανός διεκδικεί την 

εφαρμογή του νόμου».  

 

Και ο πρόεδρος της επιτροπής, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Γιάννης Κουτσούκος, 

επισήμανε ότι το δικαίωμα στη μόρφωση θα πρέπει να διασφαλιστεί και για 

τον έγκλειστο Νίκο Ρωμανό, καθώς αυτό συνάδει και με τον παιδευτικό τρόπο 

που πρέπει να διέπει το σωφρονιστικό μας σύστημα.  

 

O Γιάννης Πανούσης, εκ μέρους της ΔΗΜΑΡ, τόνισε ότι είναι εφικτή άμεση 

λύση μέσω μιας τροπολογίας, την οποία ο ίδιος δήλωσε πρόθυμος να συντάξει.  

 

Ο βουλευτής του ΚΚΕ, Γιάννης Γκιόκας, είπε ότι δεν μπορεί να απαγορεύεται 

εκπαιδευτική άδεια σε έναν κρατούμενο. Κάθε απαγόρευση είναι απαράδεκτη 

και πρέπει να αρθεί, σημείωσε, και εξέφρασε την άποψη ότι οι σπουδές μέσω 

τηλεδιάσκεψης είναι προβληματική. 
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Εκ μέρους της ΝΔ, ο Αθ. Πλεύρης είπε ότι «η διαδικασία των εκπαιδευτικών 

αδειών δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του υπουργού Δικαιοσύνης», 

επισημαίνοντας ότι «εάν δικαιούται να πάρει άδεια, υπάρχουν τα αρμόδια 

όργανα να αποφασίσουν». 
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Μήνυμα αλληλεγγύης της Αγγελικής Σωτηροπούλου στον Ν.Ρωμανό 

«Ως μάνα, Νίκο, σου λέω φύλαξε τη ζωή σου!» 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  03/12/2014 18:41 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

03/12/2014 19:04 

 

Μήνυμα αλληλεγγύης στον Νίκο Ρωμανό έστειλε η Αγγελική Σωτηροπούλου, 

σύντροφος του τρομοκράτη της 17Ν Δημήτρη Κουφοντίνα, καλώντας τον 

εμμέσως να σταματήσει την απεργία πείνας. 

 

«Ως μάνα, Νίκο, σου λέω φύλαξε τη ζωή σου!» αναφέρει, μεταξύ άλλων, η 

Σωτηροπούλου. Σημειώνει ότι «γνωρίζει πως ο αγώνας που δίνει ο Ρωμανός 

δεν αφορά μόνο στο πτυχίο του», ενώ επιτίθεται στον υπουργό Δικαιοσύνης 

Χαράλαμπο Αθανασίου. 

 

Ολόκληρο το μήνυμα της Αγγελικής Σωτηροπούλου έχει ως εξής: 

 

«Για τη βάρβαρη απελπιστική καθημερινότητα δε χρειάζεται να πω αυτή τη 

στιγμή περισσότερα. Τούτο το κυβερνητικό μόρφωμα είναι καταστροφικό για 

το λαό και όσο θα πλησιάζει το τέλος του, θα γίνεται αδίστακτο, πρακτική 

όλων των εξουσιομανών.  

 

»Ταυτόχρονα είναι όλοι τους και δειλά θρασίμια: Στην πλάτη και τη ζωή ενός 

νέου ανθρώπου παριστάνουν τους τσαμπουκάδες, αυτοί που τρέμουν να 

κυκλοφορήσουν δίχως να τους φυλάνε ορδές ενστόλων.  

 

»Ο Χ. Αθανασίου δήλωσε ότι δεν μπορεί να παρέμβει. Είναι αυτός ο ίδιος που 

σε όλα τα ΜΜΕ δήλωνε ότι θα ελεγχθεί το "ανεξάρτητο" συμβούλιο φυλακών 

που νομιμότατα έδωσε άδεια στον Χ. Ξηρό.  

 

»Είναι αυτός ο ίδιος που έπαψε αμέσως τη Διευθύντρια, πέρασε από 

πειθαρχικό και τιμώρησε με αργίες τα μέλη του συμβουλίου. 

 

»Είναι αυτός ο ίδιος που για άλλες περιπτώσεις ημετέρων έχει πάρει πλήθος 

υπουργικών αποφάσεων που τους ευνοούν.Είναι αυτός ο ίδιος με την 

κυβέρνησή του, που κυβερνούν κατά παράβαση του Συντάγματος και ερήμην 

της Βουλής. 

 

»Είναι αυτοί οι ίδιοι που ασκούν εξουσία θανάτου επί όσων δεν τους 

εγκρίνουν. Είναι αυτοί, ίδιοι με τους φασίστες. Ως μάνα, Νίκο, σου λέω 

φύλαξε τη ζωή σου! Ως πρώην πολιτική κρατούμενη και απεργός πείνας, ξέρω 

ότι η μάχη που δίνεις δεν αφορά μόνον ένα πτυχίο, αλλά την αξιοπρέπεια και 

τη εσωτερική σου ελευθερία, αυτή που δεν εγκλωβίζεται στους τοίχους του 

κελιού σου. Μια συντροφική αγκαλιά…»                                                                                      
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Παπαδάκου Γιάννα  

 

Κατατίθεται ρύθμιση για τον Ν. Ρωμανό - Χ. Αθανασίου: «Ο Θεός ο ίδιος 

να κατέβει δεν θα μπορούσε να πάρει άδεια» 

Υπόδικοι και οι κατάδικοι οι οποίοι έχουν εισαχθεί σε ΑΕΙ και ΤΕΙ θα 

μπορούν να σπουδάζουν μέσω αλληλογραφίας και με ηλεκτρονικά μέσα - 

Επιστολή του νεαρού απεργού πείνας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  03/12/2014 11:38 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

03/12/2014 18:19 

 

Κατατίθεται ρύθμιση για τον Ν. Ρωμανό - Χ. Αθανασίου: «Ο Θεός ο ίδιος να 

κατέβει δεν θα μπορούσε να πάρει άδεια» 

Χωρίς να δεσμευτεί για τον χρόνο κατάθεσης της ρύθμισης, που θα επιτρέπει 

σε κρατούμενους και στον Νίκο Ρωμανό να παρακολουθούν τα μαθήματά τους 

από τα κελιά και με την παρουσία καθηγητών, ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Χ. 

Αθανασίου ανακοίνωσε σήμερα, Τετάρτη, παρέμβαση νομοθετική «για να 

καλύψει το κενό που έχει ο νόμος», όπως είπε χαρακτηριστικά. Πρόσθεσε ότι 

η ρύθμιση απαιτεί και σύμφωνη γνώμη του υπουργού Παιδείας κ. Ανδρέα 

Λοβέρδου, ο οποίος όμως λείπει στην Κίνα. 

 

Παρά τις πιεστικές ερωτήσεις των δημοσιογράφων κατά την έκτακτη 

συνέντευξη Τύπου που παρέθεσε επέμενε ότι οι δικαστές αποφάσισαν για τη 

μη χορήγηση άδειας στον κρατούμενο λόγω του ότι είναι είναι υπόδικος και 

εκκρεμούν σε βάρος του τρία εντάλματα σύλληψης για κακουργήματα. 

«Ορθώς το Συμβούλιο απέρριψε το αίτημα για άδεια στον Ρωμανό» πρόσθεσε. 

Μάλιστα όταν ερωτήθηκε γιατί δεν παρεμβαίνει, είπε: «Ο Θεός ο ίδιος να 

κατέβει δεν θα μπορούσε  να πάρει άδεια. Υπάρχουν νόμοι...» Όπως εξήγησε 

στη συνέχεια υπάρχει κενό στη νομοθεσία, αφού οι υπόδικοι δεν μπορούν να 

πάρουν άδεια αν δεν δώσει τη σύμφωνη γνώμη και ο αρμόδιος ανακριτής... 

 

Για το ενδεχόμενο της συνάντησής του με την οικογένεια Ρωμανού ο κ. 

Αθανασίου είπε ότι «ζήτησα από το γραφείο μου να επικοινωνήσουν μαζί τους 

για να συναντηθούμε», ενώ εξέφρασε την ανθρώπινη συμπαράστασή του για 

το ότι μια ανθρώπινη ζωή βρίσκεται σε κίνδυνο! Παρ' όλα αυτά, σύμφωνα με 

πληροφορίες του «Βήματος», η οικογένεια έπειτα και από συμβουλή του ιδίου 

του απεργού πείνας δεν προτίθεται να συναντήσει τον υπουργό Δικαιοσύνης. 

 

Σε σχέση με τις συνθήκες φοίτησης κατά τη νέα ρύθμιση ο κ. Αθανασίου 

ανέλυσε με λεπτομέρειες πώς καθηγητές θα παρακολουθούν τους φοιτητές, 

πώς θα διαβάζουν από δωρεάν βιβλία για να δίνουν εξετάσεις, αλλά και πώς η 

διαδικασία εξετάσεων θα εξελίσσεται εντός των φυλακών με τις ίδιες συνθήκες 

που γίνεται και στα εξεταστικά κέντρα των ΑΕΙ ή ΤΕΙ... 

 

Σε σχέση με την κατάσταση της υγείας του Νίκου Ρωμανού είπε πως 

ενημερώνεται από τη διοίκηση του νοσοκομείου ότι «παίρνει υγρή τροφή, 

αλλά έχει χάσει δέκα κιλά και έχει αυξημένους σφυγμούς...» Κατέληξε ότι 

«ανθρώπινα θέλουμε να σταματήσει την απεργία πείνας, χωρίς να μπει σε 

κίνδυνο η υγεία του». 
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Επιτέθηκε εναντίον της πολιτικής εκμετάλλευσης της υπόθεσης 

επιδεικνύοντας την ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ και είπε ότι «κακώς και οι 

δικηγόροι του δεν ενημερώνουν τους γονείς του για τα νομικά επιχειρήματα 

των δικαστών».  

 

Όπως είπε ο κ. Αθανασίου, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ενημερώνεται συνεχώς 

για τις εξελίξεις στην υπόθεση. 

 

«Οχι» είπαν οι δικαστές για την εκπαιδευτική άδεια 

 

Με την πρόταση του εισαγγελέα συντάχθηκαν οι δικαστές του Συμβουλίου 

Πλημμελειοδικών Πειραιά και εξέδωσαν απορριπτικό βούλευμα στο αίτημα 

του καταδικασθέντος Νίκου Ρωμανού ο οποίος ζητούσε να του χορηγούνται οι 

προβλεπόμενες από το νόμο άδειες προκειμένου να εξέρχεται της φυλακής και 

να παρακολουθεί τις σπουδές του σε ΤΕΙ στο Αιγάλεω όπου και έχει εισαχθεί 

δίνοντας εξετάσεις.  

 

Πρόκειται για το 943/2014 βούλευμα του Συμβουλίου, στο οποίο προσέφυγε η 

πλευρά Ρωμανού μετά τις απορριπτικές αποφάσεις και του Συμβουλίου των 

Φυλακών. Απορριπτική ήταν και η πρόταση του εισαγγελέα προς το 

Συμβούλιο. 

 

Η απόφαση που εκδόθηκε σήμερα, Τετάρτη, βρίσκει τον Νίκο Ρωμανό στην 

23η ημέρα απεργίας πείνας και τη ζωή του σε κίνδυνο.  

 

Έπειτα και από αυτή την εξέλιξη με παρέμβαση του αντιπροέδρου της 

κυβέρνησης κ. Ευ. Βενιζέλου προς τον υπουργό Δικαιοσύνης κ. Αθανασίου η 

κυβέρνηση θα συντάξει τροπολογία με την οποία θα επιτρέπεται η 

παρακολούθηση των μαθημάτων εξ αποστάσεως για τους κρατουμένους που 

τους απορρίπτεται η χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών, με τη συνεργασία 

βέβαια του υπουργείου Παιδείας, αλλά κυρίως των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

στα οποία έχουν εισαχθεί. 

 

Κινητοποιήσεις αλληλεγγύης στους απεργούς πείνας Νίκο Ρωμανό, Γιάννη 

Μιχαηλίδη, Ανδρέα Δημήτρη Μπουρζούκο και Δημήτρη Πολίτη έχουν 

προγραμματιστεί για σήμερα, Τετάρτη, καθώς και για τις επόμενες ημέρες. 

 

ΣΥΡΙΖΑ: Απαράδεκτη και αυταρχική η απόφαση 

 

Απαράδεκτη και αυταρχική απόφαση χαρακτηρίζει ο ΣΥΡΙΖΑ την απόρριψη 

του αιτήματος του Νίκου Ρωμανού από το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών 

Πειραιά. Συγκεκριμένα, κάνει λόγο για «απαράδεκτη και αυταρχική απόφαση 

που προσβάλλει τις δημοκρατικές αρχές». 

 

Η αξιωματική αντιπολίτευση σημειώνει ότι «ο νεαρός φοιτητής που βρίσκεται 

στην 24η ημέρα απεργίας πείνας, θέτοντας σε κίνδυνο την ίδια του τη ζωή, δεν 

διεκδικεί τίποτα περισσότερο από το αυτονόητο δικαίωμά στη μόρφωση μετά 

την εισαγωγή του στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μέσα από τις πανελλήνιες 

εξετάσεις». 
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Σε σχετική ανακοίνωση αναφέρεται ότι «ο Ν. Ρωμανός πρέπει να πάρει την 

εκπαιδευτική άδεια που δικαιούται και να δοθεί ένα τέλος σε αυτό το 

απαράδεκτο καθεστώς εξαίρεσης και διακρίσεων, και κατ' ουσίαν 

απαγόρευσης του υπέρτατου αγαθού της μόρφωσης». 

 

Το σκεπτικό της απόφασης των δικαστών 

 

Σύμφωνα με το σκεπτικό του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών, η περίπτωση του 

Ρωμανού δεν πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρου 58, του νόμου 2776/99, με 

βάση το οποίο για την έκδοση εκπαιδευτικής άδειας υπόδικου κρατούμενου, 

απαιτείται η σύμφωνη γνώμη του δικαστικού οργάνου που διέταξε την 

κράτησή του, εν προκειμένω του κ. Ευτύχη Νικόπουλου, ειδικού εφέτη 

ανακριτή.  

 

Νομικές πηγές τονίζουν ωστόσο ότι το θέμα περιπλέκεται, καθώς ο Ρωμανός 

είναι μεν υπόδικος (έχει μπροστά του ακόμη δυο δίκες), με την κατηγορία της 

συμμετοχής σε τρομοκρατική οργάνωση –Συνωμοσία Πυρήνων της Φωτιάς–, 

πλην όμως το πρώτο δικαστήριο που έχει ολοκληρωθεί τον έχει ήδη αθωώσει 

ως προς το συγκεκριμένο σκέλος. «Υπάρχει εκκρεμοδικία» τονίζουν οι ίδιες 

πηγές. «Δεν μπορεί να δικαστεί για την ίδια κατηγορία, συνεπώς τα επόμενα 

δικαστήρια δεν μπορεί παρά να είναι αθωωτικά». 

 

Δραματική έκκληση Ρωμανού μετά την απόφαση 

 

Δραματική έκκληση του Ν. Ρωμανού από το νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς» που 

τιτλοφορείται «Χορεύοντας με τον θάνατο για 24 ημέρες» αποτελεί το κείμενο 

που έστειλε και στο «Βήμα» μέσω των συνηγόρων του.  

 

«Προσπαθώ να αποτυπώσω γράφει σε ένα κομμάτι χαρτί τα τελευταία 

υπολείμματα συγκροτημένης σκέψης με αφορμή τις νέες εξελίξεις» γράφει 

μεταξύ άλλων νεαρός απεργός πείνας. 

 

Μιλάει επίσης και για το θέμα της αναγκαστικής του σίτισης ενώ αμφισβητεί 

την αναρμοδιότητα που επικαλείται ο υπουργός Δικαιοσύνης στην ανακοίνωσή 

του πριν από δύο ημέρες. Ο Ρωμανός σημειώνει επίσης ότι η απόρριψη του 

αιτήματός του είναι «η αρχή μιας κρατικής στρατηγικής με στόχο την 

εξόντωσή μου». 

 

Το πλήρες κείμενο έχει ως εξής:  

 

Χορεύοντας με τον θάνατο για 24 μέρες 

 

Προσπαθώ να αποτυπώσω σε ένα κομμάτι χαρτί τα τελευταία υπολείμματα 

συγκροτημένης σκέψης με αφορμή τις τελευταίες εξελίξεις και την εκ νέου 

απόρριψη του αιτήματος της εκπαιδευτικής άδειας.  

 

Από τις πρώτες μέρες της απεργίας είχα πει στην παρέμβασή μου στη 

συνέλευση αλληλεγγύης που είχε γίνει στο Πολυτεχνείο ότι η απορριπτική 
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απάντηση του Νικόπουλου ο οποίος τόσο καιρό δήλωνε αναρμόδιος είναι η 

αρχή μιας κρατικής στρατηγικής με στόχο την εξόντωσή μου. Αυτή η πολιτική 

εκτίμηση επιβεβαιώθηκε απολύτως. Αρχικά με την εντολή της εισαγγελέως 

των φυλακών Κορυδαλλού Ευαγγελίας Μαρσιώνη για αναγκαστική μου 

σίτιση, πράξη που συνιστά πραγματικό βιασμό και έχει οδηγήσει στο θάνατο 

μεταξύ άλλων τόσο του Xολγκερ Μάινς στην Γερμανία όσο και μελών της 

GRAPO στην Ισπανία. Προς τιμήν τους οι ιατροί του νοσοκομείου πέταξαν 

στα σκουπίδια την εισαγγελική εντολή και αρνήθηκαν να διαπράξουν ένα 

τέτοιο κρατικό έγκλημα. 

 

Εν συνεχεία η προσφυγή μου σε δικαστικό συμβούλιο εκτός φυλακής (μια 

νομική κίνηση που επιλέγουν πολλοί κρατούμενοι, όταν το συμβούλιο της 

φυλακής απορρίπτει τις αιτήσεις τους) απορρίφθηκε με τη δικαιολογία ότι τους 

δεσμεύει η απόφαση του Νικόπουλου, ίδια ακριβώς απόφαση πάνω στην οποία 

είχε γίνει προσφυγή.  

 

Για όσους έχουν την στοιχειώδη αντίληψη από πολιτική η παρέμβαση του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, μια μέρα πριν συνεδριάσει το συμβούλιο ήταν μια 

ξεκάθαρη εντολή για την απόρριψη του αιτήματος και θα εξηγήσω αμέσως το 

γιατί. 

 

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε το Υπουργείο Δικαιοσύνης αναφέρει 

τεχνηέντως ότι ο Αθανασίου δεν είναι αρμόδιος για να προσθέσει παρακάτω: 

«Οι εκπαιδευτικές άδειες χορηγούνται αποκλειστικά από το αρμόδιο 

συμβούλιο (της φυλακής), στο οποίο προΐσταται ο εισαγγελικός λειτουργός, 

ενώ για τους υπόδικους απαιτείται και η σύμφωνη γνώμη του δικαστικού 

οργάνου που διέταξε την προσωρινή κράτηση». 

 

Με λίγα λόγια η εγκυρότητα της προσφυγής ακυρώνεται δια στόματος 

υπουργού απλά και ξεκάθαρα. Όλο αυτό ντυμένο με την ανυπόστατη πρόταση 

για μαθήματα μέσω τηλεδιάσκεψης αντί αδειών, η οποία δεν ευσταθεί λόγω 

των εργαστηρίων που έχουν αναγκαστική παρουσία, ενώ ανοίγει και τον 

δρόμο στα συμβούλια των φυλακών να τις καταργήσουν εντελώς, αφού είναι 

γνωστή η ευθυνοφοβία τους και η λύση της τηλεδιάσκεψης θα ισχύσει για 

όλους τους κρατούμενους. 

 

Με την ίδια ακριβώς λογική σε λίγο καιρό τα επισκεπτήρια με τις οικογένειές 

μας θα γίνονται μέσα από οθόνες για λόγους ασφαλείας όπως και τα 

δικαστήριά μας. Η τεχνολογία στην υπηρεσία «του σωφρονισμού» και της 

δικαιοσύνης. Ανθρώπινη πρόοδος ή εκφασισμός… η ιστορία θα κρίνει. 

 

Σε αυτό το σημείο έχει αξία να αναφέρω και τον ρόλο του ειδικού εφέτη 

ανακριτή Ευτύχη Νικόπουλου, ο οποίος από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησα 

την απεργία πείνας έχει πάρει σαφείς πολιτικές εντολές από τους πολιτικούς 

του προϊσταμένους στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, γι’ αυτό άλλωστε και όλοι 

ρίχνουν την ευθύνη σε αυτόν.  

 

Αντάλλαγμα για αυτό του το λειτούργημα θα είναι η προαγωγή του στον Άρειο 

Πάγο, όπως άλλωστε συνέβη και με τον προκάτοχό του Δημήτρη Μόκα, που 
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είχε πρωτοστατήσει σε δεκάδες αντιαναρχικές, κατασταλτικές εκστρατείες. 

Τώρα απολαμβάνει τον παχυλό μισθό της δικαστικής ελίτ του Αρείου Πάγου. 

Τυχαίο; Δεν νομίζω. 

 

Εγώ από την πλευρά μου συνεχίζω, προσπερνάω την οποιαδήποτε πιθανότητα 

να κάνω πίσω και απαντάω με ΑΓΩΝΑ ΩΣ ΤΗ ΝΙΚΗ Ή ΑΓΩΝΑ ΩΣ ΤΟ 

ΘΑΝΑΤΟ. 

 

Σε κάθε περίπτωση αν το κράτος με δολοφονήσει με την στάση του, ο κύριος 

Αθανασίου και η παρέα του θα μείνουν στην ιστορία ως μια συμμορία 

δολοφόνων, ηθικοί αυτουργοί σε βασανισμό και δολοφονία πολιτικού 

κρατουμένου. Ας ελπίσουμε μόνο να βρεθούν εκείνα τα ελεύθερα πνεύματα 

που θα δικάσουν το δίκαιο της δικαιοσύνης τους με τον τρόπο τους. 

 

Κλείνοντας θέλω να στείλω την συνενοχή μου και την φιλία μου σε όσους 

στέκονται δίπλα μου με όλα τα μέσα. 

 

Τέλος δύο λόγια για τα αδέρφια μου, τον Γιάννη που βρίσκεται και αυτός στο 

νοσοκομείο, τον Αντρέα, τον Δημήτρη και αρκετούς ακόμα. 

 

Ο αγώνας κυοφορεί και απώλειες αφού στα μονοπάτια προς μια αξιοπρεπή 

ζωή πρέπει να πάρουμε από το χέρι τον θάνατο, ρισκάροντας να τα χάσουμε 

όλα για να κερδίσουμε τα πάντα. Ο αγώνας συνεχίζεται με Γροθιά στο μαχαίρι, 

ξανά και ξανά. 

 

ΓΙΑ ΟΣΟ ΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΑΝΑΠΝΕΟΥΜΕ ΖΗΤΩ Η ΑΝΑΡΧΙΑ! 

 

6 ΔΕΚΕΜΒΡΗ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΤΗΣ ΟΡΓΗΣ 

Η ΣΚΕΨΗ ΜΟΥ ΘΑ ΤΡΙΓΥΡΝΑΕΙ ΣΤΟΥΣ ΓΝΩΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ 

 

ΓΙΑΤΙ ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ ΖΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΚΑΙ ΑΣ ΕΙΝΑΙ Η ΦΩΤΙΑ ΤΟΥ 

ΝΑ ΣΕ ΚΑΨΕΙ 

 

ΚΑΙ ΟΠΩΣ ΛΕΜΕ ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ ΔΥΝΑΜΗ. 

 

ΥΣ: Προφανώς και δεν μπορώ να ελέγξω τους κοινωνικούς αυτοματισμούς 

που προκαλούνται. Πάντως όσοι Συριζέοι και λοιποί έμποροι ελπίδων έχουν 

εμφανισθεί έχουν φάει πόρτα ΧΩΡΙΣ ΔΙΑΛΟΓΟ, ενώ ξανατονίζω ότι έχω 

υπογράψει επισήμως την άρνηση μου για οποιαδήποτε χορήγηση ορού. 
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Υπό κατάληψη το κτήριο διοίκησης του ΑΠΘ για τον Νίκο Ρωμανό 

Συγκέντρωση στις 11:00 στη Φιλοσοφική Σχολή και στις 17:00 στην 

Καλλιθέα 
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  03/12/2014 10:12 

Υπό κατάληψη το κτήριο διοίκησης του ΑΠΘ για τον Νίκο Ρωμανό 

 

  

Το κτίριο όπου στεγάζεται η διοίκηση του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης τελεί από τα ξημερώματα υπό κατάληψη από ομάδα περίπου 50 

φοιτητών που συμπαραστέκονται στον απεργό πείνας Ν. Ρωμανό. 

 

Στο μεταξύ, σύμφωνα με την Αστυνομία, αντεξουσιαστές έχουν 

προγραμματίσει συγκέντρωση στις 11.00 στον αύλειο χώρο της Φιλοσοφικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου, ενώ στις 17.00 έχει προγραμματιστεί άλλη 

συγκέντρωση για τον Νίκο Ρωμανό, στην πλατεία Καλλιθέας. 
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Παπαδάκου Γιάννα  

 

Λιποθύμησε την Πέμπτη στο νοσοκομείο ο Νίκος Ρωμανός 

Την Τρίτη στη Βουλή η τροπολογία του υπουργείου Δικαιοσύνης 
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 15:00 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

04/12/2014 19:23 

 Λιποθύμησε την Πέμπτη στο νοσοκομείο ο Νίκος Ρωμανός 

 

Εχασε τις αισθήσεις του το απόγευμα της Πέμπτης ο Νίκος Ρωμανός στο 

δωμάτιο που κρατείται στο νοσοκομείο Γεννηματάς. Σύμφωνα με πληροφορίες 

συνήλθε και είναι σε καλή κατάσταση αλλά κάθε μέρα που περνάει γίνεται όλο 

και πιο δύσκολη η κατάσταση της υγείας λόγω της απεργίας πείνας που 

πραγματοποιεί για 25 ημέρες. 

 

Η τροπολογία του υπουργείου Δικαιοσύνης 

 

Εσπευσμένα καταρτίστηκε από το υπουργείο Δικαιοσύνης η τροπολογία με 

την οποία δίνεται δυνατότητα σε καταδικασμένους και υπόδικους 

κρατουμένους να παρακολουθούν από απόσταση και από τα κελιά τους τα 

μαθήματά τους στα ΑΕΙ. 

 

Η τροπολογία κατατέθηκε στο Λογιστήριο του Κράτους για την κατάρτιση της 

έκθεσης δαπανών. 

 

Την Τρίτη η κυβέρνηση αναμένεται να καταθέσει τροπολογία με την οποία θα 

τροποποιείται ο Σωφρονιστικός Κώδικας ως προς το σκέλος που αφορά τη 

φοίτηση κρατούμενων στις φυλακές. 

 

Όπως έγινε γνωστό από τη Διάσκεψη των Προέδρων, η κυβέρνηση προτίθεται 

να καταθέσει την τροπολογία στο νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης για 

τη «ρύθμιση δεσμευμένων ή κατασχεμένων χρηματικών απαιτήσεων» το οποίο 

εισάγεται στην Ολομέλεια στις 15.00 της Τρίτης και θα ψηφιστεί την ίδια 

ημέρα. 

 

 

H τροπολογία  

 

Στην παραγρ.1 του άρθρου 58 του ν.2776/1999 «Σωφρονιστικός Κώδικας», 

προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής: 

 

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων και Παιδείας και Θρησκευμάτων, καθορίζονται οι προϋποθέσεις, 

ο τρόπος και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εξ' αποστάσεως 

παρακολούθηση μαθημάτων και εργαστηρίων, καθώς και η συμμετοχή στις 

εξετάσεις των ανωτέρω φοιτητών κρατουμένων, καταδίκων και υποδίκων, 

σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών της σχολής στην οποία φοιτούν, σε 

περίπτωση που δεν χορηγούνται σ' αυτούς οι από τα αρμόδια όργανα 

εκπαιδευτικές άδειες» 
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Στην Αιτιολογική έκθεση αναφέρεται: 

 

«Με την προτεινόμενη ρύθμιση διασφαλίζεται το δικαίωμα των κρατουμένων, 

καταδίκων και υποδίκων, στην εκπαίδευση και ειδικότερα διευκολύνεται η 

φοίτηση αυτών, καθώς θεσμοθετείται η δυνατότητα παρακολούθησης 

μαθημάτων και εργαστηρίων εξ αποστάσεως και η συμμετοχή τους στις 

αντίστοιχες εξετάσεις , μέσω των δυνατοτήτων που παρέχει σήμερα η 

τεχνολογία, στις περιπτώσεις που οι κρατούμενοι δεν έχουν λάβει 

εκπαιδευτική άδεια. Με το μέτρο αυτό , που οι λεπτομέρειες υλοποίησής του 

θα καθορισθούν με Κ.Υ.Α. των Υπουργών Δικαιοσύνης Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Παιδείας και Θρησκευμάτων, δίδεται στον 

κρατούμενο δυνατότητα άλλης μίας επωφελούς για την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας , του χαρακτήρα και της συμπεριφοράς του ενασχόλησης, 

αλλά και διευκολύνεται η κοινωνική του επανένταξη». 

 

Αίτηση αναίρεσης βουλεύματος κατέθεσε ο συνήγορος του Ρωμανού 

 

Αίτηση αναίρεσης κατά του βουλεύματος του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών 

Πειραιά, με το οποίο απορρίφθηκε η αίτηση του Νίκου Ρωμανού για χορήγηση 

εκπαιδευτικών αδειών, κατέθεσε στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου ο 

συνήγορός του Φραγκίσκος Ραγκούσης. 

 

Στην αίτησή του, ο Νίκος Ρωμανός προβάλει λόγους ακυρότητας της 

γνωμοδότησης του ανακριτή υποστηρίζοντας ότι δεν έπρεπε να γνωμοδοτήσει 

διότι η ιδιότητά του ως καταδικασμένου για ληστεία, υπερκαλύπτει την 

ιδιότητά του ως υποδίκου για τρομοκρατία. 

 

Τσίπρας: Η υπόθεση του Ρωμανού αφορά το σύνολο της κοινωνίας 

 

Στην υπόθεση Ρωμανού αναφέρθηκε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης 

Τσίπρας, λέγοντας ότι απεργία πείνας του Νίκου Ρωμανού δεν αποτελεί 

υπόθεση απλώς δική του και των οικείων του, αλλά αφορά το σύνολο της 

κοινωνίας, σε μια περίοδο όπου η δημοκρατία και οι συνταγματικά 

κατοχυρωμένες ελευθερίες πλήττονται συστηματικά για όλους και όλες. 

 

«Αναδεικνύει, ταυτόχρονα, και το κεντρικό ζήτημα των συνθηκών κράτησης 

και των δικαιωμάτων των κρατουμένων, που διαβιούν υπό συνθήκες 

καταρράκωσης της αξιοπρέπειας και της ανθρώπινης υπόστασής τους. Το 

μεγαλείο, όμως, της δημοκρατίας είναι ακριβώς ο σεβασμός της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και των δικαιωμάτων, ανεξαρτήτως πολιτικής ή άλλης 

ταυτότητας. Και όλα τούτα δεν είναι παρά οι ιδρυτικές αρχές των σύγχρονων 

δημοκρατικών κοινωνιών, τα θεμέλια πάνω στα οποία οφείλει να στηρίζεται 

κάθε κράτος που σέβεται την δημοκρατία.» 

 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ καλεί την κυβέρνηση να παρέμβει άμεσα, και όχι να 

συμβάλει αντικειμενικά στην πυροδότηση της έντασης, καλλιεργώντας κλίμα 

αποσταθεροποίησης και ανασφάλειας. 
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Σκουρλέτης: Επικίνδυνα κυβερνητικά παιχνίδια έντασης στην υπόθεση 

Ρωμανού 

 

«Αυταρχική, ανάλγητη και εκδικητική» είναι η άρνηση του αιτήματος του 

απεργού πείνας Νίκου Ρωμανού δηλώνει ο εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ 

Πάνος Σκουρλέτης και μιλώντας για επικίνδυνο παιχνίδι προβάλλει το 

ερώτημα εάν η κυβέρνηση φλερτάρει με την ιδέα να στήσει σκηνικό έντασης 

με αφορμή την υπόθεση Ρωμανού και την επικείμενη επέτειο της δολοφονίας 

του Αλέξη Γρηγορόπουλου. 

 

Αναφερόμενος στις δηλώσεις του υπουργού Δικαιοσύνης Χαράλαμπου 

Αθανασίου ότι η υπόθεση Ρωμανού γίνεται αντικείμενο πολιτικής 

εκμετάλλευσης, ο Πάνος Σκουρλέτης δήλωσε ότι ο κ. Αθανασίου παραβλέπει 

την πραγματικότητα που είναι ότι όλη η κοινωνία τάσσεται υπέρ του 

αιτήματός του να σπουδάσει. 

 

Η απόρριψη του αιτήματος αιτήματος του Νίκου Ρωμανού δείχνει αυταρχισμό, 

αναλγησία, εκδικητικότητα και είναι έξω από τις αξίες του δημοκρατικού 

νομικού πολιτισμού, τόνισε ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ υπογραμμίζοντας πως 

και στους έγκλειστους πρέπει να αναγνωρίζονται δικαιώματα βάσει του 

Συντάγματος. 

 

Δεν είναι δυνατόν, σημείωσε ο κ. Σκουρλέτης, να επιτρέπεται σε κάποιον να 

δώσει εξετάσεις, αλλά να μην μπορεί στη συνέχεια να σπουδάσει. 

 

Και έθεσε το ερώτημα εάν η κυβέρνηση φλερτάρει με την ιδέα να στήσει 

σκηνικό έντασης με αφορμή και την επέτειο δολοφονίας του 

Αλ.Γρηγορόπουλου το Σάββατο, χαρακτηρίζοντας το ενδεχόμενο ως 

επικίνδυνο πολιτικό παιχνίδι και τονίζοντας ότι ανεξαρτήτως εάν υπάρχει 

σκοπιμότητα οι κυβερνητικοί χειρισμοί στην υπόθεση του Νίκου Ρωμανού δεν 

πρέπει να πυροδοτούν την ένταση. 

 

Δήλωση Ευρωβουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ 

 

Σε δήλωσή τους οι ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ υπερασπίζονται το 

αναφαίρετο δικαίωμα του Νίκου Ρωμανού στη μόρφωση, επικαλούμενοι το 

Άρθρο 14 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

του Άρθρου 16 του ελληνικού Συντάγματος.  

 

«Λιτά, χωρίς εξαιρέσεις και αστερίσκους, τα δύο κείμενα που διαπερνούν τον 

ευρωπαϊκό δημοκρατικό πολιτισμό, θεσπίζουν το δικαίωμα στη μόρφωση και 

κατοχυρώνουν το δικαίωμα των κρατουμένων για τη συνέχιση των σπουδών 

τους με εκπαιδευτικές άδειες.  

 

»Αυτό που ο Νίκος Ρωμανός υπερασπίζεται, κι αυτό που η ελληνική πολιτεία 

του το αρνείται, θέτοντας σε κίνδυνο το ίδιο το δικαίωμά του στη ζωή. Και 

είναι η ίδια Πολιτεία που είχε πληρώσει τις σφαίρες που έριξαν στην αγκαλιά 

του, νεκρό, το 15χρονο φίλο του» αναφέρουν οι ευρωβουλευτές.  
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«Η διπλή απόρριψη του δίκαιου αιτήματος του Νίκου Ρωμανού μάς θέτει 

όλους προ των ευθυνών μας. Κανείς μας δεν έχει δικαίωμα να σιωπήσει. 

Υπερασπιζόμαστε το αναφαίρετο δικαίωμά του στη μόρφωση, το οποίο η 

Πολιτεία του το στερεί υποκριτικά, παίζοντας μεταξύ εκτελεστικής και 

δικαστικής εξουσίας. Υπερασπιζόμαστε το δικαίωμά του στη ζωή» 

υπογραμμίζουν.  

 

«Οι νόμοι πρέπει να ισχύουν για όλους. Ζητάμε το σεβασμό των νόμιμων και 

νομικά θεμελιωμένων δικαιωμάτων όλων των κρατουμένων» καταλήγει η 

δήλωση που υπογράφουν οι ευρωβουλευτές Μ.Γλέζος, Γ.Κατρούγκαλος, 

Κ.Κούνεβα, Δ.Παπαδημούλης, Σ.Σακοράφα και Κ.Χρυσόγονος. 
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Απορρίπτουν τη λύση τηλεδιάσκεψης για τον Ν.Ρωμανό οι γονείς του 

Κατηγορούν τον υπουργό Δικαιοσύνης ότι ψεύδεται σε επιστολή τους 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 14:04 

 

Απορρίπτουν τη λύση τηλεδιάσκεψης για τον Ν.Ρωμανό οι γονείς του 

«Είναι ανεπίτρεπτο να προτείνονται εικονικά δικαιώματα όταν η απεργία 

πείνας του γιου μας είναι πραγματική», αναφέρουν σε επιστολή τους, 

αναφέρουν σε επιστολή τους οι γονείς του Νίκου Ρωμανού, Παυλίνα 

Νάσιουτζικ και ο Γιώργος Ρωμανός (φωτο) 

 

Οι γονείς του Νίκου Ρωμανού απορρίπτουν τη λύση της τηλεδιάσκεψης για τις 

σπουδές του γιου τους που προωθεί το υπ. Δικαιοσύνης. 

 

«Είναι ανεπίτρεπτο να προτείνονται εικονικά δικαιώματα όταν η απεργία 

πείνας του γιου μας είναι πραγματική», αναφέρουν σε επιστολή τους.   

 

Η Παυλίνα Νάσιουτζικ και ο Γιώργος Ρωμανός κατηγορούν τον υπουργό 

Δικαιοσύνης ότι ψεύδεται πως ο γιος τους σιτίζεται με υγρή τροφή και γι' αυτό 

μάλιστα απαιτούν να εκδοθεί σήμερα ιατρικό ανακοινωθέν. 

 

Προειδοποιούν επίσης ότι αν δεν δοθεί λύση που να επιτρέπει στον Νίκο 

Ρωμανό να παίρνει εκπαιδευτικές άδειες και να παρακολουθεί τη σχολή του 

τότε «η  Ελλάδα σε λίγες μέρες θα θρηνεί τον πρώτο νεκρό πολιτικό 

κρατούμενο από απεργία πείνας». 

 

«Είναι ανεπίτρεπτο να προτείνονται εικονικά δικαιώματα όταν η απεργία 

πείνας του γιου μας είναι πραγματική» τονίζουν. 

 

Όπως εξηγούν «οι άδειες βγάζουν τον κρατούμενο από το άβατο της φυλακής 

για να τον επανασυνδέσουν με την κοινωνία. Οι εκπαιδευτικές άδειες κρατάνε 

τη μόρφωση ζωντανή, δεν την αποστειρώνουν, τη συνδέουν με το κοινωνικό 

περιβάλλον για να τη μετουσιώσουν σε παιδεία». 

 

Ολόκληρη η επιστολή έχει ως εξής : 

 

 

«Όχι άλλα νεκρά παιδιά 

 

Ο κ. Αθανασίου δήλωσε χθες ότι προσπαθεί μάταια να επικοινωνήσει μαζί 

μας. 

 

Είναι παράδοξο ότι δεν χρησιμοποίησε το τηλέφωνο επικοινωνίας που είχαμε 

θέσει στη 

διάθεσή του όταν, πριν από 7 ημέρες, ζητήσαμε να τον συναντήσουμε. 

 

Είναι θλιβερό να ψεύδεται ισχυριζόμενος ότι ο Νίκος σιτίζεται με υγρή τροφή. 

Απαιτούμε να 

εκδοθεί σήμερα ιατρικό ανακοινωθέν για να φανεί η αλήθεια. 
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Ο κ. Αθανασίου προτείνει την εξ αποστάσεως μάθηση. Είναι εξοργιστικό να 

δείχνει ότι αγνοεί τον λόγο ύπαρξης των αδειών σε κρατούμενους. Οι άδειες 

βγάζουν τον κρατούμενο από το άβατο της φυλακής για να τον 

επανασυνδέσουν με την κοινωνία. Οι εκπαιδευτικές άδειες κρατάνε τη 

μόρφωση ζωντανή, δεν την αποστειρώνουν, τη συνδέουν με το κοινωνικό 

περιβάλλον για να τη μετουσιώσουν σε παιδεία. 

 

Είναι ανεπίτρεπτο να προτείνονται εικονικά δικαιώματα όταν η απεργία πείνας 

του γιου μας 

είναι πραγματική. 

 

Ο χρόνος πιέζει αμείλικτα. Η απάντηση είναι μία. Αλλιώς, η  Ελλάδα σε λίγες 

μέρες θα θρηνεί τον πρώτο νεκρό πολιτικό κρατούμενο από απεργία πείνας. 

 

Δεν είναι δυνατόν να χτιστεί το μέλλον πάνω στον Θάνατο. 

 

Οι γονείς του Νίκου Ρωμανού 

 

Παυλίνα Νάσιουτζικ, Γιώργος Ρωμανός» 
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Ραβανός Αρης  

Το...«Μεγάλο Σάββατο» του Δεκεμβρίου 

Οι συγκεντρώσεις για την επέτειο της δολοφονίας Γρηγορόπουλου σε 

συνάρτηση με την απεργία πείνας του Ν. Ρωμανού, η έλευση του τούρκου 

πρωθυπουργού Αχ. Νταβούτογλου και η πιθανή προσπάθεια απομάκρυνσης 

των σύρων προσφύγων από την αστυνομία κάνουν δύσκολη τη ζωή της 

κυβέρνησης 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 12:19 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

05/12/2014 16:59 

Το...«Μεγάλο Σάββατο» του Δεκεμβρίου 

   

Τα...«Δεκεμβριανά» της ζει με ένταση η κυβέρνηση που έχει να διαχειριστεί 

μια σειρά από κρίσιμα ζητήματα εκτός από τη μεγάλη εκκρεμότητα που 

υπάρχει με την τρόικα. Η κατάσταση είναι οριακή και όλα κρέμονται από μια 

κλωστή, ενώ ανά πάσα ώρα και στιγμή πολλά μπορεί να ανατραπούν και να 

υπάρξουν απρόβλεπτες εξελίξεις. 

Ένας σημαντικός σταθμός για την κυβέρνηση αναμένεται να είναι το προσεχές 

Σάββατο, το οποίο θεωρείται το «Μεγάλο Σάββατο» του Δεκεμβρίου, καθώς 

αυτή την ημέρα, στη διάρκεια της περιόδου που ονομάζεται από το λαό 

«Νικολοβάρβαρα», αναμένεται να εξελιχθούν διάφορα σημαντικά γεγονότα 

που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο ενδέχεται να δρομολογήσουν πολιτικές 

εξελίξεις. 

 

Όλα τα φώτα είναι στραμμένα στην πορεία των διαπραγματεύσεων με την 

τρόικα. 

 

Τα νεύρα όλων είναι τεντωμένα στην κυβέρνηση και ίσως το προσεχές 

Σάββατο να υπάρξει φως στο...τούνελ της διαπραγμάτευσης και να βρει η 

κυβέρνηση το μίτο για να εξέλθει από το μνημονιακό λαβύρινθο. 

 

Ένα άλλο κεντρικό γεγονός το προσεχές Σάββατο, ανήμερα του Αγίου 

Νικολάου, θεωρείται η συνάντηση του Πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά με τον 

Τούρκο ομόλογό του Αχμέτ Νταβούτογλου και η συνεδρίαση του 3ου 

Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας (ΑΣΣ) Ελλάδος - Τουρκίας. 

 

Από τη στάση της τουρκικής πλευράς, η οποία επιχείρησε να δυναμιτίσει το 

κλίμα με το αίτημα για την επίσκεψη του Τούρκου Πρωθυπουργού και του 

μισού υπουργικού συμβουλίου στη Θράκη, θα εξαρτηθούν πολλά. 

 

Στο Μέγαρο Μαξίμου και στην αντιπροεδρία της κυβέρνησης επικρατεί 

πυρετός προετοιμασίας, παρά την αγωνία και το άγχος για την πορεία των 

συζητήσεων με την τρόικα, καθώς η ελληνική πλευρά ετοιμάζεται να 

αντιμετωπίσει την τουρκική ηγεσία, η οποία είναι πιθανόν, σύμφωνα με 

διπλωματικές πηγές, να θέσει όλα τα ζητήματα στο τραπέζι με κυρίαρχο και το 

θέμα της ΑΟΖ στην Κύπρο. 

 

Παράλληλα, η κυβέρνηση προετοιμάζεται, για να μην βρεθεί προ δυσάρεστων 

εκπλήξεων, και για την επέτειο της δολοφονίας του Αλέξη Γρηγορόπουλου. Τα 

μέτρα ασφαλείας θα είναι δρακόντεια και περίπου 6.000-7.000 αστυνομικοί θα 
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είναι επί ποδός πολέμου για το ενδεχόμενο επεισοδίων στη συγκέντρωση και 

πορεία που θα γίνει το απόγευμα του Σαββάτου. Το κλίμα είναι ήδη τεταμένο 

τα τελευταία εικοσιτετράωρα λόγω της απεργίας πείνας του Νίκου Ρωμανού. 

Η ατμόσφαιρα έχει επιβαρυνθεί και με τα επεισόδια στα Εξάρχεια προ δυο 

ημερών και το άγχος είναι μεγάλο, παρά τις κινήσεις που έκανε το υπουργείο 

Δικαιοσύνης με την νομοθετική ρύθμιση που ετοιμάζεται να καταθέσει για 

τους κρατούμενους που έχουν εισαχθεί στα ΑΕΙ ή στα ΤΕΙ και θέλουν να 

σπουδάσουν. 

 

Εκείνη την ημέρα, ίσως υπάρξει και επιχείρηση των αρμοδίων οργάνων της 

τάξης για να «καθαρίσει» η πάνω πλευρά της πλατείας Συντάγματος, όπου 

βρίσκονται εδώ και πάρα πολλές ημέρες Σύριοι πρόσφυγες που κάνουν 

απεργία πείνας και έχουν τη συμπαράσταση διάφορων φορέων. 

 

Σε αυτό το κλίμα συνεχίζεται η μάχη του προϋπολογισμού, η οποία θα 

κορυφωθεί την Κυριακή με τις ομιλίες των πολιτικών αρχηγών και την 

ονομαστική ψηφοφορία τα μεσάνυχτα. Το Σάββατο, εν μέσω των κρίσιμων 

γεγονότων στην Αθήνα, στην αίθουσα της Ολομέλειας της Βουλής θα 

κυριαρχεί η πολιτική αντιπαράθεση της συγκυβέρνησης με την αντιπολίτευση. 

 

Συγκεντρώσεις το Σάββατο για τα έξι χρόνια από τη δολοφονία 

Γρηγορόπουλου 

 

Έξι χρόνια συμπληρώνονται αύριο, Σάββατο, από τη δολοφονία του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου από τον ειδικό φρουρό της αστυνομίας Επαμεινώνδα 

Κορκονέα.  

 

Συγκεντρώσεις έχουν προγραμματιστεί στο κέντρο της Αθήνας στη μνήμη του 

μαθητή, στη σκιά της απεργίας πείνας που πραγματοποιεί ο κρατούμενος 

Νίκος Ρωμανός -υπήρξε στενός φίλος του Αλ.Γρηγορόπουλου- με αίτημα 

εκπαιδευτική άδεια για να παρακολουθήσει μαθήματα της σχολής στην οποία 

έχει περάσει. 

 

Στις 12:00 το μεσημέρι του Σαββάτου έχει προγραμματιστεί στα Προπύλαια 

συγκέντρωση για την επέτειο του θανάτου του Αλέξη Γρηγορόπουλου.  

 

Συγκέντρωση στη μνήμη του Γρηγορόπουλου θα πραγματοποιηθεί και στις 

18:00 το απόγευμα του Σαββάτου στα Προπύλαια στην Αθήνα, καθώς και σε 

άλλες πόλεις της χώρας. 
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Αντιεξουσιαστές κατέλαβαν πρώην παράρτημα του Πανεπιστημίου 

Πατρών 

Κατά την διάρκεια συγκέντρωσης συμπαράστασης στο Νίκο Ρωμανό 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 21:43 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

04/12/2014 22:15 

Αντιεξουσιαστές κατέλαβαν πρώην παράρτημα του Πανεπιστημίου Πατρών 

   

Στην ανακατάληψη του πρώην παραρτήματος του Πανεπιστημίου Πατρών, 

που βρίσκεται στο κέντρο της Πάτρας, προχώρησαν την Πέμπτη ομάδες 

αντιεξουσιαστών. 

 

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την διάρκεια συγκέντρωσης συμπαράστασης 

στο Νίκο Ρωμανό που γινόταν την Πέμπτη το μεσημέρι έξω από το κτίριο του 

πρώην παραρτήματος, κάποιοι κατάφεραν να ανοίξουν τρύπα στον τοίχο και 

να μπουν μέσα στο κτίριο.  

 

Ας σημειωθεί ότι στις αρχές του Αυγούστου του 2013, έπειτα από επιχείρηση 

της Αστυνομίας είχε εκκενωθεί το κτίριο του πρώην παραρτήματος, το οποίο 

τελούσε υπό κατάληψη, για αρκετά χρόνια. 

  

Στο μεταξύ, το απόγευμα, ομάδες αντιεξουσιαστών που είχαν συγκεντρωθεί 

στο πρώην παράτημα, έκαναν πορεία σε ένδειξη συμπαράστασης στον Νίκο 

Ρωμανό.  

 

Κατά τη διάρκεια της πορείας δεν σημειώθηκαν επεισόδια, ενώ μετά το τέλος 

της κινητοποίησης οι αντιεξουσιαστές επέστρεψαν στο κτίριο του πρώην 

παραρτήματος, όπου και παραμένουν. 

 

Από την πλευρά της η Αστυνομία έχει πάρει αυξημένα μέτρα ασφαλείας και 

έξω από το κτίριο της αστυνομικής διεύθυνσης βρίσκονται σε ετοιμότητα 

διμοιρίες ΜΑΤ, αστυνομικοί της ομάδας ΔΙΑΣ και της Ασφάλειας, καθώς και 

πυροσβεστικές δυνάμεις. 
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Κατάληψη του κτιρίου της ΓΣΕΕ από αλληλέγγυους προς τον Ν. Ρωμανό 

Οι καταληψίες ανάρτησαν πανό - ΜΑΤ δίπλα στο κτίριο 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 20:08 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

04/12/2014 21:06 

 Κατάληψη του κτιρίου της ΓΣΕΕ από αλληλέγγυους προς τον Ν. Ρωμανό 

 Το κτίριο της ΓΣΕΕ  

  

Υπό κατάληψη βρίσκεται το κτίριο της ΓΣΕΕ στην οδό Πατησίων από ομάδα 

40-50 αντιεξουσιαστών, σε ένδειξη αλληλεγγύης στον Νίκο Ρωμανό. Οι 

καταληψίες ανάρτησαν πανό, ενώ δίπλα στο κτίριο βρίσκεται ισχυρή 

αστυνομική δύναμη, με σκοπό να εμποδίσουν την είσοδο και άλλων ατόμων 

στα γραφεία της Συνομοσπονδίας. 

 

Σύμφωνα με συνδικαλιστικά στελέχη, οι καταληψίες ζήτησαν πρόσβαση σε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, ο οποίος και τους δόθηκε, προκειμένου να 

κοινοποιήσουν μήνυμα στο διαδίκτυο, ενώ τους ζητήθηκε να μην 

προκαλέσουν φθορές στον χώρο. Σύμφωνα με τα ίδια στελέχη, η ΓΣΕΕ δεν 

έχει ζητήσει αστυνομική συνδρομή για την απομάκρυνση των καταληψιών. 

 

Στο δικτυακό τόπο indymedia αναρτήθηκε κείμενο το οποίο υπογράφεται ως 

«Κατάληψη ΓΣΕΕ, συνέλευση» και αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:  

 

«Σήμερα, 4 Δεκεμβρίου, καταλαμβάνουμε το κτίριο της ΓΣΕΕ ως ένδειξη 

αλληλεγγύης στον αναρχικό απεργό πείνας από 10/11, Νίκο Ρωμανό. Ο 

αναρχικός Ν. Ρωμανός αποτελεί συνειδητό εχθρό του καθεστώτος. Επέλεξε να 

αγωνιστεί έμπρακτα ενάντια σε κράτος και κεφάλαιο, μέσα κι έξω από τις 

φυλακές». 

 

«Ο αγώνας του Νίκου Ρωμανού δεν αφορά μόνο την κατάκτηση των 

εκπαιδευτικών του αδειών. Αποτελεί ανάχωμα στις φυλακές τύπου Γ', τις νέες 

ειδικές συνθήκες κράτησης, την περιστολή δικαιωμάτων που κατακτήθηκαν με 

αίμα απ'τους κρατούμενους. Αποτελεί ανάχωμα στη δολοφονική επέλαση 

κράτους και κεφαλαίου. Για όλους αυτούς τους λόγους στεκόμαστε δίπλα στο 

σύντροφο μας και αλληλέγγυοι στον αγώνα του» καταλήγει το κείμενο. 

 

Με νεώτερη ανακοίνωσή τους οι καταληψίες ανέφεραν ότι «η συνέλευση 

κατάληψης της ΓΣΕΕ αποφάσισε να παραμείνει στο κτίριο παρά τον όποιο 

αποκλεισμό». 

 

Καταλήψεις στη Θεσσαλονίκη 

 

Σε κατάληψη του κινηματογράφου «Ολύμπιον», στην πλατεία Αριστοτέλους, 

στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, προχώρησαν, από το μεσημέρι, άτομα που 

πρόσκεινται στον αντιεξουσιαστικό χώρο, ως ένδειξη αλληλεγγύης στον 

απεργό πείνας Νίκο Ρωμανό. 
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Υπό κατάληψη τελεί, επίσης από χθες, Τετάρτη, το κτίριο διοίκησης του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) από ομάδα φοιτητών που 

ζητούν να ικανοποιηθεί το αίτημα του απεργού πείνας Νίκου Ρωμανού να 

σπουδάσει. 

 

Κατάληψη στην Πάτρα 

 

Στην Πάτρα ομάδες αντιεξουσιαστών προχώρησαν στην κατάληψη του πρώην 

παραρτήματος του Πανεπιστημίου Πατρών, που βρίσκεται στο κέντρο της 

πόλης. 

 

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την διάρκεια συγκέντρωσης συμπαράστασης 

στο Νίκο Ρωμανό που γινόταν το μεσημέρι έξω από το κτίριο του πρώην 

παραρτήματος, κάποιοι κατάφεραν να ανοίξουν τρύπα στον τοίχο και να μπουν 

μέσα στο κτίριο. 

 

Υπενθυμίζεται ότι στις αρχές του Αυγούστου του 2013, έπειτα από επιχείρηση 

της Αστυνομίας είχε εκκενωθεί το κτίριο του πρώην παραρτήματος, το οποίο 

τελούσε υπό κατάληψη, για αρκετά χρόνια 

 

Στο μεταξύ, το απόγευμα, ομάδες αντιεξουσιαστών που είχαν συγκεντρωθεί 

στο πρώην παράτημα, έκαναν πορεία σε ένδειξη συμπαράστασης στον Νίκο 

Ρωμανό. Κατά την διάρκεια της πορείας δεν σημειώθηκαν επεισόδια, ενώ μετά 

το τέλος της κινητοποίησης οι αντιεξουσιαστές επέστρεψαν στο κτίριο του 

πρώην παραρτήματος, όπου και παραμένουν. 

 

Από την πλευρά της η Αστυνομία έχει πάρει αυξημένα μέτρα ασφαλείας και 

έξω από το κτίριο της αστυνομικής διεύθυνσης βρίσκονται σε ετοιμότητα 

διμοιρίες ΜΑΤ, αστυνομικοί της ομάδας ΔΙ.ΑΣ και της Ασφάλειας, καθώς και 

πυροσβεστικές δυνάμεις. 
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Ανδρας πήδηξε από το δεύτερο όροφο για «συμπαράσταση στον Ρωμανό» 

Προσγειώθηκε σώος στο στρώμα της Πυροσβεστικής 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 17:12 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

04/12/2014 17:19 

 Ανδρας πήδηξε από το δεύτερο όροφο για «συμπαράσταση στον Ρωμανό» 

  

Από το δεύτερο όροφο πολυκατοικίας που βρίσκεται στην διασταύρωση των 

οδών Βαλτετσίου και Ζωοδόχου Πηγής πήδηξε ένας 55χρονος άνδρας, ως 

ένδειξη συμπαράστασης -όπως είπε- στον απεργό πείνας Νίκο Ρωμανό.  

 

Ο άνδρας δεν τραυματίστηκε, καθώς προσγειώθηκε στο στρώμα είχαν στήσει 

οι άνδρες της Πυροσβεστικής κάτω από το κτίριο. 
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Φραγκίσκος Ραγκούσης: Ο Νίκος Ρωμανός διάλεξε επανένταξη 

«Δεν έχει βάλει ορό, ζει μόνο με νερό» - Ολοκληρώθηκε συγκέντρωση στο 

Αιγάλεω 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 11:59 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

04/12/2014 20:48 

 

Φραγκίσκος Ραγκούσης: Ο Νίκος Ρωμανός διάλεξε επανένταξη 

 «Η εκπαιδευτική άδεια έχει την έννοια της επανένταξης και ο Νίκος Ρωμανός 

διάλεξε επανένταξη» δήλωσε ο συνήγορός του Φραγκίσκος Ραγκούσης, μία 

ημέρα μετά το «όχι» από το δικαστικό συμβούλιο και τη δήλωση του απεργού 

πείνας ότι θα συνεχίσει τον αγώνα του.  

 

Ο δικηγόρος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την κατάσταση του Νίκου 

Ρωμανού, που βρίσκεται στην 24η ημέρα απεργίας πείνας, διαψεύδοντας τον 

υπουργό Δικαιοσύνης ότι ο απεργός πείνας λαμβάνει υγρή τροφή και ζήτησε 

άμεση λύση.  

 

Από την πλευρά του, ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθανασίου 

συνεχίζει σήμερα, Πέμπτη, τις διαβουλεύσεις με τα κόμματα για την 

νομοθετική πρωτοβουλία που επιθυμεί να προωθήσει σχετικά με τη φοίτηση εξ 

αποστάσεως. 

 

Την ίδια ώρα, κλιμακώνονται οι κινητοποιήσεις αλλελεγγύης στον Νίκο 

Ρωμανό και τους άλλους απεργούς πείνας. 

 

«Διάλεξε επανένταξη» 

 

Μιλώντας στον ΑΝΤ1, το πρωί της Πέμπτης, ο συνήγορος του 

καταδικασμένου για τη διπλή ληστεία στο Βελβεντό Κοζάνης Ν.Ρωμανού, 

Φραγκίσκος Ραγκούσης εξήγησε ότι η εκπαιδευτική άδεια έχει την έννοια της 

επανένταξης και του φρονιματισμού.  

 

«Αυτή τη στιγμή, ο Ρωμανός, και κάνω έκκληση προς όλο τον κόσμο, διάλεξε 

επανένταξη, διάλεξε μέσα από το σύστημα αυτό να συνυπάρξει, να δοκιμαστεί 

και πάλι» τόνισε. 

 

Επισήμανε, δε, την κρισιμότητα της κατάστασης, αφήνοντας να εννοηθεί ότι 

τα χρονικά περιθώρια είναι στενότερα από εκείνα που υπονόησε ο υπουργός 

Δικαιοσύνης, όταν είπε ότι ο Νίκος Ρωμανός λαμβάνει υγρή τροφή.  

 

«Δεν έχει βάλει ποτέ ορό ο Ρωμανός, ούτε θα βάλει, ζει μόνο με νερό» 

σημείωσε ο Φρ.Ραγκούσης. Το ίδιο αναφέρει στην χθεσινή επιστολή του ο 

ίδιος ο Νίκος Ρωμανός, ενώ σε παρόμοια διάψευση των δηλώσεων Αθανασίου 

προχώρησε και η Λίνα Βεργοπούλου, γιατρός-αναισθησιολόγος (που ο ίδιος ο 

Ρωμανός έχει επιλέξει) και μητέρα του Ανδρέα Δημήτρη Μπουρζούκου, που 

συμπαραστέκεται στον Ρωμανό και επίσης βρίσκεται σε απεργία πείνας. 

 

Παράλληλα, ο κ. Ραγκούσης ανέφερε ότι οι γονείς του Νίκου Ρωμανού δεν 

επιθυμούν να συναντήσουν τον Χ.Αθανασίου (ο οποίος χθες τόνισε ότι τους 
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ψάχνει), σημειώνοντας: «Αυτή τη στιγμή, έχουμε έναν άνθρωπο που σβήνει, 

πεθαίνει. Κατα συνέπεια, οι συναντήσεις ή οι ρυθμίσεις αφήνουν τους γονείς 

αδιάφορους. Αυτό που τους ενδιαφέρει είναι να σωθεί το παιδί. Οι 

συναντήσεις είναι επικοινωνιακού χαρακτήρα, δεν λύνουν το θέμα». 

 

Αθανασίου: Το συντομότερο το νομοθέτημα 

 

Από την πλευρά του, ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθανασίου 

δήλωσε το πρωί της Πέμπτης στο ΣΚΑΙ ότι έχει επικοινωνία με το νοσοκομείο 

Γ.Γεννηματάς, όπου νοσηλεύεται ο Ν.Ρωμανός, ενώ παράλληλα προωθεί τη 

νομοθετική ρύθμιση για φοίτηση εξ αποστάσεως. 

 

Όπως είπε, σήμερα, Πέμπτη συνεχίζει τον κύκλο επαφών με τα κόμματα για το 

περιεχόμενο της νομοθετικής ρύθμισης, την οποία πρόκειται να εντάξει ως 

τροπολογία στο πρώτο νομοθέτημα που θα εισαχθεί στη Βουλή. Υπενθυμίζεται 

ότι έως τα μεσάνυχτα της Κυριακής συζητείται στην Ολομέλεια της Βουλής ο 

προϋπολογισμός. 

 

Σχολιάζοντας την απόφαση του δικαστικού συμβουλίου, εξήγησε ότι δεν θα 

μπορούσε να υπήρχε διαφορετική εξέλιξη, καθώς η εισήγηση του ειδικού 

εφέτη - ανακριτή είναι δεσμευτική όταν εξετάζεται υπόθεση υπόδικου, όπως ο 

Ν.Ρωμανός.  

 

Σύμφωνα με τον Χ.Αθανασίου, η Πολιτεία δεν εκδικείται και αναρωτήθηκε 

εάν τελικά το ζήτημα είναι να σπουδάσει, ή να αφεθεί ελεύθερος ο Νίκος 

Ρωμανός. 

 

Κλιμακώνονται οι κινήσεις αλληλεγγύης 

 

Την Πέμπτη συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις αλληλεγγύης προς τον Νίκο 

Ρωμανό και τους άλλους τρεις απεργούς πείνας. 

 

Από τις τις 18:00 πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση στο σταθμό του μετρό 

Αιγάλεω (ο Ν.Ρωμανός έχει περάσει σε σχολή του ΤΕΙ Αιγάλεω) ενώ 

ακολούθησε πορεία στην Ιερά Οδό. Συγκεντρώσεις και πορείες αλληλεγγύης 

θα πραγματοποιηθούν στην Πάτρα, τα Γιάννενα, τα Τρίκαλα, την Κέρκυρα και 

άλλες πόλεις. 

 

Στη Θεσσαλονίκη, για δεύτερη ημέρα συνεχίζεται η κατάληψη στο κτίριο 

διοίκησης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  

 

Οι κινητοποιήσεις συνεχίζονται και τις επόμενες ημέρες, ενώ για αύριο, 

Παρασκευή, προγραμματίζεται νέα πορεία και συγκέντρωση έξω από το 

νοσοκομείο Γ.Γεννηματάς, όπου νοσηλεύεται ο Νίκος Ρωμανός. 

 

Καταγγελία προέδρου ΤΕΙ Αθηνών για ύβρεις και χειροδικίες 

 

Ύβρεις και χειροδικίες εις βάρος του από ομάδα φοιτητών και άγνωστων 

ατόμων που επιχείρησαν να καταλάβουν το κτίριο διοίκησης του ΤΕΙ Αθηνών, 
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σε ένδειξη αλληλεγγύης στον Ν.Ρωμανό, κατήγγειλε ο πρόεδρος του 

Ιδρύματος Μιχάλης Μπρατάκος. 

 

Σύμφωνα με όσα κατήγγειλε η διοίκηση του Ιδρύματος, οι νεαροί απαίτησαν 

από τους παρευρισκόμενους να εγκαταλείψουν το κτίριο, ενώ εισέβαλαν και 

στο γραφείο του προέδρου του ΤΕΙ απαιτώντας με υβριστική συμπεριφορά να 

αποχωρήσει και εκείνος από το γραφείο του. 

 

Όταν ο Μιχ. Μπρατάκος αρνήθηκε, λέγοντάς τους ότι υπάρχει 

προγραμματισμένη για σήμερα ορκωμοσία και πρέπει να υπογραφούν τα 

πτυχία των αποφοίτων, οι νεαροί εξαπέλυσαν ύβρεις ενώ χειροδίκησαν 

εναντίον του, απέσπασαν με τη βία τον φάκελο με τα πτυχία και τον πέταξαν 

σε διπλανό χώρο. 
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Παπαματθαίου Μάρνυ   

Επεισόδια στο ΤΕΙ Αθήνας με αφορμή την υπόθεση Ρωμανού 

Ομάδα φοιτητών χειροδίκησε εναντίον του προέδρου του Ιδρύματος 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  04/12/2014 11:14 

Επεισόδια στο ΤΕΙ Αθήνας με αφορμή την υπόθεση Ρωμανού 

 

Επεισόδια σημειώθηκαν την Πέμπτη το πρωί στο ΤΕΙ Αθήνας με αφορμή την 

υπόθεση Ρωμανού. 

 

Στις 8:30 ομάδα φοιτητών και αγνώστων νεαρών, εισέβαλε στο κτήριο της 

Κεντρικής Διοίκησης του ΤΕΙ Αθήνας, φωνάζοντας «κατάληψη», «έξω όλοι». 

 

Οι νεαροί φτάνοντας στο γραφείο του προέδρου του ΤΕΙ κ. Μιχ. Μπρατάκου, 

απηύθυναν  στον ίδιο υβριστικούς χαρακτηρισμούς και απαίτησαν από τον 

πρόεδρο, ο οποίος εκείνη τη στιγμή υπέγραφε τα πτυχία των αποφοίτων, να 

εγκαταλείψει το γραφείο του. 

 

Όταν ο κ. Μπρατάκης αρνήθηκε λέγοντάς τους ότι υπάρχει προγραμματισμένη 

για σήμερα ορκωμοσία και πρέπει να υπογραφούν τα πτυχία των αποφοίτων, 

τα άγνωστα άτομα επιτέθηκαν εναντίον του, χειροδικώντας και υβρίζοντας, 

ενώ άρπαξαν το φάκελο με τα πτυχία και τα πέταξαν σε διπλανό χώρο. 

 

Η ομάδα νεαρών   με τα συνθήματα  διατύπωναν την αλληλεγγύη στο Νίκο 

Ρωμανό. 
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Συμπαράσταση του Εκτ.Κουφοντίνα στον Ρωμανό μέσω Facebook 

Σύντομη ανασκόπηση γεγονότων από τη δολοφονία του 

Αλ.Γρηγορόπουλου 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  05/12/2014 18:35 

Συμπαράσταση του Εκτ.Κουφοντίνα στον Ρωμανό μέσω Facebook 

  

Ανάρτηση υπέρ του απεργού πείνας Νίκου Ρωμανού έκανε στο Facebook ο 

γιος του καταδικασθέντα για συμμετοχή στη «17 Νοέμβρη» Δημήτρη 

Κουφοντίνα, Έκτορας. 

 

Στην ανάρτησή του στην υπηρεσία κοινωνικής δικτύωσης, ο Έκτορας 

Κουφοντίνας κάνει μια σύντομη ανασκόπηση των γεγονότων από το 2008 και 

τη δολοφονία του 15χρονου Αλέξη Γρηγορόπουλου: 

 

2008 

Ο Κοκονέας εκτελεί τον μαθητή Αλέξανδρο Γρηγορόπουλο δίπλα στον στενό 

του φίλο επίσης μαθητή τότε Νίκο Ρωμανό. Ο Κορκονέας συλλαμβάνεται. 

 

2010 

Ο Κορκονέας αφήνεται ελεύθερος. Μόλις 2 χρόνια μετά. 

 

2012 

Ο Νίκος Ρωμανός συλλαμβάνεται για ληστεία τράπεζας. 

 

2014 

Ο Ρωμανός δίνει πανελλήνιες και περνάει. Ο ΠτΔ τον συγχαίρει αλλά αν και 

έχουν περάσει 2 χρόνια το σύστημα δεν του δίνει άδεια να σπουδάσει. 
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Βύρωνας: Συμβολική κατάληψη του δημαρχείου για τον Νίκο Ρωμανό 

Μοιράστηκε κείμενο το οποίο δημοσίευσε ο απεργός πείνας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  05/12/2014 15:04 

Βύρωνας: Συμβολική κατάληψη του δημαρχείου για τον Νίκο Ρωμανό 

   

Σε συμβολική κατάληψη του δημαρχείου στον Βύρωνα προχώρησε την 

Πρασκευή ομάδα αλληλέγγυων στον απεργό πείνας Νίκο Ρωμανό.  

 

Οι αλληλέγγυοι στον κρατούμενο χρησιμοποίησαν τον χώρο ως κέντρο 

αντιπληροφόρησης, μοιράζοντας το κείμενο που δημοσιοποίησε ο ίδιος ο Ν. 

Ρωμανός στις 3 Δεκεμβρίου και αναρτώντας πανό. 

 

Η δημοτική Αρχή στέκεται και η ίδια αλληλέγγυη στο αίτημα για χορήγηση 

εκπαιδευτικών αδειών στους φυλακισμένους και την Τετάρτη, 10 Δεκεμβρίου, 

πρόκειται να τεθεί προς ψήφιση από τον δήμαρχο, Α. Κατωπόδη, ψήφισμα 

συμπαράστασης στον Ν. Ρωμανό. 
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Αντιπαράθεση στη Βουλή με αφορμή κείμενο καθηγητών για τον Ρωμανό 

Ο Αδ.Γεωργιάδης κατήγγειλε ότι «φτύνει» τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  05/12/2014 20:17 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

05/12/2014 20:28 

Αντιπαράθεση στη Βουλή με αφορμή κείμενο καθηγητών για τον Ρωμανό 

   

Νέα ένταση προκλήθηκε στη Βουλή με αφορμή το κείμενο της 5ης ΕΛΜΕ για 

την υπόθεση Ρωμανού, το οποίο ανέγνωσε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος 

της ΝΔ, Άδωνις Γεωργιάδης. 

 

Ο κ. Γεωργιάδης κατήγγειλε ότι το κείμενο «φτύνει» κατάμουτρα τον Πρόεδρο 

της Δημοκρατίας (όταν τον ονοματίζει «αγωνιστή» σε εισαγωγικά), μιλά για 

«κράτος δολοφόνων» και καλεί τους νέους σε εξέγερση. 

 

Ζήτησε από τους εκπροσώπους των άλλων κομμάτων να τοποθετηθούν και να 

το καταδικάσουν, ιδίως δε κάλεσε τους εκπρόσωπους του ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας 

πως ο επικεφαλής της ΟΛΜΕ είναι στέλεχός του και υποψήφιος 

ευρωβουλευτής του. 

 

Η παρέμβαση του κ. Γεωργιάδη πυροδότησε την αντίδραση του Νίκου 

Βούτση, εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος είπε πως το κόμμα του έχει την 

εμπειρία και την ορθοφροσύνη να μην μπει σε αντιπαράθεση όξυνσης εν όψει 

των τηλεοπτικών δελτίων ειδήσεων, και έκανε λόγο για «στημένη συζήτηση», 

ενώ κατηγόρησε τον κ. Γεωργιάδη ότι επιχειρεί να επαναφέρει την «περίφημη» 

στρατηγική των δύο άκρων. 

 

Επανερχόμενος ο Άδωνις Γεωργιάδης, ανέφερε πως ο κ. Βούτσης απέφυγε να 

καταδικάσει το «ψήφισμα της ντροπής», κατηγορώντας τον για υποκρισία 

«αφού αποφεύγει να τοποθετηθεί για τους κομματικούς εγκάθετους». 

 

«Όλη αυτή η συζήτηση δεν είναι ό,τι καλύτερο» είπε από την πλευρά του ο 

Θανάσης Παφίλης, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΚΕ, αλλά επισήμανε 

ότι το κόμμα του έχει ήδη τοποθετηθεί για την υπόθεση Ρωμανού, καλώντας 

την κυβέρνηση να βρει μια λύση άμεση και να αναλάβει τις ευθύνες της.  

 

Για τις αναφορές Γεωργιάδη, επισήμανε ακόμη πως δεν είναι δυνατό να 

ασχολείται το Κοινοβούλιο με κάθε κείμενο κάθε συνδικαλιστικής οργάνωσης, 

καθώς μάλιστα είναι γνωστές οι θέσεις του ΚΚΕ.  

 

Κάλεσε, τέλος, τον λαό να μην πέσει στην παγίδα του αποπροσανατολισμού. 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

Κατατέθηκε η τροπολογία για τον Ν. Ρωμανό 

Αφορά την παρακολούθηση, εξ αποστάσεως, μαθημάτων και εργαστηρίων 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  05/12/2014 19:27 

Κατατέθηκε η τροπολογία για τον Ν. Ρωμανό 

   

Κατατέθηκε στην Βουλή η τροπολογία για τον Ν. Ρωμανό με την οποία 

καθορίζονται οι προϋποθέσεις, ο τρόπος και κάθε λεπτομέρεια για την εξ 

αποστάσεως παρακολούθηση μαθημάτων και εργαστηρίων, καθώς και η 

συμμετοχή στις εξετάσεις των φοιτητών ή σπουδαστών σε ΑΕΙ κρατουμένων, 

καταδίκων και υποδίκων, σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών της σχολής 

στην οποία φοιτούν.  

 

Με την τροπολογία συμπληρώνονται διατάξεις του σωφρονιστικού κώδικα και 

παρέχεται η δυνατότητα καθορισμού με κοινή υπουργική απόφαση των 

σχετικών προϋποθέσεων για την εξ αποστάσεως παρακολούθηση των 

μαθημάτων. 

 

Η τροπολογία υπογράφεται από τον υπουργό Δικαιοσύνης κ. Χ. Αθανασίου 

και τον υπουργό Οικονομικών κ. Γκ. Χαρδούβελη και κατατέθηκε στο 

νομοσχέδιο για την ρύθμιση δεσμευμένων ή κατασχεμένων χρηματικών 

απαιτήσεων και μετρητών που θα ψηφιστεί την Τρίτη 9 Δεκεμβρίου 2014. 
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Αρνούνται να μπουν στα κελιά τους Κουφοντίνας και Γουρνάς 

Στηρίζουν τον Ν. Ρωμανό στην απεργία πείνας που κάνει εδώ και 26 

ημέρες 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  06/12/2014 21:44 

 

Αρνούνται να μπουν στα κελιά τους Κουφοντίνας και Γουρνάς 

Δεν μπαίνουν στο κελί τους οι κρατούμενοι Γουρνάς Κουφοντίνας 

εκφράζοντας τη στήριξή τους στον Νίκο Ρωμανό που κάνει εδώ και 26 ημέρες 

απεργία πείνας. Οπως αναφέρουν οι δύο κρατούμενοι στη δήλωσή τους στο 

indymedia, την οποία υπαγόρευσαν μέσω τηλεφώνου στον ιστότοπο, θα 

αρνηθούν να μπουν στις 6 Δεκεμβρίου στα κελιά τους ως ελάχιστη 

συμπαράσταση στον Νίκο Ρωμανό. 

 

Η δήλωσή τους έχει ως εξής: 

 

«Ο Νίκος Ρωμανός δεν δίνει απλώς μια μάχη για μια εκπαιδευτική άδεια. Ο 

αγώνας του δεν είναι ένας προσωπικός αγώνας. Πάνω στις νεανικές του 

πλάτες, αυτές που σμιλεύτηκαν από τη φλόγα της εξέγερσης του Δεκέμβρη του 

'08, ακουμπούν οι πόθοι όλων εκείνων που αντιστέκονται, αλλά και όσων δεν 

τολμούν ακόμα ν' αντισταθούν. Ολων εκείνων που τσάκισε και τσακίζει η 

νεοφιλελεύθερη λαίλαπα του Μνημονίου. 

 

Ο αγώνας του Νίκου είναι αγώνας όλων μας. Με τη θαυμαστή στάση και το 

ήθος του τιμά την επαναστατική παράδοση και δείχνει το δρόμο του αγώνα, 

που είναι δύσκολος, σκληρός, αλλά ωραίος. Μέρα τη μέρα, ώρα την ώρα, 

στιγμή τη στιγμή, αντιμέτωπος με το βαρύ τίμημα που έχουν οι πραγματικοί 

αγώνες, αυτοί που φέρνουν τη νίκη και την ελπίδα. Γι' αυτό και συγκινεί και 

συνεγείρει και ξεσηκώνει το σεβασμό, τη συμπαράσταση και την αλληλεγγύη, 

που διαρκώς ογκώνονται και αγκαλιάζουν ολόκληρη την κοινωνία. Γι' αυτό ο 

Νίκος έχει ήδη νικήσει. 

 

Σήμερα, 6 Δεκέμβρη, τη μέρα που το κράτος δολοφόνησε τον Αλέξη 

Γρηγορόπουλο, και όλες τις μέρες και τα χρόνια μέχρι σήμερα, που δολοφονεί 

τα όνειρα όλων των νέων, ο Νίκος Ρωμανός δείχνει πώς παίρνουνε τα όνειρα 

εκδίκηση. 

Ολοι σήμερα στο δρόμο. Αλληλεγγύη στον Νίκο Ρωμανό, αλληλεγγύη σ' 

όσους παλεύουν. Ως ελάχιστη συμπαράσταση, σήμερα 6 Δεκέμβρη θα 

αρνηθούμε να μπούμε στα κελιά. Θα βρισκόμαστε νοερά δίπλα στον Νίκο, 

δίπλα στους συναγωνιστές στο δρόμο». 

Δημήτρης Κουφοντίνας, Κώστας Γουρνάς. Ειδική πτέρυγα Φυλακών 

Κορυδαλλού. 
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Κόλλια Ελευθερία  

 

Νίκος Ρωμανός: «Αγαπώ τη ζωή και θέλω να την ομορφύνω με τη 

μάθηση» 

Τι είπε στο «Βήμα» ο έγκλειστος απεργός πείνας στενός φίλος του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου, που τον είδε να πεθαίνει ανήμερα 6η Δεκεμβρίου στα 

Εξάρχεια, και πώς αντιδρούν οι δικοί του άνθρωποι 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  07/12/2014 05:45 

 

Νίκος Ρωμανός: «Αγαπώ τη ζωή και θέλω να την ομορφύνω με τη μάθηση» 

Πανώ με συνθήματα συμπαράστασης στον Νίκο Ρωμανό αναρτημένο στην 

είσοδο του Πολυτεχνείου στην Πατησίων 

Η μεταβλητή του χρόνου είναι συνήθως μια αστάθμητη μεταβλητή. Η 

συγκυρία της απεργίας πείνας που έχει κηρύξει ο Νίκος Ρωμανός από τις 10 

Νοεμβρίου, με την επέτειο της 6ης Δεκεμβρίου 2008, ημέρα δολοφονίας του 

στενού του φίλου Αλέξη Γρηγορόπουλου στα Εξάρχεια, μοιάζει μοιραία και 

σπέρνει φόβο. Η πορεία άλλωστε της υπόθεσης Ρωμανού έχει χαρακτηριστικά 

αδιεξόδου, τα οποία ο ίδιος έχει εντείνει με την τελευταία ως τώρα προσωπική 

του επιστολή, με φράσεις απόλυτες, σκληρές: «Αγώνα ως τη νίκη ή αγώνα ως 

τον θάνατο». 

 

Η άρνηση της Δικαιοσύνης να του δώσει εκπαιδευτικές άδειες ώστε να 

παρακολουθεί τα μαθήματα στο ΤΕΙ Διοίκησης Επιχειρήσεων, για πρώτη 

χρονιά εφέτος, δίνει το αρχικό έναυσμα για το κείμενο-μανιφέστο με την 

υπογραφή Ρωμανού στις 8 Νοεμβρίου, στο οποίο μεταξύ άλλων επικαλείται 

ρήση του αναρχικού, πλέον γνωστού στελέχους της οργάνωσης «Αμεση 

Δράση» Ζαν-Μαρκ Ρουιγιάν: «Η ποίηση ή είναι ασυμβίβαστη ή δεν είναι 

τίποτα». Και η απεργία πείνας αρχίζει... 

 

«Ο χρόνος πιέζει αμείλικτα» 

 

«Αγαπώ τη ζωή και θέλω να την ομορφύνω με τη μάθηση. Δεν έχουν το 

δικαίωμα να μου στερήσουν κανένα από τα δύο» δηλώνει στο «Βήμα της 

Κυριακής» ο Ν. Ρωμανός μέσω του συνηγόρου του Φραγκίσκου Ραγκούση. 

Σκιά του εαυτού του, καθώς λέγεται ότι έχει χάσει 19 κιλά, ο Ρωμανός έχει στο 

πλάι του, εκτός από τον πατέρα του, τη μητέρα του Παυλίνα Νάσιουτζικ και τη 

σύζυγό του Βιργινία (σ.σ.: παντρεύτηκαν στη φυλακή του Αυλώνα). «Η 

αλήθεια είναι ότι ο Νίκος θέλει να ζήσει» δηλώνει η μητέρα του, ενώ όλοι τους 

τον νουθετούν: «Φύλαξε τον εαυτό σου, πρόσεξε μην πεθάνεις». 

 

Οι λιγοστοί - για τον φόβο των μικροβίων - επισκέπτες του Νίκου στο 

νοσοκομείο «Γεώργιος Γεννηματάς» φορούν μάσκα. Οι ημέρες κυλούν 

απελπιστικά αργά, η τηλεόραση μένει κάποιες φορές ανοικτή. Το βράδυ της 

Πέμπτης ο Ρωμανός αντιδρά σε προβολή δηλώσεων που θέτουν ζήτημα 

«ασφάλειας των ΤΕΙ» με την παρουσία του. «Τι άλλαξε;» αναρωτιέται. «Αφού 

πριν έλεγαν ότι με θέλουν να σπουδάσω». 

 



85 

 

Η λιποθυμία του το ίδιο βράδυ θα σημάνει συναγερμό. Ο ίδιος αντιδρά έντονα 

όταν πλέον συνέρχεται, μαθαίνοντας ότι του έβαλαν ορό με τις απαραίτητες 

ουσίες προκειμένου να αναταχθεί. «Είναι ένα βήμα πριν από την Εντατική» 

τονίζουν όσοι έρχονται σε επαφή με θεράποντες γιατρούς του, εκ των οποίων 

και η Λίνα Βεργοπούλου, αναισθησιολόγος, μητέρα του Ανδρέα-Δημήτρη 

Μπουρζούκου, επίσης απεργού πείνας, ο οποίος συμπαραστέκεται στον 

Ρωμανό μαζί με τον Γιάννη Μιχαηλίδη και τον Δημήτρη Πολίτη. 

 

Με γραπτή δήλωσή της η οικογένεια του Ρωμανού έχει πάντως απαντήσει προ 

πολλού στον υπουργό Δικαιοσύνης ότι «το παιδί τους δεν σιτίζεται με υγρή 

τροφή» - όπως είχε ισχυριστεί ο κ. Αθανασίου. «Ο χρόνος πιέζει αμείλικτα. Η 

απάντηση είναι μία. Αλλιώς η Ελλάδα σε λίγες ημέρες θα θρηνεί τον πρώτο 

νεκρό πολιτικό κρατούμενο από απεργία πείνας». 

 

«Θα είστε οι μόνοι υπαίτιοι» 

 

Γονείς, φίλοι, πολιτικά συμπαθούντες, όσοι κινούνται δορυφορικά της 

υπόθεσης, προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη με διαδοχικές 

συνεντεύξεις Τύπου. Πρωτοστατούν οι γιατροί του, η κυρία Νατάσα 

Τσουκαλά, αναπληρώτρια καθηγήτρια Εγκληματολογίας στο Université Paris - 

Sud 11, ο πατέρας του Γιώργος Ρωμανός. 

 

«Και εγώ πραγματικά πιστεύω ότι ο παράδεισος είναι στην καταιγίδα» θα πει 

χαρακτηριστικά ο κ. Ρωμανός, για να προσθέσει σε άλλη παρέμβασή του ότι 

«το παιδί μου ακολουθεί μια προσωπική ηθική στάση και δεν διστάζει να 

βάλει σε μεγάλο κίνδυνο τη ζωή του». Ο γονιός απευθύνει μια ιδιότυπη 

κατάρα στην κυβέρνηση και στον υπουργό Δικαιοσύνης κ. Χαράλαμπο 

Αθανασίου: «Ο,τι συμβεί από 'δώ και πέρα, θα είστε οι μόνοι υπαίτιοι». 

 

Στον κ. Αθανασίου επιτίθεται σφόδρα και η κυρία Τσουκαλά. «Οι άδειες έναν 

λόγο έχουν, να μην αποκοπούν οι κρατούμενοι από την κοινωνία, να μη γίνουν 

αγρίμια. Το γνωρίζει αυτό ο κ. υπουργός;» σημειώνει η εγκληματολόγος. 

«Πώς διανοείται να προτείνει εξ αποστάσεως μαθήματα, μέσω τηλεδιάσκεψης, 

σε κρατούμενο που έχει πρόσκαιρη και όχι ισόβια κάθειρξη;». Η ίδια άλλωστε 

επιμένει ότι η εκπαίδευση δεν είναι μια νεκρή διαδικασία, εντάσσεται σε ένα 

ζωτικό πλαίσιο, και τέτοιες προτάσεις είναι κατ' επίφασιν σύννομες. «Είναι 

μάλιστα επικίνδυνες, καθώς μεταφέρουν τη λογική των φυλακών υψίστης 

ασφαλείας, τύπου Γ, στις φυλακές τύπου Β, όπως ο Κορυδαλλός» εκτιμά. 

 

Ιδιαίτερα ανθρώπινη είναι η παρέμβαση του κ. Πέτρου Δαμιανού, διευθυντή 

του Γυμνασίου-Λυκείου στις φυλακές ανηλίκων Αυλώνα. Ο εκπαιδευτικός 

μιλά με κολακευτικά λόγια για τον μαθητή που έζησε δύο χρόνια, στη Β' και 

στη Γ' Λυκείου, εξηγεί ότι είναι κοφτερό μυαλό, τον χαρακτηρίζει μάλιστα 

«διαφορετικό μαθητή» και επιμένει: «Τον Νίκο τον χρειαζόμαστε». 

 

Νομοθετική παρέμβαση και αίτηση αναίρεσης 

 

«Ορθώς το Συμβούλιο των φυλακών απέρριψε το αίτημα για άδεια στον 

Ρωμανό» τονίζει από την πλευρά του ο υπουργός Δικαιοσύνης στην έκτακτη 
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συνέντευξη Τύπου που παραχωρεί για το θέμα. Ο κ. Αθανασίου επισημαίνει 

προς τους δημοσιογράφους ότι οι δικαστές είπαν «όχι» στον Ρωμανό εξαιτίας 

του ότι είναι υπόδικος, με τρία εντάλματα σύλληψης να εκκρεμούν σε βάρος 

του. «Ο Θεός ο ίδιος να κατέβει, δεν θα μπορούσε να πάρει άδεια. Υπάρχουν 

νόμοι. Και βάσει αυτών των νόμων οι υπόδικοι δεν μπορούν να πάρουν άδεια 

αν προηγουμένως δεν συναινέσει το δικαστικό όργανο που έχει διατάξει την 

κράτησή τους». Και «δικαστικό όργανο» στην περίπτωση αυτή είναι ο ειδικός 

εφέτης ανακριτής κ. Ευτύχης Νικόπουλος. 

 

Αυτό είναι εξάλλου και το σκεπτικό της απόφασης στην οποία καταλήγει το 

Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Πειραιά, στο οποίο προσφεύγει η υπεράσπιση 

Ρωμανού μετά τις απορριπτικές αποφάσεις του Συμβουλίου των φυλακών ως 

προς τις εκπαιδευτικές άδειες. 

 

Ο Ρωμανός βρίσκεται πάντως και πάλι εν αναμονή, καθώς ο συνήγορός του κ. 

Φραγκίσκος Ραγκούσης έχει ασκήσει αίτηση αναίρεσης του βουλεύματος του 

Συμβουλίου Πλημμελειοδικών στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και στην 

κυρία Ευτέρπη Κουτζαμάνη. Υπολογίζεται ότι από Δευτέρα - καλώς εχόντων 

των πραγμάτων - ίσως υπάρξουν εξελίξεις. 

 

Οι όποιες κινήσεις του υπουργείου Δικαιοσύνης έχουν πάντως ολοκληρωθεί με 

τη νομοθετική παρέμβαση του κ. Αθανασίου, βάσει της οποίας επιτρέπεται 

εναλλακτική εξ αποστάσεως φοίτηση σε κρατουμένους στους οποίους δεν 

χορηγούνται εκπαιδευτικές άδειες. Η ρύθμιση αφορά εγκλείστους που 

διατηρούν - όπως ο Ρωμανός - τη διπλή ιδιότητα καταδίκου και υποδίκου, και 

θεωρητικά ανοίγει παράθυρο για ηλεκτρονική εκπαίδευση ή μαθήματα δι' 

αλληλογραφίας στη φυλακή, στα πρότυπα του Ανοικτού Πανεπιστημίου. 

 

Ο υπουργός έχει δεσμευθεί ότι θα εξασφαλιστούν όλες οι αναγκαίες υποδομές 

ώστε ο κρατούμενος φοιτητής να μπορεί να διαβάζει στη φυλακή, να έρχεται 

σε επαφή με τον καθηγητή τηλεφωνικώς ή διά ζώσης, καθώς και να δίνει 

κανονικά γραπτές εξετάσεις στα μαθήματα του εξαμήνου που θα επιλέξει. 

Οσον αφορά τα εργαστήρια, όπου απαιτείται φυσική παρουσία του σπουδαστή 

ή φοιτητή, μελετάται το ενδεχόμενο αυτά να αντικατασταθούν με εργασίες. 

 

«Η γνώση βοηθά στην επανένταξη στην κοινωνία, ιδίως αν πρόκειται για νέα 

παιδιά όπως είναι ο Νίκος Ρωμανός» δήλωσε ο πρύτανης του Πανεπιστημίου 

Αθηνών κ. Θεόδωρος Φορτσάκης. Μερικές ώρες αργότερα, το απόγευμα της 

Παρασκευής, η σχετική ρύθμιση κατατέθηκε προς ψήφιση στη Βουλή. 

Κάθε πρόταση για ηλεκτρονικό βραχιολάκι (που δίνει το στίγμα του 

κρατουμένου όταν βρίσκεται εκτός φυλακής) πέφτει στο κενό, καθώς - εξηγεί 

ο κ. Αθανασίου - το πιλοτικό πρόγραμμα αργεί ακόμη. 

 

 

Η πορεία αλληλεγγύης και τα επεισόδια στα Εξάρχεια 

 

Την Τρίτη διοργανώνεται πορεία αλληλεγγύης στον απεργό πείνας Νίκο 

Ρωμανό με τη συμμετοχή 6.000-7.000 ατόμων. Η συγκέντρωση ξεκινά από το 
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Μοναστηράκι, κατευθύνεται στην πλατεία Κοτζιά, εν συνεχεία στο Σύνταγμα - 

όπου έχουν κατασκηνώσει σύροι πρόσφυγες - και μετά στα Προπύλαια. 

 

Ομάδα διαδηλωτών κατευθύνεται στην περιοχή των Εξαρχείων. Στην οδό 

Στουρνάρη πυρπολείται ένα μικρό αστικό λεωφορείο, ενώ άγνωστοι 

αναποδογυρίζουν και καίνε ΙΧ αυτοκίνητα. Η συνέχεια είναι η γνωστή: 

επεισόδια με χημικά, οδοφράγματα... Η Αστυνομία προχωρεί σε τουλάχιστον 

15 προσαγωγές από τα Εξάρχεια. 

 

Πορείες με στόχο την έκφραση αλληλεγγύης στον Ρωμανό διοργανώνονται 

επίσης στη Θεσσαλονίκη, στο Ηράκλειο, στα Χανιά, στην Πάτρα, στα 

Ιωάννινα, στη Μυτιλήνη. 
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Βυθούλκας Διονύσης   

Πεδίο μάχης τα Εξάρχεια μετά τις συγκεντρώσεις στη μνήμη του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου 

Βροχή μολότοφ και χημικών - 43 συλλήψεις 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  06/12/2014 12:52 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

07/12/2014 12:14 

 Πεδίο μάχης τα Εξάρχεια μετά τις συγκεντρώσεις στη μνήμη του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου 

 

Μόνο τις πρώτες πρωινές ώρες της Κυριακής ξεκίνησε να εκτονώνεται η 

ένταση στα Εξάρχεια, μετά από μία νύχτα «πολέμου» στο κέντρο της Αθήνας 

μετά τις πορείες για την επέτειο της δολοφονίας του Αλέξη Γρηγορόπουλου, 

με φόντο και την υπόθεση του Νίκου Ρωμανού.  

 

Kατά τη διάρκεια των συγκεντρώσεων - πορείων το Σάββατο, από τις 

αστυνομικές δυνάμεις προσήχθησαν συνολικά 296 άτομα εκ των οποίων 43 

συνελήφθησαν. Εις βάρος τους σχηματίστηκε ποινική δικογραφία για διάφορα 

αδικήματα. Λόγω των επεισοδίων τραυματίστηκαν 12 ατυνομικοί. Συλλήψεις 

έγιαναν και τη νύχτα του Σαββάτουμ έξω από το 1ο Νυχτερινό Λύκειο 

Αθηνών.  

 

Την Κυριακή, η παρουσία της αστυνομίας θα είναι επίσης ισχυρή στους 

δρόμους του κέντρου εν όψει και των συλλαλητηρίων που έχουν 

προγραμματιστεί για το απόγευμα για την ψήφιση του προϋπολογισμού. 

 

Βίντεο του Reuters από τα επεισόδια στην πλατεία Εξαρχείων όπου 

αστυνομικός των ΜΑΤ χτυπά συλληφθέντα. 
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Κατάληψη στα δημαρχεία Χανίων και Ιωαννίνων για τον Νίκο Ρωμανό 

Συνεχίζεται η κατάληψη και στο κτίριο της ΓΣΕΕ στην Πατησίων 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  08/12/2014 10:43 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

08/12/2014 12:55 

Κατάληψη στα δημαρχεία Χανίων και Ιωαννίνων για τον Νίκο Ρωμανό 

Φωτογραφεία αρχείου 

   

Συνεχίζεται το κύμα αλληλεγγύης στον Νίκο Ρωμανό που βρίσκεται σε 

απεργία πείνας για 28η ημέρα. Υπό κατάληψη είναι από το πρωί της Δευτέρας 

τα δημαρχεία Ιωαννίνων και Χανίων, ενώ συνεχίζεται η κατάληψη και στο 

κτίριο της ΓΣΕΕ στην Πατησίων. 

 

Νωρίς το πρωί ομάδα αντιεξουσιαστών κατέλαβε τους χώρους του κτιρίου του 

δημαρχείου Ιωαννίνων και ζήτησε από τους υπαλλήλους να αποχωρήσουν. 

 

Επίσης, ζήτησε να έχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ ανέφερε 

στους εργαζόμενους ότι η κατάληψη θα διαρκέσει μέχρι να ικανοποιηθούν τα 

αιτήματα του Νίκου Ρωμανού. 

 

Οι καταληψίες, κατέβασαν την ελληνική σημαία και τοποθέτησαν στην 

πρόσοψη του κτιρίου πανό με τα αιτήματά τους και συνθήματα αλληλεγγύης 

στον απεργό πείνας Νίκο Ρωμανό. 

 

Υπό κατάληψη βρίσκεται από το πρωί και το δημαρχείο Χανίων. 

 

Λίγο πριν τις 8 το πρωί, περίπου 25 άτομα, κυρίως νεαροί, μπήκαν στο 

εσωτερικό του δημαρχείου, δηλώνοντας σε όσους βρισκόταν μέσα ότι θα 

πρέπει να αποχωρήσουν, καθώς το κτήριο τελεί υπό κατάληψη. 

 

Οι καταληψίες, έκλεισαν την κεντρική πόρτα του δημαρχείου, ενώ απέκλεισαν 

και την είσοδο με ασανσέρ, που βρίσκεται πίσω από το δημαρχείο. 

 

Για την κατάληψη ενημερώθηκε και ο δήμαρχος Τάσος Βάμβουκας, 

φτάνοντας λίγο μετά στον χώρο. Έξω από το δημαρχείο βρέθηκαν και άνδρες 

της ΕΛ.ΑΣ. που παρακολουθούν διακριτικά τις εξελίξεις. 

 

Ομάδα ατόμων, που πρόσκεινται στο χώρο της εξωκοινοβουλευτικής 

αριστεράς, εισέβαλε και στο κτίριο του δημαρχείου Καβάλας και το κατέλαβε. 

Επίσης, συνεχίζεται η κατάληψη άλλων δύο κτιρίων, όπου στεγάζονται 

δημοτικές υπηρεσίες.  

 

Στο μεταξύ, στην πόλη της Κομοτηνής, για τον ίδιο λόγο, συνεχίζεται, για 

τέταρτη συνεχόμενη μέρα, η κατάληψη του κτιρίου του δημαρχείου από ομάδα 

αντιεξουσιαστών. Επίσης, συνεχίζεται από το βράδυ του Σαββάτου η 

κατάληψη και στο κτίριο του Εργατικού Κέντρου της Ξάνθης από μέλη που 

δηλώνουν ότι ανήκουν στο «Αυτόνομο Στέκι». 
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Συνάντηση και με τον Αλ. Τσίπρα είχε ο πατέρας του Ν. Ρωμανού 

«Ουδείς δικαιούται να συμπεριφέρεται ως Πόντιος Πιλάτος» δήλωσε ο 

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  08/12/2014 18:27 

 Συνάντηση και με τον Αλ. Τσίπρα είχε ο πατέρας του Ν. Ρωμανού 

 

Συνάντηση με τον πατέρα του Ν. Ρωμανού, Γιώργο Ρωμανό, είχε την Δευτέρα 

και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλ. Τσίπρας. Νωρίτερα, ο πατέρας του απεργού 

πείνας είχε συνάντηση με τον Πρωθυπουργό Αντ. Σαμαρά. 

 

Αξιοσημείωτο, ενδεικτικό της σημασίας που προσδίδει ο ΣΥΡΙΖΑ στην 

υπόθεση και του τρόπου με τον οποίο την αντιμετωπίζει, ήταν το γεγονός ότι ο 

κ. Τσίπρας έκανε δηλώσεις αμέσως μετά την συνάντηση, με τις οποίες θέλησε, 

με έμμεσο τρόπο, να εξαπολύσει επίθεση κατά της κυβέρνησης και 

προσωπικώς του κ. Σαμαρά. 

 

«Η ανθρώπινη ζωή είναι υπέρτατη αξία. Δεν μπορεί να απαξιώνεται και να 

συνθλίβεται στις συμπληγάδες των αρμοδιοτήτων κυβέρνησης και 

δικαιοσύνης», ανέφερε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και συμπλήρωσε: «Την ώρα 

που υπάρχει τεράστιος κίνδυνος για τη ζωή ενός νέου ανθρώπου, που διεκδικεί 

το δικαίωμά του στη μόρφωση, ουδείς δικαιούται να συμπεριφέρεται ως 

Πόντιος Πιλάτος». 

 

Σχτική δήλωση είχε κάνει ο κ. Τσίπρας και την προηγούμενη εβδομάδα. 

 

Νωρίτερα την Δευτέρα, σε ανάλογο μήκος κύματος, ο εκπρόσωπος Τύπου του 

ΣΥΡΙΖΑ, Π. Σκουρλέτης είχε σαφώς ταχθεί υπέρ της ικανοποίησης του 

αιτήματος του Ν. Ρωμανού να παρακολουθήσει τα μαθήματα στο ΤΕΙ που έχει 

εισαχθεί. Μεταξύ των άλλων, ο κ. Σκουρλέτης είχε σημειώσει: «Θα περίμενα, 

λοιπόν, μετά τη σημερινή συνάντηση που έγινε με πρωτοβουλία του πατέρα, 

αλλά αποδέχτηκε ο κ. Σαμαράς να συναντηθεί μαζί του, να επικρατήσουν 

ώριμες σκέψεις. Δεν υπάρχει χρόνος. Ελπίζω τώρα, αυτές τις ώρες που μιλάμε, 

να το ξανασκεφτεί. Διότι δεν μπορεί η απάντηση της πολιτείας να είναι η μη 

ικανοποίηση ενός δίκαιου αιτήματος, να είναι ένα σκληρό, απάνθρωπο και 

αυταρχικό μήνυμα, απέναντι σε έναν 20χρονο».    
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Παπαματθαίου Μάρνυ   

ΑΠΘ: Στον εισαγγελέα η Πρυτανεία για την κατάληψη του Ιδρύματος 

Συμπαράσταση από αγνώστους προς Ν. Ρωμανό, Σύρους πρόσφυγες 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 17:41 

ΑΠΘ: Στον εισαγγελέα η Πρυτανεία για την κατάληψη του Ιδρύματος 

   

Ένταση επικρατεί στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης όπου μετά 

απο μια κατάληψη σχεδόν δέκα ημερών που άφησε πίσω της τοίχους γεμάτους 

συνθήματα, φθορές στο κτίριο διοίκησης του Ιδρύματος και παραβίαση 

γραφείων στα οποία φυλλάσονταν στοιχεία των φοιτητών, αλλά και φάκελοι 

του προσωπικού, άγνωστοι προς τη πανεπιστημιακή κοινότητα κατέλαβαν εκ 

νέου την Τρίτη το κτήριο σε ένδειξη συμπαράστασης προς τον Ν. Ρωμανό κα 

τους Σύρους πρόσφυγες. 

 

«Η Πρυτανεία, αφού συμβουλεύθηκε νομικούς του ΑΠΘ, και με τη σύμφωνη 

γνώμη της Συγκλήτου που ενημερώθηκε την ίδια ημέρα, κατέθεσε σχετική 

αναφορά στις αρμόδιες αστυνομικές και εισαγγελικές αρχές, δεδομένου ότι η 

είσοδος αγνώστων στη γραμματεία και στο υπηρεσιακό αρχείο του ΑΠΘ 

αποτελούν πράξη που διώκεται ποινικά» αναφέρεται σε ανακοίνωση που 

εκδόθηκε σήμερα απο τις πρυτανικές αρχές του Ιδρύματος.   

 

«Ποινικές ευθύνες έχει τόσο η πράξη αυτή καθαυτή, όσο και η τυχόν 

απόκρυψή της» αναφέρεται στην ίδια ανακοίνωση. 

 

Όπως ανέφεραν οι εκπρόσωποι της διοίκησης του Ιδρύματος οι φύλακες του 

κτιρίου διαπίστωσαν ότι: 

 

- Σε όλους σχεδόν τους τοίχους του ισογείου είχαν γραφεί συνθήματα κ.α., 

ακόμη και στην πινακίδα των ονομάτων των ευεργετών του ΑΠΘ, αλλά και 

στο μεγάλο επιτοίχιο ζωγραφικό έργο που βρίσκεται στο ισόγειο του κτιρίου. 

 

- Τα τραπέζια και τα καθίσματα της αίθουσας επισήμων του ΑΠΘ βρίσκονταν 

διάσπαρτα στο ισόγειο, στα δε τραπέζια είχαν επίσης γραφεί συνθήματα.  Η 

πόρτα της αίθουσας επισήμων όπως και η διπλανή αίθουσα όπου φυλάσσονται 

οι τήβεννοι  (όπου είχαν εισέλθει άγνωστοι) δεν είχαν ίχνη παραβίασης, άρα 

πιθανολογείται ότι κάποιοι άνοιξαν τις πόρτες αυτές με κλειδιά από το 

θυρωρείο του κτιρίου. 

 

Την Δευτέρα 8/12 όταν το προσωπικό του κτιρίου άνοιξε όλους τους χώρους 

για να εργαστεί διαπιστώθηκε ότι: 

 

-  Η πόρτα στο χώρο της γραμματείας του Τμήματος Κινηματογράφου (στο 

ισόγειο του κτιρίου) δεν είχε ίχνη παραβίασης, αλλά στο χώρο είχαν εισέλθει 

άγνωστοι οι οποίοι εμφανώς έψαξαν τους φακέλους της γραμματείας. Ύστερα 

από σχετικό έλεγχο διαπιστώθηκε ότι δεν χρησιμοποιήθηκε το υπολογιστικό 

σύστημα βαθμολογιών της γραμματείας του Τμήματος. Οι υπάλληλοι της 

γραμματείας άρχισαν έλεγχο του αρχείου για να διαπιστωθεί τυχόν άλλη 

παρέμβαση. 
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- Η πόρτα στο χώρο του αρχείου των ατομικών υπηρεσιακών φακέλων όλου 

του προσωπικού του ΑΠΘ (στο υπόγειο του κτιρίου) δεν είχε ίχνη παραβίασης, 

αλλά στο χώρο είχαν εισέλθει άγνωστοι οι οποίοι έγραψαν συνθήματα στο 

τοίχο, εμφανώς έψαξαν το αρχείο των χιλιάδων φακέλων, βρήκαν τον ατομικό 

υπηρεσιακό φάκελο του πρύτανη και εμφανώς τον άφησαν ανοικτό επάνω στο 

τραπέζι του χώρου. Δίπλα στον ατομικό φάκελο του πρύτανη άφησαν και 

χαρτί με χειρόγραφες δικές τους σημειώσεις για διοικητικά έγγραφα της 

υπηρεσιακής εξέλιξης του πρύτανη που υπήρχαν στο φάκελο. 

 

«Η Πρυτανεία του ΑΠΘ έχει δηλώσει και επιδιώκει σταθερά την αποφυγή 

εντάσεων στο χώρο του πανεπιστημίου» αναφέρεται σε ανακοίνωση της 

διοίκησης του ΑΠΘ. «Δεν πρόκειται όμως να ανεχθεί σιωπηρά τυχόν πράξεις 

που επισύρουν ποινικές ευθύνες. Ούτε να επιτρέψει σε ομάδες φοιτητών ή 

άλλων ατόμων να διακόπτουν συνεχώς τη λειτουργία του πανεπιστημίου. 

Απευθύνει έκκληση σε όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας να 

στηρίξουν με κάθε τρόπο την ομαλή λειτουργία του ΑΠΘ. Απευθύνει όμως 

έκκληση και σε όλους τους θεσμικούς φορείς της Ελληνικής κοινωνίας να 

παρέμβουν (με τις αποφάσεις, αλλά και με την επιρροή τους) στηρίζοντας τη 

λειτουργία του δημόσιου πανεπιστημίου. Η Πρυτανεία θα ενημερώσει σήμερα 

εγγράφως τις αρμόδιες αρχές για τη νέα κατάληψη η οποία δεν σχετίζεται με 

την ακαδημαϊκή κοινότητα, ούτε έχει φοιτητικά αιτήματα. Πράξεις όπως οι 

παραπάνω εκφεύγουν της αρμοδιότητας των πρυτανικών αρχών και αποτελούν 

αντικείμενο ευθύνης άλλων θεσμικών φορέων της Ελληνικής Πολιτείας. Η 

διοίκηση του πανεπιστημίου έχει την ευθύνη της ακαδημαϊκής και διοικητικής 

λειτουργίας του ιδρύματος. Το δημόσιο πανεπιστήμιο λειτουργεί με πόρους 

και σε χώρους που του παρέχει η πολιτεία και είναι στην ευθύνη των φορέων 

της πολιτείας η εξασφάλιση των συνθηκών που θα του επιτρέψουν να 

λειτουργεί και όχι να στραγγαλίζεται από τις συνεχόμενες καταλήψει» 

καταλήγει το ίδιο κείμενο. 

 

Πάντως, ο πρύτανης του Ιδρύματος κ. Θεμ. Μήτκας και καθηγητές 

προσπάθησαν την περασμένη εβδομάδα να έρθουν σε συννενόηση με τους 

φοιτητές της Σχολής Καλών Τεχνών που κατέλαβαν το χώρο. 

 

«Το πρωί της 3/12 οι φοιτητές αυτοί εγκαταστάθηκαν στο ισόγειο του Κτιρίου 

Διοίκησης στο οποίο εισήλθαν το πρωί, αφού προξένησαν ζημιές σε ένα από 

τα σιδερένια προστατευτικά ρολά του ισογείου και έσπασαν ένα τζάμι της 

εισόδου» αναφέρεται σε κείμενο που εκδόθηκε απο την διοίκηση του 

Ιδρύματος για την ενημέρωση της πανεπιστημιακής του κοινότητας. 

 

«Κατά την είσοδό τους εισήλθαν και στο θυρωρείο του κτιρίου και εκδίωξαν 

τους φύλακες που βρίσκονται εκεί επί 24ώρου βάσεως. Η κατάληψη άρχισε 

μόλις δύο μέρες μετά την ανοικτή συνάντηση της Πρυτανείας, των μελών της 

Συγκλήτου, και των καθηγητών της Σχολής Καλών Τεχνών με τους φοιτητές 

της Σχολής, η οποία είχε πραγματοποιηθεί σε αίθουσα της Νομικής Σχολής την 

Παρασκευή 31/11» συνεχίζει το ίδιο. 

 

«Η συνάντηση εκείνη κράτησε τρείς ώρες, οι φοιτητές παρουσίασαν τα 

αιτήματα τους, συζήτησαν με τους διδάσκοντες και τη διοίκηση, αλλά 



93 

 

προφανώς (εκ του αποτελέσματος) ο διάλογος αυτός δεν απέδωσε. Τις ημέρες 

που ακολούθησαν, κατά τη διάρκεια της κατάληψης, αρκετές φορές οι 

φύλακες του κτιρίου, υπηρεσιακά στελέχη του ΑΠΘ, αλλά και ο Κοσμήτορας 

και οι Πρόεδροι των Τμημάτων της Σχολής Καλών Τεχνών, σε συνομιλίες που 

είχαν με την ομάδα αυτή των φοιτητών, προσπάθησαν να τους πείσουν για 

τους κινδύνους που εγκυμονεί η κατάληψη, καθώς και για να επιτρέψουν την 

παραμονή του προσωπικού φύλαξης στο θυρωρείο του κτιρίου» αναφέρεται 

στο κείμενο. 

 

«Τους επισήμαναν ειδικά ότι οι φύλακες στο κτίριο διοίκησης έχουν και την 

ευθύνη ασφάλισης των χώρων (κυρίως των ισόγειων και υπόγειων χώρων, 

καθώς η πρόσβαση προς τους ορόφους ήταν κλειδωμένη), αλλά και ότι 

λειτουργούν ως σημείο ενημέρωσης και συντονισμού για οποιοδήποτε συμβάν 

σε κτίριο του ΑΠΘ (από απλή διακοπή ρεύματος και εγκλωβισμό σε 

ανελκυστήρα, έως φωτιά ή άλλο έκτακτο γεγονός). Δυστυχώς δεν έγινε δυνατό 

να πειστούν να επιτρέψουν τη λειτουργία του θυρωρείου με τους φύλακες του 

κτιρίου. Επίσης, δεν έγινε δυνατό να πεισθούν να επιτρέψουν την πρόσβαση σε 

λίγους εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους για επείγουσα παροχή στοιχείων από 

τους υπηρεσιακούς φακέλους του προσωπικού που βρίσκεται σε 

διαθεσιμότητα, προς το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης, ακόμη και 

όταν αυτό ζητήθηκε από κοινού από την αρμόδια Αναπληρώτρια Πρύτανη και 

τον Πρόεδρο του Συλλόγου Διοικητικών Υπαλλήλων» καταλήγει η 

ανακοίνωση. 
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Παπαδάκου Γιάννα  

Απερρίφθη η αίτηση του Ν. Ρωμανού για αναίρεση του βουλεύματος 

Η κατάσταση της υγείας του χειροτερεύει καθημερινά 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 12:18 

Απερρίφθη η αίτηση του Ν. Ρωμανού για αναίρεση του βουλεύματος 

 

Απορρίπτει την αίτηση του Νίκου Ρωμανού για αναίρεση του βουλεύματος 

που του απαγόρευε να πάρει εκπαιδευτική άδεια η αντιεισαγγελέας του Αρείου 

Πάγου Βασιλική Θεοδώρου.  

 

Σύμφωνα με πληροφορίες την Τρίτη το πρωί η εισαγγελία του Αρείου Πάγου 

αρχειοθέτησε το αίτημα του νεαρού απεργού πείνας.  

 

Παρόλα αυτά φαίνεται να εμφανίζεται φως στην υπόθεση με τη λύση να 

χρησιμοποιεί ο κρατούμενος – φοιτητής το βραχιολάκι.  

 

Σύμφωνα με πληροφορίες εφόσον με ρητή ρύθμιση που θα ενταχθεί στην 

τροπολογία που έχει ήδη κατατεθεί στη Βουλή προβλεφθεί και χρήση του 

συστήματος ηλεκτρονικής παρακολούθησης στη διαδικασία εκπαίδευσης των 

κρατουμένων ο Ν. Ρωμανός δέχεται να σταματήσει την απεργία πείνας.  

 

Και τη Δευτέρα άλλωστε ο συνήγορός του Φραγκίσκος Ραγκούσης είχε 

δηλώσει ότι ο πελάτης του δεν θα ήταν αντίθετος να χρησιμοποιεί το 

βραχιολάκι και να παρακολουθεί τα μαθήματά του στο ΤΕΙ.  

 

Η κατάσταση υγείας του Ν. Ρωμανού πάντως χειροτερεύει καθημερινά και η 

υπόθεση δεν επιδέχεται καμία καθυστέρηση.   
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Ραγκούσης: Μόνη ελπίδα για τον Ν.Ρωμανό η τροπολογία στη Βουλή 

«Ένας ακόμη δεσμός με τη ζωή του έσπασε» τονίζει 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 14:29 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

09/12/2014 14:44 

 Ραγκούσης: Μόνη ελπίδα για τον Ν.Ρωμανό η τροπολογία στη Βουλή 

 

 «Ένας ακόμη δεσμός με τη ζωή του Νίκου Ρωμανού έσπασε. Μόνη ελπίδα 

είναι η τροπολογία στη ρύθμιση που θα συζητηθεί σήμερα στη Βουλή. Είναι η 

τελευταία ελπίδα και του Ρωμανού για να μην αρχίσει την απεργία δίψας. 

Όπως λύση είναι και το "βραχιολάκι"» είπε ο συνήγορος του Ν.Ρωμανού, 

Φρ.Ραγκούσης μετά τη γνωστοποίηση της απόρριψης της προσφυγής στον 

Άρειο Πάγο. 

 

Υπενθυμίζεται ότι η αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου απέρριψε την αίτηση 

αναίρεσης του βουλεύματος του Συμβουλίου Πειραιά το οποίο δεν έκανε 

δεκτό το αίτημα του Ν. Ρωμανού για χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών. 

 

Ο κ. Ραγκούσης είπε: «Πιστεύω ότι την τελευταία στιγμή η πολιτεία θα δείξει 

το ανθρώπινο πρόσωπό της». 

 

Προειδοποίησε ότι «εάν (ο Ν.Ρωμανός) αρχίσει την απεργία δίψας σε ένα - 

δύο 24ωρα οι βλάβες στον Ρωμανό θα είναι μόνιμες. Δεν το θέλει κανένας 

αυτό. Αυτοί που έχουν την εξουσία να σπεύσουν να ικανοποιήσουν τη θέσπιση 

της διάταξης για τον Νίκο Ρωμανό». 

 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Βασιλική 

Θεοδώρου, απέρριψε το αίτημα του Ρωμανού, καθώς έκρινε ότι το συμβούλιο 

έκανε ορθή ερμηνεία και εφαρμογή των διατάξεων για τις εκπαιδευτικές άδειες 

των κρατουμένων που απαιτούν για τους υπόδικους τη σύμφωνη γνώμη του 

δικαστικού οργάνου που διέταξε την προφυλάκιση. 

 

Επίσης, η κ. Θεοδώρου έκρινε αβάσιμους τους υπόλοιπους προβαλλόμενους 

λόγους από την πλευρά του Ρωμανού. 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

Βουλή: Υστατες διεργασίες για λύση στο θέμα του Ν. Ρωμανού 

Πρόταση ΠαΣοΚ για άμεση πιλοτική εφαρμογή του «βραχιολιού» 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 22:48 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

10/12/2014 00:14 

Βουλή: Υστατες διεργασίες για λύση στο θέμα του Ν. Ρωμανού 

 

Νέα προσπάθεια για εξεύρεση λύσης στο θέμα του Ν. Ρωμανού βρίσκεται σε 

εξέλιξη με βάση σχετική πρωτοβουλία του ΠαΣοΚ προκειμένου με 

νομοτεχνική βελτίωση επί της τροπολογίας που έχει καταθέσει το υπουργείο 

Δικαιοσύνης για εξ αποστάσεως παρακολούθηση των μαθημάτων, να υπάρξει 

άμεση πιλοτική εφαρμογή του μέτρου της ηλεκτρονικής επιτήρησης 

(«βραχιολάκι») για τους κρατουμένους επιτυχόντες σε ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα.  

 

Την σχετική νομοτεχνική βελτίωση πρότεινε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος 

του κόμματος κ. Ι. Κουτσούκος και ο εισηγητής κ. Δ. Σαλτούρος ενώ ο 

υπουργός Δικαιοσύνης κ. Χ. Αθανασίου δήλωσε ότι θα την μελετήσει. 

Μάλιστα ο κ. Σαλτούρος είπε ότι επεξεργάζονται και στο υπουργείο 

Δικαιοσύνης ανάλογη πρόταση με εκείνη που κατέθεσε το ΠαΣοΚ, αφήνοντας 

να εννοηθεί ότι μπορεί να προχωρήσει άμεσα το θέμα.  

Εν τω μεταξύ μετά την απόρριψη εκ μέρους του κ. Αθανασίου των 

τροπολογιών του ΣΥΡΙΖΑ και της ΔΗΜΑΡ (που έλαβαν και μορφή κοινής 

τροπολογίας μαζί με τους Ανεξάρτητους), ο βουλευτής της ΔΗΜΑΡ κ. Ι. 

Πανούσης πρότεινε μια νέα εναλλακτική λύση ώστε να απεμπλακεί το θέμα. 

Σύμφωνα με αυτήν προβλέπεται  αφού ξεκινήσει η εξ αποστάσεων 

παρακολούθηση μαθημάτων και εντός εξαμήνου να εφαρμοστεί με υπουργική 

απόφαση το μέτρο ηλεκτρονικού εντοπισμού («βραχιολάκι»). Σύμφωνα με 

πληροφορίες την τροπολογία αυτή υποστηρίζουν και τα υπόλοιπα κόμματα 

(πλην της ΝΔ).   

 

Την ίδια στιγμή ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δ. Στρατούλης υποστήριξε ότι 

«κέντρα ανωμαλίας επιθυμούν να πεθάνει ο Ν. Ρωμανός για να ανακόψουν την 

πορεία της Αριστεράς προς την εξουσία». Ενώ ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής 

κ. Απ. Κακλαμάνης είπε «μπορούμε να πάμε σε εκλογές κουβαλώντας κάσες 

νεκρών;». Μάλιστα πρότεινε με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου να δοθεί 

άμεσα λύση στο θέμα προκειμένου να απευχθούν τα χειρότερα.  

 

Ο βουλευτής του κόμματος κ. Στ. Κοντονής απηύθυνε έκκληση ώστε «να 

αποφευχθεί οποιοδήποτε μοιραίο και αυτό το παιδί να αποκτήσει την 

δυνατότητα να παρακολουθήσει τα μαθήματά του». Μάλιστα είπε ότι η 

δήλωση του κ. Αθανασίου περί χρήσης του μηχανισμού γαιοεντοπισμού 

«κινείται σε θετική κατεύθυνση». Και τον κάλεσε να πάρει τις προτάσεις των 

κομμάτων και «να διαμορφώσει όποια θέση θέλει προκειμένου να γλυτώσει η 

ζωή ενός παιδιού». 

 

Επιτέθηκε δε στον Πρωθυπουργό κ. Αντ. Σαμαρά ότι «αποκάλεσε Έλληνες 

φοιτητές ΄΄θρασίμια΄΄». «Και σήμερα ένας νέος άνθρωπος κινδυνεύει να χάσει 
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τη ζωή του. Σε ποιο κατήφορο έχετε μπει με πρώτο τον κ. Πρωθυπουργό και 

δεν ντρεπόμαστε λίγο όλοι εδώ μέσα;», είπε προκαλώντας την έντονη 

αντίδραση του αντιπροέδρου κ. Ι. Τραγάκη. «Πρέπει να διευθετηθεί 

νομοθετικά το θέμα», επέμεινε ο κ. Κοντονής, τονίζοντας ότι «εάν συμβεί το 

μοιραίο από όλους αυτούς που σας σπρώχνουν σε αυτή την στάση κανείς δεν 

θα σας υπερασπιστεί». «Μόνος σας θα σηκώσετε τον σταυρό του μαρτυρίου», 

κατέληξε και ανακοίνωσε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα υποβάλλει αίτημα ονομαστικής 

ψηφοφορίας επί της τροπολογίας του υπουργείου Δικαιοσύνης «και ας πάρει ο 

καθένας βουλευτής την ευθύνη στους ώμους του», όπως είπε. 

 

«Σας δίνουμε τρεις διεξόδους και επιμένετε σε αυτό που θα προκαλέσει μια 

αμετάκλητη κατάσταση και το συμπέρασμα είναι μήπως αυτό επιδιώκετε;», 

είπε από την πλευρά της η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κυρία Ζωή 

Κωνσταντοπούλου. 

 

«Την κατάσταση του Ρωμανού την περιέγραψα. Δεν επιδιώκουμε εμείς το 

μοιραίο. Μήπως το επιδιώκετε εσείς;», απάντησε ο υπουργός Δικαιοσύνης 

απευθυνόμενος προς την αξιωματική αντιπολίτευση, ενώ διερωτήθηκε: «Λέτε 

ότι το θέλει η κυβέρνηση που παίρνει τα μέτρα που μπορεί στο νομοθετικό 

πλαίσιο; 

 

«Το αν το παιδί πάθει τίποτα το συμμεριζόμαστε», είπε ο κ. Αθανασίου 

επισημαίνοντας ότι «δεν βλέπω το λόγο να μην παρακολουθήσει το εξ 

αποστάσεως σύστημα και αύριο εάν υπάρχουν οι προϋποθέσεις να ενταχθεί 

στο μέτρο για το ΄΄βραχιολάκι΄΄». 

 

Ανοιχτός σε βελτιώσεις πριν την ονομαστική ψηφοφορία 

 

«Το ζήτημα είναι να σπουδάσει ή να βγει από την φυλακή;», διερωτήθηκε ο κ. 

Αθανασίου επισημαίνοντας: «Αν είχαμε το αρτιότερο σύστημα στον κόσμο της 

εξ αποστάσεως μόρφωσης θα το δεχόσασταν; Αν ναι, τότε η Πολιτεία θέλει να 

κάνει αυτό το σύστημα. Συμφωνείτε ή όχι; Ερχόμαστε και λέμε να 

εξασφαλίσουμε ένα τέτοιο σύστημα. Αν δεν τα καταφέρουμε παράλληλα πιέζω 

την εταιρεία για να έχουμε το ΄΄βραχιολάκι΄΄». 

 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης εμφανίστηκε, πάντως, ανοιχτός στις προτάσεις που 

κατατέθηκαν: «Να τις δούμε τις προτάσεις αυτές. Δεν είμαι αντίθετος. Αλλά 

μην παίζουμε το κρυφτούλι. Αν δεν τα καταφέρουμε (σ.σ. με την εξ 

αποστάσεως παρακολούθηση) θα δούμε εναλλακτικές προτάσεις. Δεν θέλει 

κανείς να πάθει το παιδί τίποτα», τόνισε. 

 

Ωστόσο, οι πιέσεις για να δώσει ο υπουργός Δικαιοσύνης μια λύση στο πνεύμα 

των προτάσεων που υπέβαλλαν τα κόμματα συνεχίστηκαν. Ο κ. Τ. Κουράκης 

από τον ΣΥΡΙΖΑ τόνισε ότι η εξ αποστάσεως παρακολούθηση είναι 

ανεφάρμοστη, ενώ η βουλευτής του κόμματος κυρία Βασιλική Κατριβάνου 

είπε ότι δεν έχει σημειωθεί άλλοτε τέτοια σύμπνοια μεταξύ τόσων κομμάτων 

προκειμένου να βρεθεί λύση. Μάλιστα έκανε γνωστό ότι ο Ν. Ρωμανός 

ξεκίνησε ήδη και απεργία δίψας. «Πόσο θα αντέξει; Δυο μέρες;», διερωτήθηκε 

και απηύθυνε δραματική έκκληση προς τον υπουργό Δικαιοσύνης: «Δεχθείτε 
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οποιαδήποτε πρόταση. Κάντε το απόψε. Δώστε ένα πολιτικό μήνυμα. Κάντε 

όποιες συνεννοήσεις θέλετε με οποιονδήποτε θέλετε και πείτε ότι θα φέρεται 

αύριο (Τετάρτη) μια βελτιωτική πρόταση». 

 

Ο κ. Αθανασίου είπε ότι «εφόσον υπάρχουν αυτές οι προτάσεις θέλει μια 

μελέτη το ζήτημα αυτό», ενώ σε παρέμβασή του ο αντιπρόεδρος κ. Τραγάκης 

ερμήνευσε την φράση του αυτή ως εξής: «Λέει ότι θα φέρει μια βελτιωμένη 

πρόταση πριν την ονομαστική ψηφοφορία», είπε απευθυνόμενος προς την 

πτέρυγα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

 

H ονομαστική ψηφοφορία που ζήτησε ο ΣΥΡΙΖΑ θα πραγματοποιηθεί την 

Τετάρτη. 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

Βουλή: Ομόφωνα δεκτή η τροπολογία Αθανασίου για τον Ν. Ρωμανό - 

Σταμάτησε την απεργία πείνας μετά 31 ημέρες 

Παρακολούθηση του 1/3 του εξαμήνου εξ αποστάσεως και στη συνέχεια 

βραχιολάκι - Παρέμβαση του Προέδρου της Δημοκρατίας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  10/12/2014 13:17 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

10/12/2014 13:59 

Βουλή: Ομόφωνα δεκτή η τροπολογία Αθανασίου για τον Ν. Ρωμανό - 

Σταμάτησε την απεργία πείνας μετά 31 ημέρες 

   

Ομόφωνα αποδεκτή έγινε από τα κόμματα η πρόταση του υπουργού 

Δικαιοσύνης κ. Χ. Αθανασίου για τον εξεύρεση λύσης στην υπόθεση 

Ρωμανού. Μετά από έντονες πιέσεις και διεργασίες μέχρι την ύστατη ώρα, ο κ. 

Αθανασίου με νομοτεχνική βελτίωση που προσέθεσε στην τροπολογία που 

είχε καταθέσει για την εξ αποστάσεως παρακολούθηση σπουδών από 

κρατουμένους, έκανε ένα καθοριστικό βήμα προσέγγισης με τις προτάσεις των 

κομμάτων που ζητούσαν να δοθεί η δυνατότητα στον κρατούμενο Ν. Ρωμανό 

να υπαχθεί στο καθεστώς της ηλεκτρονικής επιτήρησης («βραχιολάκι»). 

 

Έτσι, με αλλαγή της τελευταίας στιγμής ο κ. Αθανασίου πρότεινε και έγινε 

αποδεκτό από όλα τα κόμματα, να μπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς αυτό 

εφόσον έχει με επιτυχία παρακολουθήσει το 1/3 των μαθημάτων και 

εργαστηρίων επί ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Μάλιστα, αρχικά η νομοτεχνική 

προσθήκη προέβλεπε ένα ακαδημαϊκό έτος, αλλά ακολούθως ο χρόνος αυτός 

περιορίστηκε στο εξάμηνο. 

 

Τα κόμματα με ανακούφιση αποδέχθηκαν την λύση που πρότεινε ο υπουργός 

Δικαιοσύνης και όπως είπε εκ μέρους της αξιωματικής αντιπολίτευσης η κυρία 

Ζωή Κωνσταντοπούλου «αντιλαμβανόμαστε ότι το υπουργείο και η 

κυβέρνηση κάνοντας αυτή την ρύθμιση αντιλαμβάνονται ότι πρέπει να 

εκπέμψουν ένα μήνυμα ελπίδας και σχετικής υποχώρησης για να νικήσει η ζωή 

και όχι ο ιδεολογικός ή κυβερνητικός ετσιθελισμός». «Η τροπολογία αυτή 

σημαίνει ότι ο άνθρωπος αυτός θα μπορέσει μέσα σε λίγους μόνο μήνες να 

υπαχθεί στην ρύθμιση για τον ηλεκτρονικό γεωεντοπισμό βγαίνοντας από τις 

εξαιρέσεις που προβλέπονται και επιπλέον «του δίνεται η δυνατότητα και η 

ευκαιρία να πάρει εκπαιδευτική άδεια». Μάλιστα έκανε λόγο για «μια 

τεράστια νίκη του και νίκη της Δημοκρατίας». Κατόπιν τούτου, ο ΣΥΡΙΖΑ 

απέσυρε το αίτημα για διεξαγωγής ονομαστικής ψηφοφορίας.   

 

Στο θέμα αναφέρθηκα και ο βουλευτής της ΝΔ κ. Κ. Καραγκούνης ο οποίος 

είπε πως «είναι πολύ καθαρή η τροπολογία» και «λέει ξεκάθαρα ότι κάμπτεται 

ο περιορισμός (για το «βραχιολάκι») οπότε καλύπτει και την περίπτωση 

Ρωμανού». 

 

Αλλά και ο βουλευτής του ΠαΣοΚ κ. Ι. Κουτσούκος είπε ότι «στέλνουμε ένα 

ομόφωνο μήνυμα που κανείς δεν μπορεί να παρερμηνεύσει». 
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Λίγο μετά την ψήφιση της τροπολογίας ο Φρ. Ραγκούσης εκ των συνηγόρων 

του Ν. Ρωμανού, δήλωσε ότι ο Ν. Ρωμανός σταματά την απεργία πείνας κάτι 

που αμέσως έπραξε ο διαμαρτυρόμενος νεαρός. 

 

Ο Ν. Ρωμανός άρχισε αμέσως να λαμβάνει τροφή και συγκεκριμένα 

φρυγανιές.  

 

 

Παρέμβαση του Προέδρου της Δημοκρατίας Κάρολου Παπούλια για τον Ν. 

Ρωμανό 

 

Ο κ. Παπούλιας τηλεφώνησε στον Πρωθυπουργό το μεσημέρι της Τετάρτης 

και του ζήτησε να τελειώσει αυτή η κατάσταση. «Βρείτε μια λύση» ήταν η 

προτροπή του Προέδρου της Δημοκρατίας, προς τον Πρωθυπουργό. 

 

Νωρίτερα για το ίδιο θέμα είχε επικοινωνήσει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης 

Τσίπρας με τον Κάρολο Παπούλια. 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος, Κόλλια Ελευθερία, Βυθούλκας Διονύσης 

Απεργία πείνας και δίψας από Τετάρτη αρχίζει ο Νίκος Ρωμανός 

Νέα συγκέντρωση την Τετάρτη το μεσημέρι στο Σύνταγμα 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 19:49 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

09/12/2014 22:56 

Απεργία πείνας και δίψας από Τετάρτη αρχίζει ο Νίκος Ρωμανός 

   

Το μέτρο της ηλεκτρονικής επιτήρησης («βραχιολάκι») θα εφαρμοστεί και 

στον Ρωμανό «εφόσον υπάρχουν οι προϋποθέσεις, δηλαδή κρίση του 

Δικαστικού Συμβουλίου» (το οποίο δεν χορήγησε εκπαιδευτική άδεια στον 

20χρονο απεργό πείνας), δήλωσε στην Βουλή ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Χ. 

Αθανασίου, καλώντας τους γονείς του και όσους τον περιβάλλουν «να δώσουν 

να καταλάβουν όλοι ποιο είναι το νομοθετικό πλαίσιο ώστε να μην 

κινδυνεύσει μια ζωή», όπως είπε χαρακτηριστικά. 

 

Ενημέρωση από τους συνηγόρους του Νίκου Ρωμανού αναφέρει ότι ο 

κρατούμενος απεργός πείνας αποφάσισε να αρχίσει από αύριο, Τετάρτη, και 

απεργία δίψας – θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή του. Το σκεπτικό του για 

την απόφαση αυτή, όπως το μεταφέρουν οι δικηγόροι του, είναι ότι βλέποντας 

το πώς εξελίσσεται η συζήτηση στη Βουλή ο υπουργός για λόγους 

σκοπιμότητας δεν δέχεται καμία από τις λύσεις που του προτείνονται. 

 

Συγκέντρωση στο Σύνταγμα 

 

Μετά τις δηλώσεις του υπουργού Δικαιοσύνης οι αλληλέγγυοι απηύθυναν 

κάλεσμα για συγκέντρωση στις 20.30 στο Σύνταγμα μέσω του Διαδικτύου. 

Στις 21.20 έκλεισε η λεωφορειολωρίδα στην Αμαλίας μπροστά στην πλατεία 

Συντάγματος. Λίγο αργότερα είχε κλείσει ολόκληρη η Αμαλίας από μερικές 

εκατοντάδες, ενώ ανάμεσα στο πλήθος ήταν παρών και ο Γιώργος Ρωμανός, 

πατέρας του απεργού πείνας. Σε διακριτική απόσταση βρίσκονται δύο 

διμοιρίες ΜΑΤ. 

 

Μετά τις 22.00 έκλεισαν και η λεωφόρος Βασ. Σοφίας, η οδός Πανεπιστημίου 

και η οδός Όθωνος, ενώ έχει τοποθετηθεί αστυνομικός φραγμός από κλούβες 

μπροστά στα «λουλουδάδικα». 

 

Οι συγκεντρωμένοι ανακοίνωσαν λίγο μετά τις 22.30 ότι θα πάνε στο 

νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς» όπου νοσηλεύεται ο απεργός πείνας Νίκος 

Ρωμανός, ωστόσο οι περισσότεροι παραμένουν στον χώρο μπροστά από τη 

Βουλή, κάτι που έγινε με παραίνεση του πατέρα του κρατούμενου. Περί τις 

23.10 μικρές ομάδες συγκεντρωμένων άρχισαν να αποχωρούν. 

 

Ήδη γίνεται κάλεσμα προς αλληλέγγυους να συγκεντρωθούν στο Σύνταγμα 

την Τετάρτη στις 12.00 το μεσημέρι, όταν και είναι προγραμματισμένη η 

ονομαστική ψηφοφορία που έχει ζητήσει ο ΣΥΡΙΖΑ για την πρόταση που έχει 

κατατεθεί από το ΠαΣοΚ. 

 

Απόρριψη τροπολογιών 
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Νωρίτερα στην αίθουσα του Κοινοβουλίου, ο κ. Αθανασίου δεν έκανε 

αποδεκτή την πρόταση που υπέβαλλαν με τροπολογία τους ΣΥΡΙΖΑ, ΔΗΜΑΡ 

και ανεξάρτητοι για χρήση συσκευής γεω-εντοπισμού («βραχιολάκι»), σε 

περιπτώσεις όπου το μέτρο αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη διασφάλιση της μη 

παραβίασης των όρων της εκπαιδευτικής άδειας προς κρατουμένους, 

δηλώνοντας ότι «ένας υπόδικος για εγκληματική ή τρομοκρατική οργάνωση 

δεν μπορεί να τύχει εφαρμογής με κατ’ οίκον περιορισμό και ηλεκτρονική 

επιτήρηση». Επιπλέον, δήλωσε προς την αντιπολίτευση ότι «η εκπαιδευτική 

άδεια δεν μπορεί να είναι υποχρεωτική», ούτε προβλέπεται αίτηση θεραπείας 

στο ποινικό δίκαιο, όπως προβλέπει η πρότασή της. 

Πάντως, είπε ότι «μπορεί να λυθεί το θέμα» εφόσον θα γίνεται η εξ 

αποστάσεως παρακολούθηση των σπουδών του από την φυλακή, όπως 

προβλέπει η τροπολογία που κατέθεσε το υπουργείο Δικαιοσύνης, ενώ 

παρέπεμψε και στην εφαρμογή του μέτρου με το «βραχιολάκι» εφ’ όσον 

βεβαίως υπάρχουν οι όροι και οι προϋποθέσεις, δηλαδή η σχετική κρίση του 

Δικαστικού Συμβουλίου, αφού εξήγησε ότι για τους υποδίκους απαιτείται και 

η σύμφωνη γνώμη του δικαστικού οργάνου που διέταξε την προφυλάκισή 

τους. Πάντως, σημείωσε ότι «με την ευκαιρία του Ρωμανού είπαμε να 

επισπευθούν οι διαδικασίες για το “βραχιολάκι”». 

 

Η θέση αυτή προκάλεσε την έντονη αντίδραση της αξιωματικής 

αντιπολίτευσης με την κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου να δηλώνει ότι 

«ευχόμασταν να μην επιβεβαιώσετε τους χειρότερους φόβους μας». «Περίμενα 

με πολύ καλή πίστη να σας ακούσω γιατί αυτό που κρίνεται σήμερα είναι η 

αξιοπιστία της Πολιτείας απέναντι σε εκείνους τους οποίους έχει στην ευθύνη 

της και οι κρατούμενοι είναι ανθρώπινες υπάρξεις και για ότι τους συμβαίνει 

έχει την ευθύνη η Πολιτεία». «Ο Ρωμανός ζητάει εκείνο που εγγυάται η 

Πολιτεία το δικαίωμα στην εκπαίδευση. Εισήχθη, τον βραβεύσατε και τώρα 

συμπεριφέρεστε ως πολιτικοί απατεώνες. Είναι εξαπάτηση. Είναι τεράστια η 

ευθύνη της Πολιτείας», πρόσθεσε η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ καλώντας τον να 

επανεξετάσει την στάση του. 

 

«Μην δημιουργούμε εντυπώσεις», απάντησε ο κ. Αθανασίου ενώ τόνισε ότι 

«δεν βλέπω τον λόγο γιατί δεν μπορεί να παρακολουθήσει τα μαθήματα εξ 

αποστάσεως και εναπόκειται να ψηφιστεί η ηλεκτρονική παρακολούθηση, τα 

“βραχιολάκια”». Όσον αφορά την τροπολογία της αντιπολίτευσης είπε ότι «δεν 

προσφέρει τίποτα». 

 

ΣΥΡΙΖΑ: «Εξαιρείτε τον Ρωμανό από το “βραχιολάκι”» 

 

Η κυρία Κωνσταντοπούλου επανήλθε στο θέμα λέγοντας ότι «με τις εξαιρέσεις 

που έχετε για το “βραχιολάκι” αυτό τον άνθρωπο τον εξαιρείτε». Και 

συμπλήρωσε: «Μην κρυβόμαστε. Έχετε κάποιο επιχείρημα για το οποίο δεν 

θέλετε να πάει ο συγκεκριμένος άνθρωπος στην σχολή του; Να το ακούσουμε. 

Ο σκοπός είναι να εξουθενωθεί, να υποταγεί; Ξανασκεφτείτε το». 

 

Κατά τα λοιπά, ο κ. Αθανασίου επανέλαβε ότι είναι ψευδές το επιχείρημα ότι η 

Πολιτεία στέρησε τις εκπαιδευτικές άδειες από τον Ν. Ρωμανό και ότι 
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εκδικείται για τις απόψεις του και τις πράξεις του. «Δεν είναι αληθές. Η 

δημοκρατία δεν εκδικείται με βάση το φρόνημα», είπε, σημειώνοντας πως όσοι 

διαβάσουν τον Ποινικό Κώδικα θα διαπιστώσουν ότι λέει πως ο επιτυχών δεν 

δικαιούται αυτόματα άδεια και πως το δικαστικό συμβούλιο και ο ανακριτής 

κρίνουν το αίτημα. «Αυτοί είναι οι αρμόδιοι. Όσοι μπήκαν στον κόπο θα 

κατάλαβαν ότι είχε ελάχιστες πιθανότητες να λάβει άδεια όχι γιατί το θέλει η 

κυβέρνηση και ο υπουργός αλλά διότι έτσι ορίζει ο νόμος», τόνισε. 

 

Είπε, πάντως, ότι «μπορεί σήμερα να μην δικαιούται αδείας, έπειτα όμως από 

ένα χρονικό διάστημα μπορεί να πληροί τις προϋποθέσεις». «Η Πολιτεία δεν 

του στέρησε εκπαιδευτικές άδειες που δικαιούται. Είναι διαφορετικό τι 

δικαιούται και τι δεν δικαιούται ένας έγκλειστος που πετυχαίνει την εισαγωγή 

σε σχολή», σημείωσε. Και υπογράμμισε ότι «στο μέτρο του δυνατού πρέπει να 

τους διαφυλάξουμε να σπουδάσουν», εξηγώντας ότι «η τεχνολογία δίνει λύσεις 

με την δυνατότητα της εξ αποστάσεως παρακολούθησης των σπουδών». Και 

εξέφρασε για άλλη μια φορά την ευχή να αναθεωρήσει ο Ρωμανός την 

απόφασή του και να σταματήσει την απεργία πείνας. 

 

Όσον αφορά την καθυστέρηση του μέτρου της ηλεκτρονικής επιτήρησης, 

τόνισε ότι για αυτό ευθύνονται οι εταιρείες που έχουν εμπλακεί και ότι ο ίδιος 

έχει δώσει εντολή να επισπευθούν οι διαδικασίες «και να τρέξει το θέμα». 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

Κοινή τροπολογία ΣΥΡΙΖΑ - ΔΗΜΑΡ- Ανεξάρτητων για τον Ρωμανό 

Προβλέπεται η δυνατότητα συνοδείας κατά την εκπαιδευτική άδεια ή το 

ηλεκτρονικό «βραχιολάκι» 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  09/12/2014 18:20 

Κοινή τροπολογία ΣΥΡΙΖΑ - ΔΗΜΑΡ- Ανεξάρτητων για τον Ρωμανό 

 

Να αποσαφηνιστεί το καθεστώς χορήγησης των εκπαιδευτικών αδειών και να 

εξασφαλιστεί η χορήγησή τους, ζητούν με κοινή τροπολογία που κατέθεσαν 

βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, της ΔΗΜΑΡ και των Ανεξάρτητων Δημοκρατικών 

Βουλευτών. Οι διεργασίες μεταξύ των κομμάτων της αντιπολίτευσης 

κατέληξαν στην διατύπωση της κοινής πρότασής τους για το θέμα του Ν. 

Ρωμανού. Στην τροπολογία αναφέρεται ότι οι εκπαιδευτικές άδειες 

χορηγούνται υποχρεωτικά ενώ στην περίπτωση απόρριψης θα πρέπει να 

υπάρχει αιτιολογημένη απόφαση. Προτείνεται μάλιστα ότι σε περίπτωση 

απόρριψης αιτήματος χορήγησης αδείας ο κρατούμενος δικαιούται να 

υποβάλει σε κάθε στάδιο της διαδικασίας αίτηση θεραπείας, ζητώντας τη 

χορήγηση της αδείας υπό συγκεκριμένους όρους, εκ των οποίων η δυνατότητα 

συνοδείας κατά την εκπαιδευτική άδεια από εκπαιδευτικό των φυλακών ή η 

χρήση συσκευής γεω-εντοπισμού, σε περιπτώσεις όπου το μέτρο αυτό κρίνεται 

αναγκαίο για τη διασφάλιση της μη παραβίασης των όρων της αδείας. 

 

Ολόκληρο το κείμενο της κοινής τροπολογίας έχει ως εξής: 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

Ο θεσμός των αδειών αποτελεί πολύτιμο εργαλείο λειτουργίας του 

σωφρονιστικού συστήματος και κοινωνικής επανένταξης των κρατουμένων. 

Ειδικότερα, οι εκπαιδευτικές άδειες, κατά τις οποίες ο κρατούμενος εξέρχεται 

από το σωφρονιστικό κατάστημα και εισέρχεται στο εκπαιδευτικό ίδρυμα, 

δηλαδή σε ένα χώρο ελεύθερης ανταλλαγής απόψεων και ιδεών, συνύπαρξης 

και κοινωνικοποίησης, αποτελούν ιδιαίτερης αξίας μέτρο ανοικοδόμησης μιας 

σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ Πολιτείας και κρατουμένου, που βασίζεται στο 

αγαθό της παιδείας. Οι επάλληλες τροποποιήσεις του σωφρονιστικού κώδικα 

κατά τα τελευταία έτη έχουν δημιουργήσει κενά και αντιφάσεις στο ισχύον 

πλαίσιο χορήγησης εκπαιδευτικών αδειών, η ερμηνεία και εφαρμογή των 

οποίων από τα αρμόδια όργανα αποδεδειγμένα οδηγεί σε αποτελέσματα που 

αποδεικνύονται ιδιαζόντως επαχθή, απάνθρωπα και καταλήγουν σε σκοπό 

αντίθετο από τους θεμελιώδεις στόχους του ποινικού δικαίου και του 

σωφρονιστικού συστήματος. Για το λόγο αυτό, είναι αναγκαία η αποσαφήνιση 

του καθεστώτος της χορήγησης των εκπαιδευτικών αδειών και η εξασφάλιση 

της χορήγησής τους, προς το σκοπό της φοίτησης, με την πρόβλεψη ειδικών 

προϋποθέσεων και διαδικασίας. 

 

Β. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΟΥ 

 

Άρθρο 
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Η παράγραφος 1 του άρθρου 58 του Ν. 2776/1999 αντικαθίσταται ως εξής: 

 

1. Οι εκπαιδευτικές άδειες χορηγούνται υποχρεωτικά σε κρατουμένους οι 

οποίοι έχουν επιτύχει την εισαγωγή τους σε εκπαιδευτικά ιδρύματα της 

Επικράτειας, ανεξαρτήτως της ιδιότητάς τους ως υποδίκων ή καταδικασθέντων 

και ανεξαρτήτως του αδικήματος για το οποίο είναι υπόδικοι ή έχουν 

καταδικασθεί. Η άδεια χορηγείται από το Συμβούλιο του άρθρου 70 παρ. 1 του 

παρόντος και υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 55 παρ. 1 περ.3 και 4 του και 

παρ. 2 και 3 του παρόντος. Μόνον κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η απόρριψη 

χορήγησης εκπαιδευτικής άδειας, σε περιπτώσεις όπου η απόρριψη 

αιτιολογείται ειδικά και εμπεριστατωμένα, επί τη βάσει πραγματικών 

περιστατικών που πρέπει να μνημονεύονται στην απορριπτική απόφαση και 

από τα οποία να προκύπτει με ασφάλεια και πέραν πάσης αμφιβολίας ότι η 

χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας θα βλάψει ή θα θέσει σε άμεσο κίνδυνο 

υπέρτερο έννομο αγαθό. Τέτοια περιστατικά δεν μπορεί να είναι μόνον το 

γεγονός της υποδικίας ή της καταδίκης για συγκεκριμένο αδίκημα. 

 

Σε περίπτωση απόρριψης αιτήματος χορήγησης αδείας ο κρατούμενος 

δικαιούται να υποβάλει σε κάθε στάδιο της διαδικασίας αίτηση θεραπείας, 

ζητώντας τη χορήγηση της αδείας υπό συγκεκριμένους όρους, εκ των οποίων η 

δυνατότητα συνοδείας κατά την εκπαιδευτική άδεια από εκπαιδευτικό των 

φυλακών ή η χρήση συσκευής γεω-εντοπισμού, σε περιπτώσεις όπου το μέτρο 

αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη διασφάλιση της μη παραβίασης των όρων της 

αδείας. Για τη χρήση συσκευής γεω-εντοπισμού, απαιτείται να γίνει έγγραφη 

γνωστοποίηση της δυνατότητας αυτής στον κρατούμενο. Για την διαδικασία 

γνωστοποίησης της δυνατότητας, συντάσσεται έκθεση, την οποία υπογράφει ο 

Διευθυντής του Σωφρονιστικού Καταστήματος και ο κρατούμενος. Για την 

απόρριψη της σχετικής αίτησης θεραπείας, που υποβάλλεται είτε στο 

Συμβούλιο Φυλακών είτε στο Δικαστικό Συμβούλιο, απαιτείται ειδική και 

εμπεριστατωμένη αιτιολογία, με μνεία πραγματικών περιστατικών από τα 

οποία να προκύπτει ότι κανένας εκ των ανωτέρω όρων δεν αρκεί για να 

διασφαλισθεί η συμμόρφωση στους λοιπούς όρους της αδείας. 

 

Κατά της αποφάσεως του Δικαστικού Συμβουλίου χωρεί αναίρεση τόσο του 

κρατουμένου, όσο και του Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου, κατά τις ισχύουσες 

για την αναίρεση βουλευμάτων διατάξεις. 

 

Άρθρο 

 

Μεταβατική διάταξη 

 

Η διάταξη του προηγούμενου άρθρου εφαρμόζεται και επί εκκρεμών 

υποθέσεων. Επί υποθέσεων ήδη απορριφθεισών αδειών, τα αντίστοιχα 

Συμβούλια του άρθρου 70 Ν. 2776/1999 προβαίνουν αυτεπαγγέλτως σε 

επανεξέταση των υποθέσεων σύμφωνα με τη διάταξη του προηγούμενου 

άρθρου εντός προθεσμίας 10 ημερών από την έναρξη ισχύος του παρόντος. Σε 

κάθε περίπτωση, επιτρέπεται νέα κατάθεση αίτησης χωρίς να συντρέχει ο 

χρονικός περιορισμός του διμήνου. 
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Αθήνα, 9 Δεκεμβρίου 2014 

 

Οι προτείνοντες βουλευτές: 

 

Κωνσταντοπούλου Ζωή 

 

Κοντονής Σταύρος 

 

Κουράκης Τάσος 

 

Κατριβάνου Βασιλική 

 

Μπόλαρη Μαρία 

 

Καραγιαννίδης Χρήστος 

 

Πανούσης Γιάννης 

 

Μακρή Ραχήλ 
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Σταυρόπουλος Λάμπρος  

Βουλή: Ομόφωνα δεκτή η τροπολογία Αθανασίου για τον Ν. Ρωμανό - 

Σταμάτησε την απεργία πείνας μετά 31 ημέρες 

Παρακολούθηση του 1/3 του εξαμήνου εξ αποστάσεως και στη συνέχεια 

βραχιολάκι - Παρέμβαση του Προέδρου της Δημοκρατίας 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  10/12/2014 13:17 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

10/12/2014 13:59 

Βουλή: Ομόφωνα δεκτή η τροπολογία Αθανασίου για τον Ν. Ρωμανό - 

Σταμάτησε την απεργία πείνας μετά 31 ημέρες 

   

Ομόφωνα αποδεκτή έγινε από τα κόμματα η πρόταση του υπουργού 

Δικαιοσύνης κ. Χ. Αθανασίου για τον εξεύρεση λύσης στην υπόθεση 

Ρωμανού. Μετά από έντονες πιέσεις και διεργασίες μέχρι την ύστατη ώρα, ο κ. 

Αθανασίου με νομοτεχνική βελτίωση που προσέθεσε στην τροπολογία που 

είχε καταθέσει για την εξ αποστάσεως παρακολούθηση σπουδών από 

κρατουμένους, έκανε ένα καθοριστικό βήμα προσέγγισης με τις προτάσεις των 

κομμάτων που ζητούσαν να δοθεί η δυνατότητα στον κρατούμενο Ν. Ρωμανό 

να υπαχθεί στο καθεστώς της ηλεκτρονικής επιτήρησης («βραχιολάκι»). 

 

Έτσι, με αλλαγή της τελευταίας στιγμής ο κ. Αθανασίου πρότεινε και έγινε 

αποδεκτό από όλα τα κόμματα, να μπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς αυτό 

εφόσον έχει με επιτυχία παρακολουθήσει το 1/3 των μαθημάτων και 

εργαστηρίων επί ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Μάλιστα, αρχικά η νομοτεχνική 

προσθήκη προέβλεπε ένα ακαδημαϊκό έτος, αλλά ακολούθως ο χρόνος αυτός 

περιορίστηκε στο εξάμηνο. 

 

Τα κόμματα με ανακούφιση αποδέχθηκαν την λύση που πρότεινε ο υπουργός 

Δικαιοσύνης και όπως είπε εκ μέρους της αξιωματικής αντιπολίτευσης η κυρία 

Ζωή Κωνσταντοπούλου «αντιλαμβανόμαστε ότι το υπουργείο και η 

κυβέρνηση κάνοντας αυτή την ρύθμιση αντιλαμβάνονται ότι πρέπει να 

εκπέμψουν ένα μήνυμα ελπίδας και σχετικής υποχώρησης για να νικήσει η ζωή 

και όχι ο ιδεολογικός ή κυβερνητικός ετσιθελισμός». «Η τροπολογία αυτή 

σημαίνει ότι ο άνθρωπος αυτός θα μπορέσει μέσα σε λίγους μόνο μήνες να 

υπαχθεί στην ρύθμιση για τον ηλεκτρονικό γεωεντοπισμό βγαίνοντας από τις 

εξαιρέσεις που προβλέπονται και επιπλέον «του δίνεται η δυνατότητα και η 

ευκαιρία να πάρει εκπαιδευτική άδεια». Μάλιστα έκανε λόγο για «μια 

τεράστια νίκη του και νίκη της Δημοκρατίας». Κατόπιν τούτου, ο ΣΥΡΙΖΑ 

απέσυρε το αίτημα για διεξαγωγής ονομαστικής ψηφοφορίας.   

 

Στο θέμα αναφέρθηκα και ο βουλευτής της ΝΔ κ. Κ. Καραγκούνης ο οποίος 

είπε πως «είναι πολύ καθαρή η τροπολογία» και «λέει ξεκάθαρα ότι κάμπτεται 

ο περιορισμός (για το «βραχιολάκι») οπότε καλύπτει και την περίπτωση 

Ρωμανού». 

 

Αλλά και ο βουλευτής του ΠαΣοΚ κ. Ι. Κουτσούκος είπε ότι «στέλνουμε ένα 

ομόφωνο μήνυμα που κανείς δεν μπορεί να παρερμηνεύσει». 
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Λίγο μετά την ψήφιση της τροπολογίας ο Φρ. Ραγκούσης εκ των συνηγόρων 

του Ν. Ρωμανού, δήλωσε ότι ο Ν. Ρωμανός σταματά την απεργία πείνας κάτι 

που αμέσως έπραξε ο διαμαρτυρόμενος νεαρός. 

 

Ο Ν. Ρωμανός άρχισε αμέσως να λαμβάνει τροφή και συγκεκριμένα 

φρυγανιές.  

 

 

Παρέμβαση του Προέδρου της Δημοκρατίας Κάρολου Παπούλια για τον Ν. 

Ρωμανό 

 

Ο κ. Παπούλιας τηλεφώνησε στον Πρωθυπουργό το μεσημέρι της Τετάρτης 

και του ζήτησε να τελειώσει αυτή η κατάσταση. «Βρείτε μια λύση» ήταν η 

προτροπή του Προέδρου της Δημοκρατίας, προς τον Πρωθυπουργό. 

 

Νωρίτερα για το ίδιο θέμα είχε επικοινωνήσει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης 

Τσίπρας με τον Κάρολο Παπούλια. 
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Παπαδάκου Γιάννα, Φυντανίδου Ελενα 

Δάκρυα χαράς μετά τη λήξη της απεργίας πείνας του Ν. Ρωμανού 

«Το πήραμε;» η πρώτη φράση του - «Αυτή η νίκη είναι αποτέλεσμα της 

πολιτικής πίεσης που ασκήσαμε» αναφέρει σε μήνυμά του 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  10/12/2014 16:09 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

10/12/2014 19:37 

 Δάκρυα χαράς μετά τη λήξη της απεργίας πείνας του Ν. Ρωμανού 

   

«Το πήραμε;» Με αυτή τη φράση ο Νίκος Ρωμανός έκανε το πρώτο βήμα προς 

τη ζωή αποφασίζοντας να διακόψει την απεργία πείνας, που σήμερα 

συμπλήρωνε την 31η ημέρα. 

 

Την ίδια ώρα ζήτησε να ενημερωθεί από τη συνήγορό το Λίλα Ραγκούση, η 

οποία παρακολουθούσε από το πρωί την εξέλιξη της διαδικασίας στη Βουλή. 

 

Η αλήθεια είναι ότι ο Νίκος Ρωμανός, όσο του επιτρεπόταν έβλεπε και εκείνος 

τηλεόραση και ρωτούσε κάθε τόσο, αν υπάρχει κάποιο νέο από την διαδικασία. 

Η κρίσιμη στιγμή, που τον έκανε να αποφασίσει τη διακοπή της απεργίας ήταν 

όταν άκουσε τη βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου να 

δηλώνει ότι αποδέχεται και ψηφίζει την τροποποίηση στην ρύθμιση του 

υπουργείου Δικαιοσύνης. 

 

Ο νεαρός κρατούμενος ανακοίνωσε την απόφασή του να σταματήσει, αφού 

συναντήθηκε και με τους δυο γονείς του, οι οποίοι είχαν ειδοποιηθεί στο 

μεταξύ. 

 

Ναι, σταματάει επιβεβαίωσαν οι Γ. Ρωμανός και Παυλίνα Νάσιουτζικ, που 

έφτασε στο Νοσοκομείο κλαίγοντας και πετώντας από τη χαρά της, όταν έμαθε 

για την εν εξελίξει συζήτηση στη Βουλή. Στη συνέχεια εκτυλίχτηκαν 

συγκινητικές σκηνές και μέσα στο δωμάτιο του Νίκου Ρωμανού. 

 

Σχεδόν όλο το προσωπικό του Νοσοκομείου άρχισε να κινητοποιείται και να 

οργανώνει πώς θα του χορηγηθεί σιγά - σιγά η τροφή, χωρίς να του 

δημιουργηθεί οργανικό πρόβλημα. 

 

Ο ίδιος ο Ρωμανός βγήκε από την κακή διάθεση και άρχισε να αναρωτιέται «τι 

να φάω; σουβλάκι;». Του εξήγησαν ότι δεν μπορεί να φάει κάτι τέτοιο και ότι 

πρέπει σιτιστεί σταδιακά. 

 

Τον επισκέφτηκε και ο Διοικητής του Νοσοκομείου, ο οποίος του είπε να 

προσέξει τον εαυτό του και ότι είναι στη διάθεσή του σε ότι έχει ανάγκη. Η 

αλήθεια είναι ότι όλες αυτές τις ημέρες το προσωπικό προσπαθούσε να τον 

συνδράμει σεβόμενο την επιθυμία και βούλησή του. 

 

Η πρώτη τροφή, που πήρε ήταν φρυγανιά βουτηγμένη σε τσάι και φυσικά του 

χορήγησαν ορούς για να πάρει όλες τις απαραίτητες ουσίες, που είχε στερηθεί 

επί 31 ημέρες. 
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Τις πρώτες επτά ημέρες θα τρώει κάθε 20 λεπτά μικρά και ελαφριά γεύματα, 

όπως μία σούπα ή φρυγανιά, με τις μερίδες να αυξάνονται σταδιακά. 

 

Οι ειδικοί εξηγούν ότι ο οργανισμός του 21χρονου κρατούμενου έχει υποστεί 

σοκ μετά από 31 ημέρες πλήρους ασιτίας - υπενθυμίζεται ότι από τις 10 

Νοεμβρίου το μόνο που δεχόταν ήταν η κατανάλωση υγρών -, με αποτέλεσμα 

η επανασίτιση του να προϋποθέτει «λεπτό» ιατρικό χειρισμό. 

 

Στο πλαίσιο αυτό διευκρινίζουν ότι η άμεση λήψη τροφής, σε μεγάλες 

ποσότητες, θα έθετε το ήδη βεβαρημένο και εξουθενωμένο οργανισμό του εκ 

νέου σε κίνδυνο. 

 

Μετά το κρίσιμο στάδιο των επτά ημερών, θα ακολουθήσει ακόμη μία 

εβδομάδα νοσηλείας στο «Γ. Γεννηματάς». Κατά τη περίοδο αυτή, η 

συχνότητα των γευμάτων του Νίκου Ρωμανού θα μειωθεί σημαντικά, 

φτάνοντας στα φυσιολογικά επίπεδα. 

 

Κατά τη διαδικασία αυτή ο νεαρός κρατούμενος θα υποβάλλεται καθημερινά 

σε ιατρικό και εργαστηριακό έλεγχο, για να διασφαλίσουν ότι ο οργανισμός 

του επανακάμπτει χωρίς επιπλοκές. 

 

Τα ευχάριστα τα έμαθε και η σύζυγος του Βιργινία, που τον είδε στο πρωινό 

επισκεπτήριο, αλλά γύρισε πίσω για να μοιραστεί και εκείνη τη χαρά για την 

απόφαση του συντρόφου της. Η παρουσία της διακριτική όλες αυτές τις ημέρες 

που ήταν στο Νοσοκομείο. 

 

Ο συνήγορός του, Φραγκίσκος Ραγκούσης, δήλωσε στο Βήμα αμέσως μετά 

την λήξη της απεργίας: «Δεν είναι ώρα για πανηγυρισμούς. Εγώ δηλώνω ότι ο 

Νίκος Ρωμανός θα σεβαστεί όλους αυτούς, που τον υποστήριξαν θα 

παρακολουθήσει τις σπουδές του και δεν θα προδώσει την εμπιστοσύνη τους».   

 

Μήνυμα Ρωμανού: Σταματάω έχοντας σημειώσει νίκη  

 

«Αυτη η νίκη ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής πίεσης που ασκήσαμε για αυτό 

και ο κόσμος του αγώνα και η Μαχητική Αναρχία είναι αδιαμφισβήτητα 

ηθικά, πολιτικά και πρακτικά οι μεγάλοι νικητές» λέει ο Νίκος Ρωμανός σε 

μήνυμά του που κυκλοφόρησε το απόγευμα της Τετάρτης. 

 

Ολόκληρη η δήλωση του Νίκου Ρωμανού: 

 

Γιατί η Νίκη είναι υπόθεση όλων μας 

 

«Μετά από 31 μέρες σκληρού και ανυποχώρητου αγώνα σταματάω την 

απεργία πείνας έχοντας σημειώσει μια σημαντική νίκη. 

 

» Η τροπολογία που ψηφίστηκε στην Βουλή με μοναδικό αποδέκτη εμενα,ειχε 

μεγάλες διάφορες από τις αρχικές εξαγγελίες του Υπουργού Δικαιοσύνης 

κάνοντας εν τέλει αποδεκτή την απαίτηση μου ακόμα και αν αυτό συνεπάγεται 

το να "φοράω βραχιολάκι". 
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» Το μόνο σίγουρο είναι ότι αυτή η νίκη ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής 

πίεσης που ασκήσαμε για αυτό και ο κόσμος του αγώνα και η Μαχητική 

Αναρχία είναι αδιαμφισβήτητα ηθικά,πολιτικά και πρακτικά οι μεγάλοι 

νικητές. 

 

» Ο πολύμορφος επαναστατικός αγώνας και εμείς ως πολιτικοί 

κρατουμενοι,βγαινουμε πιο δυνατοί από αυτήν την μαχη. 

Υψώνω την γροθιά μου στέλνοντας τους πιο θερμούς χαιρετισμούς και την 

απεριόριστη αγάπη μου σε όλους εκείνους τους συντρόφους που στάθηκαν 

δίπλα μου ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΣΑ! 

 

» ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΥΣ 

 

» ΖΗΤΩ Η ΑΝΑΡΧΙΑ 

 

» ΥΓ1: Θα ακολουθήσει αναλυτικό κείμενο τις επόμενες μέρες 

 

» ΥΓ2: Θέλω να ευχαριστήσω επίσης όλους τους γιατρούς του νοσοκομείου 

που αρνηθήκαν να υποκύψουν στις εισαγγελικές πιέσεις για αναγκαστική 

σίτιση και με στήριξαν όσο μπορούσαν».  

 

Η ψυχίατρος, οι γιατροί και οι νοσηλευτές σκιαγραφούν το προφίλ του Ν. 

Ρωμανού 

 

Ως «έξυπνο και τρυφερό παιδί που μπορεί να κάνει θετικά πράγματα στη ζωή 

του» χαρακτήρισε τον Νίκο Ρωμανό η κυρία Μαρία Διαλυνά, η ψυχίατρος που 

τον παρακολουθούσε τις 31 μέρες της απεργίας πείνας. «Ο Νίκος είναι διαυγής 

συνειδησιακά, δεν έχει αυτοκτονικές τάσεις, είναι ψυχικά υγιής και μπορεί να 

αποφασίσει για τη ζωή του» είπε.  

 

Στη συνέντευξη Τύπου που παραχωρήθηκε στις 3.30 το μεσημέρι –μιάμιση 

ώρα μετά την έναρξη της επανασίτισης του Ν. Ρωμανού– από τους 

εκπροσώπους της διοίκησης και τους γιατρούς του νοσοκομείου «Γ. 

Γεννηματάς» αναφέρθηκε ότι ουδέποτε δέχθηκαν πιέσεις για αναγκαστική 

σίτιση του νοσηλευόμενου απεργού, ούτε έλαβαν εισαγγελική παραγγελία. 

«Ακόμη και να με έπαιρνε κανείς τηλέφωνο, για μένα προέχει η ιατρική 

δεοντολογία» τόνισε η κυρία Ματίνα Παγώνη, συντονίστρια διευθύντρια της 

Γ’ Παθολογικής Κλινικής του «Γεννηματάς».  

 

Ο Ν. Ρωμανός θα παραμείνει στο νοσοκομείο για περίπου άλλες δύο 

εβδομάδες και θα υποβάλλεται συνεχώς σε κλινικοεργαστηριακό έλεγχο. 

Άλλωστε, όπως επισήμαναν οι γιατροί, η περίοδος της επανασίτισης είναι 

ιδιαιτέρως δύσκολη. Η διαδικασία αυτή ξεκίνησε με λίγες φρυγανιές και 

χαμομήλι.  

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλοι όσοι είχαν επαφή με τον Ν. Ρωμανό θέλησαν να 

μιλήσουν γι' αυτόν. Και μίλησαν με πολύ τρυφερά λόγια. Ανάμεσά τους η 
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νοσηλεύτρια κυρία Γιαννούλα Νταβώνη, η οποία στην ερώτηση αν ο Ρωμανός 

ζητούσε τσιγάρα, απάντησε: «Εμείς δεν τους απαγορεύσαμε τίποτα». 

 

Χ. Αθανασίου εναντίον ΣΥΡΙΖΑ για την υπόθεση Ρωμανού 

 

Με αφορμή την υπερψήφιση της τροπολογίας της κυβέρνησης αναφορικά με 

την φοίτηση των κρατουμένων (καταδίκων και υποδίκων) φοιτητών και 

σπουδαστών στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας ο υπουργός 

Δικαιοσύνης κ. Χαράλαμπος Αθανασίου δήλωσε: 

 

«Με πολλά κόμματα του Κοινοβουλίου μας χωρίζει χάσμα ιδεολογικό σε 

επίπεδο κοινωνικό και πολιτικό. Όμως, σήμερα, η Βουλή, με την ομόφωνη 

αποδοχή και υπερψήφιση της πρότασης της κυβέρνησης για το ζήτημα της 

φοίτησης των κρατουμένων, απέδειξε πως, όταν επικρατεί σύνεση, μπορεί να 

ομονοεί. Εύχομαι αυτό να το κάνει και για σπουδαιότερα ζητήματα για τη 

λειτουργία του πολιτεύματος, όπως η αναθεώρηση του Συντάγματος και η 

εκλογή του Πρόεδρου της Δημοκρατίας. 

 

Όσον αφορά την ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ, που κάνει λόγο για “ανάλγητη 

στάση της κυβέρνησης”, είμαι υποχρεωμένος να υπενθυμίσω στον ΣΥΡΙΖΑ ότι 

η υποκρισία και ο καιροσκοπισμός του δεν έχει όρια. Κι αυτό διότι η διέξοδος 

που δόθηκε με την τροπολογία μας στο πρόβλημα της φοίτησης των 

κρατουμένων στηρίζεται στο νομοθέτημα για την ηλεκτρονική επιτήρηση 

(βραχιολάκια) των κρατουμένων, νομοθέτημα το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε. 

 

Εξάλλου, ο ΣΥΡΙΖΑ μέχρι χθες βράδυ δεν είχε πρόταση για λύση στο ζήτημα 

των κρατουμένων φοιτητών και για τριάντα ημέρες επιδίδετο σε ανούσιες 

ασκήσεις εντυπωσιασμού. 

 

Αυτό και αν δεν είναι αναλγησία!». 
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Παπαδάκου Γιάννα  

Επέστρεψε στις φυλακές Κορυδαλλού ο Ν. Ρωμανός 

Πήρε εξιτήριο από το νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς» 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ:  17/12/2014 14:02 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:  

17/12/2014 14:09 

 

Επέστρεψε στις φυλακές Κορυδαλλού ο Ν. Ρωμανός 

Η αστυνομική κλούβα των μεταγωγών μεταφέρει στις φυλακές, από το 

νοσοκομείο "Γ. Γεννηματάς" τον Νίκο Ρωμανό, έπειτα από 8 ημέρες 

αποκατάστασης της υγείας του με ειδικό πρόγραμμα διατροφής λόγω της 

απεργίας πείνας που πραγματοποίησε επί 31 ημέρες.  

  

Μεταφέρθηκε στις φυλακές Κορυδαλλού ο κρατούμενος Ν. Ρωμανός μετά από 

πολυήμερη παραμονή του στο νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς» όπου 

νοσηλευόταν. Όπως είναι γνωστό είχε συμπληρώσει 32 ημέρες απεργίας 

πείνας διαμαρτυρόμενος για την μη χορήγηση εκπαιδευτικής αδείας για να 

φοιτήσει στο ΤΕΙ Αθηνών.  

 

Η νομοθετική παρέμβαση οδήγησε στη λήξη της απεργίας πείνας και 

αναμένεται να χρησιμοποιήσει τη ρύθμιση του μέτρου ηλεκτρονικού 

εντοπισμού και να αρχίσει τις σπουδές του στα ΤΕΙ.  

 

Σύμφωνα με πληροφορίες οι γιατροί του είπαν ότι θα μπορούσε να παραμείνει 

και άλλες ημέρες αλλά εκείνος υπέγραψε και μεταφέρθηκε στις φυλακές.  

 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές έχει ήδη προμηθευτεί τα βιβλία του όπου ήταν 

διαθέσιμα και περιμένει να αρχίσει να μαθήματά του.  
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
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ΕΛΛΑΔΑ 03.12.2014 

Απορρίφθηκε το αίτημα Ρωμανού από το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών 

Πειραιά 

 

Απορρίφθηκε από το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Πειραιά το αίτημα του 

Νίκου Ρωμανού για εκπαιδευτική άδεια. 

 

Ο Ρωμανός βρίσκεται σε απεργία πείνας από τις 10 Νοεμβρίου 

διαμαρτυρόμενος γιατί δεν του επιτρέπεται να παρακολουθήσει τις σπουδές 

του στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων στα ΤΕΙ της Αθήνας και εξακολουθεί 

να νοσηλεύεται φρουρούμενος  στο νοσοκομείο «Γεώργιος Γεννηματάς». 

 

Πάντως, σε επικοινωνία που είχαν χθες ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. 

Ευάγγελος Βενιζέλος και ο υπουργός Επικρατείας κ. Δημήτρης Σταμάτης με 

τους συναρμόδιους υπουργούς Παιδείας και Δικαιοσύνης κ. Α. Λοβέρδο και Χ. 

Αθανασίου, συμφώνησαν, κατά πληροφορίες, εφόσον το Συμβούλιο 

Πλημμελειοδικών Πειραιά απορρίψει το αίτημα του Ν. Ρωμανού, να δοθεί 

λύση διά της νομοθετικής οδού. 

 

Εν τω μεταξύ, και μέχρι να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση, οι κ. Αθανασίου και 

Λοβέρδος προκρίνουν την παρακολούθηση μαθημάτων από τη φυλακή μέσω 

τηλεδιάσκεψης και τη χορήγηση αδειών μόνο στην εξεταστική περίοδο. 

 

Εν τω μεταξύ, συνέντευξη Τύπου παραχώρησαν χθες οι γονείς των απεργών 

πείνας Νίκου Ρωμανού και Γιάννη Μιχαηλίδη, όπου κατήγγειλαν παραβίαση 

του δικαιώματος των κρατουμένων στην εκπαίδευση. 

 

«Ο υπουργός Δικαιοσύνης και η κυβέρνηση κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν 

και θα είναι οι μόνοι υπαίτιοι γι’ αυτό που θα συμβεί από εδώ και πέρα» είπε ο 

πατέρας του Ν. Ρωμανού. 

 

«Δύο χρόνια πριν, ο γιος μου προσπαθούσε να με πείσει ότι κάθε μορφής 

εξουσία λειτουργεί τιμωρητικά σε εκείνον και τους ομοϊδεάτες του. Τότε μου 

φαινόταν αδιανόητο. Δυστυχώς οι εξελίξεις με διέψευσαν» είπε ο πατέρας του 

Μιχαηλίδη. 
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ΕΛΛΑΔΑ 03.12.2014 

Με νομοθετική ρύθμιση λύση στο αίτημα Ν. Ρωμανού 

 

Νομοθετική ρύθμιση, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το ζήτημα που έχει 

προκύψει με την αιτούμενη εκπαιδευτική άδεια του 21χρονου Ν. Ρωμανού, ο 

οποίος διανύει την 23η ημέρα απεργίας πείνας εξετάζει η κυβέρνηση, ενώ 

αργά χθες το βράδυ σημειώθηκαν επεισόδια στα Εξάρχεια, όπου κάηκαν ένα 

λεωφορείο ΟΑΣΑ, Ι.Χ. αυτοκίνητα και κάδοι απορριμμάτων, μετά το 

συλλαλητήριο συμπαράστασης στον κρατούμενο. 

 

Σε επικοινωνία που είχαν χθες ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. Ευάγγελος 

Βενιζέλος και ο υπουργός Επικρατείας κ. Δημήτρης Σταμάτης με τους 

συναρμόδιους υπουργούς Παιδείας και Δικαιοσύνης κ. Α. Λοβέρδο και Χ. 

Αθανασίου, συμφώνησαν, κατά πληροφορίες, εφόσον το Συμβούλιο 

Πλημμελειοδικών Πειραιά απορρίψει το αίτημα του Ν. Ρωμανού, να δοθεί 

λύση διά της νομοθετικής οδού. Η απόφαση του Συμβουλίου αναμένεται να 

ανακοινωθεί σήμερα, ενώ η γνωμοδότηση του εισαγγελέα ήταν αρνητική. 

 

Εν τω μεταξύ, και μέχρι να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση, οι κ. Αθανασίου και 

Λοβέρδος προκρίνουν την παρακολούθηση μαθημάτων από τη φυλακή μέσω 

τηλεδιάσκεψης και τη χορήγηση αδειών μόνο στην εξεταστική περίοδο. 

 

«Θα μπορούσε να οργανωθεί ένα σύστημα τηλεπαρακολούθησης των 

μαθημάτων. Βεβαίως και ο σπουδαστής θα παίρνει άδειες όταν χρειάζεται να 

δώσει εξετάσεις» είπε στο Mega ο υπουργός Δικαιοσύνης. «Θα 

εξασφαλίσουμε την παροχή όλων των ευκαιριών για την αποφοίτηση των 

εγκλείστων που έχουν εισαχθεί σε ΑΕΙ» δήλωσε ο υπουργός Παιδείας, 

διευκρινίζοντας ότι αυτό θα επιτευχθεί είτε με διδασκαλία εξ αποστάσεως είτε 

με τη συμπύκνωση των εξεταστικών περιόδων είτε με τη διενέργεια εξετάσεων 

εντός των φυλακών. 

 

Εν τω μεταξύ, συνέντευξη Τύπου παραχώρησαν χθες οι γονείς των απεργών 

πείνας Νίκου Ρωμανού και Γιάννη Μιχαηλίδη, όπου κατήγγειλαν παραβίαση 

του δικαιώματος των κρατουμένων στην εκπαίδευση. 

 

«Ο υπουργός Δικαιοσύνης και η κυβέρνηση κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν 

και θα είναι οι μόνοι υπαίτιοι γι’ αυτό που θα συμβεί από εδώ και πέρα» είπε ο 

πατέρας του Ν. Ρωμανού. 

 

«Δύο χρόνια πριν, ο γιος μου προσπαθούσε να με πείσει ότι κάθε μορφής 

εξουσία λειτουργεί τιμωρητικά σε εκείνον και τους ομοϊδεάτες του. Τότε μου 

φαινόταν αδιανόητο. Δυστυχώς οι εξελίξεις με διέψευσαν» είπε ο πατέρας του 

Μιχαηλίδη. 

 

Εν τω μεταξύ, επεισόδια σημειώθηκαν χθες το βράδυ στα Εξάρχεια μετά την 

ολοκλήρωση της πορείας συμπαράστασης στο Ν. Ρωμανό. Στη διαδήλωση που 
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προηγήθηκε των επεισοδίων σύμφωνα με την Αστυνομία συμμετείχαν πάνω 

από 4.000 άτομα, ενώ μετά το τέλος της ένα μικρό τμήμα των διαδηλωτών 

κατευθύνθηκε στην περιοχή των Εξαρχείων. Πενήντα περίπου άτομα 

συγκεντρώθηκαν στην είσοδο του Πολυτεχνείου επί της Στουρνάρη, απ’ όπου 

και εκτόξευαν πέτρες στους αστυνομικούς. Κατά τη διάρκεια των επεισοδίων η 

αστυνομία προχώρησε στην προσαγωγή 31 ατόμων εκ των οποίων 12 

συνελήφθησαν και σε βάρος τους σχηματίστηκε ποινική δικογραφία για 

διάφορα αδικήματα. 

 

Τουλάχιστον δύο πολυτελή αυτοκίνητα βρέθηκαν αναποδογυρισμένα στη 

συμβολή Χ. Τρικούπη και Σόλωνος, ενώ ένα λεωφορείο του ΟΑΣΑ 

πυρπολήθηκε στη συμβολή Στουρνάρη και Κάνιγγος. Τα επεισόδια 

συνεχίζονταν μέχρι αργά χθες το βράδυ. 
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ΕΛΛΑΔΑ 04.12.2014 

Εξ αποστάσεως φοίτηση για Ρωμανό 

ΕΥΑ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαρ. Αθανασίου εξήγγειλε χθες τη νέα νομοθετική 

πρωτοβουλία της κυβέρνησης. 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαρ. Αθανασίου εξήγγειλε χθες τη νέα νομοθετική 

πρωτοβουλία της κυβέρνησης. 

 

Πρόσβαση στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση μέσα από τις φυλακές θα έχουν 

υπόδικοι-κατάδικοι, όπως ο Νίκος Ρωμανός, βάσει νομοθετικής ρύθμισης που 

θα καταθέσει άμεσα η κυβέρνηση. Μέσω της ρύθμισης, την οποία εξήγγειλε 

χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης Χ. Αθανασίου, θα δίνεται η δυνατότητα στους 

εγκλείστους να παρακολουθούν μαθήματα δι’ αλληλογραφίας ή εξ 

αποστάσεως, στα πρότυπα του ανοιχτού πανεπιστημίου. Οι κρατούμενοι 

φοιτητές θα μπορούν να μελετούν στη φυλακή, να δίνουν εξετάσεις στον ίδιο 

χρόνο με τους συμφοιτητές τους, αλλά σε ειδικό χώρο εντός της φυλακής με 

επιτηρητή καθηγητή, ενώ θα μπορούν να επικοινωνούν τηλεφωνικά και διά 

ζώσης με τους καθηγητές τους. 

 

Η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης έγινε με αφορμή τον Νίκο 

Ρωμανό, που διανύει την 25η ημέρα απεργίας πείνας και όπως προκύπτει από 

την επιστολή που απέστειλε από το νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς», προτίθεται 

να την συνεχίσει μετά την απόρριψη του αιτήματός του από το Συμβούλιο 

Πλημμελειοδικών για χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας. Στην απόφαση του 

δικαστηρίου αναφέρθηκε ο κ. Αθανασίου, ο οποίος παρέπεμψε εκ νέου στον 

σωφρονιστικό κώδικα. Αυτός προβλέπει ότι για τη χορήγηση άδειας σε 

υποδίκους αποφασίζει το συμβούλιο των φυλακών κατόπιν δεσμευτικής 

γνωμοδότησης του αρμόδιου ανακριτή. Στην περίπτωση του Ν. Ρωμανού, που 

έχει καταδικαστεί για συμμετοχή στη ληστεία στο Βελβεντό και είναι υπόδικος 

για την υπόθεση των «Πυρήνων της Φωτιάς», ο ανακριτής απεφάνθη ότι θα 

πρέπει να απορριφθεί το αίτημά του, καθώς εκκρεμούν εις βάρος του τρία 

εντάλματα για τρομοκρατικές ενέργειες και αποτελεί προτεραιότητα η 

διασφάλιση της παρουσίας του στις δίκες. «Και ο Θεός ο ίδιος να κατέβαινε, 

δεν θα μπορούσε να αλλάξει το αποτέλεσμα με βάση το ισχύον καθεστώς», 

είπε ο κ. Αθανασίου. Ο ίδιος, αναφερόμενος στην εκπαίδευση του Ν. 

Ρωμανού, διευκρίνισε ότι τα δύο εργαστήρια που έχει μπορούν να 

αντικατασταθούν με εργασίες που θα κάνει μέσα από τις φυλακές, ενώ για το 

μάθημα της πληροφορικής θα του δοθεί, όπως σε όλους τους φοιτητές, δωρεάν 

ηλεκτρονικός υπολογιστής και τα εγχειρίδια για να εκπαιδευθεί. Ως προς τα 

εργαστήρια όπου απαιτείται η φυσική παρουσία, ο κ. Αθανασίου επεσήμανε 

ότι η παρακολούθησή τους θα γίνει με τεχνικά μέσα. 

 

Πάντως, στην επιστολή που απέστειλε από το νοσοκομείο ο Ν. Ρωμανός υπό 

τον τίτλο «Χορεύοντας με τον θάνατο για 24 ημέρες» δεν διαφαίνεται πρόθεσή 

του να αποδεχθεί το προωθούμενο καθεστώς της εξ αποστάσεως φοίτησης. 

Μάλιστα, πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Ρωμανός προτίθεται να καταθέσει νέα 

αίτηση στο Συμβούλιο προκειμένου να αποσπάσει νέα γνωμοδότηση του 

ανακριτή. «Το ζητούμενο είναι να τελειώσει τις σπουδές του ή να βγει έξω;», 
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σχολίασε ο υπουργός Δικαιοσύνης. Ο ίδιος απέστειλε μήνυμα στους γονείς του 

22χρονου να βοηθήσουν ώστε να μην κινδυνεύσει η ζωή του παιδιού τους και 

τους ζήτησε να επικοινωνήσουν μαζί του, καθώς δεν κατέστη εφικτό να τους 

βρει στα τηλέφωνα που του άφησαν. «Βάζουμε την υγεία του πάνω απ’ όλα», 

είπε ο κ. Αθανασίου, ο οποίος ήδη ξεκίνησε επαφές με αντιπροσωπείες των 

κομμάτων προκειμένου να τους ενημερώσει για τη νομοθετική ρύθμιση. Χθες, 

τον υπουργό επισκέφθηκε αντιπροσωπεία βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ οι οποίοι 

χαρακτήρισαν τη νομοθετική παρέμβαση ατελέσφορη ως προς το περιεχόμενο 

και τον χρόνο. 

 

Εν τω μεταξύ, στην επιστολή του ο 22χρονος κατηγορεί τον κ. Αθανασίου και 

όσους απέρριψαν το αίτημα αδείας του ως ηθικούς αυτουργούς σε βασανισμό 

και δολοφονία πολιτικού κρατουμένου, καταγγέλλει ότι ο ανακριτής είχε 

πολιτικές εντολές, ενώ επιτίθεται και στον ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας ότι «προφανώς 

και δεν μπορώ να ελέγξω τους κοινωνικούς αυτοματισμούς που προκαλούνται. 

Πάντως, όσοι συριζαίοι και λοιποί έμποροι ελπίδων έχουν εμφανιστεί έχουν 

φάει πόρτα χωρίς διάλογο». Ο ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε την απόφαση του 

Συμβουλίου «απαράδεκτη και αυταρχική», ενώ ο κ. Αθανασίου κατήγγειλε το 

κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης για «άγρια πολιτική εκμετάλλευση». 

 

Εν τω μεταξύ, σε ευρεία σύσκεψη ανωτάτων αξιωματικών της ΕΛ.ΑΣ., στο 

υπουργείο Δημόσιας Τάξης αποφασίστηκε, ενόψει της 6ης Δεκεμβρίου 

(επέτειος δολοφονίας του Αλ. Γρηγορόπουλου) να είναι σε επιφυλακή το 

σύνολο της αστυνομικής δύναμης της Αττικής (19.000 αστυνομικοί), ενώ 

πάνω από 8.000 έχουν επιφορτισθεί με την περιφρούρηση των πορειών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



120 

 

 

ΕΛΛΑΔΑ 05.12.2014 

Τεταμένο κλίμα με αφορμή την υπόθεση Ρωμανού 

ΕΥΑ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ 

 

Σειρά επαφών με αντιπροσωπείες των κομμάτων ενόψει της κατάθεσης την 

Τρίτη στη Βουλή της τροπολογίας που δίνει τη δυνατότητα σε υποδίκους - 

καταδίκους, όπως ο Νίκος Ρωμανός, να λαμβάνουν πανεπιστημιακή 

εκπαίδευση εξ αποστάσεως πραγματοποιεί ο υπουργός Δικαιοσύνης 

Χαράλαμπος Αθανασίου. 

 

Η τροπολογία προωθήθηκε ήδη στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και 

αναμένεται να ενσωματωθεί προς ψήφιση στον νόμο για το ενέχυρο, ενώ ο 

υπουργός άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο για τους καταδίκους - υποδίκους 

φοιτητές να χρησιμοποιηθεί και το «βραχιολάκι». 

 

Εν τω μεταξύ, ο Νίκος Ρωμανός συνεχίζει την απεργία πείνας, απορρίπτοντας 

την εξ αποστάσεως παρακολούθηση των μαθημάτων της σχολής του. Χθες το 

απόγευμα, σύμφωνα με ανακοίνωση που υπογράφει ο διοικητής του 

νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς» Χρήστος Τσάμης, ο Ν. Ρωμανός λιποθύμησε 

και ξεκίνησε σειρά εξετάσεων για την εκτίμηση της κατάστασής του. 

Νωρίτερα, ο συνήγορός του Φραγκίσκος Ραγκούσης κατέθεσε στην 

Εισαγγελία του Αρείου Πάγου αίτηση αναίρεσης του απορριπτικού 

βουλεύματος υποστηρίζοντας ότι είναι άκυρη η γνωμοδότηση του ανακριτή, 

καθώς η ιδιότητα του Ρωμανού ως καταδικασμένου για ληστεία υπερβαίνει την 

ιδιότητά του ως υποδίκου για τρομοκρατικές ενέργειες και άρα δεν χρειάζεται 

η άποψη ανακριτή. 

 

Εν τω μεταξύ, τη στάση της κυβέρνησης και του υπ. Δικαιοσύνης 

καταδικάζουν σε επιστολή τους με τίτλο «όχι άλλα νεκρά παιδιά» οι γονείς του 

22χρονου, ενώ επιτίθενται στον κ. Αθανασίου επισημαίνοντας ότι δεν επεδίωξε 

να συναντηθεί μαζί τους και ψεύδεται ισχυριζόμενος ότι ο Ν. Ρωμανός 

λαμβάνει υγρή τροφή. Ως προς την εξ αποστάσεως φοίτηση οι γονείς του 

22χρονου καταγγέλλουν ως «ανεπίτρεπτο να προτείνονται εικονικά 

δικαιώματα όταν η απεργία πείνας του γιου μας είναι πραγματική». 

 

Η τροπολογία του υπουργείου Δικαιοσύνης προβλέπει ότι «με κοινή απόφαση 

των υπουργών Δικαιοσύνης και Παιδείας, καθορίζονται οι προϋποθέσεις, ο 

τρόπος και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εξ αποστάσεως 

παρακολούθηση μαθημάτων και εργαστηρίων, καθώς και η συμμετοχή στις 

εξετάσεις των ανωτέρω φοιτητών κρατουμένων καταδίκων και υποδίκων 

σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών της σχολής στην οποία φοιτούν, σε 

περίπτωση που δεν χορηγούνται σε αυτούς από τα αρμόδια όργανα 

εκπαιδευτικές άδειες». Οπως επισημαίνεται στην αιτιολογική έκθεση, μέσω 

της ρύθμισης διασφαλίζεται το δικαίωμα των κρατουμένων στην εκπαίδευση, 

ενώ «δίνεται η δυνατότητα άλλης μιας επωφελούς για την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας, του χαρακτήρα και της συμπεριφοράς τους ενασχόλησης, 

αλλά και διευκολύνεται η κοινωνική τους επανένταξη». 
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Αναφορικά με την προωθούμενη τροπολογία, ο υπουργός Δικαιοσύνης 

συναντήθηκε με τον βουλευτή της ΔΗΜΑΡ Ν. Τσούκαλη, ο οποίος μάλιστα 

προσκόμισε τροπολογία του κόμματος την οποία ο κ. Αθανασίου δεσμεύθηκε 

να εξετάσει. Αυτή προβλέπει ότι όταν υπάρχει αρνητική απόφαση του 

Συμβουλίου (των φυλακών ή των Πλημμελειοδικών) αυτή να αναιρείται με 

αιτιολογημένη απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης και απόφαση του 

Κεντρικού Επιστημονικού Συμβουλίου των Φυλακών. Εν συνεχεία, ο κ. 

Αθανασίου συναντήθηκε με τη βουλευτή των ΑΝΕΛ Μαρίνα Χρυσοβελώνη, 

που μετέφερε τις διαβεβαιώσεις του υπουργού ότι θα γίνουν όλες οι 

απαραίτητες ενέργειες για τη συνέχιση των σπουδών του Ν. Ρωμανού, ενώ με 

την τροπολογία συμφώνησε και ο Β. Καπερνάρος ως εκπρόσωπος των 

ανεξάρτητων βουλευτών, που ζήτησε άμεση λύση ώστε να μην κινδυνεύσει η 

ζωή του 22χρονου. 

 

Ενίσχυση υποδομών 

 

Την ανάγκη ενίσχυσης των υποδομών προκειμένου να υλοποιηθεί η εξ 

αποστάσεως διδασκαλία τόνισε σε συνέντευξή του στον ραδιοφωνικό σταθμό 

«Παραπολιτικά 90,1 FM» ο πρόεδρος του ΤΕΙ Αθήνας Μιχάλης Μπρατάκος. 

 

Νωρίς χθες το πρωί, ομάδα φοιτητών και αγνώστων νεαρών εισέβαλε στο 

κτίριο της Κεντρικής Διοίκησης του ΤΕΙ φωνάζοντας «κατάληψη». Οι νεαροί, 

αφού εξύβρισαν τη διοίκηση, απαίτησαν από τον κ. Μπρατάκο να 

εγκαταλείψει το γραφείο του και όταν εκείνος αρνήθηκε, του επιτέθηκαν με 

χειροδικίες και ύβρεις. Καταλήψεις σε ένδειξη αλληλεγγύης στον Ν. Ρωμανό 

έγιναν επίσης στον σταθμό του μετρό στο Αιγάλεω, όπου 150 άτομα 

πραγματοποίησαν πορεία διαμαρτυρίας και στο κτίριο της ΓΣΕΕ, όπου 50 

άτομα εισέβαλαν ζητώντας να αναρτήσουν πανό. 
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ΕΛΛΑΔΑ 09.12.2014 

Ψηφίζεται η τροπολογία για εγκλείστους 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθανασίου. 

 

Ανοιχτό άφησε χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθανασίου το 

ενδεχόμενο να γίνει δεκτό το αίτημα του Νίκου Ρωμανού να παρακολουθεί 

από κοντά τα μαθήματα της σχολής του, φορώντας το ειδικό «βραχιολάκι». 

Απαντώντας σε ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Τ. Κουράκη, ο κ. 

Αθανασίου είπε συγκεκριμένα ότι «αν αύριο εφαρμόσουμε τα βραχιολάκια κι 

εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις –που νομίζω ότι τις πληροί– τότε μπορεί να 

υλοποιηθεί». Ο υπουργός Δικαιοσύνης απηύθυνε έκκληση στους γονείς του 

Ρωμανού να ξεκινήσει ο Νίκος Ρωμανός τα μαθήματά του εξ αποστάσεως, 

κάνοντας χρήση της τροπολογίας που τίθεται σήμερα προς ψήφιση και κατόπιν 

να συνεχίσει με το «βραχιολάκι». Σημειώνεται ότι το μέτρο έχει ψηφιστεί από 

τον προηγούμενο Οκτώβριο, ωστόσο ακόμη εκκρεμούν οι σχετικοί 

διαγωνισμοί. 

 

Ο Νίκος Ρωμανός, πάντως, έχει κατηγορηματικά δηλώσει ότι η ψήφιση της 

τροπολογίας για εξ αποστάσεως παρακολούθηση των μαθημάτων δεν θα 

σημάνει τη λήξη της απεργίας πείνας που έχει ξεκινήσει εδώ και περίπου ένα 

μήνα (διανύει την 30ή ημέρα), αφού ο στόχος του είναι οι έξοδοι από τη 

φυλακή και η παρακολούθηση των μαθημάτων διά ζώσης. Χθες, ωστόσο, διά 

μέσου του συνηγόρου του Φραγκίσκου Ραγκούση, ο 21χρονος κρατούμενος 

διεμήνυσε ότι δέχεται ως λύση το «βραχιολάκι». 

 

«Εγγυώμαι ότι ο Ρωμανός θέλει να σπουδάσει και όχι να αποδράσει», δήλωσε 

χθες ο κ. Ραγκούσης από τον Αρειο Πάγο, όπου μετέβη προκειμένου να 

ενημερωθεί για το αίτημα αναίρεσης του βουλεύματος του Συμβουλίου 

Πειραιά που έχει καταθέσει (σ.σ. έως αργά χθες, σύμφωνα με πληροφορίες, η 

αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Βασιλική Θεοδώρου δεν είχε αποφανθεί). 

«Ο Ρωμανός έχει δικαίωμα στη γνώση. Δεν θέλει να σπουδάσει μέσα από ένα 

κελί, θέλει να καταξιωθεί ως επιστήμονας. Ουδέποτε υποκίνησε σε πράξεις 

βίας, απλώς έθετε τον αναρχικό προβληματισμό του απέναντι στις μορφές 

εξουσίας. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα πάρει ένα Καλάσνικοφ και θα το βάλει στο 

κεφάλι κάποιου ή θα συνεχίσει να κάνει ληστείες». Στο πλευρό του μαθητή 

του βρέθηκε και ο Π. Δαμιανός, διευθυντής Γυμνασίου - Λυκείου του Ειδικού 

Καταστήματος Κράτησης Νέων Αυλώνα, ο οποίος δήλωσε διατεθειμένος να 

συνοδεύει ο ίδιος τον Ρωμανό από και προς τη Σχολή. 

 

Στο μεταξύ, μετά την άκαρπη συνάντησή του με τον πρωθυπουργό Αντώνη 

Σαμαρά, ο πατέρας του απεργού πείνας κ. Γιώργος Ρωμανός συναντήθηκε χθες 

και με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα. Μετά το πέρας της 

συνάντησης, ο επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης δήλωσε: «Η 

ανθρώπινη ζωή είναι υπέρτατη αξία. Δεν μπορεί να απαξιώνεται και να 

συνθλίβεται στις συμπληγάδες των αρμοδιοτήτων κυβέρνησης και 

Δικαιοσύνης». Πληροφορίες ανέφεραν ότι εκκρεμούσε χθες συνάντηση του 

Νίκου Ρωμανού και με τον Αρχιεπίσκοπο. 
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Στο μεταξύ, συνεχίζονται οι αντιδράσεις της ιατρικής κοινότητας στην εντολή 

του εισαγγελέα για αναγκαστική σίτιση του κρατουμένου. Σύμφωνα με τον 

πρόεδρο της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδος κ. Δ. 

Βαρνάβα, «κανένας γιατρός δεν δικαιούται, σύμφωνα με τον κώδικα ιατρικής 

δεοντολογίας, να ενεργεί αντίθετα με τη βούληση του ασθενούς». 

 

Την ίδια στιγμή, συνεχίζεται το μπαράζ καταλήψεων σε δημόσια κτίρια στην 

Αθήνα και την περιφέρεια σε ένδειξη συμπαράστασης στον Νίκο Ρωμανό. Τις 

τελευταίες ημέρες, υπό κατάληψη είναι τουλάχιστον 25 δημόσια κτίρια ανά 

την επικράτεια. Στον μακρύ κατάλογο προστέθηκαν χθες τα δημαρχεία 

Ιωαννίνων, Καβάλας, Χανίων, Ζωγράφου, ενώ συνεχίζεται η κατάληψη των 

δημαρχείων Ηρακλείου, Ρεθύμνου, Κομοτηνής, δύο ακόμη κτιρίων στην 

Καβάλα όπου στεγάζονται διοικητικές υπηρεσίες, του εργατικού κέντρου 

Ξάνθης, του Εμπορικού - Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Χανίων, του κτιρίου 

της ΓΣΕΕ στην Πατησίων κ.ά. 
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ΕΛΛΑΔΑ 09.12.2014 

Απορρίφθηκε από τον Aρειο Πάγο η αίτηση αναίρεσης για τον Ρωμανό 

 

Απορρίφθηκε από τον Αρειο Πάγο το αίτημα αναίρεσης της απόφασης του 

Συμβουλίου Πλημμελειοδικών Πειραιά, που είχε καταθέσει ο συνήγορος 

υπεράσπισης του Νίκου Ρωμανού, Φραγκίσκος Ραγκούσης. Η απόφαση του 

Συμβουλίου Πλημμελειοδικών απέρριπτε το αίτημα του Ρωμανού για 

εκπαιδευτικές άδειες. 

 

Ο δικηγόρος του Νίκου Ρωμανού, Φραγκίσκος Ραγκούσης, μετά τη 

γνωστοποίηση της απόρριψης από την αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου 

Βασιλική Θεοδώρου, δήλωσε: «Ένας ακόμη δεσμός με τη ζωή του Νίκου 

Ρωμανού έσπασε. Μόνη ελπίδα είναι η τροπολογία στη ρύθμιση που θα 

συζητηθεί σήμερα στη Βουλή. Είναι η τελευταία ελπίδα και του Ρωμανού για 

να μην αρχίσει την απεργία δίψας. Όπως λύση είναι και το "βραχιολάκι". 

 

Πιστεύω ότι την τελευταία στιγμή η πολιτεία θα δείξει το ανθρώπινο πρόσωπό 

της. 

 

Αν αρχίσει την απεργία δίψας σε ένα- δύο 24ώρα οι βλάβες στον Ρωμανό θα 

είναι μόνιμες. Δεν το θέλει κανένας αυτό. 

 

Αυτοί που έχουν την εξουσία να σπεύσουν να ικανοποιήσουν τη θέσπιση της 

διάταξης για τον Νίκο Ρωμανό». 

 

Χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθανασίου άφησε ανοιχτό το 

ενδεχόμενο να γίνει δεκτό το αίτημα του Νίκου Ρωμανού να παρακολουθεί 

από κοντά τα μαθήματα της σχολής του, φορώντας το ειδικό «βραχιολάκι». 

Απαντώντας σε ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Τ. Κουράκη, ο κ. 

Αθανασίου είπε συγκεκριμένα ότι «αν αύριο εφαρμόσουμε τα βραχιολάκια κι 

εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις –που νομίζω ότι τις πληροί– τότε μπορεί να 

υλοποιηθεί». 

 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης απηύθυνε έκκληση στους γονείς του Ρωμανού να 

ξεκινήσει ο Νίκος Ρωμανός τα μαθήματά του εξ αποστάσεως, κάνοντας χρήση 

της τροπολογίας που τίθεται σήμερα προς ψήφιση και κατόπιν να συνεχίσει με 

το «βραχιολάκι». Σημειώνεται ότι το μέτρο έχει ψηφιστεί από τον 

προηγούμενο Οκτώβριο, ωστόσο ακόμη εκκρεμούν οι σχετικοί διαγωνισμοί. 

 

Θετικοί για το «βραχιολάκι», ΑΝΕΛ και ΣΥΡΙΖΑ 

 

Στη χθεσινή δήλωση Αθανασίου, θετική ήταν η ανταπόκριση τόσο του 

ΣΥΡΙΖΑ, όσο και των Ανεξάρτητων Ελλήνων. 

 

«Θεωρούμε ότι η χθεσινή δήλωση του υπουργού Δικαιοσύνης κινείται σε 

θετική κατεύθυνση», είπε χαρακτηριστικά ο εισηγητής του κόμματος της 

αξιωματικής αντιπολίτευσης, κ. Σταύρος Κοντονής στη Βουλή, με αφορμή τη 

συζήτηση του νομοσχεδίου για αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα. 
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«Μόνο θετικά αποτελέσματα έχει η δυνατότητα να δίνεται εκπαιδευτική άδεια. 

Είναι θέμα ευθύνης να κρατηθεί στη ζωή αυτό το παιδί που δικαίως αισθάνεται 

ότι αδικείται από αυτή την κατάσταση. Πρέπει να προσπαθήσουμε να 

αποφευχθεί το μοιραίο στην εξέλιξη και να αποκτήσει τη δυνατότητα να 

συνεχίσει τις σπουδές του», τόνισε ο κ. Κοντονής. 

 

«Και για ανθρωπιστικούς λόγους και για το αίσθημα δικαίου, λέμε ναι στην 

τροπολογία», ανέφερε και η εισηγήτρια των ΑΝΕλ Μαρίνα Χρυσοβελώνη. 

Τόνισε, ωστόσο, ότι είναι υποχρέωση όλων των κομμάτων να απέχουν από 

κάθε κομματική εκμετάλλευση, κατηγορώντας ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ ότι 

προσπάθησαν με τις παρεμβάσεις τους να ωφεληθούν αγγίζοντας τα άκρα και 

ρίχνοντας λάδι στη φωτιά. 

 

Τι προτείνει η κοινή τροπολογία βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και της ΔΗΜΑΡ 

 

Την ίδια ώρα, χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας σε κρατούμενους, ανεξάρτητα 

του αδικήματος για το οποίο έχουν καταδικαστεί, προτείνουν με κοινή 

τροπολογία που κατέθεσαν, οκτώ βουλευτές από τον ΣΥΡΙΖΑ, την ΔΗΜΑΡ 

και τους ανεξάρτητους βουλευτές. 

 

Η άδεια, όπως προβλέπει η τροπολογία, «θα χορηγείται από το Συμβούλιο των 

φυλακών και μόνο κατ' εξαίρεση θα επιτρέπεται η απόρριψη της». 

 

«Οι εκπαιδευτικές άδειες χορηγούνται υποχρεωτικά σε κρατούμενους οι οποίοι 

έχουν επιτύχει την εισαγωγή τους σε εκπαιδευτικά ιδρύματα της Επικράτειας, 

ανεξαρτήτως της ιδιότητας τους ως υποδίκων ή καταδικασθέντων και 

ανεξαρτήτως του αδικήματος για το οποίο είναι υπόδικοι ή έχουν 

καταδικασθεί», προβλέπει χαρακτηριστικά η τροπολογία. 

 

Σύμφωνα με την ίδια ρύθμιση, «η απορριπτική απόφαση θα αιτιολογείται 

ειδικά και εμπεριστατωμένα επί τη βάσει πραγματικών περιστατικών που 

πρέπει να μνημονεύονται και από τα οποία να προκύπτει με ασφάλεια και 

πέραν πάσης αμφιβολίας ότι η χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας θα βλάψει ή θα 

θέσει σε άμεσο κίνδυνο υπέρτερο έννομο αγαθό». 

 

Σε περίπτωση απόρριψης του αιτήματός του, «ο κρατούμενος δικαιούται να 

υποβάλει σε κάθε στάδιο της διαδικασίας, αίτηση θεραπείας, ζητώντας τη 

χορήγηση της υπό συγκεκριμένους όρους, εκ των οποίων, η δυνατότητα 

συνοδείας κατά την εκπαιδευτική άδεια από εκπαιδευτικό των φυλακών ή η 

χρήση συσκευής γεωεντοπισμού σε περιπτώσεις όπου το μέτρο αυτό κρίνεται 

αναγκαίο για τη διασφάλιση της μη παραβίασης των όρων άδειας». 

 

Την τροπολογία υπογράφουν οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Ζωή 

Κωνσταντοπούλου, Σταύρος Κοντονής, Τάσος Κουράκης, Βασιλική 

Κατριβάνου, Μαρία Μπόλαρη και Χρήστος Καραγιαννίδης, ο βουλευτής της 

ΔΗΜΑΡ Γιάννης Πανούσης και η ανεξάρτητη βουλευτής Ραχήλ Μακρή. 
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ 10.12.2014 

Θρίλερ στη Βουλή για Νίκο Ρωμανό 

ΓΙΩΡΓΟΣ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑΣ, ΕΥΑ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Χαράλαμπος Αθανασίου. 

 

Παράταση αγωνίας ώς σήμερα το μεσημέρι, προκειμένου να διαμορφωθεί μια 

ρύθμιση η οποία θα καλύπτει τη δυνατότητα χρήσης του μέτρου της 

ηλεκτρονικής επιτήρησης κρατουμένων σε εκπαιδευτική άδεια, έτσι ώστε να 

υπάρξει αίσιο τέλος στην υπόθεση του Ν. Ρωμανού, προέκυψε, καθώς ο 

υπουργός Δικαιοσύνης αργά χθες τη νύχτα στη Βουλή άφησε να εννοηθεί πως 

μπορεί να παρουσιάσει νέα πρόταση. 

 

Προβάλλοντας το επιχείρημα ότι το μείζον είναι η διασφάλιση του 

δικαιώματος της εκπαίδευσης του κρατουμένου και όχι το να βγαίνει από τη 

φυλακή, ο κ. Χαρ. Αθανασίου αρχικώς επέμεινε ότι με την κυβερνητική 

τροπολογία μέσω της οποίας δρομολογούνται διαδικασίες εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης για τους κρατούμενους φοιτητές και σπουδαστές θα μπορούσε να 

επιλυθεί το μείζον της συγκεκριμένης υπόθεσης. Η μοναδική «υποχώρηση» 

που έκανε σε πρώτη φάση έναντι των ασφυκτικών πιέσεων της αντιπολίτευσης 

αλλά και των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ για άμεση λύση από τώρα, ώστε να 

σταλεί μήνυμα στον Ν. Ρωμανό και να διακόψει την απεργία πείνας, ο 

υπουργός Δικαιοσύνης ήταν ότι δεσμεύτηκε πως με θετική διάθεση θα 

μελετήσει τις σχετικές προτάσεις που του υπεβλήθησαν. «Αν δεν τα 

καταφέρουμε με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, θα δούμε εναλλακτικές 

προτάσεις. Δεσμεύτηκα για τα υπόλοιπα, να δούμε τις προτάσεις για βελτίωση 

συστήματος για φοιτητές. Δεν είμαι αντίθετος. Θέλουμε να κάνουμε το 

καλύτερο. Κανείς δεν θέλει να πάθει ο νεαρός κρατούμενος κάτι», είπε ο κ. 

Αθανασίου. 

 

Λίγο πριν από τα μεσάνυχτα, η μαραθώνια συνεδρίαση έληξε με την υποβολή 

εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ αιτήματος για ονομαστική ψηφοφορία επί της 

κυβερνητικής τροπολογίας. «Σας κάνουμε έκκληση, έστω και αύριο (σ.σ. 

σήμερα) να φέρετε βελτιωμένη ρύθμιση να την ψηφίσουμε όλοι», είπαν πριν 

ολοκληρωθεί η συζήτηση, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ. 

 

Είχε προηγηθεί ένα θρίλερ που εξελισσόταν για περισσότερες από έντεκα 

ώρες, στην Ολομέλεια της Βουλής, με επίκεντρο την υπόθεση Ρωμανού. 

 

Η ένταση κορυφώθηκε πολλές φορές, με κυβέρνηση και αξιωματική 

αντιπολίτευση να ανταλλάσσουν βαρύτατες κατηγορίες: Στο «έχετε σκοπό να 

τον εξοντώσετε;» του ΣΥΡΙΖΑ, ο υπουργός Δικαιοσύνης απάντησε: «Μήπως 

κάποιοι από εσάς επιδιώκετε το μοιραίο»; Εν μέσω αυτού του κλίματος, ο κ. 

Απ. Κακλαμάνης σημείωσε: «Θα πάμε σε εκλογές κουβαλώντας κάσες 

νεκρών»; 

 

Η αρχή της εμπλοκής σηματοδοτήθηκε από την επιλογή του κ. Αθανασίου να 

απορρίψει από νωρίς δύο τροπολογίες που κατέθεσαν ο ΣΥΡΙΖΑ και εκ μέρους 

της ΔΗΜΑΡ ο κ. Ι. Πανούσης αντίστοιχα, το περιεχόμενο των οποίων -όπως 

υποστήριζαν- έδινε λύση στο πρόβλημα. 
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«Δεν μπορεί να τύχει αποδοχής η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν μπορεί να γίνει 

υποχρεωτική η εκπαιδευτική άδεια προς όλους», σημείωσε μεταξύ άλλων, ο κ. 

Αθανασίου. Ο υπουργός επέμεινε στην αρχική κυβερνητική πρόταση-

τροπολογία για εξ αποστάσεως εκπαίδευση και μελλοντική εφαρμογή του 

μέτρου με το «βραχιολάκι». «Τα άλλα είναι κατάλυση του κράτους δικαίου», 

είπε. Στην επιμονή βουλευτών της αντιπολίτευσης να διευκρινίσει τι ακριβώς 

εννοεί, ο υπουργός Δικαιοσύνης περιορίστηκε να σημειώσει: «Τα βραχιολάκια 

θα εφαρμοστούν. Υπάρχει καθυστέρηση εφαρμογής του μέτρου, εξαιτίας 

δικαστικής διαμάχης μεταξύ των εταιρειών που διεκδίκησαν το έργο. Τώρα 

έχει ξεπεραστεί και το "τρέχω". Δεν μπορώ να αλλάξω τον νόμο. Θα το δούμε 

στην εφαρμογή του». Η στάση αυτή του κ. Αθανασίου, πυροδότησε κύμα 

επιθέσεων εκ μέρους της αντιπολίτευσης. 

 

Η εμπλοκή συνίσταται στο ότι παρά τις αρχικές τοποθετήσεις του κ. 

Αθανασίου πως ο Ρωμανός θα μπορούσε μελλοντικά να κάνει χρήση του 

«βραχιολιού», βάσει των ισχυουσών διατάξεων -όπως σημείωναν βουλευτές 

της αντιπολίτευσης- δεν θα μπορεί, αφού από το μέτρο εξαιρούνται είτε οι 

υπόδικοι για τρομοκρατία, είτε εκείνοι που καταδικάστηκαν για ένοπλη 

ληστεία. 

 

Η τελευταία παρέμβαση του κ. Πανούση, αλλά νεότερη από πλευράς ΠΑΣΟΚ 

σύμφωνα με την οποία θα δοθεί προτεραιότητα εφαρμογής του «βραχιολιού» 

σε κρατούμενους που έχουν εισαχθεί σε ΑΕΙ και ΤΕΙ της Αττικής, φάνηκε να 

κινούνταν στην κατεύθυνση της απεμπλοκής. 

 

Εν τω μεταξύ μετά τα δικαστικά συμβούλια και ο Αρειος Πάγος απέρριψε το 

αίτημα του Ν. Ρωμανού για πρόσβαση στις εκπαιδευτικές άδειες. Η 

αντεισαγγελέας του ανωτάτου δικαστηρίου Βασιλική Παπαθεοδώρου 

απέρριψε αίτηση αναίρεσης που είχε κάνει ο Ν. Ρωμανός κατά του 

βουλεύματος του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών Πειραιά με το οποίο του 

απαγορευόταν να κάνει χρήση εκπαιδευτικής άδειας. Η αντεισαγγελέας έκρινε 

ότι η απόφαση του συμβουλίου είναι ορθή και αιτιολογημένη και συνεπώς δεν 

συντρέχει λόγος αναίρεσής της. 

 

Μετά την απόφαση του Αρειου Πάγου ο συνήγορος του Ν. Ρωμανού Φρ. 

Ραγκούσης αναφέρθηκε στο ενδεχόμενο να χρησιμοποιηθούν τα 

«βραχιολάκια» στην περίπτωση του 22χρονου, ο οποίος εμφανίζεται πλέον να 

απειλεί και για απεργία δίψας. 
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ΚΩΣΤΑΣ ΛΕΟΝΤΑΡΙΔΗΣ 

Ρωμανός θύτης, Νίκος θύμα 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 10.12.2014 

 

Η υποθετική σκηνή, νοερό τεστ, κεντρίζει μέσα στο διάχυτο εορταστικό 

πνεύμα ελπίδας. Εάν διαβαίνοντας μια γέφυρα δεις κάποιον άγνωστό σου 

έτοιμο για το στερνό άλμα, καλείσαι (;) ν’ αποφασίσεις. Ενδεικτικά: α) 

Σπεύδεις να τον συγκρατήσεις δίνοντας μάχη επειδή η ζωή είναι ό,τι ιερότερο 

– σε καιρό ειρήνης, β) γυρίζεις την πλάτη και εξαφανίζεσαι – «πού να μπλέκω 

τώρα;», γ) ο ανάγωγος άγνωστος σε διαολοστέλνει – «εσένα τι σε κόφτει;» ή 

«σας παρακαλώ, αφήστε με μόνο», δ) παγώνεις, δεν κάνεις τίποτα κι ακούς 

ένα γδούπο. Επεσε. 

 

Με συγκρατημένη αισιοδοξία πιστεύω ότι η συντριπτική πλειονότητα ημών 

των ιδίων θα επέλεγε το (α), πόσο μάλλον εάν ο υποψήφιος αυτόχειρ ήταν 

φίλος. 

 

Κι επειδή αμαρτία εξομολογουμένη ουκ έστιν αμαρτία, καταθέτω ανωμοτί. 

Ημουν από αυτούς (πιστεύω πολλούς) που ευθύμησαν στα όρια της 

απανθρωπιάς στο άκουσμα της απόφασης, ανήμερα Αγίου Νικολάου, του (νυν) 

βουλευτού ΣΥΡΙΖΑ Ιωάννη Μιχελογιαννάκη, γνωστού καινοτόμου μεταπράτη 

της λαϊκής σοφίας, να προχωρήσει σε απεργία πείνας, παραθέτοντας, ως νεο-

Λούθηρος σειρά θέσεων, τονίζοντας το συμβολικό του διαβήματος: «Ελληνες, 

σπάστε τον καναπέ», προτρέποντας προφανώς σε άοπλη δημόσια εξέγερση και 

πάντως όχι σε πανελλαδική απεργία πείνας. Φαντάζομαι. Ενώ γράφονταν 

αυτές οι αράδες, ήταν άγνωστο εάν ο ευκίνητος εκλεγμένος συνέχιζε τον 

μοναχικό αγώνα ή επρόκειτο να υποστείλει αυτή τη μορφή πάλης λόγω 

ραγδαίων πολιτικών εξελίξεων. Οι έμφρονες σίγουρα εύχονταν το δεύτερο. 

Αυτό που πέτυχε ακουσίως ο ίδιος ήταν να φαιδρύνει εν τη γενέσει το 

εγχείρημα, καθώς επικοινωνιακά χάθηκε στη σκιά της απεργίας πείνας του 

Νίκου Ρωμανού, του μετέφηβου κατάδικου για ένοπλες ληστείες, που ένα 

μήνα τώρα τρώει τις σάρκες του. Δεν τρέφω αυταπάτες. Ελάχιστες 

πιθανότητες έχει να διαβασθεί στον Ρωμανό αυτό το σχολιάκι που 

φιλοξενείται, όπως θα έλεγε ο ίδιος και οι σύντροφοί του, σε έντυπο «αστικού 

Τύπου», που κριτικάρει πλην σέβεται θεσμούς και νόμους: Ημουν από αυτούς 

που προ ετών χαρακτήριζαν, από τον καναπέ, εσένα και τους ομοίους σου 

κακομαθημένο θρέμμα βορείων προαστίων και επαναστάτη του μώλου, σε 

κάποιο πλουσιονήσι. Σκοτώσανε τον καλό σου φίλο, μέρα γιορτής. Ισόβιο 

φορτίο. Δεν φταίει ολάκερη η κοινωνία και στο διηνεκές γι’ αυτό, ούτε σου 

ανέθεσε κανείς, αυτοκαταστροφικέ θυμωμένε, χρέη κατά βούληση λαϊκού 

δικαστή. 

 

Μην αφήσεις να συλήσουν άλλο το μέλλον σου, μικρέ, λαλίστατοι πραίτορες 

που κάναν γαϊτανάκι τις ανάσες σου, ας σου το ψιθυρίσει κάποιος, μακριά από 

τις κάμερες. Αν, Νίκο, ήσουν ένα 20χρονο «ανώνυμο», έγκλειστο πρεζάκι που 

πέθαινε διαμαρτυρόμενο, ουδείς θα ασχολιόταν μαζί σου. Ισως ούτε στην ταφή 

σου. Εύχομαι να ζήσεις, γεράσεις, βιώνοντας κι ευτυχισμένες ώρες χωρίς 

παροράματα. Αλλιώς, εντός ψυχής, «εκτός από τη μάνα σου κανείς δε σε 
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θυμάται σε τούτο το τρομακτικό ταξίδι του χαμού», αν διαβείς τον Ρουβίκωνά 

σου. Εκτισε την ποινή σου. Εντιμα ναι, φιλικά όχι. 
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ΕΛΛΑΔΑ 11.12.2014 

Σπουδές με «βραχιολάκι» για εγκλείστους 

ΓΙΩΡΓΟΣ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑΣ 

 

Στην εκτόνωση της έντασης που είχε δημιουργηθεί και στη διακοπή της 

απεργίας πείνας του 21χρονου φυλακισμένου Νίκου Ρωμανού οδήγησε χθες το 

μεσημέρι η επιλογή του υπουργού Δικαιοσύνης να συμπεριλάβει σε 

τροπολογία τη δυνατότητα κρατουμένων φοιτητών και σπουδαστών να 

λαμβάνουν, υπό όρους, εκπαιδευτική άδεια φορώντας το ειδικό «βραχιολάκι» 

ηλεκτρονικής επιτήρησης. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση είχαν ασκήσει εντονότατες πιέσεις μία ημέρα πριν, 

κατά τη μαραθώνια και θυελλώδη συνεδρίαση στο Κοινοβούλιο, όχι μόνο ο 

ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ, και η ΔΗΜΑΡ, αλλά και το ΠΑΣΟΚ και ορισμένοι εκ των 

ανεξαρτήτων. Ολες οι πλευρές, τόσο με ομιλίες υψηλών τόνων όσο και με την 

κατάθεση τροπολογιών και έγγραφων νομοτεχνικών βελτιώσεων, για 

περισσότερο από έντεκα ώρες ζητούσαν να αλλάξει η αρχική υπουργική 

τροπολογία, η οποία προέβλεπε μόνο εξ αποστάσεως εκπαίδευση για όσους 

δεν λαμβάνουν σχετική άδεια παρουσίας στα εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

 

Στο θέμα παρενέβη χθες και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κάρολος 

Παπούλιας, ο οποίος επικοινώνησε με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά και 

επισήμανε ότι «πρέπει να βρεθεί λύση με τρόπο ικανοποιητικό», ενώ με τον κ. 

Παπούλια είχε τηλεφωνική συνομιλία και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης 

Τσίπρας. 

 

Ο κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, ανακοινώνοντας από του βήματος της 

Ολομέλειας τις τροποποιήσεις που αποφάσισε να επιφέρει στην αρχική 

τροπολογία, έκανε λόγο για «συγκερασμό απόψεων που ειπώθηκαν από όλες 

τις πτέρυγες». Τόνισε πως η «νέα» ρύθμιση «αφορά όλους τους κρατούμενους 

φοιτητές και όχι μόνο τη συγκεκριμένη περίπτωση». Η ρύθμιση ψηφίστηκε 

σχεδόν ομοφώνως, εκ των παρόντων η Χ.Α. έδειξε απολύτως αδιάφορη για την 

ψηφοφορία, ενώ δήλωσαν πως καταψηφίζουν οι κ. Αδ. Γεωργιάδης και Αθ. 

Πλεύρης (Ν.Δ.). 

 

Ο κ. Αθανασίου επισήμανε ότι πρόκειται για «μια λύση η οποία είναι σύμφωνη 

με το δικονομικό μας σύστημα, εξασφαλίζει το δικαίωμα στη σπουδή και από 

την οποία δεν εξανεμίζεται η αντεγκληματική πολιτική της Πολιτείας» και την 

παρουσίασε: «Στους φοιτητές και σπουδαστές που είναι κρατούμενοι, μπορεί 

να χορηγείται άδεια με ηλεκτρονική επιτήρηση, εφόσον έχουν με επιτυχία 

παρακολουθήσει το ένα τρίτο των μαθημάτων και εργαστηρίων (σ.σ.: με εξ 

αποστάσεων παρακολούθηση μαθημάτων) επί ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Στην 

τελευταία περίπτωση η αίτηση δεν απορρίπτεται από το συμβούλιο φυλακών 

παρά μόνο με ειδική αιτιολογία». 
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Σύμφωνα με πληροφορίες, στη διαμόρφωση της τελικής ρύθμισης συνέβαλε 

σειρά συσκέψεων στο υπουργείο Δικαιοσύνης, με καθοριστική εκείνη που είχε 

νωρίτερα το πρωί ο κ. Αθανασίου με βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. 

«Αντιλαμβανόμαστε ότι το υπουργείο και η κυβέρνηση κάνοντας αυτή τη 

ρύθμιση αντιλαμβάνονται ότι πρέπει να εκπέμψουν ένα μήνυμα ελπίδας και 

ένα μήνυμα σχετικής υποχώρησης για να νικήσει η ζωή», σχολίασε αμέσως εκ 

μέρους της αξιωματικής αντιπολίτευσης η κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου. 

Προσθέτοντας ότι υπό την προϋπόθεση πως δεν υπάρχει «μυστική ατζέντα» 

από κυβερνητικής πλευράς, ο ΣΥΡΙΖΑ ψηφίζει τη ρύθμιση – αποσύροντας 

ταυτόχρονα το αίτημα για ονομαστική ψηφοφορία επί της αρχικής 

τροπολογίας. 

 

«Είμαστε εδώ για να δώσουμε λύσεις, να καταλήξουμε σε μια συμφωνία», είπε 

ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. Κ. Καραγκούνης. «Ψηφίζοντας τη 

ρύθμιση, θα στείλουμε ένα μήνυμα που κανένας δεν θα μπορεί στην πορεία να 

παρερμηνεύσει», τόνισε ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Γ. Κουτσούκος. 

Σημειώνεται ότι από τις προτάσεις-τροποποιήσεις στην αρχική τροπολογία, 

βάσει των οποίων επήλθε η χθεσινή αλλαγή, ρόλο-καταλύτη διεκδικεί εκείνη 

που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ. 

 

«Εύχομαι και σε άλλα δύσκολα προβλήματα να βρίσκεται πάντα έτσι η λύση», 

σημείωσε από τους ΑΝΕΛ ο κ. Μ. Ουζουνίδης. «Η Βουλή έδειξε μια 

κοινωνική ευαισθησία και μια θεσμική ευθύνη πρωτόγνωρη. Βγήκαμε όλοι 

σοφότεροι. Η στάθμιση συγκρούσεων εννόμων αγαθών λύθηκε υπέρ της 

ζωής», υπογράμμισε ο κ. Γ. Πανούσης (ΔΗΜΑΡ). «Υπήρξε μια σοβαρή 

προσπάθεια που είχε αποτελέσματα», δήλωσε ο κ. Θ. Παφίλης (ΚΚΕ). 

«Υπήρξε μια συνεννόηση απ’ όλους και είναι θετικό», είπε ο προεδρεύων της 

συνεδρίασης Γ. Τραγάκης. 

 

Αμέσως μετά την ψήφιση της ρύθμισης ο κ. Χ. Αθανασίου εξέφρασε την 

ικανοποίησή του, ευχήθηκε να υπάρξει αντίστοιχη «ομόνοια» και στην εκλογή 

του Προέδρου της Δημοκρατίας και επιτέθηκε στον ΣΥΡΙΖΑ που σε 

ανακοίνωσή του έκανε λόγο για «ανάλγητη στάση της κυβέρνησης». «Η 

υποκρισία και ο καιροσκοπισμός του δεν έχουν όρια», τόνισε ο κ. Αθανασίου 

και σημείωσε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε ψηφίσει προ μηνών το νομοθέτημα για τα 

«βραχιολάκια». 
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ΕΛΛΑΔΑ 11.12.2014 

Σταδιακά η σίτιση, με ιατρική φροντίδα 

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ 

 

Στη δύσκολη και μακρά διαδικασία της βαθμιαίας επανασίτισης του Νίκου 

Ρωμανού ύστερα από 30 ημέρες απεργίας πείνας προχωρούν οι γιατροί του 

νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς». Από τη στιγμή που ο Νίκος Ρωμανός 

ανακοίνωσε την απόφασή του να σταματήσει την απεργία πείνας, οι γιατροί 

άρχισαν τη διαδικασία επανασίτισης, με το πρώτο γεύμα να είναι στις 2 μ.μ. 

φρυγανιά και χαμομήλι. Η διαδικασία θα διαρκέσει κάποιες ημέρες –ορισμένοι 

εκτιμούν ότι θα παραμείνει νοσηλευόμενος για 10 με 15 ημέρες– και θα γίνει 

με βάση κατευθυντήριες οδηγίες, που οφείλει να ακολουθήσει και ο ίδιος ο 

Ρωμανός, προκειμένου να μην υπάρξουν επιπλοκές. Επειτα από 30 ημέρες 

απεργίας, σύμφωνα με τους θεράποντες ιατρούς, «το επόμενο χρονικό 

διάστημα κρίνεται αρκετά σοβαρό και κρίσιμο». Ο ίδιος ο Ρωμανός σε μήνυμά 

του χθες το απόγευμα κάνει λόγο για μια «σημαντική νίκη», ενώ χαρακτηρίζει 

μεγάλους νικητές, ηθικά, πολιτικά και πρακτικά, «τον κόσμο του αγώνα και τη 

μαχητική αναρχία». 

 

Μετά τη λήξη της απεργίας πείνας του Ρωμανού, ο διοικητής, γιατροί και 

νοσηλευτές του «Γ. Γεννηματά», εμφανώς ανακουφισμένοι από την εξέλιξη, 

παραχώρησαν συνέντευξη Τύπου. Ο διοικητής Χρ. Τσάμης εξήρε τις 

προσπάθειες που κατέβαλε το προσωπικό του νοσοκομείου στην αντιμετώπιση 

αυτού του πρωτόγνωρου για τα ελληνικά δεδομένα περιστατικού, κάνοντας 

λόγο για «πραγματική αυτοθυσία και αυταπάρνηση». «Ανεβήκαμε αυτό το 

διάστημα ένα Γολγοθά. Και ο Νίκος Ρωμανός και οι γιατροί», επισήμανε η 

συντονίστρια της Γ΄ Παθολογικής Κλινικής, Ματίνα Παγώνη, η οποία τόνισε 

ότι τηρήθηκε στο ακέραιο η ιατρική δεοντολογία. 

 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της νοσηλείας του Ρωμανού, οι γιατροί αντέδρασαν 

σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες μεγάλων επιστημονικών οργανώσεων 

(κυρίως Βρετανίας και Ελβετίας) και ανέτρεχαν συχνά σε βιβλιογραφικές 

αναφορές για παρόμοια περιστατικά. Ο συντονιστής του Καρδιολογικού 

Τμήματος, Βλάσιος Πυργάκης, διευκρίνισε ότι «δεν υπήρξε παρέμβαση στο 

έργο μας και δεν ετέθη ζήτημα πίεσης για να παραβούμε τον όρκο». «Εύχομαι 

να μην υπάρξουν στο μέλλον τέτοιες καταστάσεις. Τέτοια περιστατικά καλό 

είναι να αποφεύγονται και να επιλύονται όσο το δυνατόν ταχύτερα», τόνισε ο 

διευθ. ιατρικής υπηρεσίας του «Γ. Γεννηματάς», Δημοσθένης Τσούτσος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


